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(1) ਕੱਚਾ ਲੋਹਾ ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦਾ ਸੋਮਾ ਹੈ ? 

(ੳ) ਨਲ ਆਉਣ ਯੋਗ          (ਅ)  ਲਗਾਤਾਰ ਰਲਹਣ  ਾਲਾ (ੲ) ਜੈਲ ਕ ਸੋਮਾ  (ਸ) ਨਾ-ਨਲ ਆਉਣਯੋਗ 
ਉੱਤਰ:- ਨਾ-ਨਲ ਆਉਣਯੋਗ 
(2) ਜ ਾਰੀ ਊਰਜਾ ਨ ੂੰ  ਲਕਹੜੇ ਸੋਮੇ ਦੀ ਲਕਸਮ ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾ ੇਗਾ? 
(ੳ) ਮੁੜ-ਨਲ ਆਉਣਯੋਗ  (ਅ)  ਅਜੈਲ ਕ   (ੲ) ਮਾਨ  ਲਨਰਲਮਤ  (ਸ) ਨਾ-ਨਲ ਆਉਣਯੋਗ 
ਉੱਤਰ:- ਮੁੜ-ਨਲ ਆਉਣਯੋਗ 
(3) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ਚ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਬੂੰ ਜਰ ਹੋਣ ਦਾ ਮੱੁਿ ਕਾਰਨ ਕੀ ਹੈ ? 
(ੳ) ਸੂੰਘਣੀ ਿੇਤੀ   (ਅ)  ਜ਼ਰ ਰਤ ਤੋਂ ਲਜ਼ਆਦਾ ਲਸੂੰ ਚਾਈ(ੲ) ਜੂੰ ਗਲਾਂ ਦੀ ਕਟਾਈ   (ਸ) ਪ੍ਸ ਆਂ ਦੇ ਚਰਨ ਕਾਰਨ  
ਉੱਤਰ:- ਜ਼ਰ ਰਤ ਤੋਂ ਲਜ਼ਆਦਾ ਲਸੂੰਚਾਈ    
(4) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਲਜ਼ਆਦਾਤਰ ਲਕਸ ਲਕਸਮ ਦੀ ਆਫ਼ਤ ਆਉਂਦੀ ਹੈ?  
(ੳ)ਸੋਕਾ    (ਅ) ਚੱਕਰ ਾਤ       (ੲ) ਭ ਚਾਲ    (ਸ) ਹੜਹ    
ਉੱਤਰ:- ਹੜਹ 
(5) ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ਚੋਂ ਲਕਹੜੇ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਪੌ੍ੜੀਨੁਮਾ ਿੇਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ? 
(ੳ)  ਪ੍ੂੰਜਾਬ        (ਅ) ਹਲਰਆਣਾ    
(ੲ) ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ ਦੇ ਮੈਦਾਨੀ ਇਲਾਕੇ         (ਸ) ਉੱਤਰਾਿੂੰਡ  
ਉੱਤਰ:- ਉੱਤਰਾਿੂੰਡ 
(6) ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ਚੋਂ ਲਕਹੜੇ ਇਲਾਕੇ ਲ ੱਚ ਕਾਲੀ ਲਮੱਟੀ ਪ੍ਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ? 
(ੳ)  ਜੂੰ ਮ  ਅਤੇ ਕਸਮੀਰ   (ਅ) ਰਾਜਸਥਾਨ   (ੲ) ਗੁਜਰਾਤ      (ਸ) ਝਾਰਿੂੰਡ  
ਉੱਤਰ:- ਗੁਜਰਾਤ 
(7) ਬੇਤਰਤੀਬੇ ਉਪ੍ਭੋਗ ਤੇ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ ਅੂੰ ਨਹੇ  ਾਹ  ਰਤੋਂ ਕਾਰਨ........................ 
(ੳ) ਸਮਾਜੀ-ਆਰਲਥਕ ਤੇ  ਾਤਾ ਰਨੀ ਔਕੜਾਂ ਉਤਪ੍ੂੰ ਨ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
(ਅ)  ਆਰਲਥਕਤਾ ਨ ੂੰ  ਹੁਲਾਰਾ ਲਮਲਦਾ ਹੈ । 
(ੲ) ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ ਬਹਾਲੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
(ਸ)  ਸੋਂ ਲ ਚ ਕਮੀ ਆਉਂਦੀ ਹੈ । 
ਉੱਤਰ:- ਸਮਾਜੀ-ਆਰਲਥਕ ਤੇ  ਾਤਾ ਰਨੀ ਔਕੜਾਂ ਉਤਪ੍ੂੰਨ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
(8) ਕਾਸਤਕਾਰੀ ਲਈ ਅਯੋਗ ਹੋਈ ਜ਼ਮੀਨ ਨ ੂੰ  ਕੀ ਆਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
(ੳ)  ਪ੍ਰਤੀ ਭ ਮੀ  (ਅ) ਬੂੰ ਜਰ ਭ ਮੀ   (ੲ) ਕਟੀ-ਫ਼ਟੀ ਭ ਮੀ  (ਸ) ਲਬਜਾਈ ਹੇਠ ਰਕਬਾ 
ਉੱਤਰ:- ਬੂੰ ਜਰ ਭ ਮੀ  
(9) ਚਰਨੋਬੇਲ ਪ੍ਰਮਾਣ  ਕਾਂਡ ਲਕੱਥੇ  ਾਪ੍ਲਰਆ ਸੀ? 
(ੳ) ਅਮਰੀਕਾ    (ਅ) ਭਾਰਤ    (ੲ) ਜਾਪ੍ਾਨ  (ਸ) ਯ ਕਰੇਨ  
ਉੱਤਰ:- ਯ ਕਰੇਨ 



(10) ਲਕਸਨੇ ਲਕਹਾ ਸੀ, “ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਸਾਲਰਆਂ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਪ੍ ਰਨ ਲਈ ਬਹੁਤ ਕੱੁਝ ਹੈ ਪ੍ਰ ਲਾਲਚੀਆਂ ਦਾ ਲਾਲਚ ਪ੍ ਰਨ ਲਈ 
ਕੱੁਝ  ੀ ਨਹੀਂ।“ 
(ੳ) ਜ ਾਹਰ ਲਾਲ ਨਲਹਰ   (ਅ)  ਬੁਤਰੱਸ ਬੁਤੱਰਸ ਘਾਲੀ  (ੲ) ਬਰਾਕ ਓਬਾਮਾ (ਸ) ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ  
ਉੱਤਰ:- ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ 
(11).ਜੈਲ ਕ ਭ ਗੋਲ ਕੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਜੀ ੂੰ ਤ  ਸਤਾਂ ਦਾ ਲ ਆਪ੍ਕ ਅਲਧਐਨ     (ਅ) ਲਸਰਫ਼ ਜੈਲ ਕ ਸੂੰ ਸਾਰ  
(ੲ) ਲਸਰਫ਼ ਅਜੈਲ ਕ ਸੂੰ ਸਾਰ      (ਸ) ੳ ਅਤ ੇੲ ਦੋ ੇਂ 
ਉੱਤਰ:- ਜੀ ੂੰ ਤ  ਸਤਾਂ ਦਾ ਲ ਆਪ੍ਕ ਅਲਧਐਨ  
(12) ਭਾਰਤ ਨ ੂੰ  ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਜੈ  -ਭ ਗੋਲਲਕ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਸੱਤ(7)   (ਅ) ਦਸ (10)   (ੲ) ਨੌਂ  (9)   (ਸ)ਲਗਆਰਾਂ(11) 
ਉੱਤਰ:- ਦਸ (10)  
(13) ਲਕਸੇ  ੱਡ-ਪੱ੍ਧਰੀ ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ  ਾਲੇ ਦੇਸ ਲ ਚ ਘੱਟ-ਘੱਟੋ......................ਪੌ੍ਲਦਆਂ ਦੀਆਂ ਸਥਾਨਕ ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ, ਹੱਦਾਂ  ਾਲਾ 
ਤੇ ਸਮੁੂੰ ਦਰੀ ਜੀ ਾਂ  ਾਲਾ ਪ੍ਲਰਸਲਥਲਤਕ ਤੂੰ ਤਰ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 
(ੳ) 5,500   (ਅ) 4,500   (ੲ) 5,000   (ਸ) 6,000 
 ਉੱਤਰ:- 5,000  
(14) ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ .....................ਜੈ -ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਤੀਿਣ ਲਬੂੰ ਦ  (ਹੌਟ-ਸਪੋ੍ਟ) ਹਨ। 
 (ੳ) ਚਾਰ(4)   (ਅ) ਪ੍ੂੰਜ (5)   (ੲ) ਛੇ (6)   (ਸ)ਸੱਤ(7) 
 ਉੱਤਰ:-  ਚਾਰ (4) 
(15) IUCN ਦਾ ਪ੍ ਰਾ ਨਾਮ ਕੀ ਬਣਦਾ ਹੈ?  
(ੳ) ਇੂੰ ਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਯ ਨੀਅਨ ਆੱਫ਼ ਕੈਪ੍ੀਟਲ ਨੇਸ਼ਨਜ਼  
(ਅ) ਇੂੰ ਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਯ ਨੀਅਨ ਫਾਰ ਕੂੰਜ਼ਰ ੇਸ਼ਨ ਆੱਫ਼ ਨੇਚਰ 
(ੲ) ਇੂੰ ਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਯ ਨੀਅਨ ਫਾਰ ਕੈਂਸਰ ਐਡਂ ਲਨਊਟਰੀਸ਼ਨ 
(ਸ) ਇੂੰ ਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਯ ਲਨਟੀ ਫਾਰ ਕੌਲਜ਼ਜ਼ ਆੱਫ਼ ਲਨਊਕਲੀਅਰ ਪ੍ਾ ਰ  
ਉੱਤਰ:- ਇੂੰ ਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਯ ਨੀਅਨ ਫਾਰ ਕੂੰਜ਼ਰ ੇਸ਼ਨ ਆੱਫ਼ ਨੇਚਰ 
(16) ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਦੇਸ ਭਰ ਲ ੱਚ................... ਜੀ -ਿੇਤਰ ਰੱਿਾਂ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ। 
(ੳ) ਬਾਰਾਂ (12)  (ਅ) ਚੌਦਾਂ (14)   (ੲ) ਸੋਲਾਂ (16)   (ਸ) ਅਠਾਰਾਂ (18) 
ਉੱਤਰ:- ਅਠਾਰਾਂ(18) 
(17) ਲੋਨਾਰ ਝੀਲ ਲਕਹੜ ੇਰਾਜ ਲ ਚ ਸਲਥੱਤ ਹੈ ? 
(ੳ) ਪ੍ੂੰਜਾਬ  (ਅ) ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼   (ੲ) ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼  (ਸ) ਮਹਾਂਰਾਸ਼ਟਰ 
 ਉੱਤਰ:- ਮਹਾਂਰਾਸ਼ਟਰ 
(18) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਜੀ ਾਂ ਦਾ ਲਕਹੜਾ ਜੋੜ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਨਾਲੋਂ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਲਦਿਦਾ ਹੈ ? 
(ੳ) ਕਬ ਤਰ ਅਤੇ ਬਾਂਦਰ  (ਅ) ਤੋਤਾ ਅਤੇ ਘੋੜਾ (ੲ) ਲਚੜੀ ਅਤੇ ਲਬੱਲੀ  (ਸ) ਕਾਂ ਅਤੇ ਕੱੁਤਾ 
ਉੱਤਰ:- ਲਚੜੀ ਅਤੇ ਲਬੱਲੀ 
(19)ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ, ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੇ ....................... ਫੀਸਦੀ ਨਲ ਆਉਣ ਯੋਗ ਜਲ ਸਾਧਨ ਹਨ। 
(ੳ) ਲਤੂੰ ਨ (3)  (ਅ) ਚਾਰ(4)   (ੲ) ਸੱਤ(7)   (ਸ) ਪ੍ੂੰਜ(5) 
ਉੱਤਰ:- ਚਾਰ (4) 



(20) ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ..................ਫੀਸਦੀ ਜਲ ਿਾਰਾ ਹੈ..................... ਫੀਸਦੀ ਤਾਜ਼ਾ ਹੈ। 
(ੳ)97 ਤੇ 03  (ਅ) 95 ਤੇ 05   (ੲ) 90 ਤੇ 10   (ਸ) 98 ਤ ੇ02  
ਉੱਤਰ:- 97 ਤੇ 03 
(21) ਲਕਹੜਾ ਿੇਤਰ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਤਾਜ਼ੇ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਘਰੇਲ  (ਰਹਾਇਸੀ)     (ਅ)ਸਨਅਤਾਂ (ਉਦਯੋਗ)   
(ੲ) ਿੇਤੀਬਾੜੀ (ਜ਼ਰਾਇਤੀ)    (ਸ)ਇਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ  
ਉੱਤਰ:- ਿੇਤੀਬਾੜੀ (ਜ਼ਰਾਇਤੀ) 
(22) ਸ ੱਛ ਭਾਰਤ ਲਮਸਨ-ਗਰਾਮੀਣ ਕਦੋਂ ਅਰੂੰ ਲਭਆ ਲਗਆ ਸੀ? 
(ੳ)ਸੂੰਨ 2010  (ਅ) ਸੂੰਨ 2012   (ੲ) ਸੂੰਨ 2014   (ਸ) ਸੂੰਨ 2016 
 ਉੱਤਰ:- ਸੂੰਨ 2014 
(23) ਹਰੀ ਕਰਾਂਤੀ ਦਾ ਲਪ੍ਤਾਮਾ ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ' ਲਕਸਨ ੂੰ  ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ? 
(ੳ) ਐੱਮ.ਐੱਸ. ਸ ਾਮੀਨਾਥਨ      (ਅ) ਐੱਮ.ਐੱਸ. ਰੂੰ ਧਾ ਾ 
(ੲ) ਐੱਮ.ਐੱਸ.ਜੋਸੀ      (ਸ) ਐੱਮ. ਐੱਸ.ਲਕਰਸ਼ਨਾਮ ਰਤੀ 
ਉੱਤਰ:- ਐੱਮ. ਐੱਸ. ਸ ਾਮੀਨਾਥਨ 
(24)  ਿੇਤੀਬਾੜੀ ................ ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਕਹਾਉਂਦੀ ਹੈ। 
(ੳ) ਮੱੁਢਲੀ   (ਅ) ਸਹਾਇਕ   (ੲ) ਤੀਸਰੇ ਦਰਜੇ ਦੀ   (ਸ) ਚੌਥੇ ਦਰਜੇ ਦੀ 
ਉੱਤਰ:- ਮੱੁਢਲੀ   
(25) ਦੇਸ ਦੇ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਫ਼ੀਸਦੀ ਕਾਮੇ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਅਧੀਨ ਹਨ ? 
(ੳ) 40%  (ਅ) 42%   (ੲ) 44%    (ਸ) 45% 
ਉੱਤਰ:- 44%  
(26) ਿੇਤੀਬਾੜੀ (ਜ਼ਰਾਇਤ) ਦੀ ਲਕਹੜੀ ਲਕਸਮ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਕਹਾਉਂਦੀ ਹੈ ? 
(ੳ) ਗੁਜ਼ਾਰਾ ਜਾਂ ਲਨਰਬਾਹ ਿੇਤੀ     (ਅ) ਸਥਾਨ-ਅੂੰ ਤਰੀ ਿੇਤੀ 
(ੲ) ਲ ਆਪ੍ਕ ਿੇਤੀ      (ਸ) ਇਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਗੁਜ਼ਾਰਾ ਜਾਂ ਲਨਰਬਾਹ ਿੇਤੀ 
(27) HYV ਸੀਡਜ਼ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕਹੋ ਲਜਹੇ ਬੀਜ ਹੈ? 
(ੳ) ਹਾਈ ਯੀਲਲਡੂੰ ਗ  ੈਰਾਇਟੀ     (ਅ) ਲਹਮਾਲਲਅਨ ਯੀਲਲਡੂੰ ਗ  ੈਰਾਇਟੀ   
(ੲ) ਲਹਊਲਮਡ ਯੈਲੋ  ੈਰਾਇਟੀ    (ਸ) ਇਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਹਾਈ ਯੀਲਲਡੂੰ ਗ  ੈਰਾਇਟੀ 
(28) “ਆਪ੍ਰੇਸਨ ਫ਼ਲੱਡ' ਲਕਸ ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਲਧਤ ਹੈ? 
(ੳ) ਭਾਰਤ 'ਚ ਹੜਹਾਂ ਨਾਲ     (ਅ) ਦੱੁਧ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਨਾਲ 
(ੲ) ਅੂੰ ਲਡਆਂ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਨਾਲ    (ਸ) ਦਲਰਆ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਜੋੜਨ ਨਾਲ 
ਉੱਤਰ:- ਦੁੱ ਧ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਨਾਲ 
(29) ਚਾਹ, ਕੌਫੀ ਤੇ ਤੂੰ ਬਾਕ  ਲਕਹੋ ਲਜਹੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਹਨ? 
(ੳ) ਨਕਦ ਫ਼ਸਲਾਂ (ਅ) ਪੇ੍ਅ ਪ੍ਦਾਰਥ ਫ਼ਸਲਾਂ  (ੲ) ਿੁਰਾਕੀ ਫ਼ਸਲਾਂ   (ਸ) ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋਹੇਂ 
ਉੱਤਰ:- ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋਹੇਂ  
(30) ਸੂੰ ਸਾਰ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡਾ ਪ੍ਟਸਨ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਇਲਾਕਾ ਲਕਹੜਾ ਹੈ? 



(ੳ) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦਾ ਮੈਦਾਨ  (ਅ) ਕਸਮੀਰ ਦੀ ਘਾਟੀ          (ੲ) ਤਾਲਮਲਨਾਡ  ਦੇ ਘਾਟ   (ਸ) ਸੁੂੰ ਦਰਬਨ 
 ਉੱਤਰ:- ਸੁੂੰ ਦਰਬਨ 
(31)ਤਰਾਈ ਿੇਤਰ ਲਕਸ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਨਾਲ ਸੂੰ ਬੂੰ ਲਧਤ ਹੈ ? 
(ੳ) ਚਾਹ ਉਤਪ੍ਾਦਨ  (ਅ) ਤੂੰ ਬਾਕ  ਉਤਪ੍ਾਦਨ  (ੲ) ਗੂੰ ਨਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ   (ਸ) ਕਪ੍ਾਹ ਉਤਪ੍ਾਦਨ 
ਉੱਤਰ:- ਗੂੰ ਨਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ 
(32)ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀ ਿਲਣਜ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਦੀ ਲ ਸੇਸਤਾ ਨਹੀਂ ਹੈ? 
(ੳ) ਇਕੋ ਲਜਹ ੇਗੁਣ    (ਅ) ਕੁਦਰਤੀ  ਾਪ੍ਰੇ ਤੱਤ (ੲ) ਲ ਆਲਿਆਮਈ ਸਰੂੰਚਨਾ  (ਸ) ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ  
ਉੱਤਰ:- ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ  
 (33) ਰ ਹਰ ਘਾਟੀ ਲਕਸ ਦੇਸ ਲ ੱਚ ਪ੍ੈਂਦੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਆਸਟਰੇਲੀਆ     (ਅ)ਜਰਮਨੀ     (ੲ) ਜਾਪ੍ਾਨ   (ਸ) ਭਾਰਤ 
ਉੱਤਰ:- ਜਰਮਨੀ  
(34)ਲਕਹੜ ੇਸਾਧਨ ਰ ਾਇਤੀ ਊਰਜਾ ਦੇ ਸਰੋਤ ਹਨ ? 
(ੳ) ਪੌ੍ਣ ਤੇ ਕੋਲਾ    (ਅ) ਜ ਾਰੀ ਤੇ ਸ ਰਜੀ  (ੲ) ਕੁਦਰਤੀ ਗੈਸਾਂ ਤੇ ਤਰੂੰਗਾਂ (ਸ)ਕੋਲਾ ਤੇ ਪੈ੍ਟਰੋਲੀਅਮ 
ਉੱਤਰ:- ਕੋਲਾ ਤੇ ਪੈ੍ਟਰੋਲੀਅਮ 
(35) ਮੁੂੰ ਬਈ ਹਾਈ ਕੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਪ੍ਹਾੜੀ ਸਥਾਨ     (ਅ) ਤੇਲ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਸਥਾਨ (ੲ) ਕੋਲਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਪੇ੍ਟੀ (ਸ) ਮੈਟਰੋ ਸਟੇਸ਼ਨ 
 ਉੱਤਰ:- ਤੇਲ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਸਥਾਨ 
(36) ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀ ਸਨਅਤ ਚ ਨਾ ਪੱ੍ਥਰ ਨ ੂੰ  ਕੱਚੇ ਮਾਲ  ਜੋਂ  ਰਤਦੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਐਲ ਮੀਨੀਅਮ      (ਅ) ਸੀਲਮੂੰ ਟ   (ੲ) ਪ੍ਲਾਸਲਟਕ    (ਸ) ਆਟ ੋਮੋਬਾਇਲ 
 ਉੱਤਰ:- ਸੀਲਮੂੰ ਟ 
(37) ਹੇਠ ਲਲਲਿਆ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀ ਏਜੂੰ ਸੀ ਸਰਕਾਰੀ ਿੇਤਰ ਦੇ ਕਾਰਿਾਲਨਆਂ ਨ ੂੰ  ਇਸਪ੍ਾਤ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦੀ ਹੈ? 
(ੳ) HAIL     (ਅ)SAIL   (ੲ) TATA Steel  (ਸ) MNCC 
ਉੱਤਰ:- SAIL 
(38) ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀ ਸਨਅਤ ਬਾਕਸਾਈਟ ਨ ੂੰ  ਕੱਚੇ ਮਾਲ  ਜੋਂ  ਰਤਦੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਐਲ ਮੀਨੀਅਮ ਸੱੁਧੀਕਰਨ    (ਅ) ਸੀਲਮੂੰ ਟ ਲਨਰਮਾਣ    
(ੲ) ਕਾਗਜ਼ ਲਨਰਮਾਣ     (ਸ) ਇਸਪ੍ਾਤ 
ਉੱਤਰ:- ਐਲਮੀਨੀਅਮ ਸੱੁਧੀਕਰਨ  
(39)ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀ ਸਨਅਤ ਟੈਲੀਫੋਨ, ਕੂੰ ਲਪ੍ਊਟਰ ਆਲਦ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਇਸਪ੍ਾਤ      (ਅ)ਐਲ ਮੀਨੀਅਮ ਸੱੁਧੀਕਰਨ   
(ੲ) ਇਲੈਕਟਰਾਲਨਕ     (ਸ) ਸ ਚਨਾ ਤਕਨੀਕ 
ਉੱਤਰ:- ਇਲੈਕਟਰਾਲਨਕ  
(40) ਲਨਰਮਾਣ ਿੇਤਰ ਨ ੂੰ  ਲ ਕਾਸ ਦੀ --------------- ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
(ੳ) ਮਾਨਲਸਕਤਾ  (ਅ)ਰੀੜਹ ਦੀ ਹੱਡੀ  (ੲ) ਤਾਕਤ  (ਸ) ਚਮੜੀ 
ਉੱਤਰ:- ਰੀੜਹ ਦੀ ਹੱਡੀ 
(41) ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ  ੱਲੋਂ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਮੈਗਾ ਫ ਡ ਪ੍ਾਰਕ ਬਣਾਏ ਗਏ ਹਨ? 
(ੳ) 40  (ਅ) 42   (ੲ) 45   (ਸ) 48 



ਉੱਤਰ:-42 
(42) ਬੀ.ਐੱਚ.ਈ.ਐੱਲ ਦਾ ਪ੍ ਰਾ ਨਾਮ ਕੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਭਾਰਤ ਹੈ ੀ ਇਲੈਕਟਰੀਕਲ ਲਲਮਲਟਡ   (ਅ) ਭਾਰਤ ਹੀਟ ਐਡਂ ਐਨਰਜੀ ਲਲਮਲਟਡ  
(ੲ) ਭੋਪ੍ਾਲ-ਹੈਦਰਾਬਾਦ ਐਨਰਜੀ ਲਲਮਲਟਡ   (ਸ) ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ  
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਹੈ ੀ ਇਲੈਕਟਰੀਕਲ ਲਲਮਲਟਡ 
(43) ਿੂੰਡ (ਚੀਨੀ) ਸਨਅਤ,____________ ਸਨਅਤ ਹੈ। 
(ੳ) ਕੱਚਾ ਮਾਲ ਆਧਾਲਰਤ (ਅ) ਿੇਤੀ ਆਧਾਲਰਤ (ੲ) ਭਾਰੀ ਤੇ  ੱਡੀ ਸਨਅਤ (ਸ) ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਿੇਤੀ ਅਧਾਲਰਤ 
(44) ਪ੍ ਰਬ-ਪੱ੍ਛਮ ਗਲਲਆਰੇ ਸੂੰਬੂੰ ਧੀ ਲਕਹੜਾ ਜੋੜਾ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਦ ਰ ਅਤ ੇਸਹੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਮੁੂੰ ਬਈ-ਨਾਗਪੁ੍ਰ  (ਅ)ਮੁੂੰ ਬਈ-ਕੋਲਕਾਤਾ  (ੲ) ਲਸਲਚਰ-ਪੋ੍ਰਬੂੰ ਦਰ   (ਸ) ਨਾਗਪੁ੍ਰ-ਲਸਲੀਗੁੜੀ 
ਉੱਤਰ:- ਲਸਲਚਰ-ਪੋ੍ਰਬੂੰ ਦਰ   
(45) ਆ ਾਜਾਈ ਦੀ ਲਕਹੜੀ  ੂੰ ਨਗੀ ਲਸ਼ੱਪ੍ਮੈਂਟ ( ਪ੍ਾਰਕ ਆ ਾਜਾਈ) ਦੇ ਨੁਕਸਾਨਾਂ ਤੇ ਦੇਰੀ ਤੋਂ ਬਚਾਅ ਕਰਦੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਰੇਲ ੇਜ਼   (ਅ)ਪ੍ਾਈਪ੍ਲਾਈਨਜ਼   (ੲ)ਰੋਡ ੇਜ਼    (ਸ) ਾਟਰ ੇਜ਼ 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਾਈਪ੍ਲਾਈਨਜ਼ 
(46) ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜਾ ਰਾਜ H.V.J. ਪ੍ਾਈਪ੍ਲਾਈਨ ਨਾਲ ਜੁਲੜਆ ਹੋਇਆ ਨਹੀਂ ਹੈ? 
(ੳ) ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ   (ਅ) ਮਹਾਂਰਾਸਟਰ   (ੲ)ਗੁਜਰਾਤ    (ਸ)ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ  
ਉਤਰ:- ਮਹਾਂਰਾਸਟਰ 
(47) ਪ੍ ਰਬੀ ਤੱਟੀ ਇਲਾਕੇ ਲ ਚ ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀ ਬੂੰ ਦਰਗਾਹ ਸਭ ਤੋਂ ਡ ੂੰ ਘੀ ਤੇ ਚੁਫੇਲਰਓਂ ਲਘਰੀ ਹੋਣ ਕਾਰਨ 
ਸੁਰੱਲਿਅਤ ਹੈ? 
(ੳ) ਚੇਨੱਈ  (ਅ) ਪ੍ਾਰਾਦੀਪ੍    (ੲ)ਤ ਤੀਕੋਲਰਨ   (ਸ)ਲ ਸਾਿਾਪ੍ਟਨਮ  
ਉੱਤਰ:- ਲ ਸਾਿਾਪ੍ਟਨਮ 
(48) ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਆ ਾਜਾਈ ਦਾ ਲਕਹੜਾ ਢੂੰ ਗ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਹਰਮਨ ਲਪ੍ਆਰਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਪ੍ਾਈਪ੍ਲਾਈਨ  (ਅ) ਰੇਲ ੇਜ਼    (ੲ)ਰੋਡ ੇਜ਼    (ਸ)ਏਅਰ ੇਅਜ਼ 
ਉੱਤਰ:- ਰੇਲ ੇਜ਼ 
(49) ਦੋ ਜਾਂ  ੱਧ ਦੇਸਾਂ ਲ ਚਾਲੇ  ਪ੍ਾਰ ਨ ੂੰ  ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ਚੋਂ ਲਕਹੜਾ ਨਾਮ ਸਭ ਤੋਂ  ਧੀਆ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਅੂੰ ਦਰ ਨੀ  ਪ੍ਾਰ  (ਅ) ਬਾਹਰੀ  ਪ੍ਾਰ   (ੲ)ਕੌਮਾਂਤਰੀ  ਪ੍ਾਰ   (ਸ)ਸਥਾਨਕ  ਪ੍ਾਰ  
ਉੱਤਰ:- ਕੌਮਾਂਤਰੀ  ਪ੍ਾਰ 
(50) ਰਾਜ ਮਾਰਗਾਂ ਦੇ ਲਨਰਮਾਣ ਤੇ ਸੂੰ ਭਾਲ ਲਈ ਕੌਣ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ? 
(ੳ)NHAI  (ਅ) ਲੋਕ ਲਨਰਮਾਣ ਲ ਭਾਗ (P.W.D.)(ੲ)ਲਜ਼ਲਹਾ-ਪ੍ਰੀਸਦਾਂ           (ਸ)ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ 
ਉੱਤਰ:- ਲੋਕ ਲਨਰਮਾਣ ਲ ਭਾਗ (P.W.D.)    
(51) ਸਟੈਂਡਰਡ ਗੇਜ਼ (ਰੇਲ ਲੀਹਾਂ) ਦੀ ਚੌੜਾਈ ਲਕੂੰ ਨਹ ੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ? 
(ੳ)1676 ਲਮ.ਮੀ (ਅ) 1435 ਲਮ.ਮੀ         (ੲ) 1000 ਲਮ.ਮੀ                    (ਸ) 1500 ਲਮ.ਮੀ 
ਉੱਤਰ:- 1435 ਲਮ.ਮੀ 
(52) ਭਾਰਤ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡੀ ਬੂੰ ਦਰਗਾਹ ਲਕਹੜੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਚੇਨੱਈ  (ਅ) ਹਲਦੀਆ   (ੲ)ਮੁੂੰ ਬਈ   (ਸ)ਕਾਂਡਲਾ  
ਉੱਤਰ:- ਮੁੂੰ ਬਈ 



(53) ਬੀ.ਆਰ.ਆਈ. ਦਾ ਪ੍ ਰਾ ਨਾਮ ਕੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਲਰਜ਼ਰ  ਬੈਂਕ ਆਫ ਇੂੰ ਡੀਆ ਬੈਸਟ     (ਅ) ਬੈਲਟ ਐਡਂ ਰੋਡ ਇਨੀਸ਼ੀਏਲਟ  
(ੲ) ਬੈਲਟ ਐਡਂ ਲਰਜ਼ਰ  ਆਫ਼ ਇੂੰ ਡੀਆ    (ਸ) ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਬੈਲਟ ਐਡਂ ਰੋਡ ਇਨੀਸ਼ੀਏਲਟ  
(54)ਅਰਥ ਸਾਸਤਰ ਦੀ ਧਨ ਸੂੰਬੂੰ ਧੀ ਪ੍ਲਰਭਾਸਾ ਲਕਸਨੇ ਲਦੱਤੀ? 
(ੳ) ਐਲਫਰੈਡ ਮਾਰਸ਼ਲ  (ਅ) ਐਡਮ ਸਲਮਥ   (ੲ) ਏ.ਸੀ.ਪ੍ੀਗ        (ਸ)ਸੈਮ ਅਲਸਨ 
ਉੱਤਰ:- ਐਡਮ ਸਲਮਥ 
(55) ਅਰਥਸਾਸਤਰ ਦੀ ਭੌਲਤਕ ਕਲਲਆਣ ਸੂੰਬੂੰ ਧੀ ਪ੍ਲਰਭਾਸਾ ਲਕਸਨੇ ਲਦੱਤੀ? 
(ੳ) ਐਲਫਰੈਡ ਮਾਰਸ਼ਲ  (ਅ) ਐਡਮ ਸਲਮਥ   (ੲ) ਏ.ਸੀ.ਪ੍ੀਗ        (ਸ)ਸੈਮ ਅਲਸਨ 
ਉੱਤਰ:- ਐਲਫਰੈਡ ਮਾਰਸ਼ਲ 
(56) ਸਰ ਜਨਕ ਕਰਜ਼ ਦੇ ਮੱੁਿ ਸਾਧਨ ਲਕਹੜ ੇਹਨ? 
(ੳ) ਅੂੰ ਦਰ ਨੀ ਸਾਧਨ  (ਅ) ਬਾਹਰੀ ਸਾਧਨ  (ੲ) ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋ ੇਂ      (ਸ)ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ  
ਉੱਤਰ:- ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋ ੇਂ  
(57) ਭੁਗਤਾਨ ਬਾਕੀ ਦਾ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ ਲਕਹੜੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਨਾਲ ਹੈ? 
(ੳ) ਿੱੁਲਹੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ  (ਅ) ਬੂੰ ਦ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ   (ੲ) ਲਨੱਜੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ (ਸ)ਮੁਕਤ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ 
ਉੱਤਰ:- ਿੱੁਲਹੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ 
(58) ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਮੌਦਲਰਕ ਨੀਤੀ ਦਾ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਲਕਸ ਨਾਲ ਹੈ? 
(ੳ) ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ      (ਅ)ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਿਰਚ    
(ੲ)ਮੁਦਰਾ ਦੀ ਮੂੰਗ ਅਤ ੇਪ੍ ਰਤੀ        (ਸ)ਭੁਗਤਾਨ ਬਾਕੀ 
ਉੱਤਰ:- ਮੁਦਰਾ ਦੀ ਮੂੰਗ ਅਤ ੇਪ੍ ਰਤੀ 
(59) ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਲ ੱਚ ਹੇਠਾਂ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਸਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਮਾਤਰਾਤਮਕ ਬਦਲਾਅ      (ਅ) ਗੁਣਾਤਮਕ ਬਦਲਾਅ 
(ੲ) ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋ ੇਂ       (ਸ) ਜੀ ਨ ਪੱ੍ਧਰ 
ਉੱਤਰ:- ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋ ੇਂ 
(60) ਲਸ਼ਸ  ਮੌਤ ਦਰ ਲ ੱਚ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਸਾਲ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਉਮਰ ਦੇ ਬੱਲਚਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਦਰ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 
(ੳ) 1 ਸਾਲ  (ਅ) 2 ਸਾਲ   (ੲ)3ਸਾਲ   (ਸ) 4 ਸਾਲ 
ਉੱਤਰ:- 1 ਸਾਲ 
(61) ਜੀ ਨ ਦ ੇਭੌਲਤਕ ਗੁਣ ੱਤਾ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ ਲਕਸ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਲਗਆ? 
(ੳ) ਮੌਲਰਸ ਡੀ. ਮੌਲਰਸ       (ਅ) ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸਟਰ ਲ ਕਾਸ ਕਾਰਜਕਰਮ 
(ੲ) ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸਟਰ ਸੂੰਘ      (ਸ) ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸਟਰ ਬਾਲ ਫੂੰ ਡ 
ਉੱਤਰ:- ਮੌਲਰਸ ਡੀ. ਮੌਲਰਸ 
(62) 2021 ਲ ੱਚ ਭਾਰਤ ਦਾ ਮਾਨ  ਲ ਕਾਸ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਲ ੱਚ ਕੀ ਦਰਜਾ ਸੀ? 
(ੳ) 129   (ਅ) 130   (ੲ) 131   (ਸ)132 
ਉੱਤਰ:- 132 
(63)ਕੇਰਲ ਲ ੱਚ ਗ਼ਰੀਬੀ ਰੇਿਾ ਤੋਂ ਹੇਠਾਂ ਰਲਹਣ  ਾਲੀ ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ ਦਾ ਅਨੁਪ੍ਾਤ ਲਕੂੰ ਨਹ ਾ ਹੈ ? 
(ੳ) 6.05%  (ਅ) 7.00%   (ੲ) 7.05%    (ਸ) 7.10% 



ਉੱਤਰ:- 7.05% 
(64) 2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਮੁਤਾਬਕ ਭਾਰਤ ਦੀ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ ਗ਼ਰੀਬੀ ਰੇਿਾ ਤੋਂ ਹੇਠਾਂ ਰਲਹੂੰ ਦੀ ਸੀ?  
(ੳ) 20.9%   (ਅ) 21.9%   (ੲ) 22.9%   (ਸ)23.9% 
ਉੱਤਰ:- 21.9 % 
(65)ਮਾਤਾ ਮੌਤ ਦਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਪ੍ਰਤੀ........................ਬੱਲਚਆਂ ਨ ੂੰ  ਜਨਮ ਲਦੂੰ ਦੇ ਸਮੇਂ ਮਾਤਾ ਾਂ ਦੀ ਹੋਣ  ਾਲੀ ਮੌਤ ਦੀ ਦਰ ਤੋਂ ਹੈ। 
(ੳ) 1000   (ਅ) 10000   (ੲ) 100000   (ਸ)100000 
ਉੱਤਰ:- 100000  
(66) ਲਕਸ ਸਮੇਂ, ਗਾਹਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ ਮੂੰ ਗ ਜਮਹਾਂ ਿਾਤ ੇਲ ਚੋਂ ਪੈ੍ਸੇ  ਾਪ੍ਸ ਲੈਣ ਦੀ ਆਲਗਆ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਕਦੇ  ੀ               (ਅ) ਸਮੇਂ ਦੀ ਸਮਾਪ੍ਤੀ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ     
(ੲ) ਸਮੇਂ ਦੀ ਸਮਾਪ੍ਤੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ     (ਸ) ਕਦ ੇਨਹੀਂ  
ਉੱਤਰ:- ਕਦ ੇ ੀ 
(67)  ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ਚੋਂ ਲਕਹੜਾ ਮੁਦਰਾ ਦਾ ਕਾਰਜ ਨਹੀਂ ਹੈ? 
(ੳ)  ਟਾਂਦਰੇ ਦਾ ਸਾਧਨ  (ਅ) ਮੱੁਲ ਦਾ ਮਾਪ੍ (ੲ) ਮੱੁਲ ਦਾ ਭੂੰ ਡਾਰ   (ਸ) ਬੱਚਤ ਿਾਤਾ  
ਉੱਤਰ:- ਬੱਚਤ ਿਾਤਾ 
(68) ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ਚੋਂ ਲਕਹੜਾ ਉਧਾਰ ਦਾ ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ ਨਹੀਂ ਹੈ ? 
(ੳ)ਰਾਸਟਰੀਲਕਰਤ ਬੈਂਕ  (ਅ) ਸਲਹਕਾਰੀ   (ੲ) ਲਨੱਜੀ ਬੈਂਕ    (ਸ) ਮਹਾਜਨ 
ਉੱਤਰ:- ਮਹਾਜਨ 
(69)ਹੇਠਾਂ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀ ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਨ ੂੰ  ਗੌਣ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਿੁਦਾਈ   (ਅ)ਲਨਰਮਾਣ   (ੲ)ਯਾਤਾਯਾਤ ਤੇ ਸੂੰਚਾਰ    (ਸ) ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 
ਉੱਤਰ:- ਲਨਰਮਾਣ 
(70) 2020-21 ਲ ੱਚ ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਦਾ ਭਾਰਤ ਦੇ ਕੱੁਲ ਘਰੇਲ  ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲ ੱਚ ਯੋਗਦਾਨ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਪ੍ਰਤੀਸਤ ਸੀ? 
(ੳ) 50.4%  (ਅ)51.3%  (ੲ)52.8%     (ਸ)53.89%  
ਉੱਤਰ:- 53.89% 
(71)ਯੋਜਨਾਕਾਲ ਦੇ ਦੌਰਾਨ, ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਦੀ ਲ ਕਾਸ ਦਰ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਪ੍ਰਤੀਸਤ ਰਹੀ ਹੈ? 
(ੳ) 8    (ਅ)9   (ੲ)10     (ਸ) 11  
ਉੱਤਰ:-9 
(72)ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਸ ਨ ੂੰ  ਮਨੱੁਿੀ ਪ੍ ੂੰ ਜੀ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਅਲਧਆਪ੍ਕ  (ਅ)ਡਾਕਟਰ  (ੲ) ਇੂੰ ਜੀਨੀਅਰ    (ਸ)ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 
(73)ਭਾਰਤ ਦੀ ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ ਦੀ ਸਾਲਾਨਾ  ਾਧਾ ਦਰ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਪ੍ਰਤੀਸਤ ਹੈ? 
(ੳ)1.6   (ਅ)1.7   (ੲ)1.8      (ਸ) 1.9 
ਉੱਤਰ:-1.7  
(74) ਰਤਮਾਨ ਸਮੇਂ ਲ ਚ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਲਸਹਤ ਅਤ ੇਲਸੱਲਿਆ ਤੇ ਕੱੁਲ ਘਰੇਲ  ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਦਾ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਪ੍ਰਤੀਸਤ ਿਰਚ ਕੀਤਾ 
ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ? 
(ੳ) 4    (ਅ)5    (ੲ)6      (ਸ) 7 
ਉੱਤਰ:-4  



(75)ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ, ਭਾਰਤ ਦੇ ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਲ ੱਚ ......................... ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਯੋਗਦਾਨ ਦੇ ਲਰਹਾ ਹੈ। 
(ੳ) 19   (ਅ)20   (ੲ)21     (ਸ) 22 
ਉੱਤਰ:-20  
(76) ਉਹ  ਪ੍ਾਰ ਜੋ ਦੇਸਾਂ ਲ ਚਕਾਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ, ਨ ੂੰ  ਕਲਹੂੰ ਦ ੇਹਨ- 
(ੳ) ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ  (ਅ) ਿੇਤਰੀ  ਪ੍ਾਰ  (ੲ) ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋ ੇਂ   (ਸ)ਇਹਨਾਂ ਲ ਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ 
(77)  ਨ ੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਨ ੂੰ  ਅਪ੍ਣਾਉਣ ਦੇ ਲਪੱ੍ਛ ੇਮੱੁਿ ਕਾਰਨ ਕੀ ਸਨ? 
(ੳ) ਭੁਗਤਾਨ ਸੂੰਤੁਲਨ ਲ ੱਚ ਘਾਟਾ    (ਅ) ਮੁਦਰਾ ਸਫੀਤੀ ਦੀ ਦਰ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ  
(ੲ) ਲ ਦੇਸੀ ਮੁਦਰਾ ਭੂੰ ਡਾਰ ਲ ੱਚ ਘਾਟਾ    (ਸ) ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ  
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 
(78) ਭਾਰਤ ਲ ਸ   ਪ੍ਾਰ ਸੂੰਗਠਨ ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਕਦੋਂ ਬਲਣਆ ? 
(ੳ) 1 ਜਨ ਰੀ 1994  (ਅ) 1 ਜਨ ਰੀ 1995  (ੲ) 1 ਜਨ ਰੀ 1996      (ਸ) 1 ਜਨ ਰੀ 1997 
ਉੱਤਰ:- 1 ਜਨ ਰੀ 1995 
(79) ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਕੀ ਹੈ? 
(ੳ) ਸਾਲਰਆਂ ਲਈ ਬਰਾਬਰ ਲਾਭ     (ਅ) ਮੁਹਾਰਤ ਅਤ ੇਗੈਰ ਮੁਹਾਰਤ ਲਕਰਤ ਲਈ ਬਰਾਬਰ ਮੌਕੇ  
(ੲ) ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋ ੇਂ      (ਸ) ਇਨਹ ਾਂ ਲ ਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ  
ਉੱਤਰ:-  ੳ ਅਤੇ ਅ ਦੋ ੇਂ 
(80) ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਹਰ ਸਾਲ ‘ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਲਦ ਸ’ ਕਦੋਂ ਮਨਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) 15 ਅਗਸਤ  (ਅ)26 ਜਨ ਰੀ   (ੲ)24 ਦਸੂੰਬਰ   (ਸ)15 ਮਾਰਚ 
ਉੱਤਰ:- 24 ਦਸੂੰਬਰ  
(81) ‘ਐਗਮਾਰਕ ਲੋਗੋ’ ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਸ ਲਈ  ਰਲਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਸੁਰੱਲਿਆ ਉਤਪ੍ਾਦਾਂ ਲਈ     (ਅ) ਗਲਹਲਣਆਂ ਲਈ  
(ੲ)ਿੇਤੀ ਉਤਪ੍ਾਦਾਂ ਲਈ      (ਸ)ਡੱਬਾ ਬੂੰ ਦ ਭੋਜਨ ਲਈ 
ਉੱਤਰ:- ਿੇਤੀ ਉਤਪ੍ਾਦਾਂ ਲਈ 
(82) ਕੋਪ੍ਰਾ_________ ਸਾਲ ਲ ਚ ਲਾਗ  ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਸੀ। 
(ੳ) 1986   (ਅ) 1960   (ੲ) 1947  (ਸ) 1990 
ਉੱਤਰ:- 1986 
(83)ਰਾਸਟਰੀ ਪੱ੍ਧਰ ਦੀਆਂ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਅਦਾਲਤਾਂ ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਸ ਰਕਮ ਤੋਂ  ੱਧ ਦੇ ਦਾਅਲ ਆਂ ਨਾਲ ਨਲਜੱਠਦੀਆਂ 
ਹਨ? 
(ੳ) 25 ਲੱਿ   (ਅ) 1 ਕਰੋੜ    (ੲ)50 ਲੱਿ   (ਸ) 5 ਲੱਿ 
ਉੱਤਰ:- 1 ਕਰੋੜ 
(84) ਹੇਠਾਂ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜਾ ਬੀਮੇ ਦਾ ਇੱਕ ਲਾਭ ਹੈ? 
(ੳ) ਇਹ ਜੋਖ਼ਮ ਦੇ ਸਮੇਂ ਸੁਰੱਲਿਆ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ।         (ਅ) ਇਹ ਸੇਅਰਾਂ ਦੀ ਿਰੀਦ- ੇਚ ਲ ੱਚ ਮਦਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
(ੲ) ਇਸ ਤੋਂ ਲ ਅਕਤੀ ਜਦੋਂ ਚਾਹੇ ਧਨ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ।       (ਸ)ਇਸ ਨਾਲ ਲ ਅਕਤੀ ਕੋਲ ਧਨ ਦੀ ਕਮੀ ਨਹੀਂ ਰਲਹੂੰਦੀ। 
ਉੱਤਰ:- ਇਹ ਜੋਖ਼ਮ ਦੇ ਸਮੇਂ ਸੁਰੱਲਿਆ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
(85)  ਹੇਠਾਂ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜਾ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਦੇ ਮਹੱਤ  ਨ ੂੰ  ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ? 



(ੳ)ਇਸ ਨਾਲ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਲ ਕਾਸ ਕਰਨ ਲਈ ਧਨ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
(ਅ) ਇਸ ਨਾਲ ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦੇ ਪੱ੍ਧਰ ਲ ਚ  ਾਧਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
(ੲ) ਇਸ ਨਾਲ ਦੇਸ ਦੀ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਸਕਤੀ ਦਾ ਲ ਕਾਸ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
(ਸ) ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ। 
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ। 
(86) ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਾਜ਼ਾਰ ਲ ਚ ਲਨ ੇਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਹੇਠਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀਆ ਗੱਲਾਂ ਦਾ ਲਧਆਨ ਰੱਲਿਆ ਜਾਣਾ 
ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ? 
(ੳ) ਸਾਰਾ ਧਨ ਇੱਕ ਹੀ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀ ਲ ੱਚ ਨਾ ਲਗਾਇਆ ਜਾ ੇ।  (ਅ) ਲ ਚੋਲਾ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀ ਦੀ ਮਦਦ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕੀਤੀ ਜਾ ੇ। 
(ੲ) ਜੋਖ਼ਮ ਦੀ ਦਰ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਹੀ ਲਗਾ ਲਲਆ ਜਾ ੇ। (ਸ) ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ। 

     ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ। 
(87) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਸ਼ਬਦ ਲਕਹੜੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ ਸ਼ਬਦ ਜੋੜਾਂ ਦਾ ਸੁਮੇਲ ਹੈ? 

ੳ. ਅਰਬੀ   ਅ.  ਫਾਰਸੀ     ੲ. ਲਸੂੰ ਧੀ    ਸ.  ਲਹੂੰ ਦੀ  
 ਉੱਤਰ:- ਫਾਰਸੀ 
(88) ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜਾ ਨਾਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਨ ੂੰ  ਕਦੇ ਨਹੀਂ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ? 

ੳ. ਪ੍ੈਂਟਾਪੋ੍ਟਾਮੀਆ  ਅ.  ਟੱਕੀ    ੲ. ਸੇਕੀਆ    ਸ.  ਹੋਡ   
ਉੱਤਰ:- ਹੋਡ   
(89) ਲਕਸ ਮੁਗਲ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਦੋ ਦਲਰਆ ਾਂ ਲ ਚਕਾਰਲੇ ਮੈਦਾਨ ਨ ੂੰ  ‘ਦੁਆਬਾ’ ਲਕਹਾ ਜਾਣ ਲੱਗਾ? 

ੳ. ਬਾਬਰ    ਅ. ਹੁਮਾਯ ੂੰ     ੲ. ਅਕਬਰ     ਸ.  ਜਹਾਂਗੀਰ  
ਉੱਤਰ:- ਅਕਬਰ 

(90) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਭਾਰਤ ਦੀ ਲਕਸ ਸੀਮਾ ਤੇ ਸਲਥੱਤ ਹੈ? 

ੳ. ਉੱਤਰ-ਪ੍ ਰਬ  ਅ. ਉੱਤਰ-ਪੱ੍ਛਮ   ੲ. ਉੱਤਰ-ਦੱਿਣ   ਸ. ਦੱਿਣ-ਪੱ੍ਛਮ  
ਉੱਤਰ:- ਉੱਤਰ-ਪੱ੍ਛਮ 

(91). ਪ੍ਾਲਕਸਤਾਨੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਨ ੂੰ ................ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । 
ੳ. ਪੱ੍ਛਮੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਅ. ਪ੍ ਰਬੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ   ੲ. ਉੱਤਰ-ਪੱ੍ਛਮੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ  ਸ. ਉੱਤਰ-ਪ੍ ਰਬੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ 

ਉੱਤਰ:- ਪੱ੍ਛਮੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ 

(92) ੈਲਦਕ ਸਾਲਹਤ ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦੇ ਧੁਰ ਪ੍ ਰਬ ਲ ੱਚ  ੱਸਦੇ ਲਕਸ ਦਲਰਆ ਦਾ  ਰਣਨ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ? 

ੳ. ਲਸੂੰ ਧ   ਅ. ਜੇਹਲਮ   ੲ. ਸਰਸ ਤੀ    ਸ. ਚਨਾਬ  
ਉੱਤਰ:- ਸਰਸ ਤੀ 
(93) ਰਮਾਇਣ ਅਤੇ ਮਹਾਂਭਾਰਤ ਸਮੇਂ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦਾ ਕੀ ਨਾਮ ਸੀ ? 

ੳ. ਟੱਕੀ   ਅ. ਸਪ੍ਤ ਲਸੂੰ ਧ    ੲ. ਸੇਕੀਆ   ਸ. ਪ੍ੂੰ ਚਨਦ  
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ੂੰਚਨਦ 

(94) ਚੀਨੀ ਸੈਲਾਨੀ ਲਹਊਨਸਾਂਗ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਨ ੂੰ  ਕੀ ਨਾਮ ਲਦੱਤਾ ਸੀ ? 

ੳ. ਸੇਕੀਆ   ਅ. ਪ੍ੂੰਜਾਬ   ੲ. ਬਰਹਮ ਰਤ   ਸ. ਸਰਹੱਦੀ ਸ ਬਾ  
ਉੱਤਰ:- ਸੇਕੀਆ   
(95) ਲਹੂੰ ਦੀ-ਪ੍ਾਰਥੀ ਰਾਲਜਆਂ ਦੇ ਅਧੀਨ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ “ਸਾਕਲਾ” ਦਾ ਅੱਜਕਲਹ ਕੀ ਨਾਮ ਹੈ ? 

ੳ. ਲਾਹੌਰ  ਅ. ਲਦੱਲੀ   ੲ. ਲਸਆਲਕੋਟ    ਸ. ਇਸਲਾਮਾਬਾਦ  



ਉੱਤਰ:- ਲਸਆਲਕੋਟ   

(96) ਮੁਗਲ ਕਾਲ ਸਮੇਂ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਲਕਹੜੇ ਦੋ ਪ੍ਰਾਂਤਾਂ ਲ ਚਕਾਰ  ੂੰ ਲਡਆ ਲਗਆ ਸੀ ? 

ੳ. ਲਾਹੌਰ ਅਤੇ ਪੇ੍ਸ਼ਾ ਰ     ਅ. ਲਾਹੌਰ ਅਤੇ ਇਸਲਾਮਾਬਾਦ 

ੲ. ਲਾਹੌਰ ਅਤੇ ਮੁਲਤਾਨ      ਸ. ਲਾਹੋਰ ਅਤੇ ਲਸਆਲਕੋਟ  
ਉੱਤਰ:- ਲਾਹੌਰ ਅਤੇ ਮੁਲਤਾਨ 

(97) ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰ ਘ ਦੇ ਰਾਜ ਸਮੇਂ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦੀ ਪ੍ ਰਬੀ ਹੱਦ ਲਕਹੜੀ ਸੀ ? 

ੳ. ਦਲਰਆ ਸਤਲੁਜ   ਅ. ਦਲਰਆ ਲਸੂੰ ਧ   ੲ. ਦਲਰਆ ਘੱਗਰ ਸ. ਦਲਰਆ ਲਬਆਸ  
ਉੱਤਰ:- ਦਲਰਆ ਸਤਲੁਜ 
(98)1911 ਈ. ਲ ੱਚ ਲਕਸ ਅੂੰਗਰੇਜ਼  ਾਇਸਰਾਇ ਨੇ ਲਦੱਲੀ ਨ ੂੰ  ਭਾਰਤ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਬਣਾ ਕੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਨ ੂੰ   ੱਿ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ? 

ੳ. ਲਾਰਡ ਕਰਜ਼ਨ     ਅ. ਲਾਰਡ  ਾਰਨ ਹੇਸਲਟੂੰ ਗਜ਼ 

ੲ. ਲਾਰਡ ਡਲਹੌਜ਼ੀ     ਸ. ਲਾਰਡ ਹਾਰਲਡੂੰ ਗ 

ਉੱਤਰ:- ਲਾਰਡ ਹਾਰਲਡੂੰ ਗ 

(99) 1947 ਈ. ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਸਮੇਂ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦੇ 29 ਲਜਲਲਹਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਭਾਰਤੀ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦੇ ਲਹੱਸੇ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਲਜਲਹੇ  ਆਏ? 

ੳ. ਬਾਰਾਂ  ਅ. ਤੇਰਾਂ    ੲ. ਚੌਦਾਂ    ਸ. ਦਸ  
ਉੱਤਰ:- ਤੇਰਾਂ   
(100) ਦਲਰਆ ਲਸੂੰ ਧ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਦਲਰਆ ਯਮੁਨਾ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰ ਪ੍ੂੰਜਾਬ.......................ਦਾ ਟੁਕੜਾ ਹੈ । 
ੳ. ਮੈਦਾਨੀ ਧਰਤੀ  ਅ.  ਰਗਾਕਾਰ ਧਰਤੀ  ੲ. ਲਤਕੌਣੀ ਧਰਤੀ   ਸ. ਦੁਆਬ  
ਉੱਤਰ:- ਲਤਕੌਣੀ ਧਰਤੀ   
(101) ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੀਆਂ ਸੁਲੇਮਾਨ ਅਤੇ ਲਕਰਥਾਰ  ਦੀਆਂ ਪ੍ਹਾੜੀ ਲੜੀਆਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਲਕਸ ਲਹੱਸੇ ਲ ੱਚ ਸਲਥੱਤ ਹਨ? 
ੳ. ਪ੍ ਰਬ  ਅ. ਉੱਤਰ   ੲ. ਦੱਿਣ   ਸ. ਪੱ੍ਛਮ  
ਉੱਤਰ:- ਪੱ੍ਛਮ   
(102) ਲ ਦੇਸ਼ੀ ਹਮਲਾ ਰ ਲਕਸ ਦੱਰੇ ਰਾਹੀਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਆਏ ? 
ੳ. ਦੱਰਾ ਟੋਚੀ  ਅ. ਦੱਰਾ ਕੁਰੱਮ   ੲ. ਦੱਰਾ ਿੈਬਰ    ਸ. ਦੱਰਾ ਬੋਲਾਨ  
ਉੱਤਰ:- ਦੱਰਾ ਿੈਬਰ   
(103) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਆਰਲਥਕ ਿੁਸ਼ਹਾਲੀ ਦਾ ਕੀ ਕਾਰਨ ਹੈ ? 
ੳ. ਉਪ੍ਜਾਊ ਜ਼ਮੀਨ      ਅ. ਪ੍ੂੰਜਾਬੀਆਂ ਦਾ ਲ ਦੇਸ਼ ਜਾ ਕੇ  ੱਸਣਾ 
ੲ. ਉਦਯੋਲਗਕ ਲ ਕਾਸ     ਸ. ਮਾਨਸ ਨ ਪੌ੍ਣਾਂ  
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਜਾਊ ਜ਼ਮੀਨ    
(104) ਲਹਮਾਲਲਆਂ ਦੀਆਂ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀ.....................ਹਨ। 
ੳ. ਿੁਰਾਕ  ਅ. ਚਲਹਲ-ਪ੍ਲਹਲ  ੲ. ਰਲਹਬਰ   ਸ. ਲਜੂੰ ਦ-ਜਾਨ  
ਉੱਤਰ:- ਲਜੂੰ ਦ-ਜਾਨ  
(105) ਦਲਰਆ ਲਬਆਸ ਅਤੇ ਦਲਰਆ ਰਾ ੀ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰਲੇ ਦੁਆਬੇ ਦਾ ਕੀ ਨਾਮ ਹੈ ?  
ੳ. ਦੁਆਬਾ ਰਚਨਾ ਅ. ਦੁਆਬਾ ਚੱਜ   ੲ. ਦੁਆਬਾ ਬਾਰੀ   ਸ.ਦੁਆਬਾ ਲਬਸਤ  
ਉੱਤਰ:- ਦੁਆਬਾ ਬਾਰੀ 
(106) ਲੋਧੀ  ੂੰ ਸ਼ ਦੀ ਨੀਂਹ ਲਕਸਨੇ ਰੱਿੀ?  
(ੳ) ਬਲਹਲੋਲ ਿਾਂ ਲੋਧੀ    (ਅ) ਲਸਕੂੰਦਰ ਲੋਧੀ    (ੲ) ਇਬਰਾਲਹਮ ਲੋਧੀ     (ਸ) ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ 



ਉੱਤਰ:- ਬਲਹਲੋਲ ਿਾਂ ਲੋਧੀ   
(107) ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੇ ਸ਼ਾਸਕ ਦਾ ਪ੍ਲਹਲਾ ਨਾਂ ਲਨਜ਼ਾਮ ਿਾਂ ਸੀ? 

(ੳ) ਬਾਬਰ   (ਅ) ਇਬਰਾਲਹਮ ਲੋਧੀ   (ੲ) ਲਸਕੂੰਦਰ ਲੋਧੀ  (ਸ) ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਲਸਕੂੰਦਰ ਲੋਧੀ 
(108) ਆਲਮ ਿਾਂ ਦਾ ਇਬਰਾਲਹਮ ਲੋਧੀ ਨਾਲ ਕੀ ਲਰਸ਼ਤਾ ਸੀ? 

(ੳ) ਪੱੁ੍ਤਰ   (ਅ) ਲਪ੍ਤਾ    (ੲ) ਚਾਚਾ    (ਸ) ਦਾਦਾ  
ਉੱਤਰ:- ਚਾਚਾ   

(109) ਲਦਲਾ ਰ ਿਾਂ ਕੌਣ ਸੀ? 

(ੳ) ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ ਦਾ ਪੱੁ੍ਤਰ    (ਅ) ਇਬਰਾਲਹਮ ਲੋਧੀ ਦਾ ਪੱੁ੍ਤਰ    

(ੲ) ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ ਦਾ ਲਪ੍ਤਾ     (ਸ) ਇਬਰਾਲਹਮ ਲੋਧੀ ਦਾ ਲਪ੍ਤਾ  
ਉੱਤਰ:- ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ ਦਾ ਪੱੁ੍ਤਰ  
(110) _________ਆਪ੍ਣ ੇਆਪ੍ ਨ ੂੰ  ਹਜ਼ਰਤ ਮੁਹੂੰ ਮਦ ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਸਪੱੁ੍ਤਰੀ ਬੀਬੀ ਫ਼ਾਲਤਮਾ ਦੀ ਸੂੰ ਤਾਨ ਮੂੰਨਦੇ ਸਨ । 
(ੳ) ਸੱਯਦ  (ਅ) ਉਲਮਾ   (ੲ) ਸਰਦਾਰ  (ਸ) ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਸੱਯਦ 

(111). ਇਹ ਲੋਕ ਅਰਬੀ ਅਤੇ ਧਾਰਲਮਕ ਸਾਲਹਤ ਦੇ ਉੱਘੇ ਲ ਦ ਾਨ ਸਨ। 
(ੳ) ਉਲਮਾ  (ਅ) ਮੱਧ ਸ਼ਰੇਣੀ   (ੲ) ਅਮੀਰ  (ਸ) ਸੱਯਦ 

ਉੱਤਰ:- ਉਲਮਾ  

(112)ਸਰੀ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਹਾਕਮ .................ਅਤੇ ....................ਦੇ ਲਸ਼ਕਾਰ ਸਨ। 
ੳ. ਲਾਲਚੀ ਅਤੇ ਕਮੀਨਗੀ    ਅ. ਡਰਪੋ੍ਕ ਅਤੇ ਸੁਸਤੀ 
ੲ. ਕਮਜ਼ੋਰ ਅਤੇ ਆਪ੍ਸੀ ਫੁੱ ਟ    ਸ. ਸਮਾਲਜਕ ਅਤੇ ਧਾਰਲਮਕ ਕੱਟੜਤਾ  
ਉੱਤਰ:- ਕਮਜ਼ੋਰ ਅਤੇ ਆਪ੍ਸੀ ਫੁੱ ਟ  
(113) ਲੋਧੀ  ੂੰ ਸ਼ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਕੌਣ ਸੀ? 
ੳ. ਬਲਹਲੋਲ ਿਾਂ ਲੋਧੀ  ਅ. ਲਸੂੰ ਕਦਰ ਲੋਧੀ ੲ. ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ  ਸ. ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ  
ਉੱਤਰ:- ਲਸੂੰ ਕਦਰ ਲੋਧੀ  
(114) ਦੁਆਬ ਚੱਜ ਲ ੱਚ ਲਕਨਹ ਾਂ ਦਾ ਬੋਲਬਾਲਾ ਸੀ? 
ੳ. ਗੱਿੜਾਂ ਦਾ   ਅ. ਲੋਧੀਆਂ ਦਾ   ੲ. ਤੁਰਕਾਂ ਦਾ    ਸ. ਮੁਗਲਾਂ ਦਾ  
ਉੱਤਰ:- ਗੱਿੜਾਂ ਦਾ   
(115)  ਲਸੂੰ ਕਦਰ ਲੋਧੀ ਨੇ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦਾ ਨਾਲਜ਼ਮ ਲਕਸ ਨ ੂੰ  ਲਨਯੁਕਤ ਕੀਤਾ? 
ੳ. ਬਲਹਲੋਲ ਿਾਂ ਲੋਧੀ ਅ. ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ  ੲ. ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ  ਸ. ਲਦਲਾ ਰ ਿਾਂ  
ਉੱਤਰ:- ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ  
(116) ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ ਇੱਕ.....................ਲਸਪ੍ਾਹੀ ਅਤੇ ..........................ਜਰਨੈਲ ਸੀ । 
ੳ. ਬਹਾਦਰ, ਕਾਮਯਾਬ     ਅ. ਡਰਪੋ੍ਕ , ਸਨਕੀ 
ੲ. ਕਮਜ਼ੋਰ, ਡਰਪੋ੍ਕ     ਸ.ਲਾਲਚੀ , ਬੇਰਲਹਮ  
ਉੱਤਰ:- ਬਹਾਦਰ , ਕਾਮਯਾਬ  
(117)ਪ੍ਠਾਣ ਸੁਭਾਅ ਤੋਂ ਲਕਸ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਸਨ ? 
ੳ. ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ  ਅ.ਉਦਾਰ ਾਦੀ   ੲ. ਪ੍ਰਜਾਤੂੰ ਤਰੀ   ਸ. ਸਮਾਜ ਾਦੀ  



ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਰਜਾਤੂੰ ਤਰੀ  
(118) ਲੋਧੀਆਂ ਦੇ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲਕਹੜੇ ਦੋ ਸ ਲਬਆਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ ਹੋਇਆ ਸੀ? 
ੳ. ਲਸਆਲਕੋਟ ਅਤੇ ਮੁਲਤਾਨ    ਅ. ਪੇ੍ਸ਼ਾ ਰ ਅਤੇ ਲਸਆਲਕੋਟ 
ੲ. ਲਸੂੰ ਧ ਅਤੇ ਮੁਲਤਾਨ     ਸ. ਲਾਹੌਰ ਅਤੇ ਮੁਲਤਾਨ  
ਉੱਤਰ:- ਲਾਹੌਰ ਅਤੇ ਮੁਲਤਾਨ  
(119) 1519 ਈ. ਲ ੱਚ ਕਾਬੁਲ ਦੇ ਲਕਸ ਹਾਕਮ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਉੱਤੇ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ ਸੀ ? 
ੳ. ਜ਼ਹੀਰ-ਉਦ-ਦੀਨ-ਬਾਬਰ    ਅ. ਲਦਲਾ ਰ ਿਾਂ ਲੋਧੀ 
ੲ. ਆਲਮ ਿਾਂ      ਸ. ਮੱੁਲਾ-ਮੁਰਲਸ਼ਦ  
ਉੱਤਰ:- ਜ਼ਹੀਰ-ਉਦ-ਦੀਨ-ਬਾਬਰ  
(120). ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ ਦੇ ਚਾਚੇ ਦਾ ਨਾਮ ਕੀ ਸੀ? 
ੳ. ਲਦਲਾ ਰ ਿਾਂ  ਅ. ਲਸੂੰ ਕਦਰ ਲੋਧੀ  ੲ. ਆਲਮ ਿਾਂ   ਸ. ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ  
ਉੱਤਰ:- ਆਲਮ ਿਾਂ  
(121).1524 ਈ. ਲ ੱਚ ਬਾਬਰ ਦੇ ਕਾਬੁਲ ਜਾਣ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ ਨੇ ਲਾਹੌਰ ਲਕਸ ਸ਼ਾਸ਼ਕ ਤੋਂ ਿੋਹ ਲਲਆ ਸੀ ? 
ੳ.ਲਬਹਾਰ ਿਾਂ ਤੋਂ      ਅ. ਅਬਦੁਲ ਆਜੀਜ਼ ਤੋਂ  
ੲ. ਅਕਬਰ ਤੋਂ       ਸ.ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ ਤੋਂ  
ਉੱਤਰ:- ਅਬਦੁਲ ਆਜੀਜ਼ ਤੋਂ   
(122). ਗਾਜ਼ੀ ਿਾਂ ਦਾ ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਨਾਲ ਕੀ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਸੀ? 
ੳ. ਭਰਾ   ਅ. ਚਾਚਾ  ੲ. ਪੱੁ੍ਤਰ  ਸ.ਗੁਲਾਮ  
ਉੱਤਰ:- ਪੱੁ੍ਤਰ  
(123). ਬਾਬਰ ਨੇ ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ ਨਾਲ ਲੜਾਈ ਸਮੇਂ ਆਪ੍ਣੀ ਸੈਨਾ ਦੇ ਅੱਗੇ ਲਕੂੰ ਨਹ ੀਆਂ ਬੈਲ ਗੱਡੀਆਂ ਿੜਹੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਸਨ ? 
ੳ. 700  ਅ. 750  ੲ. 725   ਸ. 775  
ਉੱਤਰ:-700 
(124). ਸਰੀ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਮੱੁਿ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਲਕਹੜੇ ਦੋ ਭਾਗਾਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ ਹੋਇਆ ਸੀ? 
ੳ. ਅਮੀਰ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ  ਰਗ    ਅ. ਮੁਸਲਲਮ ਸਮਾਜ ਅਤੇ ਲਹੂੰ ਦ  ਸਮਾਜ 
ੲ. ਉਲਮਾਂ ਅਤੇ ਸੱਯਦ     ਸ. ਮੱਧ ਸ਼ਰੇਣੀ ਅਤੇ ਗੁਲਾਮ  
ਉੱਤਰ:- ਮੁਸਲਲਮ ਸਮਾਜ ਅਤੇ ਲਹੂੰ ਦ  ਸਮਾਜ 
(125). ਮੁਸਲਮਾਨੀ ਸਮਾਜ ਲ ੱਚ ਲਨਆਂ ਕਰਨ ਦਾ ਕੂੰ ਮ ਲਕਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਦੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ? 
ੳ. ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨ ੂੰ     ਅ. ਅਮੀਰ ਸਰਦਾਰਾਂ ਨ ੂੰ  
ੲ. ਕਾਜ਼ੀਆਂ ਨ ੂੰ       ਸ. ਲਸਪ੍ਾਹੀਆਂ ਨ ੂੰ   
ਉੱਤਰ:- ਕਾਜ਼ੀਆਂ ਨ ੂੰ  
(126) ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ ਲਕਸਦੇ ਮੋਦੀਿਾਨੇ ਲ ੱਚ ਨੌਕਰੀ ਕੀਤੀ? 
(ੳ) ਜੈ ਰਾਮ   (ਅ) ਪ੍ੂੰ ਲਡਤ ਹਰਲਦਆਲ   (ੲ) ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ   (ਸ) ਬਾਬਰ 
ਉੱਤਰ:- ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ 
(127)ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਸ ਥਾਂ ‘ਤੇ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਦੀ ਸੱਜਣ ਠੱਗ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਹੋਈ ਸੀ? 
(ੳ) ਸੱਯਦਪੁ੍ਰ   (ਅ) ਤੁਲੂੰ ਬਾ    (ੲ) ਕੁਰ ਕਸ਼ੇਤਰ    (ਸ) ਹਾਜੀਪ੍ੁਰ 
ਉੱਤਰ:- ਤੁਲੂੰ ਬਾ 



(128)ਹੇਠ ਲਲਿੀਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਹੜੀ ਬਾਣੀ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਰਚੀ ਗਈ ਨਹੀਂ ਹੈ? 
(ੳ)ਜਾਪ੍ੁ ਸਾਲਹਬ  (ਅ) ਜਪ੍ੁਜੀ ਸਾਲਹਬ   (ੲ)  ਾਰ ਆਸਾ    (ਸ)  ਾਰ ਮਾਝ 
ਉੱਤਰ:- ਜਾਪੁ੍ ਸਾਲਹਬ 
(129) “ਨਾ ਕੋਈ ਲਹੂੰ ਦ , ਨਾ ਕੋਈ ਮੁਸਲਮਾਨ।” ਇਹ ਸ਼ਬਦ ਲਕਸ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨੇ ਕਹੇ? 
(ੳ) ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ     (ਅ) ਗੁਰ  ਅਮਰ ਦਾਸ ਜੀ  
 ੲ) ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ     (ਸ) ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ 
ਉੱਤਰ:- ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ  

(130) ਗੋਇੂੰ ਦ ਾਲ  ਾਲੀ ਬਾਉਲੀ ਲ ੱਚ ਲਕੂੰ ਨਹ ੀਆਂ ਪੌ੍ੜੀਆਂ ਹਨ? 

(ੳ) 52       (ਅ) 84       (ੲ) 108    (ਸ) 122 

ਉੱਤਰ:-84 

(131) ‘ਆਨੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ’ ਨਾਂ ਦੀ ਬਾਣੀ ਦੀ ਰਚਨਾ ਲਕਹੜੇ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨੇ ਕੀਤੀ? 

(ੳ) ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ           (ਅ) ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ       
(ੲ) ਗੁਰ  ਅਮਰ ਦਾਸ ਜੀ      (ਸ)  ਗੁਰ  ਰਾਮ ਦਾਸ ਜੀ 
ਉੱਤਰ:- ਗੁਰ  ਅਮਰ ਦਾਸ ਜੀ   

(132) ‘ਗੂੰ ਗ ਸਰ’ ਨਾਂ ਦੇ ਿ ਹ ਦੀ ਿੁਦਾਈ ਲਕਹੜੇ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨੇ ਕਰਾਈ ? 

ੳ) ਗੁਰ  ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ           (ਅ) ਗੁਰ ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ     
(ੲ) ਗੁਰ   ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ        (ਸ) ਗੁਰ  ਹਲਰਗੋਲਬੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ ਜੀ 
ਉੱਤਰ:- ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ     
(133) ਲਕਸ ਪ੍ਰਥਾ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਲਸੱਿਾਂ ਕੋਲੋਂ ਭੇਟਾਂ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਨਾ ਸੀ? 

(ੳ) ਸੂੰਗਤ ਪ੍ਰਥਾ      (ਅ) ਪ੍ੂੰਗਤ ਪ੍ਰਥਾ   

(ੲ) ਲੂੰ ਗਰ ਪ੍ਰਥਾ       (ਸ) ਮਸੂੰਦ ਪ੍ਰਥਾ 
ਉੱਤਰ:- ਮਸੂੰਦ ਪ੍ਰਥਾ 
(134) ਤਰਨਤਾਰਨ, ਹਰਗੋਲਬੂੰ ਦਪੁ੍ਰ, ਛੇਹਰਟਾ ਅਤੇ ਕਰਤਾਰਪੁ੍ਰ ਸ਼ਲਹਰਾਂ ਦੀ ਸਥਪ੍ਾਨਾ ਲਕਸ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬਾਨ ਨੇ ਕੀਤੀ ਸੀ? 

(ੳ) ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ    (ਅ) ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ   

(ੲ) ਗੁਰ  ਹਲਰਗੋਲਬੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ ਜੀ      (ਸ) ਗੁਰ  ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ  
ਉੱਤਰ:- ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ 
(135) ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਦੀ ਪ੍ਲਹਲੀ ਅਤੇ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਲਜੱਤ ਲਕਹੜੀ ਸੀ ? 

 ੳ. ਬਸੌਲੀ ਦੀ ਲੜਾਈ      ਅ. ਭੂੰ ਗਾਣੀ ਦੀ ਲੜਾਈ 

 ੲ. ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਦੀ ਲੜਾਈ     ਸ. ਲਨਰਮੋਹ ਦੀ ਲੜਾਈ 

ਉੱਤਰ:- ਭੂੰ ਗਾਣੀ ਦੀ ਲੜਾਈ 

(136) ਲਿਦਰਾਣੇ ਦੀ ਢਾਬ ਦਾ ਅਜੋਕਾ ਨਾਮ ......................ਹੈ। 
 ੳ. ਸਢੌਰਾ        ਅ. ਘੁੜਾਮ   

 ੲ. ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਲਹਬ       ਸ. ਸ਼ਾਹੀ ਲਟੱਬੀ 
ਉੱਤਰ:- ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਲਹਬ 

(137) 1699 ਈ. ਲ ੱਚ ਲਸੱਿ ਇਲਤਹਾਸ ਲ ੱਚ ਲਕਹੜੀ ਘਟਨਾ  ਾਪ੍ਰੀ ਸੀ ? 

ੳ. ਅਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਲ ੱਚ ਲ ਸਾਿੀ ਮਨਾਈ    ਅ. ਿਾਲਸਾ ਦੀ ਲਸਰਜਣਾ ਹੋਈ 



ੲ.  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਰਾਇ ਤੋਂ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰ ਘ ਬਣੇ    ਸ. ਓਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 

ਉੱਤਰ:- ਓਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 

(138) ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਦੀ ਜੀ ਨ ਕਥਾ ਲਕਸ ਲ ੱਚ ਦਰਜ ਹੈ ? 

ੳ. ਪ੍ੂੰਥ ਪ੍ਰਕਾਸ਼  ਅ. ਬਲਚੱਤਰ ਨਾਟਕ  ੲ. ਿ ਨ ਦੇ ਸੋਹਲੇ   ਸ. ਦਸਮ ਗਰੂੰ ਥ 

ਉੱਤਰ:- ਬਲਚੱਤਰ ਨਾਟਕ  

(139)ਅੂੰ ਲਮਰਤ ਲਤਆਰ ਕਰਨ  ੇਲੇ ਲਕੂੰ ਨਹ ੀਆਂ ਬਾਣੀਆਂ ਦਾ ਪ੍ਾਠ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 

 ੳ. ਇੱਕ  ਅ. ਲਤੂੰ ਨ    ੲ. ਪ੍ੂੰਜ    ਸ. ਸੱਤ 

ਉੱਤਰ:- ਪ੍ੂੰਜ 

(140) ਸਰੀ ਅਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਪੁ੍ਰਾਣਾ ਨਾਮ ਕੀ ਸੀ ? 

ੳ. ਲਨਰਮੋਹ  ਅ. ਲਬਲਾਸਪੁ੍ਰ   ੲ. ਮਾਿੋ ਾਲ   ਸ. ਨਾਦੌਣ 

ਉੱਤਰ:- ਮਾਿੋ ਾਲ 

(141) ਚਮਕੌਰ ਦੀ ਕੱਚੀ ਗੜਹੀ ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਨਾਲ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਲਸੱਿ ਸਨ ? 

ੳ. ਚਾਲੀ  ਅ. ਪ੍ੂੰਜਾਹ   ੲ.  ਸੱਠ    ਸ. ਸੱਤਰ 

ਉੱਤਰ:-ਚਾਲੀ 
(142) ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਨ ੂੰ ................... ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । 
ੳ. ਦਸਮ ਲਪ੍ਤਾ  ਅ. ਕਲਗੀਧਰ ਲਪ੍ਤਾ  ੲ. ਲਚੱਲਟਆਂ ਬਾਜਾਂ  ਾਲਾ  ਸ. ਓਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 

ਉੱਤਰ:- ਓਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 

(143) ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ  ੱਲੋਂ ਜ਼ਫਰਨਾਮਾ ਿਤ ਲਕਸ ਨ ੂੰ  ਲਲਲਿਆ ਲਗਆ ਸੀ ? 

ੳ. ਨਾਹਨ ਦੇ ਰਾਜੇ ਨ ੂੰ   ਅ. ਔਰੂੰਗਜ਼ੇਬ ਨ ੂੰ    ੲ. ਰਾਜਾ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਨ ੂੰ   ਸ. ਮਹਾਂ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  
ਉੱਤਰ:- ਔਰੂੰਗਜੇਬ ਨ ੂੰ  
(144) ਬੂੰ ਦਾ ਲਸੂੰਘ ਬਹਾਦਰ ਨੇ ਸਰਲਹੂੰਦ ਦੇ ਸ ਬੇਦਾਰ  ਜ਼ੀਰ ਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਕਹੜੀ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ ਮਾਲਰਆ ? 

ੳ. ਸਮਾਣੇ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ          ਅ. ਚੱਪ੍ੜ-ਲਚੜੀ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ 

ੲ. ਸਢੌਰਾ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ          ਸ. ਗੁਰਦਾਸ ਨੂੰ ਗਲ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ 

ਉੱਤਰ:- ਚੱਪ੍ੜ-ਲਚੜੀ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ 

(145) ਲਕਸ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ ਬੂੰ ਦਾ ਲਸੂੰਘ ਬਹਦਾਰ ਨ ੂੰ  ਕੈਦੀ ਬਣਾ ਕੇ ਲਦੱਲੀ ਲਲਆਂਦਾ ਲਗਆ ? 

ੳ. ਚੱਪ੍ੜ-ਲਚੜੀ ਦੀ ਲੜਾਈ      ਅ. ਗੁਰਦਾਸ ਨੂੰ ਗਲ ਦੀ ਲੜਾਈ 

ੲ. ਬਲਹਰਾਮਪੁ੍ਰ ਦੀ ਲੜਾਈ      ਸ. ਅਮੀਨਾਬਾਦ ਦੀ ਲੜਾਈ 

ਉੱਤਰ:- ਗੁਰਦਾਸ ਨੂੰ ਗਲ ਦੀ ਲੜਾਈ 

(146) ਲਮਸਲ ਦਾ ਅਰਥ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ –ਬਰਾਬਰ ਜਾਂ ਇੱਕੋ ਲਜਹਾ । ਇਹ ਲਮਸਲ ਸ਼ਬਦ ਲਕਸ ਭਾਸ਼ਾ ਤੋਂ ਲਲਆ ਲਗਆ ਹੈ ? 

ੳ. ਫਾਰਸੀ  ਅ. ਤੁਰਕੀ  ੲ. ਇਰਾਨੀ   ਸ.ਅਰਬੀ 
ਉੱਤਰ:- ਅਰਬੀ 
(147)ਲਸੱਿ ਲਮਸਲਾਂ ਲ ੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਕਾਇਮ ਹੋਣ  ਾਲੀ ਲਮਸਲ ਲਕਹੜੀ ਸੀ ? 

ੳ. ਫੈਜ਼ਲਪੁ੍ਰੀਆ ਲਮਸਲ      ਅ. ਭੂੰ ਗੀ ਲਮਸਲ 

ੲ. ਕਨਹ ਈਆ ਲਮਸਲ       ਸ. ਸ਼ੁਕਰਚੱਕੀਆ ਲਮਸਲ 

ਉੱਤਰ:- ਫੈਜ਼ਲਪੁ੍ਰੀਆ ਲਮਸਲ 

(148) ਸ਼ੁਕਰਚੱਕੀਆ ਲਮਸਲ ਦਾ ਮੋਢੀ ਕੌਣ ਸੀ ? 



ੳ. ਜੱਸਾ ਲਸੂੰਘ   ਅ. ਚੜਹਤ ਲਸੂੰਘ   ੲ. ਜੈ ਲਸੂੰਘ   ਸ. ਗੁਲਾਬ ਲਸੂੰਘ 

ਉੱਤਰ:- ਚੜਹਤ ਲਸੂੰਘ 

(149) ਫ ਲਕੀਆਂ ਲਮਸਲ ਦਾ ਮੋਢੀ ਕੌਣ ਸੀ ? 

ੳ. ਹੀਰਾ ਲਸੂੰਘ  ਅ. ਜੱਸਾ ਲਸੂੰਘ   ੲ. ਸੂੰਗਤ ਲਸੂੰਘ   ਸ. ਚੌਧਰੀ ਫ ਲ 

ਉੱਤਰ:- ਚੌਧਰੀ ਫ ਲ 

(150) ਸ਼ਹੀਦ ਲਮਸਲ ਦਾ ਦ ਸਰਾ ਨਾਮ ਕੀ ਸੀ ? 

ੳ. ਲਨਹੂੰਗ ਲਮਸਲ      ਅ. ਰਾਮਗੜਹੀਆ ਲਮਸਲ 

ੲ. ਪ੍ੂੰਜਗੜਹੀਆ ਲਮਸਲ      ਸ. ਨਕੱਈ ਲਮਸਲ 

ਉੱਤਰ:- ਲਨਹੂੰਗ ਲਮਸਲ 

(151)  ਜ਼ੀਰ ਿਾਂ ਲਕੱਥੇ ਦਾ ਸ ਬੇਦਾਰ ਸੀ ? 

ੳ. ਸਮਾਣਾ  ਅ. ਸਢੌਰਾ   ੲ. ਜਲੂੰ ਧਰ   ਸ. ਸਰਲਹੂੰ ਦ 

ਉੱਤਰ:- ਸਰਲਹੂੰਦ 

(152) ਗੁਰ  ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ ਨ ੂੰ  ਸ਼ਹੀਦ ਕਰਨ  ਾਲਾ ਜਲਾਦ ਲਕਸ ਸ਼ਲਹਰ ਦਾ ਰਲਹਣ  ਾਲਾ ਸੀ ? 

ੳ. ਘੁੜਾਮ  ਅ. ਮੁਿਲਲਸਪੁ੍ਰ   ੲ. ਸਮਾਣਾ   ਸ. ਸਢੌਰਾ 
ਉੱਤਰ:- ਸਮਾਣਾ  

(153) ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਨੇ ਬੂੰ ਦਾ ਲਸੂੰਘ ਬਹਾਦਰ ਨ ੂੰ  ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਤੀਰ ਲਦੱਤੇ ? 

ੳ. 03   ਅ. 06    ੲ. 05    ਸ. 04  

ਉੱਤਰ:- 05  

(154) ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ’ਤੇ ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਕਸ ਲਮਸਲ ਦਾ ਰਾਜ ਸੀ? 

(ੳ) ਭੂੰ ਗੀ ਲਮਸਲ       (ਅ) ਡੱਲੇ ਾਲੀਆ ਲਮਸਲ  
(ੲ) ਆਹਲ  ਾਲੀਆ ਲਮਸਲ      (ਸ) ਨੱਕਈ ਲਮਸਲ 

ਉੱਤਰ:- ਭੂੰ ਗੀ ਲਮਸਲ 

(155) ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਜਮ ਜਮਾ ਤੋਪ੍ ਲਕਸ ਯੁੱ ਧ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਈ? 

(ੳ) ਲਾਹੌਰ   (ਅ) ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ    (ੲ) ਕਾਂਗੜਾ    (ਸ) ਚਲਨਉਟ 

ਉੱਤਰ:- ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ 

(156)ਰਾਜਕੁਮਾਰ ਿੜਕ ਲਸੂੰ ਘ ਦੇ ਲ ਆਹ ਦੇ ਮੌਕੇ ਤੇ ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚ ਲਕਹੜਾ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਅਫ਼ਸਰ ਸ਼ਾਲਮਲ ਹੋਇਆ? 

(ੳ) ਲਾਰਡ ਆਕਲੈਂਡ      (ਅ) ਕਰਨਲ ਪੋ੍ਇੂੰਗਰ  
(ੲ) ਡੇਲ ਡ ਅਖ਼ਤਰਲੋਨੀ      (ਸ) ਲਾਰਡ ਐਮਹਰਸਟ 

ਉੱਤਰ:- ਡੇਲ ਡ ਅਿਤਰਲੋਨੀ 
(157) ‘ਲਤੱਕੜੀ ਦੀ ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ’ ਲ ੱਚ ਹੇਠ ਲਲਲਿਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੌਣ ਸ਼ਾਲਮਲ ਨਹੀਂ ਸੀ? 

(ੳ) ਮਹਾਂ ਲਸੂੰਘ   (ਅ) ਰਾਜ ਕੌਰ    (ੲ) ਸਦਾ ਕੌਰ    (ਸ) ਦੀ ਾਨ ਲਿਪ੍ਤ ਰਾਏ 

ਉੱਤਰ:- ਮਹਾਂ ਲਸੂੰਘ 

(158) ਅੂੰਗਰੇਜਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਦਾ ਪ੍ਲਹਲਾ ਯੁੱ ਧ ਕਦੋਂ ਹੋਇਆ ? 

ੳ. 1844-45 ਈ. ਅ. 1845-46 ਈ.  ੲ. 1846-47 ਈ.  ਸ. 1847-48 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1845-46 ਈ. 
(159) ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਸਦਾ ਉੱਤਰਾਲਧਕਾਰੀ ਕੌਣ ਬਲਣਆ ? 



ੳ. ਲਾਲ ਲਸੂੰ ਘ  ਅ. ਗੁਲਾਬ ਲਸੂੰ ਘ   ੲ. ਿੜਕ ਲਸੂੰਘ   ਸ. ਸੁਚੇਤ ਲਸੂੰਘ 

ਉੱਤਰ:- ਿੜਕ ਲਸੂੰਘ 

(160) ਲਸੱਿ ਸੈਨਾ ਅਤੇ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਲ ਚਕਾਰ 18 ਦਸੂੰਬਰ 1845 ਈ. ਨ ੂੰ  ਲੜਾਈ ਹੋਈ। ਇਸ ਯੁੱ ਧ ਲ ੱਚ ਲਸੱਿਾਂ ਦਾ ਸੈਨਾਪ੍ਤੀ ਲਾਲ  
ਲਸੂੰਘ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਲਨਸ਼ਚਤ ਯੋਜਨਾ ਅਨੁਸਾਰ ਲੜਾਈ ਦੇ ਮੈਦਾਨ ਲ ੱਚੋਂ ਭੱਜ ਲਗਆ। ਇਹ ਘਟਨਾ ਲਕਸ ਲੜਾਈ ਦੀ ਹੈ? 

ੳ. ਲਫਰੋਜ਼ ਸ਼ਲਹਰ ਦੀ ਲੜਾਈ     ਅ. ਮੁਦਕੀ ਦੀ ਲੜਾਈ 

ੲ. ਅਲੀ ਾਲ ਦੀ ਲੜਾਈ       ਸ. ਸਭਰਾਂਓ ਦੀ ਲੜਾਈ 

ਉੱਤਰ:- ਮੁਦਕੀ ਦੀ ਲੜਾਈ 

(161) ਬੱਦੋ ਾਲ ਦੀ ਲੜਾਈ, ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਲ ਚਕਾਰ ਕਦੋਂ ਹੋਈ ? 

ੳ. 1845 ਈ.  ਅ. 1846 ਈ.   ੲ. 1847 ਈ.   ਸ. 1848 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1846 ਈ. 
(162) ਲਾਹੌਰ ਦੀ ਪ੍ਲਹਲੀ ਸੂੰ ਧੀ 09 ਮਾਰਚ 1846 ਈ. ਨ ੂੰ  ਲਾਰਡ ਹਾਰਲਡੂੰ ਗ ਅਤੇ ....................ਲ ਚਕਾਰ ਹੋਈ। 
ੳ. ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਅ. ਲਾਹੌਰ ਸਰਕਾਰ  ੲ. ਲਦੱਲੀ ਸਰਕਾਰ  ਸ. ਅਫ਼ਗਾਨ ਸਰਕਾਰ 

ਉੱਤਰ:- ਲਾਹੌਰ ਸਰਕਾਰ 

(163) ਭੈਰੋ ਾਲ ਦੀ ਸੂੰ ਧੀ ਕਦੋਂ ਹੋਈ ? 

ੳ. 26 ਦਸੂੰਬਰ 1846 ਈ. ਅ. 25 ਦਸੂੰਬਰ 1845 ਈ. ੲ. 24 ਦਸੂੰਬਰ 1844 ਈ.   ਸ. 23 ਦਸੂੰਬਰ 1843 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 26 ਦਸੂੰ ਬਰ 1846 ਈ. 
(164) ਲਕਹੜੀ ਸੂੰ ਧੀ ਨਾਲ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਸ਼ਾਸ਼ਕ ਬਣ ਗਏ ਅਤੇ ਲਾਹੌਰ ਰਾਜ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸ਼ਲਨਕ ਮਾਮਲਲਆਂ ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ  
ਲਲਆ ? 

ੳ. ਲਾਹੌਰ ਦੀ ਸੂੰ ਧੀ      ਅ. ਲਾਹੌਰ ਦੀ ਦ ਜੀ ਸੂੰ ਧੀ 
ੲ. ਭੈਰੋ ਾਲ ਦੀ ਸੂੰ ਧੀ      ਸ. ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਭੈਰੋ ਾਲ ਦੀ ਸੂੰ ਧੀ  
(165) ਅੂੰਗਰੇਜਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਦਾ ਦ ਸਰਾ ਯੁੱ ਧ ਕਦੋਂ ਹੋਇਆ ? 

ੳ. 1848-49 ਈ.  ਅ. 1849-50 ਈ. ੲ. 1846-47 ਈ.  ਸ. 1847-48 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1848-49 ਈ.   

(166) ਮਹਾਰਾਣੀ ਲਜੂੰ ਦਾਂ ਨ ੂੰ  20 ਅਗਸਤ, 1846 ਈ. ਨ ੂੰ  ਕੈਦ ਕਰਕੇ ਲਕਸ ਲਕਲਹੇ  ਲ ੱਚ ਭੇਲਜਆ ਲਗਆ ? 

ੳ. ਲਾਹੌਰ ਦਾ ਲਕਲਹਾ  ਅ. ਸ਼ੇਿ ਪੁ੍ਰੇ ਦਾ ਲਕਲਹਾ ੲ. ਲਦੱਲੀ ਦਾ ਲਕਲਹਾ  ਸ. ਲੋਹਗੜਹ ਦਾ ਲਕਲਹਾ 
ਉੱਤਰ:- ਸ਼ੇਿ ਪੁ੍ਰੇ ਦਾ ਲਕਲਹਾ 
(167) ਲਾਰਡ ਡਲਹੌਜ਼ੀ ਭਾਰਤ ਦਾ ਗ ਰਨਰ ਜਨਰਲ ਕਦੋਂ ਬਲਣਆ ? 

ੳ. ਜਨ ਰੀ 1848 ਈ.  ਅ. ਜਨ ਰੀ 1948 ਈ. ੲ. ਫਰ ਰੀ 1847 ਈ.  ਸ. ਜਨ ਰੀ 1847 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- ਜਨ ਰੀ 1848 ਈ. 
(168) ਗੁਜਰਾਤ , ਮੁਲਤਾਨ , ਰਾਮਨਗਰ , ਲਚੱਲਲਆਂ ਾਲਾ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਲ ਚਕਾਰ ਲਕਹੜੇ ਐਗਂਲੋ-ਲਸੱਿ ਯੁੱ ਧ ਦੇ ਸਥਾਨ 
ਹਨ ? 

ੳ. ਪ੍ਲਹਲੇ ਐਗਂਲੋ-ਲਸੱਿ ਯੁੱ ਧ    ਅ. ਦ ਸਰੇ ਐਗਂਲੋ-ਲਸੱਿ ਯੁੱ ਧ 

ੲ. ਇਹ ਦੋਨੋਂ                ਸ. ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਦ ਸਰੇ ਐਗਂਲੋ-ਲਸੱਿ ਯੁੱ ਧ 

(169) ਮਹਾਰਾਣੀ ਲਜ਼ੂੰ ਦਾ ਨ ੂੰ  1847 ਈ. ਲ ੱਚ ਦੇਸ਼ ਲਨਕਾਲਾ ਦੇ ਕੇ ਲਕੱਥੇ ਭੇਲਜਆ ਲਗਆ ? 



ੳ. ਕਾਲਾ ਪ੍ਾਣੀ  ਅ. ਬਨਾਰਸ   ੲ. ਲਦੱਲੀ   ਸ. ਕਲਕੱਤਾ 
ਉੱਤਰ:- ਬਨਾਰਸ 

(170) ਨ ੂੰ ਬਰ 22, 1848 ਈ. ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਲ ਚਕਾਰ ਲੜਾਈ ਲਕੱਥੇ ਹੋਈ ? 

ੳ. ਰਾਮਨਗਰ  ਅ. ਲਚੱਲਲਆਂ ਾਲਾ  ੲ. ਗੁਜਰਾਤ   ਸ. ਮੁਲਤਾਨ 

ਉੱਤਰ:- ਰਾਮਨਗਰ 

(171) 29 ਮਾਰਚ 1849 ਈ. ਨ ੂੰ  ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦਾ ਐਲਾਨ ਲਕਸ ਗ ਰਨਰ ਜਨਰਲ ਨੇ ਕੀਤਾ ? 

ੳ. ਲਹਊਗ ਗਫ਼      ਅ. ਸਰ ਚਾਰਲਸ ਨੇਪ੍ੀਅਰ 

ੲ. ਲਾਰਡ ਡਲਹੌਜ਼ੀ     ਸ. ਲਾਰਡ ਹਾਰਲਡੂੰ ਗ 

ਉੱਤਰ:- ਲਾਰਡ ਡਲਹੌਜ਼ੀ 
(172) ਲਾਹੌਰ ਰਾਜ ਦਾ ਆਿਰੀ ਲਸੱਿ ਰਾਜਾ .................... ਸੀ । 
ੳ. ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਅ. ਚਤਰ ਲਸੂੰਘ   ੲ. ਲਾਲ ਲਸੂੰਘ   ਸ. ਦਲੀਪ੍ ਲਸੂੰਘ 

ਉੱਤਰ:- ਦਲੀਪ੍ ਲਸੂੰਘ 

(173) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਦੇਸੀ ਲਰਆਸਤਾਂ ਨਾਲ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ.....................ਸਨ । 
ੳ. ਦੁਸ਼ਮਣੀ  ਾਲੇ ਅ. ਲਮੱਤਰਤਾ  ਾਲੇ  ੲ. ਰਾਜਨੀਲਤਕ    ਸ. ਲਕਸੇ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਲਮੱਤਰਤਾ  ਾਲੇ 

(174) ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਉੱਤੇ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਕਬਜ਼ੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੋਹੇਨ ਰ ਹੀਰਾ ਲਕੱਥੇ ਭੇਜ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ? 

ੳ. ਫਰਾਂਸ  ਅ. ਇੂੰਗਲੈਂਡ   ੲ. ਜਾਪ੍ਾਨ   ਸ. ਅਮਰੀਕਾ 
ਉੱਤਰ:- ਇੂੰਗਲੈਂਡ 

(175) ਅੂੰਗਰੇਜ਼  ਪ੍ਾਰੀ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਆਏ ਸਨ ਅਤੇ ਹੌਲੀ-ਹੌਲੀ ਸਾਰੇ ਭਾਰਤ ‘ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਲਆ।  ਪ੍ਾਰੀ ਦੇ 
ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਲਕਹੜੀ ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਭਾਰਤ ਆਏ ਸਨ ? 

ੳ. 1700 ਈ. ਲ ੱਚ ਅ. 1800 ਈ. ਲ ੱਚ  ੲ. 1600 ਈ. ਲ ੱਚ  ਸ. 1500 ਈ. ਲ ੱਚ 

ਉੱਤਰ:- 1600 ਈ. ਲ ੱਚ 

(176) ਸਾਡਾ ਭਾਰਤ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੀ ਗੁਲਾਮੀ ਤੋਂ 15 ਅਗਸਤ 1947 ਈ. ਨ ੂੰ  ਆਜ਼ਾਦ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਆਜ਼ਾਦੀ  ਾਸਤੇ ਪ੍ਲਹਲੀ  
ਲੜਾਈ ਮੇਰਠ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰ  ਹੋਈ ਸੀ। ਮੇਰਠ ਤੋਂ ਇਹ ਪ੍ਲਹਲੀ ਲੜਾਈ ਕਦੋਂ ਸ਼ੁਰ  ਹੋਈ ? 

ੳ. 20 ਜੁਲਾਈ 1857 ਈ.    ਅ. 10 ਮਈ 1857 ਈ.  
ੲ. 15 ਅਗਸਤ 1857 ਈ.     ਸ. 26 ਜਨ ਰੀ 1857 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 10 ਮਈ 1857 ਈ. 
(177) 1857 ਈ. ਦੀ ਬਗਾ ਤ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਕਾਮਯਾਬ ਨਾ ਹੋਣ  ਦਾ ਕਾਰਨ ..................ਸੀ। 
ੳ. ਉੱਚ ਕੋਟੀ ਦਾ ਨੇਤਾ ਨਹੀਂ ਸੀ    ਅ. ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਸਾਥ ਨਹੀਂ ਲਦੱਤਾ 
ੲ. ਸਾਧਨ ਘੱਟ ਸਨ      ਸ. ਓਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰੇ 

ਉੱਤਰ:- ਉੱਚ ਕੋਟੀ ਦਾ ਨੇਤਾ ਨਹੀਂ ਸੀ 
(178) ਅੂੰਗਰੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਨ ੂੰ  ਮਾਲੀਆ ਨਾ ਦੇ ਕੇ ਇਸ ਨੇ ਬਗਾ ਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਈ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ ਫੌਜੀਆਂ ਦਾ ਕਤਲ ਕੀਤਾ ਅਤੇ 
ਪ੍ਾਕਪ੍ਟਨ ਦੇ ਨੇੜੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਦਾ ਹੋਇਆ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋ ਲਗਆ। ਦੱਸੋ ਉਹ ਕੌਣ ਸੀ ? 

ੳ. ਸ. ਭਗਤ ਲਸੂੰਘ     ਅ. ਲਾਲਾ ਲਾਜਪ੍ਤ ਰਾਏ 

ੲ. ਸਰਦਾਰ ਅਹਲਮਦ ਿਾਂ ਿਰਲ    ਸ. ਮੂੰ ਗਲ ਪ੍ਾਂਡੇ 
ਉੱਤਰ:- ਸਰਦਾਰ ਅਹਲਮਦ ਿਾਂ ਿਰਲ 



(179) 12 ਅਪ੍ਰੈਲ 1857 ਈ. ਨ ੂੰ  ਲ ਸਾਿੀ  ਾਲੇ ਲਦਨ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਲਮਰਤ ਛਕਾ ਕੇ ਨ ੀਂ ਜੱਥੇਬੂੰ ਦੀ ਦੀ ਨੀਂਹ ਰੱਿੀ ਲਜਸ ਨ ੂੰ  
ਨਾਮਧਾਰੀ ਲਲਹਰ ਆਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਨੀਂਹ ਲਕਸ ਨੇ ਰੱਿੀ ? 

ੳ. ਸੋਹਨ ਲਸੂੰ ਘ ਭਕਨਾ     ਅ. ਸਲਤਗੁਰ  ਰਾਮ ਲਸੂੰਘ 

ੲ. ਲਾਲਾ ਹਰਲਦਆਲ     ਸ. ਕਰਤਾਰ ਲਸੂੰਘ ਸਰਾਭਾ 
ਉੱਤਰ:- ਸਲਤਗੁਰ  ਰਾਮ ਲਸੂੰਘ 

(180) ਭਾਰਤੀ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦੇ ਕਰਤੱ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਲ ੱਚ ਕਦੋਂ ਸ਼ਾਲਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ? 

(ੳ) 1973 ਈ.  (ਅ) 1947 ਈ.  (ੲ) 1976 ਈ.  (ਸ) 1996 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1976 ਈ. 
(181) ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਲ ੱਚ ਧਰਮ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਸ਼ਬਦ ਲਕਸ ਸੋਧ ਰਾਹੀਂ ਜੋਲੜਆ ਲਗਆ? 
(ੳ) 43  ੀਂ ਸੋਧ  (ਅ) 42 ੀਂ ਸੋਧ  (ੲ) 46 ੀਂ ਸੋਧ     (ਸ) 44 ੀਂ ਸੋਧ 
ਉੱਤਰ:- 42 ੀਂ ਸੋਧ 
(182) ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਲ ੱਚ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਅਨੁਛੇਦ ਹਨ? 
(ੳ) 395   (ਅ) 296  (ੲ) 550  (ਸ) 250 
ਉੱਤਰ:- 395 
(183) ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੇ ਲਕਸ ਅਨੁਛੇਦ ਅਨੁਸਾਰ ਭਾਰਤੀ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਕਈ ਤਰਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸੁਤੂੰ ਤਰਤਾ ਾਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹਨ? 
(ੳ) 9 ੇਂ  (ਅ) 19 ੇਂ  (ੲ) 29 ੇਂ  (ਸ) 39 ੇਂ 
ਉੱਤਰ:- 19 ੇਂ 
(184) ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਦੀ ਲਨਯੁਕਤੀ ਕੌਣ ਕਰਦਾ ਹੈ ? 
(ੳ) ਮੱੁਿ ਮੂੰ ਤਰੀ  (ਅ) ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ (ੲ) ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ (ਸ) ਉਪ੍-ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ 
ਉੱਤਰ:- ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ 
(185) ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਇੱਕ ਮੌਲਲਕ....................ਦਸਤਾ ੇਜ਼ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ । 
ੳ. ਰਸਮੀ  ਅ. ਜਰ ਰੀ  ੲ. ਕਾਨ ੂੰ ਨੀ  ਸ. ਗੈਰ-ਜ਼ਰ ਰੀ 
ਉੱਤਰ:- ਕਾਨ ੂੰ ਨੀ  

(186) ਦੇਸ਼ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਸੂੰਚਾਲਣ........................ਅਨੁਸਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । 
ੳ. ਪੁ੍ਲਲਸ  ਅ. ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ  ੲ. ਪ੍ੂੰਚਾਇਤ  ਸ. ਹਾਈਕੋਰਟ 

ਉੱਤਰ:- ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ 

(187) ਭਾਰਤ ਦਾ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਕਦੋਂ ਬਣਨਾ ਆਰੂੰਭ ਹੋਇਆ ? 

ੳ. 9 ਦਸੂੰਬਰ 1946 ਈ.      ਅ. 9 ਨ ੂੰ ਬਰ 1946 ਈ. 
ੲ. 26 ਜਨ ਰੀ 1946 ਈ.     ਸ. 9 ਦਸੂੰਬਰ 1947 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 9 ਦਸੂੰਬਰ 1946 ਈ. 
(188) ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਨੇ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਕਦੋਂ ਪ੍ਾਸ ਕੀਤਾ ? 

ੳ. 26 ਜਨ ਰੀ 1950 ਈ.     ਅ. 26 ਨ ੂੰ ਬਰ 1949 ਈ. 
ੲ. 26 ਜਨ ਰੀ 1949 ਈ.      ਸ. 26 ਨ ੂੰ ਬਰ 1950 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 26 ਨ ੂੰ ਬਰ 1949 ਈ. 
(189) ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਕਦੋਂ ਲਾਗ  ਕੀਤਾ ਲਗਆ ? 

ੳ. 26 ਨ ੂੰ ਬਰ 1949 ਈ.     ਅ. 26 ਜਨ ਰੀ 1949 ਈ.  



ੲ. 26 ਨ ੂੰ ਬਰ 1950 ਈ.     ਸ. 26 ਜਨ ਰੀ 1950 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 26 ਜਨ ਰੀ 1950 ਈ. 
(190) ਭਾਰਤੀ ਗਣਰਾਜ ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਮੁਿੀ ਕੌਣ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ? 

ੳ. ਮੱੁਿ ਮੂੰ ਤਰੀ  ਅ. ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰ ਤਰੀ   ੲ. ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ  ਸ. ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦਾ ਜੱਜ 

ਉੱਤਰ:- ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ  

(191) ਭਾਰਤੀ ਗਣਰਾਜ ਲ ੱਚ ਸ਼ਾਸ਼ਨ ਕਰਨ ਦੀ ਸਰ ਸ਼ਰੇਸ਼ਠ ਸ਼ਕਤੀ ਲਕਸ ਕੋਲ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ? 

ੳ. ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਸਮ ਹ ਕੋਲ ਅ. ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਕੋਲ   ੲ. ਪੁ੍ਲਲਸ ਕੋਲ  ਸ. ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ ਕੋਲ 

ਉੱਤਰ:- ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਸਮ ਹ ਕੋਲ  

(192)ਧਰਮ  ਲਨਰਪੱ੍ਿਤਾ ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਸ਼ਤਾ ਨਾ ਲ ੱਚ ਕਦੋਂ ਅਤ ੇਲਕ ੇਂ ਜੋਲੜਆ ਲਗਆ ? 

ੳ. 1976 ਈ. ਲ ੱਚ 43 ੀਂ ਸੋਧ ਦੁਆਰਾ    ਅ. 1976 ਈ. ਲ ੱਚ 42 ੀਂ ਸੋਧ ਦੁਆਰਾ 
ੲ. 1975 ਈ. ਲ ੱਚ 42 ੀਂ ਸੋਧ ਦੁਆਰਾ    ਸ. 1974 ਈ. ਲ ੱਚ 44 ੀਂ ਸੋਧ ਦੁਆਰਾ 
ਉੱਤਰ:- 1976 ਈ. ਲ ੱਚ 42 ੀਂ ਸੋਧ ਦੁਆਰਾ 
(193) ਪ੍ਰਸਤਾ ਨਾ ਲ ੱਚ ਸਮਾਜ ਾਦੀ ਸ਼ਬਦ ਲਕਹੜੀ ਸੋਧ ਰਾਹੀਂ ਜੋਲੜਆ ਲਗਆ ? 

ੳ. 44 ੀਂ ਸੋਧ ਲ ੱਚ  ਅ. 43 ੀਂ ਸੋਧ ਲ ੱਚ   ੲ. 42 ੀਂ ਸੋਧ ਲ ੱਚ ਸ. 48 ੀਂ ਸੋਧ ਲ ੱਚ 

ਉੱਤਰ:- 42 ੀਂ ਸੋਧ ਲ ੱਚ  

(194) ਇੂੰਗਲੈਂਡ ਦਾ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਲਕਹੋ ਲਜਹਾ ਹੈ ? 

ੳ. ਕਠੋਰ  ਅ. ਲਚਕੀਲਾ  ੲ. ਕਠੋਰ ਅਤੇ ਲਚਕੀਲਾ        ਸ. ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੋਈ  ੀ ਨਹੀਂ 
ਉੱਤਰ:- ਲਚਕੀਲਾ 
(195) ਸੂੰ ਸਦੀ ਸ਼ਾਸਨ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਅਨੁਸਾਰ ਅਸਲੀ ਸ਼ਕਤੀ ਲਕਸ ਕੋਲ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ? 

ੳ. ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਕੋਲ ਅ. ਜੱਜ ਕੋਲ  ੲ. ਲੋਕ ਸਭਾ ਕੋਲ  ਸ. ਮੂੰ ਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਕੋਲ 

ਉੱਤਰ:- ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਕੋਲ 

(196) ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਕੌਣ ਕਰਦਾ ਹੈ ? 

ੳ. ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ ਅ. ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ  ੲ. ਸਪ੍ੀਕਰ   ਸ. ਗਰਲਹ ਮੂੰਤਰੀ 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ 
(197) ਸੂੰ ਸਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਨਮ ਨਾ ਭਾਰਤ ਨੇ ਲਕੱਥੋਂ ਲਲਆ ? 

ੳ. ਆਇਰਲੈਂਡ ਤੋਂ ਅ. ਆਸਟਰੇਲੀਆ ਤੋਂ ੲ. ਅਮਰੀਕਾ ਤੋਂ   ਸ. ਇੂੰਗਲੈਂਡ ਤੋਂ 
ਉੱਤਰ:- ਇੂੰਗਲੈਂਡ ਤੋਂ 
(198) ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਅਨੁਸਾਰ  ੋਟਰ ਬਣਨ ਲਈ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਮਰ ਲਕੂੰ ਨਹ ੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ? 

ੳ. 21 ਸਾਲ  ਅ. 19 ਸਾਲ  ੲ. 18 ਸਾਲ   ਸ. 25 ਸਾਲ 

ਉੱਤਰ:- 18 ਸਾਲ 

(199) ਰਾਜ ਦੀ ਨੀਤੀ ਦੇ ਲਨਰਦੇਸ਼ਕ ਲਸਧਾਂਤ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਲ ੱਚ ਲਕੱਥੇ ਦਰਜ ਹਨ ? 

ੳ. ਚੌਥੇ ਅਲਧਆਇ ਲ ੱਚ  ਅ. ਪ੍ਲਹਲੇ ਅਲਧਆਇ ਲ ੱਚ ੲ .ਤੀਜੇ ਅਲਧਆਇ ਲ ੱਚ      ਸ. ਪ੍ੂੰਜ ੇ ਅਲਧਆਇ ਲ ੱਚ 

ਉੱਤਰ:- ਚੌਥੇ ਅਲਧਆਇ ਲ ੱਚ 

(200) ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਲ ਰੱੁਧ ਅਲਧਕਾਰ ਅਨੁਸਾਰ ..........................ਸਾਲ ਤੋਂ ਘੱਟ ਉਮਰ ਦੇ ਬੱਚੇ ਨ ੂੰ  ਕਾਰਿਾਨੇ ਲ ੱਚ ਲ ਕਾਸ ਰੋਕ   
ਕੂੰ ਮ ਤੇ ਨਹੀਂ ਲਗਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ । 
ੳ. 18 ਸਾਲ  ਅ. 12 ਸਾਲ   ੲ. 14 ਸਾਲ   ਸ. 15 ਸਾਲ 



ਉੱਤਰ:- 14 ਸਾਲ 

(201) ਰਾਜ ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਬਣਨ ਲਈ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਮਰ ਲਕੂੰਨਹ ੀ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ? 

(1) 35 ਸਾਲ  (ਅ) 25 ਸਾਲ   (ੲ) 18 ਸਾਲ   (ਸ) 21 ਸਾਲ 

ਉੱਤਰ:- 25 ਸਾਲ 

(202) ਸਮ ਰਤੀ ਸ ਚੀ ਦਾ ਕੋਈ ਇੱਕ ਲ ਸ਼ਾ ਦੱਸੋ:- 

(ੳ) ਰੇਲ ੇ ਅਤੇ ਰੱਲਿਆ (ਅ) ਸਰ ਜਨਕ ਲਸਹਤ  (ੲ) ਮਜ਼ਦ ਰ ਕਲਲਆਣ  (ਸ) ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣਾਉਣਾ 
ਉੱਤਰ:-  ਮਜ਼ਦ ਰ ਕਲਲਆਣ 
(203) ਰਾਜ ਦਾ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨਕ ਮੁਿੀ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ:- 
(ੳ) ਮੱੁਿ ਮੂੰ ਤਰੀ  (ਅ) ਰਾਜਪ੍ਾਲ   (ੲ) ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰ ਤਰੀ  (ਸ) ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ 
ਉੱਤਰ:- ਰਾਜਪ੍ਾਲ 
(204) ਰਾਜ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡੀ ਅਦਾਲਤ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ:- 
(ੳ) ਲਜਲਹਾ ਅਦਾਲਤ (ਅ) ਸ਼ੈਸਨ ਕੋਰਟ  (ੲ) ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ  (ਸ) ਸੁਪ੍ਰੀਮ ਕੋਰਟ 
ਉੱਤਰ:- ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ  
(205) ਗਰੀਬ/ਸ਼ੋਲਸ਼ਤ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਜਲਦੀ ਲਨਆਂ ਦ ਾਉਣ ਲਈ ਜੋ ਅਦਾਲਤਾਂ ਕਾਇਮ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ, ਨ ੂੰ  
ਕੀ_______ਆਿਦੇ ਹਨ। 
(ੳ) ਸ਼ੈਸ਼ਨ ਕੋਰਟ (ਅ) ਕੂੰ ਲਜ਼ਊਮਰ ਕੋਰਟ  (ੲ) ਹਾਈਕੋਰਟ   (ਸ) ਲੋਕ ਅਦਾਲਤ 

ਉੱਤਰ:- ਲੋਕ ਅਦਾਲਤ 

(206) ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਰਾਜ ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਲਗਣਤੀ  ੱਧ ਤੋਂ  ੱਧ ਲਕੂੰ ਨਹ ੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ? 

(ੳ) 545  (ਅ) 500   (ੲ) 250   (ਸ) 117 

ਉੱਤਰ:- 500 

(207) ਡੈਮੋਕਰੇਸੀ ਸ਼ਬਦ ਲਕਸ ਭਾਸ਼ਾ ਤੋਂ ਬਲਣਆਂ ਹੈ ? 

(ੳ) ਅੂੰਗਰੇਜੀ  (ਅ) ਲੈਲਟਨ   (ੲ) ਫਰੈਂਚ   (ਸ) ਗਰੀਕ 
ਉੱਤਰ:- ਗਰੀਕ 
(208) ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਲੋਕਾਂ ਦਾ, ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੁਆਰਾ ਸ਼ਾਸ਼ਨ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ, ਇਹ ਕਥਨ ਲਕਸ ਦਾ ਹੈ ? 
(ੳ) ਲੈਲਨਨ  (ਅ) ਇਬਰਾਹੀਮ ਲਲੂੰ ਕਨ  (ੲ) ਅਰਸਤ    (ਸ) ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ 
ਉੱਤਰ:- ਇਬਰਾਹੀਮ ਲਲੂੰ ਕਨ  
(209) ਪ੍ਲਹਲੀਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਕਦੋਂ ਹੋਈਆਂ ? 
(ੳ) 1947 ਈ.  (ਅ) 1950 ਈ.   (ੲ) 1954 ਈ.   (ਸ) 1952 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1952 ਈ.  
(210) ਚੋਣ ਲਨਸ਼ਾਨ “ ਕਮਲ ਦਾ ਫੁੱ ਲ” ਲਕਸ ਪ੍ਾਰਟੀ ਦਾ ਚੋਣ ਲਨਸ਼ਾਨ ਹੈ ? 
(ੳ) ਕਾਂਗਰਸ  (ਅ) ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪ੍ਾਰਟੀ  (ੲ) ਅਕਾਲੀ ਦਲ  (ਸ) ਬਹੁਜਨ ਸਮਾਜ ਪ੍ਾਰਟੀ 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪ੍ਾਰਟੀ 
(211)  ੋਟ ਪ੍ਾਉਣ ਲਈ ਘੱਟ-ੋਘੱਟ ਉਮਰ ਲਕੂੰਨਹ ੀ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ? 
(ੳ) 21 ਸਾਲ  (ਅ) 18 ਸਾਲ   (ੲ) 25 ਸਾਲ   (ਸ) 16 ਸਾਲ 
ਉੱਤਰ:- 18 ਸਾਲ 
(212) ‘ਪ੍ੂੰਚਸ਼ੀਲ’ ਸਮਝੌਤਾ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਚੀਨ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰ ਕਦੋਂ ਹੋਇਆ?  



(ੳ) 1947 ਈ.   (ਅ) 1954 ਈ.  (ੲ) 1962 ਈ.  (ਸ) 1971 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1954 ਈ. 
(213) ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦਾ ਜਨਮ ਕਦੋਂ ਹੋਇਆ? 
(ੳ) 1945 ਈ.   (ਅ) 1954 ਈ.  (ੲ) 1962 ਈ.  (ਸ) 1971 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1945 ਈ.  
(214) ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਸਮੇਂ ਇਸਦੇ ਮੁਢੱਲੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਲਗਣਤੀ ਲਕੂੰ ਨਹ ੀ ਸੀ ? 
(ੳ) 10    (ਅ) 51   (ੲ) 192  (ਸ) 5 
ਉੱਤਰ:- 51  
(215) ‘ਪ੍ੂੰਚਸ਼ੀਲ ਦੇ ਲਸਧਾਂਤ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਸ਼ੂੰਘ ਦੀ ਮਹਾਂ ਸਭਾ ਲ ੱਚ ਮਾਨਤਾ ਕਦੋਂ ਲਮਲੀ ? 
(ੳ) 15 ਅਗਸਤ 1947  (ਅ) 14 ਦਸੂੰਬਰ 1959  (ੲ) 29 ਅਪ੍ਰੈਲ 1954 (ਸ) 24 ਅਕਤ ਬਰ 1945 
ਉੱਤਰ:- 14 ਦਸੂੰਬਰ 1959 
(216) ਪੋ੍ਿਰਨ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਮਾਣ  ਬੂੰ ਬ ਤਜ਼ਰਬੇ ਕਦੋਂ ਕੀਤੇ ਗਏ ? 
(ੳ) 1998 ਈ.   (ਅ) 1999 ਈ.   (ੲ) 1996 ਈ.  (ਸ) 1997 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1998 ਈ. 
(217) ਭਾਰਤ ਦੀ  ਰਤਮਾਨ ਲ ਦੇਸ਼ ਨੀਤੀ ਦੇ ਬਾਨੀ ਲਕਸ ਨ ੂੰ  ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 

ੳ. ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ  ਅ.  ੱਲਭ ਭਾਈ ਪ੍ਟੇਲ  ੲ. ਜ ਾਹਰ ਲਾਲ ਨਲਹਰ   ਸ. ਨਲਰੂੰ ਦਰ ਮੋਦੀ 
ਉੱਤਰ:- ਜ ਾਹਰ ਲਾਲ ਨਲਹਰ  
(218) ਪ੍ੂੰਚਸ਼ੀਲ ਦਾ ਸਮਝੌਤਾ ਕਦੋਂ ਅਪ੍ਣਾਇਆ ਲਗਆ ? 

ੳ. 29 ਅਪ੍ਰੈਲ 1954 ਈ.    ਅ. 29 ਅਪ੍ਰੈਲ 1950 ਈ. 
ੲ. 29 ਅਪ੍ਰੈਲ 1952 ਈ.     ਸ. 29 ਅਪ੍ਰੈਲ 1947 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 29 ਅਪ੍ਰੈਲ 1954 ਈ.  

(219) ਪ੍ੂੰਚਸ਼ੀਲ ਅਧੀਨ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਲਸਧਾਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਪ੍ਣਾਇਆ ਲਗਆ ? 

ੳ. ਚਾਰ   ਅ. ਲਤੂੰ ਨ    ੲ. ਸੱਤ    ਸ. ਪ੍ੂੰਜ 

ਉੱਤਰ:- ਪ੍ੂੰਜ 

(220) ਪ੍ੂੰਚਸ਼ੀਲ ਦਾ ਸਮਝੌਤਾ ਲਕਹੜੇ ਦੋ ਦੇਸ਼ਾਂ ਲ ੱਚਕਾਰ ਹੋਇਆ? 

ੳ. ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਬੂੰ ਗਲਾ ਦੇਸ਼  ਅ. ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਚੀਨ  ੲ. ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਪ੍ਾਕਲਸਤਾਨ       ਸ. ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਨੇਪ੍ਾਲ 

ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਚੀਨ 

(221) 14 ਦਸੂੰਬਰ 1959 ਈ. ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੀ ਮਹਾਂਸਭਾ ਲ ੱਚ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਦੇਸ਼ਾਂ ਨੇ ਪ੍ੂੰਚਸ਼ੀਲ ਨ ੂੰ  ਮਾਨਤਾ ਲਦੱਤੀ ? 

ੳ. 82    ਅ. 80    ੲ. 75     ਸ. 70 

ਉੱਤਰ:- 82 

(222)  ਭਾਰਤ ਨੇ ਰਾਸ਼ਟਰਮੂੰ ਡਲ ਦੀ ਮੈਂਬਰਲਸ਼ੱਪ੍ ਕਦੋਂ ਲਈ ? 

ੳ. 26 ਨ ੂੰ ਬਰ 1949 ਈ. ਅ. 17 ਮਈ 1945 ਈ.  ੲ. 17 ਜ ਨ 1945 ਈ. ਸ. 26 ਮਈ 1945 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 17 ਮਈ 1945 ਈ. 
(223)  ਰਤਮਾਨ ਸਮੇਂ ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਸੂੰਘ ਦੇ ਕੱੁਲ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਮੈਂਬਰ ਹਨ ? 

ੳ. 117   ਅ. 250    ੲ. 193    ਸ. 207 

ਉੱਤਰ:-193 



(224) ਸੁਰੱਲਿਆ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਦੇ ਕੱੁਲ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਮੈਂਬਰ ਹਨ ? 

ੳ. 17   ਅ. 19    ੲ. 20    ਸ. 15 

ਉੱਤਰ:-15 

 (225) ਭਾਰਤ- ਚੀਨ ਯੁੱ ਧ ਕਦੋਂ ਹੋਇਆ ? 

ੳ. 1950 ਈ.  ਅ. 1962 ਈ.   ੲ. 1996 ਈ.   ਸ. 1971 ਈ. 
ਉੱਤਰ:- 1962 ਈ. 
ਇੱਕ ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਪਰਸ਼ਨ:- 
1. ਹੇਠ ਲਲਖੇ ਵਾਕਾਂ ਬਾਰੇ ਇੱਕ ਸ਼ਬਦ ਲਲਖੋ:- 
(i) ਲਮੱਟੀ, ਪ੍ਾਣੀ, ਬਨਸਪ੍ਤੀ ਅਤੇ ਿਲਣਜ ਪ੍ਦਾਰਥ ਬਾਰੇ ਕੁਦਰਤ ਦੀਆਂ ਰਲਹਮਤਾਂ- ਕੁਦਰਤੀ ਸੋਮੇ / ਸਾਧਨ 
(ii) ਨਾ-ਨਲ ਆਉਣ ਯੋਗ ਸੋਮੇ ਦੀ ਇੱਕ ਲਕਸਮ- ਿਲਣਜ ਅਤੇ ਿਲਣਜ ਤੇਲ 
(iii)  ੱਧ ਪ੍ਾਣੀ ਸੋਿਣ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ  ਾਲੀ ਲਮੱਟੀ ਦੀ ਲਕਸਮ - ਰੇਤਲੀ ਲਮੱਟੀ  
(iv) ਮੌਨਸ ਨੀ ਜਲ ਾਯ  ਦੀ ਿੁਰੀ ਹੋਈ ਲਮੱਟੀ ਦੀ ਲਕਸਮ: ਲੈਟਰਾਈਟ ਲਮੱਟੀ 
(v) ਭੌਂ-ਿੋਰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਲਗਾਏ ਜਾਣ  ਾਲੇ ਜੂੰ ਗਲਾਂ ਦੀ ਕਤਾਰ - ਸ਼ੈਲਟਰ ਪੇ੍ਟੀਆਂ 
(vi) ਭਾਰਤ ਦੇ ਉੱਤਰ ਦੇ ਮੈਦਾਨ ਲਕਸ ਲਕਸਮ ਦੀ ਲਮੱਟੀ ਦੇ ਬਣੇ ਹਨ - ਜਲੌਢੀ ਲਮੱਟੀ 
2. ਉਹਨਾਂ ਲਤੰਨ ਰਾਜਾਂ ਦ ੇਨਾਮ ਦੱਸ ੋਲਜਨਹ ਾਂ ਲਵੱਚ ਕਾਲੀ ਲਮੱਟੀ ਲਮਲਦੀ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਉਪਜਣ ਵਾਲੀ ਮ ੱ ਖ ਫ਼ਸਲ ਦਾ ਨਾਮ ਵੀ 
ਦੱਸੋ? 
ਉੱਤਰ: ਕਾਲੀ ਲਮੱਟੀ ਗੁਜਰਾਤ, ਮਹਾਂਰਾਸਟਰ ਅਤੇ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ ਲ ੱਚ ਲਮਲਦੀ ਹੈ। ਕਪ੍ਾਹ ਅਤੇ ਗੂੰ ਨਾ ਇਸ ਲਮੱਟੀ ਲ ੱਚ ਉਪ੍ਜਣ 
 ਾਲੀਆਂ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਫ਼ਸਲਾਂ ਹਨ। 
3. ਭਾਰਤ ਦੇ ਪੂਰਬੀ ਤੱਟ ਤੇ ਨਦੀਆਂ ਦੇ ਡੈਲਟਾਈ ਭਾਗਾਂ ਲਵੱਚ ਲਕਹੜੀ ਲਕਸਮ ਦੀਆਂ ਲਮੱਟੀਆਂ ਲਮਲਦੀਆਂ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਦੇ ਪ੍ ਰਬੀ ਤੱਟ ਉੱਤੇ ਲਾਲ ਲਮੱਟੀ ਅਤੇ ਨਦੀਆਂ ਦੇ ਡੈਲਟਾਈ ਭਾਗਾਂ ਲ ੱਚ ਜਲੌਢੀ ਲਮੱਟੀ ਲਮਲਦੀ ਹੈ । 

4. ਆਫ਼ਤਾਂ ਦੇ ਪਰਬੰਧਨ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਆਫ਼ਤਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧਨ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ ਲਕ, ਮੁਲਕ ਅੂੰ ਦਰ ਲਕਸੇ  ੀ ਆਫ਼ਤ ਸਮੇਂ ਉਸਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਲਕ ੇਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
ਇਸ    ਯੋਜਨਾ ਤਲਹਤ ਇਨਸਾਨੀ ਲਜ਼ੂੰ ਦਗੀਆਂ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ ਅਤੇ ਜਾਨ ਮਾਲ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ ਲ ਚ ਭਾਰੀ ਕਮੀ ਲਲਆਂਦੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। 
5. ਜੈਲਵਕ ਭੂਗੋਲ ਕੀ ਹੈ? ਪਲਰਭਾਸ਼ਾ ਲਦਓ? 
 ਉੱਤਰ: ਜੈਲ ਕ ਭ ਗੋਲ ਜਾਨਦਾਰ ਧੜਕਦੀਆਂ ਤੇ  ੱਧਦੀਆਂ ਲਜ਼ੂੰ ਦਗੀਆਂ ਦਾ ਅਲਧਐਨ ਹੈ। ਇਸ ਲ ੱਚ ਜੈਲ ਕ ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੀ ਸਥਾਨਕ 
 ੂੰ ਡ ਸਾਮਲ ਹੈ। ਜੈਲ ਕ ਭ ਗੋਲ ਨ ੂੰ  ਭੌਲਤਕ ਸਰ ਪ੍ ਲ ਚ ਜੂੰਗਲ, ਪ੍ਸ -ਪ੍ੂੰ ਛੀ, ਜੀ -ਜੂੰ ਤ , ਜ਼ਮੀਨ, ਪ੍ਾਣੀ ਅਤੇ ਹ ਾ ਦੇ ਇਲਾ ਾ ਸਾਡੀ 
ਭੋਜਨ ਲੜੀ ਅਤ ੇਭੋਜਨ  ੈੱਬ ਤੂੰ ਤਰ ਦੇ ਲ ਸਥਾਰਤ ਲ ਲਗਆਨ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਪ੍ਲਰਭਾਲਸਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ । 
6. ਪਲਰਭਾਲਸ਼ਤ ਕਰੋ: 
(ੳ) ਜੈਲਵਕ ਸੂਬਾ: ਜੈਲ ਕ ਸ ਬਾ, ਜੈ  ਭ ਗੋਲਲਕ ਜ਼ੋਨ ਦੀ ਗੌਣ ਜਾਂ ਦ ਸਰੀ ਇਕਾਈ ਹੈ, ਲਜਸ ਲ ੱਚ  ਾਤਾ ਰਨ ਦੇ ਬਦਲਾਅ ਕਾਰਨ 
ਲਕਸੇ ਿਾਸ ਪ੍ਰਜਾਤੀ ਨ ੂੰ  ਤਰਜੀਹ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਅਲਧਐਨ ਦਾ ਲਹੱਸਾ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਦਾਹਰਣ ਲਈ ਉੱਤਰ-ਪੱ੍ਛਮੀ 
ਲਹਮਾਲਲਆ ‘ਤੇ ਸਤਲੁਜ ਦਲਰਆ ਦੇ ਦੋਹੇ ਪ੍ਾਲਸਆਂ ਲ ੱਚ  ਿਰੇ ਾਂ।  
(ਅ) ਈਕੋਟੋਨ: ਈਕੋਟੋਨ ਦੋ ਅਲੱਗ-ਅਲੱਗ ਲਕਸਮ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ ਦਰਲਮਆਨ ਤਬਦੀਲੀ ਦੇ ਜ਼ੋਨ ਨ ੂੰ  ਈਕੋਟੋਨ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
ਲਜ ੇਂ ਐਲਪ੍ਾਈਨ ਤੇ ਸ਼ੀਤ-ਊਸਣ ਘਾਹ ਦੇ ਮੈਦਾਨਾਂ ਲ ਚ ਤੇ ਜੂੰ ਗਲਾਂ ਲ ੱਚ ਤਬਦੀਲੀ  ਾਲਾ ਲਹੱਸਾ ਜਾਂ ਜ਼ੋਨਾਂ ‘ਤੇ ਉੱਚਾਈ  ਾਲੇ ਠੂੰ ਡ ੇ
ਰੇਲਗਸਤਾਨ ਈਕੋਟੋਨ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਨ। 



(ੲ) ਬਾਇਓਮ: ਬਾਇਓਮ ਪ੍ਾਲਰਸਲਥਤ ਤੂੰ ਤਰ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਇਕਾਈ ਹੈ ਪ੍ਰ ਇਹ ਜੈ -ਭ ਗੋਲਲਕ ਿੇਤਰ ਦੀ ਇਕਾਈ ਨਹੀਂ ਹੈਂ। 
ਲਜ ੇਂ, ਦਲਦਲ, ਜਲਗਾਹਾਂ, ਚੌੜ ੇ ਪੱ੍ਲਤਆਂ  ਾਲੇ ਸ਼ੀਤ ਿੂੰਡੀ ਜੂੰ ਗਲ। ਇਹ ਕਈ ਜੈ -ਭ ਗੋਲਲਕ ਜ਼ੋਨਾਂ ਅਤੇ ਸ ਲਬਆਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਡੇ ਹੋ 
ਸਕਦੇ ਹਨ। 
7. ਡੈਮ ਕੀ ਹ ੰ ਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਡੈਮ ਦਾ ਅਰਥ ‘ਝੀਲ’ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਡੈਮ, ਉਹ ਬੂੰ ਨਹ  ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਜੋ  ਗਦੇ ਦਲਰਆ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਦੇ  ਲਹਣ ਨ ੂੰ  ਰੋਕ ਕੇ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਨ ੀਂ 
ਲਦਸਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਇਸਦ ੇਲਪੱ੍ਛੇ ਆਮ ਤੌਰ ‘ਤੇ  ੱਡੀ ਝੀਲ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਭਾਲ ਕੇ ਰੱਿਦੀ ਹੈ।  
8. ਗਲੋਬਲ ਹੰਗਰ ਇੰਡੈਕਸ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਗਲੋਬਲ ਹੂੰਗਰ ਇੂੰ ਡੈਕਸ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਸਾਰ ਭੁੱ ਿਮਰੀ ਦਾ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਲਕਹਾ ਲਗਆ ਹੈ।ਜੇਕਰ ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਦੀ ਿੁਸਹਾਲੀ ਦਾ  
ਆਲੋਚਨਾਤਮਕ ਅਲਧਐਨ ਕਰਨਾ ਹੋ ੇ ਤਾਂ ਭੁੱ ਿਮਰੀ ਸਭ ਤੋਂ  ਧੀਆ ਮਾਪ੍ਦੂੰ ਡ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
9. ਸਾਉਣੀ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਾਉਣੀ ਜਾਂ ਖ਼ਰੀਫ਼ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲ ੱਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਝੋਨਾ, ਅਰਹਰ, ਮ ੂੰ ਗੀ, ਮਾਂਹ, ਗੂੰ ਨਾ, ਸੋਇਆਬੀਨ, ਜ ਾਰ, ਬਾਜਰਾ, 
ਮ ੂੰ ਗਫਲੀ, ਪ੍ਟਸਨ, ਤੇਲ ਆਲਦ ਮੱੁਿ ਫਸਲਾਂ ਨ ੂੰ  ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। 
10. ਧਾਤਵੇਂ ਖਲਣਜ ਕੀ ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਇਨਹ ਾ ਿਲਣਜਾਂ ਲ ੱਚ ਧਾਤਾਂ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਤਾਂਬਾ, ਸੋਨਾ, ਮੈਂਗਨੀਜ਼, ਬਾਕਸਾਈਟ ਆਲਦ ਤੱਤ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ। ਧਾਤ ੇਂ ਿਲਣਜ ਦੋ 
ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ:- 
1. ਲੋਹ ਧਾਤ ੇਂ ਿਲਣਜ:- ਇਹ ਉਹ ਿਲਣਜ ਹਨ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਧਾਤਾਂ ਲ ੱਚ  ੀ ਲੋਹ ਧਾਤਾਂ, ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਲੋਹਾ, ਮੈਂਗਨੀਜ਼,ਲਨੱਕਲ 

ਆਲਦ ਤੱਤਾਂ  ਜੋਂ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
2.  ਲੋਹ- ਰਲਹਤ ਧਾਤ ੇਂ ਿਲਣਜ:- ਇਹ ਉਹ ਿਲਣਜ ਹਨ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਦੇ ਤੱਤਾਂ ਲ ੱਚ ਲੋਹ ਧਾਤਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਧਾਤਾਂ ਲਜ ੇਂ ਲਕ 

ਸੋਨਾ, ਚਾਂਦੀ ਅਤ ੇਤਾਂਬਾ ਆਲਦ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
11. ਭਾਰਤ ਦੇ ਕੋਈ ਪ੍ੂੰਜ ਕੋਲਾ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਰਾਜਾਂ ਦੇ ਨਾਮ ਲਲਿੋ? 
ਉੱਤਰ:-ਜੂੰ ਮ  ਤੇ ਕਸਮੀਰ, ਝਾਰਿੂੰਡ, ਉੜੀਸਾ, ਪੱ੍ਛਮੀ ਬੂੰ ਗਾਲ, ਛੱਤੀਸਗੜਹ, ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ। 
12. ਕੱਚੇ ਕੋਲੇ ਦੀਆਂ ਲਕਸਮਾਂ ਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਲਵੱਚ ਲੋਹ-ਧਾਤ ਅੰਸ਼ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:-  

ਲਕਸਮ ਲੋਹ-ਧਾਤ ਅੂੰ ਸ 
ਮੈਗਨੇਟਾਈਟ 70% ਲੋਹ ਤੱਤ ਜਾਂ  ੱਧ 
ਹੇਮੇਟਾਈਟ 60% ਤੋਂ 70% ਲੋਹ ਤੱਤ 
ਲਲਮੋਨਾਇਟ 50% ਤੋਂ 60% ਲੋਹ ਤੱਤ 
ਸੀਡਰਾਈਟ 50% ਤੋਂ ਘੱਟ ਲੋਹ ਤੱਤ 

13. ‘ਭਾਰਤ ਦੀ ਰੂਹਰ’ ਲਕਹੜਾ ਇਲਾਕਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਦਮੋਦਰ ਘਾਟੀ 
14. ਪਥਰਾਟ ਬਾਲਣ ਕੀ ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਥਰਾਟ ਬਾਲਣ ਅਸਲ ਲ ੱਚ ਹਾਈਡਰੋਕਾਰਬਨ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਕੋਲਾ, ਪੈ੍ਟਰੋਲੀਅਮ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਗੈਸ। ਇਹ ਨਾਮ 
ਦਫ਼ਨ ਹੋਏ ਜੈਲ ਕ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਦੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਜਾਨ ਰਾਂ ਦੇ ਗਲਣ-ਸੜਨ ਤੋਂ ਕੱਚੇ ਤੇਲ, ਕੋਲੇ, ਕੁਦਰਤੀ ਗੈਸਾਂ ਜਾਂ ਭਾਰੀ ਤੇਲ 
ਲ ਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਤਬਦੀਲੀ ਕਰੋੜਾਂ ਸਾਲ ਧਰਤੀ ਦੀ ਪੇ੍ਪ੍ੜੀ ਹੇਠ ਦੱਬ ੇਰਲਹ ਕੇ ਦਬਾਅ ਤੇ ਤਾਪ੍ ਕਾਰਨ, ਆਈ 
ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਇਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਿਲਣਜ ਬਾਲਣ  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।  
 



15. ਲਨਰਮਾਣ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਜੋ ਸਨਅਤਾਂ ਲਕਸੇ  ੀ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਨ ੂੰ   ਧੇਰੇ ਕੀਮਤੀ ਤੇ ਲਨ ੇਕਲੇ ਪੱ੍ਿ ਤੋਂ  ਰਤੋਂ ਯੋਗ  ਸਤ  ਲ ਚ ਤਬਦੀਲ 
ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ, ਲਨਰਮਾਣ ਸਨਅਤਾਂ ਕਹਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ। 
16.  ਲਕਸੇ ਸਨਅਤ ਦੇ ਸਥਾਈਕਰਨ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਕੋਈ ਲਤੰਨ ਭੌਲਤਕ ਤੱਤਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਕਸੇ ਸਨਅਤ ਦੇ ਸਥਾਈਕਰਨ ਲਈ ਕਈ ਤੱਤ ਆਧਾਰ ਮੂੰ ਨੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਲਜ ੇਂ ਲਕ:- 
1. ਕੱਚਾ ਮਾਲ            2. ਭ ਮੀ   3. ਊਰਜਾ ਦੇ ਸਾਧਨ    
17. ਲਕਸੇ ਸਨਅਤ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਲਈ ਕੋਈ ਲਤੰਨ ਮਨ ੱ ਖੀ ਤੱਤਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਕਸੇ ਸਨਅਤ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਲਈ ਲਤੂੰ ਨ ਮਨੱੁਿੀ ਤੱਤ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ:- 
1. ਲਨਪੁ੍ੂੰ ਨ ਅਤ ੇਲਸੱਲਿਅਤ ਕਾਮੇ   2. ਪ੍ ੂੰ ਜੀਕਾਰੀ   3.ਮੂੰ ਡੀ  
18. ਸੜਕ ਮਾਰਗਾਂ (ਰੋਡਵੇਜ਼) ਦੇ ਕੋਈ ਲਤੰਨ ਗ ਣ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- 1. ਸੜਕਾਂ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ ਖ਼ਰਚਾ, ਰੇਲ ਮਾਰਗਾਂ ਦੇ ਲਨਰਮਾਣ ਿਰਚੇ ਤੋਂ ਕਾਫੀ ਘੱਟ ਹੈ। 
2. ਸੜਕਾਂ, ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੀਆਂ ਉੱਚਾਈਆਂ ਤੇ ਢਲਾਣਾਂ  ਰਗੀਆਂ ਥਾ ਾਂ ਉੱਤੇ  ੀ ਉਸਾਰੀਆਂ ਜਾ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ। 
3. ਸੜਕੀ ਆ ਾਜਾਈ ਕੁਝ ਲ ਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਥੋੜਹੇ ਮਾਲ ਸਮੇਤ ਘੱਟ ਦ ਰੀਆਂ ਤੈਅ ਕਰਨ ਲ ੱਚ ਸਸਤੀ ਪ੍ੈਂਦੀ ਹੈ। 
4. ਸੜਕਾਂ ਰੇਲਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ  ਧੇਰੇ ਅੱਗੜਹ-ਦੁੱ ਘੜਹ ਧਰਾਤਲ ਉੱਤੇ ਉਸਾਰੀਆਂ ਜਾ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ। 
19. ਵਪਾਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਤੇ ਸਥਾਨਕ ਵਪਾਰ ਲਵੱਚ ਕੀ ਅੰਤਰ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲੋਕਾਂ, ਰਾਜਾਂ ਅਤ ੇਦੇਸਾਂ ਲ ਚਾਲੇ ਸਮਾਨ-ਅਸਬਾਬ ਦੇ  ਟਾਂਦਰੇ ਨ ੂੰ   ਪ੍ਾਰ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
ਕੌਮਾਂਤਰੀ  ਪ੍ਾਰ:- ਦੋ ਦੇਸਾਂ ਲ ਚਾਲੇ  ਪ੍ਾਰ ਨ ੂੰ  ਕੌਮਾਂਤਰੀ  ਪ੍ਾਰ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੋ ਧਰਾਤਲੀ, ਸਾਗਰੀ ਜਾਂ ਹ ਾਈ ਮਾਰਗਾਂ 
ਰਾਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
ਸਥਾਨਕ  ਪ੍ਾਰ:- ਜਦ ਲਕ ਸਥਾਨਕ  ਪ੍ਾਰ ਸਲਹਰਾਂ, ਕਸਲਬਆਂ ਤੇ ਲਪ੍ੂੰ ਡਾਂ ਲ ਚਾਲੇ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
20.  ਜਲ ਆਵਾਜਾਈ ਦੇ ਕੋਈ ਚਾਰ ਲਾਭ ਦੱਸੋ? 
ਉੱਤਰ:-1. ਜਲ ਮਾਰਗਾਂ ਦੇ ਲਨਰਮਾਣ ਤੇ ਸਾਂਭ-ਸੂੰ ਭਾਲ ਦਾ ਿਰਚਾ ਲਗਭਗ ਨਾਂਹ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
2. ਰੇਲ ਤੇ ਸੜਕੀ ਆ ਾਜਾਈ ਸਾਧਨਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਜਲ ਆ ਾਜਾਈ ਸਾਧਨ ਬਹੁਤ ਸਸਤ ੇਪ੍ੈਂਦੇ ਹਨ। 
3. ਜਲ ਆ ਾਜਾਈ ਰਾਹੀਂ ਭਾਰੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ ਦੀ ਢੋਆ-ਢੁਆਈ ਕਾਫੀ ਸੌਿੀ ਤੇ ਹੋਰ ਸਾਧਨਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ  ਧੇਰੇ ਲਾਹੇ ੂੰ ਦ ਰਲਹੂੰਦੀ 
ਹੈ। 
4. ਲ ਦੇਸ਼ੀ  ਪ੍ਾਰ  ੀ ਲਜ਼ਆਦਾਤਰ ਸਮੁੂੰ ਦਰੀ ਜ਼ਹਾਜ਼ਰਾਨੀ ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
21. ਭਾਰਤ ਦੀਆਂ ਪਰਮ ੱ ਖ ਹਵਾਈ ਆਵਾਜਾਈ ਕੰਪਨੀਆਂ ਦੇ ਨਾਮ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਇਸ ਸਮੇਂ ਹੇਠ ਲਲਿੀਆਂ ਹ ਾਈ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਹ ਾਈ ਸੇ ਾ ਾਂ ਲਨਭਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ:- 
1.ਲ ਸਤਰਾ   2.ਇੂੰ ਡੀਗੋ   3.ਏਅਰ ਇੂੰ ਡੀਆ  4.ਸਪ੍ਾਈਸ ਜੈੱਟ    
5.ਗੋ ਏਅਰ  6. ਏਅਰ ਏਸ਼ੀਆ  7. ਏਅਰ ਐਕਸਪ੍ਰੈੱਸ  8.ਐਲਾਇੂੰ ਸ ਏਅਰ 
9.ਇੂੰ ਡੀਅਨ ਏਅਰ ਐਕਸਪ੍ਰੈਸ 
22. ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਅਰਥ ਸਾਸਤਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਘਰੇਲ  ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਤੋਂ ਹੈ ਲਕ ਇੱਕ ਲ ਅਕਤੀ ਅਤ ੇਸਰਕਾਰ ਆਪ੍ਣੇ ਸੀਮਤ ਸਾਧਨਾਂ, ਲਜਹਨਾਂ ਦੇ 
ਲ ਕਲਲਪ੍ਕ ਪ੍ਰਯੋਗ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ, ਦੀ ਲਕਸ ਤਰਹਾਂ ਕੁਸ਼ਲ  ਰਤੋਂ ਕਰਦ ੇਹਨ ਲਜਸ ਨਾਲ ਲ ਅਕਤੀਗਤ ਅਤ ੇਸਮਾਲਜਕ ਕਲਲਆਣ ਨ ੂੰ  
ਅਲਧਕਤਮ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ। 
23.ਦ ਰਲੱਭਤਾ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਦੁਰਲੱਭਤਾ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ ਲਕ ਲਕਸੇ  ਸਤ  ਜਾਂ ਸੇ ਾ ਦੀ ਮੂੰਗ, ਉਸਦੀ ਉਪ੍ਲੱਬਧਤਾ ਨਾਲੋਂ  ੱਧ ਹੋਣਾ। 



 24. ਲਵਅਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲ ਅਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ, ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦਾ ਅਲਧਐਨ ਛੋਟੇ ਪੱ੍ਧਰ ਭਾ  ਇੱਕ ਲ ਅਕਤੀ, ਇੱਕ ਪ੍ਲਰ ਾਰ, ਇੱਕ 
ਫ਼ਰਮ, ਆਲਦ ‘ਤੇ ਕਰਦਾ ਹੈ।  
25. ਸਮੱਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਮੱਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ, ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦਾ ਅਲਧਐਨ  ੱਡੇ ਪੱ੍ਧਰ ਭਾ  ਪ੍ ਰੀ ਦੀ ਪ੍ ਰੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਦੇ ਪੱ੍ਧਰ 
ਤੇ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
26. ਉਪਭੋਗ ਤ ੋਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ:-ਉਪ੍ਭੋਗ ਤੋਂ ਭਾ   ੱਿ- ੱਿ  ਸਤ ਆਂ ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਹੈ, ਲਜਸ ਤੋਂ ਪ੍ਰਤੱਿ ਸੂੰਤੁਸਟੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕੀਤੀ ਜਾ 
ਸਕੇ। 
27. ਉਪਭੋਗਤਾ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਤੋਂ ਭਾ  ਉਹ ਿਪ੍ਤਕਾਰ ਜਾਂ ਉਹ ਲੋਕ, ਜੋ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਪ੍ ਰੀਆਂ ਕਰਨ ਲਈ ਚੀਜ਼ਾਂ ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਾਂ ਿਰੀਦਦੇ 
ਜਾਂ  ਰਤਦੇ ਹਨ। 
28. ਲਨਵੇਸ਼ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-ਲਨ ੇਸ ਤੋਂ ਭਾ  ਇਕ ਲਨਸਲਚਤ ਸਮੇਂ ਭਾ  ਇੱਕ ਸਾਲ ਦੀ ਸਮਾਂ ਅ ਧੀ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਪ੍ ੂੰ ਜੀ ਭੂੰ ਡਾਰ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ  ਾਧੇ ਤੋਂ ਹੈ। 
29. ਬੱਚਤ ਤੋ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਬਚਤ ਤੋ ਭਾ  ਆਮਦਨ ਦੇ ਉਸ ਭਾਗ ਤੋਂ ਹੈ, ਲਜਸ ਨ ੂੰ  ਿਰਚ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ। 
30. ਮ ਦਰਾ ਸਫੀਤੀ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਮੁਦਰਾ ਸਫੀਤੀ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕਸੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲ ਚ  ਸਤ ਆਂ ਅਤੇ ਸੇ ਾ ਾਂ ਦੀਆਂ ਕੀਮਤਾਂ ਲ ੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਅਤੇ ਲੂੰ ਬ ੇਸਮੇਂ 
ਲ ਚ ਹੋਣ  ਾਲਾ  ਾਧਾ ਹੈ। 
31. ਮ ਦਰਾ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ:-ਮੁਦਰਾ ਪ੍ ਰਤੀ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕਸੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲ ਚ ਲੋਕਾਂ ਕੋਲ ਸਮੇਂ ਦੇ ਇਕ ਲਨਸਲਚਤ ਲਬੂੰ ਦ  ਤੇ ਮੁਦਰਾ ਦੇ ਕੱੁਲ 
ਸਟਾਕ(ਕਰੂੰਸੀ ਨੋਟਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਲਕਆਂ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ) ਤੋਂ ਹੈ। 
32. ਸਰਕਾਰੀ ਬਜਟ ਤੋ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਰਕਾਰੀ ਬਜਟ ਤੋ ਭਾ  ਇੱਕ ਲ ੱਤੀ ਸਾਲ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਅਨੁਮਾਲਨਤ ਆਮਦਨ ਅਤੇ ਅਨੁਮਾਲਨਤ ਿਰਚ ਦੇ 
ਲ ੱਤੀ ਲਬਊਰੇ ਤੋਂ ਹੈ। 
33. ਸਰਕਾਰੀ ਆਮਦਨ ਦੀਆਂ ਕ ਝ ਮਦਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ ? 
ਉੱਤਰ:-ਸਰਕਾਰੀ ਆਮਦਨ ਦੀਆਂ ਮੱੁਿ ਮਦਾਂ ਲ ਚ  ਸਤ  ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਕਰ, ਆਮਦਨ ਕਰ, ਅਬਕਾਰੀ ਕਰ ਆਲਦ ਹਨ । ਸਰਕਾਰ 
ਦੇ ਗੈਰ ਕਰ ਸਾਧਨਾਂ ਲ ਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ਤੇ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਣ  ਾਲੀਆਂ  ੱਿ  ੱਿ ਤਰਹਾਂ ਦੀਆਂ ਫੀਸਾਂ, ਜੁਰਮਾਨੇ, ਦਾਨ ਆਲਦ ਨ ੂੰ  
ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
34. ਸਰਕਾਰੀ ਖ਼ਰਚ ਦੀਆਂ ਕ ਝ ਮੱਦਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਰਕਾਰੀ ਖ਼ਰਚ ਦੀਆਂ ਮੱਦਾਂ ਲ ੱਚ ਦੇਸ ਦੀ ਸੁਰੱਲਿਆ, ਪੁ੍ਲਲਸ, ਸਕ ਲ, ਹਸਪ੍ਤਾਲ, ਸੜਕ, ਲਬਜਲੀ ਪ੍ਰਸਾਸਨ,  ੱਿ- ੱਿ 
ਿੇਤਰਾਂ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਿੇਤੀਬਾੜੀ, ਉਦਯੋਗ, ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਅਤੇ ਸਮਾਲਜਕ ਕਲਲਆਣ ਨ ੂੰ  ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
35. ਘਾਟੇ ਦੀ ਲਵੱਤ ਲਵਵਸਥਾ ਤੋਂ ਤ ਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਘਾਟ ੇਦੀ ਲ ੱਤ ਲ  ਸਥਾ ਤੋਂ ਭਾ  ਕੇਂਦਰੀ ਬੈਂਕ ਦੁਆਰਾ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਨ ੇਂ ਨੋਟ ਛਾਪ੍ ਕੇ ਮੁਦਰਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾਉਣ ਦੀ 
ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਤੋਂ ਹੈ, ਤਾਂ ਲਕ ਸਰਕਾਰ, ਬਜਟ ਲ ੱਚ ਪੈ੍ਣ  ਾਲੇ ਘਾਟੇ ਦੀ ਸਮੱਲਸਆ ਦਾ ਹੱਲ ਕਰ ਸਕੇ। 
 



36. ਸਰਵਜਨਕ ਲਵੱਤ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਰ ਜਨਕ ਲ ੱਤ ਤੋਂ ਭਾ  ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਲ ੱਤੀ ਸਾਧਨਾਂ ਭਾ  ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ ਅਤ ੇਿਰਚ ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਲਧਤ ਸਾਰੇ 
ਸਾਧਨਾਂ ਤੋਂ ਹੈ। 
37.ਸਰਵਜਨਕ ਕਰਜ਼ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-ਸਰ ਜਨਕ ਕਰਜ਼ ਤੋਂ ਭਾ  ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਲ ੱਤੀ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਹਰੇਕ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਅੂੰ ਦਰ ਨੀ 
ਅਤ ੇਬਾਹਰੀ ਸਾਧਨਾਂ ਤੋਂ ਲਏ ਗਏ ਕਰਜ਼ੇ ਤੋਂ ਹੈ। 
38. ਲਵਕਾਸ ਦਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲ ਕਾਸ ਦਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਦੇ ਕੱੁਲ ਘਰੇਲ  ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲ ੱਚ ਲਪ੍ਛਲੇ ਸਾਲ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਚਾਲ  ਸਾਲ ਲ ਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ 
ਪ੍ਰਤੀਸਤ ਬਦਲਾ  ਤੋਂ ਹੈ। 
39. ਭ ਗਤਾਨ ਬਾਕੀ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਭੁਗਤਾਨ ਬਾਕੀ ਤੋਂ ਭਾ  ਇੱਕ ਲਨਸਲਚਤ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਇੱਕ ਦੇਸ਼ ਦੁਆਰਾ ਬਾਕੀ ਦੇਸਾਂ ਨਾਲ ਕੀਤ ੇਜਾਣ  ਾਲੇ ਹਰੇਕ ਤਰਹਾਂ 
ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਅਤ ੇਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀਆਂ ਦੇ ਲ  ਸਲਥਤ ਲਰਕਾਰਡ ਤੋਂ ਹੈ। 
40. ਮੌਦਲਰਕ ਨੀਤੀ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਮੌਦਲਰਕ ਨੀਤੀ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਦੇ ਕੇਂਦਰੀ ਬੈਂਕ ਅਤ ੇਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਅਪ੍ਣਾਈ ਜਾਣ  ਾਲੀ ਉਸ ਨੀਤੀ ਤੋਂ ਹੈ, ਲਜਸ 
ਲ ੱਚ ਮੁਦਰਾ ਦੀ ਮੂੰਗ, ਮੁਦਰਾ ਦੀ ਪ੍ ਰਤੀ, ਅਤੇ ਇਸ ਨਾਲ ਸੂੰ ਬੂੰ ਲਧਤ ਸਾਰੇ ਪੱ੍ਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਨਯੂੰ ਤਲਰਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
41. ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਰਾਜਕੋਸ਼ੀ ਨੀਤੀ ਤੋਂ ਤ ਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਰਾਜਕੋਸੀ ਨੀਤੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ ਅਤ ੇਿਰਚੇ ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਲਧਤ ਨੀਤੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
 42. ਆਰਲਥਕ ਲਵਕਾਸ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
 ਉੱਤਰ:- ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਤੋਂ ਭਾ  ਇਕ ਦੇਸ ਦੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ ਮਾਤਰਾਤਮਕ ਅਤ ੇਗੁਣਾਤਮਕ ਦੋ ਾਂ ਤਰਹਾਂ ਦੇ 

        ਬਦਲਾ ਾਂ ਤੋਂ ਹੈ, ਲਜਸ ਲ ਚ ਗੁਣਾਤਮਕ ਬਦਲਾਅ ਲ ਚ ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਲ ੱਚ ਆਉਣ  ਾਲੇ ਸਮਾਲਜਕ, ਨੈਲਤਕ, ਧਾਰਲਮਕ ਅਤੇ 
ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਬਦਲਾਅ ਆਲਦ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
43. ਆਰਲਥਕ ਵਾਧੇ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਆਰਲਥਕ  ਾਧੇ ਤੋਂ ਭਾ  ਇੱਕ ਦੇਸ ਦੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ ਲਸਰਫ਼ ਮਾਤਰਾਤਮਕ ਬਦਲਾ  ਭਾ  ਇੱਕ ਦੇਸ 
ਲ ੱਚ ਲਸਰਫ਼  ਸਤ ਆਂ ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਾਂ ਦੀ  ੱਧ ਮਾਤਰਾ ਦਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਹੋਣ ਤੋਂ ਹੈ। 
44. ਲਟਕਾਊ ਲਵਕਾਸ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਟਕਾਊ ਲ ਕਾਸ ਤੋਂ ਭਾ  ਇੱਕ ਅਲਜਹੀ ਲ ਕਾਸ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਤੋਂ ਹੈ, ਜੋ  ਾਤਾ ਰਣ ਦੀ ਸੁਰੱਲਿਆ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ  ਰਤਮਾਨ 
ਅਤ ੇਭਲ ੱਿ ਦੀਆਂ ਦੋਹਾਂ ਪ੍ੀੜਹੀਆਂ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਧਆਨ ਲ ਚ ਰੱਿਦੀ ਹੈ। 
45. ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-ਰਾਸਟਰੀ ਆਮਦਨ ਦਾ ਅਰਥ ਇੱਕ ਦੇਸ ਦੇ ਲਨ ਾਸੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਲਕਸੇ ਿਾਸ ਅ ਧੀ ਦੌਰਾਨ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਉਤਪ੍ਾਲਦਕ ਸੇ ਾ ਾਂ 
ਦੇ ਬਦਲੇ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਣ  ਾਲੀ ਕੱੁਲ ਆਮਦਨ ਭਾ  ਮਜ਼ਦ ਰੀ, ਲ ਆਜ਼, ਲਗਾਨ ਅਤ ੇਲਾਭ ਦੇ ਕੱੁਲ ਜੋੜ ਤੋਂ ਹੈ।  
46. ਪਰਤੀ ਲਵਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਰਤੀ ਲ ਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਭਾ  ਇਕ ਲ ਅਕਤੀ ਦੀ ਔਸਤ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਪ੍ਤਾ ਇੱਕ ਦੇਸ ਦੀ ਰਾਸਟਰੀ 
ਆਮਦਨ ਨ ੂੰ  ਉਸ ਦੇਸ ਦੀ ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ ਨਾਲ ਭਾਗ ਕਰਕੇ ਲਗਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । 
47. ਲਸ਼ਸੂ ਮੌਤ ਦਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਸ਼ਸ  ਮੌਤ ਦਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਇੱਕ (1) ਸਾਲ ਦੀ ਜੀ ਨ ਅ ਧੀ ਪ੍ ਰੀ ਹੋਣ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਪ੍ਰਤੀ 1000 ਨ ੇਂ ਜੂੰ ਮੇ ਬੱਲਚਆਂ ਦੇ ਲਪੱ੍ਛੇ 
ਮਰ ਜਾਣ  ਾਲੇ ਬੱਲਚਆਂ ਦੀ ਲਗਣਤੀ ਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 



48. ਲਲੰਗ ਅਨ ਪਾਤ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਲੂੰ ਗ ਅਨੁਪ੍ਾਤ ਤੋਂ ਭਾ  ਪ੍ਰਤੀ 1000 ਪੁ੍ਰਸਾਂ ਦੇ ਲਪੱ੍ਛ ੇਇਸਤਰੀਆਂ ਦੀ ਸੂੰ ਲਿਆ ਤੋਂ ਹੈ। 
49. ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਜੀਵਨ ਪੱਧਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਉੱਚੇ ਜੀ ਨ-ਪੱ੍ਧਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕ ਉਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਚੂੰ ਗੀਆਂ ਲਸਹਤ ਸੁਲ ਧਾ ਾਂ, ਸਾਲਰਆਂ ਲਈ ਲਸੱਲਿਆ, ਪ੍ ਰਨ ਰੋਜ਼ਗਾਰ 
ਅਤ ੇਯਾਤਾਯਾਤ ਦੀਆਂ ਸੱੁਿ ਸੁਲ ਧਾ ਾਂ ਲਮਲਣ ਤੋਂ ਹੈ। 
50. PQLI ਦਾ ਪੂਰਾ ਨਾਂ ਕੀ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-Physical Quality of Life Index.(ਜੀ ਨ ਦਾ ਭੌਲਤਕ ਗੁਣ ੱਤਾ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ) 
51. ਜੀਵਨ ਦੀ ਔਸਤ ਅਵਧੀ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਜੀ ਨ ਦੀ ਔਸਤ ਅ ਧੀ ਤੋਂ ਭਾ  ਜਨਮ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੇ ਜੀ ਨ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾ ਨਾ ਤੋਂ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ ਲਕ ਇੱਕ ਨ ੇਂ ਜੂੰ ਮੇ ਬੱਚੇ 
ਦੇ ਲਕੂੰ ਨਹੇ  ਸਾਲ ਲਜ਼ੂੰ ਦਾ ਰਲਹਣ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
52. ਸਾਖ਼ਰਤਾ ਦਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਾਖ਼ਰਤਾ ਦਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ ਦੇ ਉਸ ਭਾਗ ਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਲਕ ਸਮਝਣ,ਪ੍ੜਹਣ ਤੇ ਲਲਿਣ ਦੀ ਯੋਗਤਾ ਰੱਿਦੇ 
ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਲਕਸੇ  ੀ ਿੇਤਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ  ਦੇ ਲਸੱਲਿਆ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀ ਦੇ ਪੱ੍ਧਰ ਦਾ ਪ੍ਤਾ ਲੱਗਦਾ ਹੈ। ਸਾਿਰਤਾ ਦਰ=ਪ੍ੜਹੇ ਲਲਿੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ 
ਲਗਣਤੀ/ ਕੱੁਲ ਆਬਾਦੀ X 100  
53. HDI ਦਾ ਪੂਰਾ ਨਾਂ ਲਲਖ?ੋ 
ਉੱਤਰ:-HUMAN DEVELOPMENT INDEX.(ਮਾਨ  ਲ ਕਾਸ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ) 
54. ਗਰੀਬੀ ਰੇਖਾ ਤੋ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-ਗਰੀਬੀ ਰੇਿਾ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਦੀ ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ ਦੇ ਉਸ ਭਾਗ ਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਮ ਲਭ ਤ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਨਹੀਂ 
ਕਰ ਸਕਦ ੇਅਤ ੇਘੋਰ ਗ਼ਰੀਬੀ ਲ ਚ ਰਲਹੂੰਦ ੇਹਨ। 
55. ਭਾਰਤ ਲਵਚ ਗਰੀਬੀ ਰੇਖਾ ਦਾ ਲਨਰਧਾਰਨ ਲਕਵੇਂ ਹ ੰ ਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਗਰੀਬੀ ਰੇਿਾ ਦਾ ਲਨਰਧਾਰਣ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਕੀਤ ੇਜਾਣ  ਾਲੇ ਿਰਚ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ਚ ਲਗਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
56. 2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਅਨ ਸਾਰ ਭਾਰਤ ਦੀ ਲਕੰਨਹੇ  ਪਰਤੀਸ਼ਤ ਜਨਸੰਲਖਆ ਗਰੀਬੀ ਰੇਖਾ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਰਲਹੰਦੀ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- 2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਭਾਰਤ ਦੀ 21.9% ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ ਗਰੀਬੀ ਰੇਿਾ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਰਲਹੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
57. ਭਾਰਤ ਲਵੱਚ ਪੇਂਡ ੂ ਅਤ ੇ ਸ਼ਲਹਰੀ ਖੇਤਰ ਲਵੱਚ ਗਰੀਬੀ ਰੇਖਾ ਦਾ ਲਨਰਧਾਰਨ ਕਰਨ ਲਈ, ਲਕਹੜੇ ਪਰਤੀ ਲਵਅਕਤੀ 
ਉਪਭੋਗ ਖ਼ਰਚ ਦੇ ਪੱਧਰਾਂ ਨੰੂ ਲਨਰਧਾਰਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ:- ਯੋਜਨਾ ਆਯੋਗ (1962) ਦੁਆਰਾ ਪ੍ੇਂਡ  ਅਤ ੇਸਲਹਰੀ ਿੇਤਰਾਂ ਲਈ  ੱਿਰੀ- ੱਿਰੀ ਗਰੀਬੀ ਰੇਿਾ ਦਾ ਲਨਰਧਾਰਨ ਕੀਤਾ 
ਲਗਆ ਹੈ। ਕਰਮ ਾਰ ₹20 ਅਤੇ ₹25 ਪ੍ਰਤੀ ਲ ਅਕਤੀ ਪ੍ਰਤੀ ਸਾਲ। 
58.ਪਰਤੀ ਲਵਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਅਤੇ ਗਰੀਬੀ ਰੇਖਾ ਤੋਂ ਹੇਠਾਂ ਰਲਹੰਦੀ ਜਨਸੰਲਖਆ ਦੇ ਅਧਾਰ ਤੇ ਕੇਰਲ, ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਲਬਹਾਰ 
ਲਵੱਚੋਂ ਲਕਹੜੇ ਰਾਜ ਦਾ ਪਰਦਰਸ਼ਨ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਕੇਰਲ । 
59. ਲਲੰਗ ਅਨ ਪਾਤ ਅਤੇ ਸਾਖ਼ਰਤਾ ਦਰ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਕੇਰਲ, ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਲਬਹਾਰ ਲਵੱਚੋਂ ਲਕਹੜੇ ਰਾਜ ਦਾ ਪਰਦਰਸ਼ਨ ਸਭ 
ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-ਕੇਰਲ। 
60. ਲਸ਼ਸੂ ਮੌਤ ਦਰ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ ਕੇਰਲ, ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਲਬਹਾਰ ਲਵੱਚੋਂ ਲਕਹੜੇ ਰਾਜ ਦਾ ਪਰਦਰਸ਼ਨ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ:- ਕੇਰਲ। 
61. ਮਾਤਾ ਮੌਤ ਦਰ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ ਕੇਰਲ, ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਲਬਹਾਰ ਲਵੱਚੋਂ ਲਕਹੜੇ ਰਾਜ ਦਾ ਪਰਦਰਸ਼ਨ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਹੈ? 



ਉੱਤਰ:-ਕੇਰਲ। 
 62.ਵਸਤੂ ਵਟਾਂਦਰਾ ਪਰਣਾਲੀ ਤੋਂ ਤ ਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
 ਉੱਤਰ:-  ਸਤ   ਟਾਂਦਰਾ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਉਹ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਹੈ, ਲਜਸ ਲ ੱਚ  ਸਤ ਆਂ ਦਾ  ਟਾਂਦਰਾ  ਸਤ ਆਂ ਨਾਲ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਨ ੂੰ  ਸੀ-ਸੀ     
 ਲਸਸਟਮ ਅਰਥਾਤ  ਸਤ - ਸਤ  ਪ੍ਰਣਾਲੀ  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
63. ਲੌੜਾਂ ਦ ੇਦੋਹਰੇ ਸੰਜੋਗ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਹੈ? 
 ਉੱਤਰ:- ਲੋੜਾਂ ਦੇ ਦੋਹਰੇ ਸੂੰਜੋਗ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਲਕ ਇੱਕ ਲ ਅਕਤੀ ਜੋ  ਸਤ   ੇਚਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ, ਲਬਲਕੁਲ ਉਹੀ  ਸਤ  ਜ ੋਦ ਜਾ    
 ਿਰੀਦਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਉਲਟ ਦ ਜਾ ਲ ਅਕਤੀ  ੀ ਜ ੋ ੇਚਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਪ੍ਲਹਲਾ ਲ ਅਕਤੀ ਉਹ ਿਰੀਦਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ    
 ਹੈ। 
64. ਲਸੱਲਕਆਂ ਦੀ ਸ਼ ਰੂਆਤ ਤੋਂ ਪਲਹਲਾਂ ਲਕਹੜੀਆਂ ਲਕਸਮਾਂ ਦੀਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਮ ਦਰਾ ਵਜੋਂ ਵਰਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਸੱਲਕਆਂ ਦੀ ਸੁਰ ਆਤ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਅਨਾਜ, ਪ੍ਸ  ਅਤ ੇਸੂੰਦ ਆਲਦ  ਸਤ ਆਂ ਨ ੂੰ  ਮੁਦਰਾ  ਜੋਂ  ਰਲਤਆਂ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। 
65. ਉਧਾਰ ਦੇ ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ ਲਕਹੜੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਧਾਰ ਦੇ ਰਸਮੀ ਸਰੋਤਾਂ ਲ ੱਚ ਬੈਂਕ ਅਤ ੇਸਲਹਕਾਰੀ ਸਭਾ ਾਂ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
66. ਉਧਾਰ ਦੇ ਗੈਰ- ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ ਲਕਹੜੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਧਾਰ ਦੇ ਗ਼ੈਰ-ਰਸਮੀ ਸਰੋਤਾਂ ਲ ਚ ਸਾਹ ਕਾਰ,  ਪ੍ਾਰੀ, ਮਾਲਕ, ਲਰਸਤੇਦਾਰ ਅਤ ੇਦੋਸਤ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ। 
67. ਅਰਥਲਵਵਸਥਾ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਤੋ ਭਾ  ਉਸ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਤੋਂ ਹੈ ਲਜਸ ਦੇ ਮੁਤਾਲਬਕ ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ 
ਸਾਨ ੂੰ  ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦੇ ਸੁਭਾਅ ਅਤ ੇਪੱ੍ਧਰ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਮਲਦੀ ਹੈ। ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਨ ੂੰ  ਲਕਸੇ ਲ ਸੇਸ ਿੇਤਰ ਜਾਂ ਸੀਮਾ 
ਤੱਕ ਸੀਲਮਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। 
68. ਸਰਵਜਨਕ ਖੇਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਰ ਜਨਕ ਿੇਤਰ ਨ ੂੰ  ਸਰਕਾਰੀ ਿੇਤਰ  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲ ੱਚ ਉਹਨਾਂ ਸਾਰੇ ਿੇਤਰਾਂ ਦੀ ਮਲਕੀਅਤ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ 
ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਲਜਨਹ ਾਂ ਤੇ ਸਰਕਾਰ ਜਾਂ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਲਨਯੁਕਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਲਕਸੇ ਏਜੂੰ ਸੀ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
69. ਸਰਵਜਨਕ ਖੇਤਰ ਅਧੀਨ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਲਕਸੇ ਦੋ ਉਤਪਾਦਨ ਖੇਤਰਾਂ ਦਾ ਨਾਂ ਦੱਸੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਰਮਾਣ  ਊਰਜਾ, ਰੇਲ ੇ, ਲਸੱਲਿਆ, ਲਸਹਤ ਅਤ ੇਊਰਜਾ ਿੇਤਰ। 
70. ਲਨਿੱਜੀ ਖੇਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਨੱਜੀ ਿੇਤਰ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ੂੰ ਜੀ ਾਦੀ ਿੇਤਰ  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲ ੱਚ ਉਹਨਾਂ ਸਾਰੇ ਿੇਤਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ 
ਹੈ,ਲਜਹਨਾਂ ਤੇ ਲਨੱਜੀ ਿੇਤਰ ਦਾ ਪ੍ ਰਾ ਅਲਧਕਾਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਿੇਤਰ ਲਸਰਫ਼ ਅਲਧਕਤਮ ਲਾਭ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਦੇ ਉਦੇਸ ਨਾਲ ਕੂੰਮ 
ਕਰਦਾ ਹੈ। 
71. ਸੰਗਲਠਤ ਖੇਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਇਹ ਉਹ ਿੇਤਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਜੋ ਕੇ ਪ੍ ਰੀ ਤਰਹਾਂ ਸੂੰਗਲਠਤ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਭਾ  ਇਸ ਲ ਚ ਕੂੰਮ ਕਰਨ  ਾਲੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਲ ਸੇਸ 
ਲਨਯਮਾਂ ਅਤ ੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਅਧੀਨ ਹੇਠ ਕੂੰ ਮ ਕਰਦ ੇ ਹਨ। ਇਸ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ  ਾਲੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਲਨਸਲਚਤ 
ਤਨਿਾਹਾਂ,ਭੱਤੇ, ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ ਦੇ ਘੂੰ ਟੇ, ਛੁੱ ਟੀ ਦੇ ਲਨਯਮ, ਪੈ੍ਨਸਨ ਅਤ ੇਹੋਰ ਸਮਾਲਜਕ ਸੁਰੱਲਿਆ ਲਨਯਮ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ। 
72. ਅਸੰਗਲਠਤ ਖੇਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਇਸ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ  ਾਲੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਤਨਿਾਹਾਂ, ਭੱਤੇ, ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ ਦੇ ਘੂੰ ਟੇ, ਛੁੱ ਟੀ ਦੇ ਲਨਯਮ ਅਤ ੇਹੋਰ  
ਸਮਾਲਜਕ ਸੁਰੱਲਿਆ ਲਨਯਮਾਂ ਦੇ ਪੱ੍ਿੋਂ ਕੋਈ  ੀ ਲਨਯਮ ਅਤੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦ।ੇ 
73. ਅਸੰਗਲਠਤ ਖੇਤਰ ਲਵੱਚ ਲਕਸ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆ ਂਨੰੂ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 



ਉੱਤਰ:- ਛੋਟੇ ਅਤੇ ਸੀਮਾਂਤ ਮਜ਼ਦ ਰ, ਭ ਮੀਹੀਣ ਲਕਸਾਨ, ਠੇਕੇ ਤੇ ਰੱਿੇ ਮਜ਼ਦ ਰ ਅਤੇ ਕੱਚੇ ਮਜ਼ਦ ਰ,ਘਰੇਲ  ਨੌਕਰ, ਮੱਛੀਆਂ ਫੜਨ 
 ਾਲੇ, ਸਬਜੀਆਂ ਤੇ ਫਲ  ੇਚਣ  ਾਲੇ ਅਤੇ ਅਖ਼ਬਾਰ  ੂੰ ਡਣ  ਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਇਸ ਸਰੇਣੀ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
74.  ਪਰਾਥਲਮਕ ਖੇਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਇੱਕ ਅਲਜਹ ੇਿੇਤਰ ਤੋਂ ਹੈ ਲਜਸਦਾ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਉਹਨਾਂ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਹੈ ਜੋ ਲਕ ਲਸੱਧੇ ਤੌਰ ਤੇ 
ਕੁਦਰਤ ‘ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ ਲਕਉਂਲਕ ਇਨਹ ਾਂ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਲ ੱਚ ਕੁਦਰਤ ਦੁਆਰਾ ਲਦੱਤ ੇਗਏ ਸਾਧਨ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਭ ਮੀ, ਪ੍ਾਣੀ 
ਬਨਸਪ੍ਤੀ ਅਤ ੇਿਲਣਜ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
75. ਪਰਾਥਲਮਕ ਖੇਤਰ ਦ ਆਰਾ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਦੋ ਲਕਲਰਆਵਾਂ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਮੱਛੀ ਪ੍ਾਲਣ, ਡੇਅਰੀ ਫਾਰਲਮੂੰਗ । 
76. ਗੌਣ ਖੇਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਗੌਣ ਿੇਤਰ ਨ ੂੰ  ਲਨਰਮਾਣ ਿੇਤਰ  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਿੇਤਰ ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾਏ ਗਏ ਸਾਧਨਾਂ 
ਦੀ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ  ਰਤੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤ ੇਇੱਕ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲਕਲਰਆ ਦੇ ਦੁਆਰਾ ਇਸ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਲਤਮ  ਸਤ ਆਂ ਲ ੱਚ 
ਬਦਲਦਾ ਹੈ। 
77. ਗੌਣ ਖੇਤਰ ਦ ਆਰਾ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਦੋ ਲਕਲਰਆਵਾਂ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਗੌਣ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਲਮੱਟੀ ਦੇ ਬਰਤਨ ਬਣਾਉਣ  ਾਲੇ ਘੁਲਮਆਰ, ਕੱਪ੍ੜਾ ਰੂੰਗਣ  ਾਲੇ, ਲੋਹਾ -ਇਸਪ੍ਾਤ, ਪ੍ਲਾਸਲਟਕ, ਕਾਰਾਂ 
ਬਣਾਉਣ  ਾਲੀਆਂ ਫਰਮਾਂ ਅਤ ੇਫੈਕਟਰੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
78. ਸੇਵਾ ਖੇਤਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਜਾਂ ਟਰਸ਼ਰੀ ਿੇਤਰ ਅਰਥ ਅ ਸਥਾ ਦਾ ਤੀਜਾ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਿੇਤਰ ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਿੇਤਰ 
 ਸਤ ਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਤੱਿ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਦੇ ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਨਹੀਂ ਰੱਿਦਾ। ਇਹ ਿੇਤਰ ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਅਤ ੇ ਗੌਣ ਿੇਤਰ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀਆਂ 
 ਸਤ ਆਂ ਬਣਾਉਣ ਅਤ ੇਉਨਹ ਾਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਸੇ ਾ ਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾਉਂਦਾ ਹੈ। 
79. ਸੇਵਾ ਖੇਤਰ ਦ ਆਰਾ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਦੋ ਲਕਲਰਆਵਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਇਸ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਬੈਂਲਕੂੰਗ ਸੇ ਾ ਾਂ, ਬੀਮਾ ਸੇ ਾ ਾਂ, ਯਾਤਾਯਾਤ ਦੇ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸੇ ਾ ਾਂ ਅਤੇ ਸੂੰਚਾਰ ਦੇ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀਆਂ 
ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
80. ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਵਪਾਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-ਲ ਦੇਸ਼ੀ  ਪ੍ਾਰ ਉਹ  ਪ੍ਾਰ ਹੈ, ਜੋ  ੱਿ- ੱਿ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰ ਲਨਰਯਾਤ ਅਤੇ ਆਯਾਤ ਦੇ ਰ ਪ੍  ਲ ੱਚ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ 
ਹੈ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
81. ਮਨ ੱ ਖੀ ਪੂੰ ਜੀ ਤੋਂ ਕੀ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ:-ਮਨੱੁਿੀ ਪ੍ ੂੰ ਜੀ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਲ ਚ ਕੁਸਲ ਅਤ ੇਯੋਗ ਲ ਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਕੱੁਲ ਭੂੰ ਡਾਰ ਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ।  
82. FDI ਦਾ ਪੂਰਾ ਨਾਮ ਕੀ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- Foreign Direct Investment.(ਪ੍ਰਤੱਿ ਲ ਦੇਸ਼ੀ ਲਨ ੇਸ਼) 
83. ਸੇਵਾ ਖੇਤਰ ਦਾ ਲਵਕਾਸ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਅਰਥਲਵਵਸਥਾ ਲਵੱਚ ਲਕਹੜੇ ਨਵੇਂ ਖੇਤਰਾਂ ਦਾ ਲਵਕਾਸ ਹ ੰ ਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਹੋਟਲ, ਲਨੱਜੀ ਹਸਪ੍ਤਾਲ, ਲਨੱਜੀ ਸਕ ਲ, ਮਨੋਰੂੰਜਨ, ਪ੍ਾਰਕ ਆਲਦ। 
84. ਭਾਰਤ ਦੇ ਦ ੋਅਲਜਹੇ ਰਾਜਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਦੱਸੋ, ਜੋ ਲਕ ਲਸੱਲਖਆ ਅਤੇ ਲਸਹਤ ਦੇ ਪੱਖੋਂ ਲਵਕਲਸਤ ਰਾਜ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਮਹਾਂਰਾਸਟਰ ਅਤੇ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ । 
85. ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦ ਆਰਾ ਲਸਹਤ ਅਤੇ ਲਸੱਲਖਆ ‘ਤੇ ਆਪਣੇ ਕ ੱ ਲ ਘਰੇਲ ੂਉਤਪਾਦਨ ਦਾ ਲਕੰਨਹੇ  ਪਰਤੀਸ਼ਤ ਖਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾ 
ਲਰਹਾ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਲਸਹਤ ਅਤ ੇਲਸੱਲਿਆ ‘ਤੇ ਆਪ੍ਣੇ ਕੱੁਲ ਘਰੇਲ  ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਦਾ 4 % ਿਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ। 



86. ਲਪਛਲੇ ਕ ਝ ਸਮੇਂ ਲਵਚ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਦੋ ਖਤਰਨਾਕ ਲਬਮਾਰੀਆਂ ਦੇ ਨਾਂ ਦੱਸ?ੋ 
ਉੱਤਰ:- ਕਰੋਨਾ,ਕੈਂਸਰ ਅਤੇ ਏਡਜ਼। 
87. ਲਵਸ਼ਵੀਕਰਨ ਤੋ ਤ ਸੀਂ ਕੀ ਸਮਝਦੇ ਹੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਲ ੱਚ Globalisation ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਘਰੇਲ  / ਦੇਸੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਨ ੂੰ  
ਬਹੁ-ਰਾਸਟਰੀ ਲਨਗਮਾਂ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ  ਾਲੇ ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਅਤੇ ਲਨ ੇਸ ਲਈ ਸਮੱੁਚੇ ਲ ਸ  ਲਈ ਿੋਲਹਣਾ ਹੈ। 
88. ਉਦਾਰਵਾਦ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਦਾਰ ਾਦ ਤੋ ਭਾ  ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ  ਪ੍ਾਰ ਉੱਪ੍ਰ ਲਗਾਏ ਗਏ ਹਰ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਲਤਬੂੰ ਧਾਂ ਨ ੂੰ  ਘਟਾਉਣਾ ਹੈ। 
89. ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਵਪਾਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਹ  ਪ੍ਾਰ ਜੋ  ੱਿ- ੱਿ ਦੇਸਾਂ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
90. ਕੋਪਰਾ (COPRA) ਦਾ ਪੂਰਾ ਨਾਮ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸਰੂੰਿਣ ਐਕਟ, 1986 (Consumer Protection Act, 1986)  
91. ਉਪਭੋਗਤਾ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਉਹ ਲ ਅਕਤੀ ਹੈ ਜੋ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਇੱਛਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਸੱਧੇ ਤੌਰ ਤੇ ਸੂੰ ਤੁਸਟ ਕਰਨ ਲਈ ਕਈ ਲਕਸਮ ਦੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ 
ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਜਾਂ ਉਪ੍ਭੋਗ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
92. ਉਪਭੋਗਤਾ ਸ ਰੱਲਖਆ ਐਕਟ ਕਦੋਂ ਬਣਾਇਆ ਲਗਆ ਸੀ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸੁਰੱਲਿਆ ਐਕਟ 24 ਦਸੂੰ ਬਰ, 1986 ਲ ਚ ਬਣਾਇਆ ਲਗਆ ਸੀ। 
93. ਜੇ ਕ ੱ ਝ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੀ ਭਾਲ ਲਈ ਤ ਸੀਂ ਕੰਲਪਊਟਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋ, ਤਾਂ ਤ ਸੀਂ ਲਕਸ ਦਾ ਉਪਭੋਗ ਕਰ ਰਹੇ ਹੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਇੂੰ ਟਰਨੈੱਟ ਸੇ ਾ ਾਂ ਅਤੇ  ਸਤ  ਕੂੰ ਲਪ੍ਊਟਰ ਦਾ। 
94. ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਉਸ ਬਜ਼ਾਰ ਤੋਂ ਹੈ, ਲਜਸ ਲ ਚ ਸੇਅਰਾਂ ਦੀ ਖ਼ਰੀਦ- ੇਚ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
95. ਭਾਰਤ ਦੇ ਦ ੋਮ ੱ ਖ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਬੂੰ ਬ ੇਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਅਤ ੇਰਾਸਟਰੀ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ । 
96. SENSEX ਦਾ ਪੂਰਾ ਨਾਂ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:-Stock Exchange Sensitive Index. 
97. NIFTI ਦਾ ਪੂਰਾ ਨਾਂ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:-National Stock Exchange Fifty. 
98. ਪੰਜਾਬ ਲਕਸ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ ਸ਼ਬਦ ਜੋੜਾਂ ਨਾਲ ਬਲਣਆ ਹੈ ? 

    ਉੱਤਰ- ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਫਾਰਸੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ ਦੋ ਸ਼ਬਦਾ – ਪ੍ੂੰਜ ਅਤੇ ਆਬ ਦੇ ਸੁਮੇਲ ਤੋਂ ਬਲਣਆ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਪ੍ੂੰਜ ਪ੍ਾਣੀ ਅਰਥਾਤ 
ਪ੍ੂੰਜ ਦਲਰਆ ਾਂ ਦੀ ਧਰਤੀ। 

    99. ਭਾਰਤ ਦੀ ਵੰਡ ਦਾ ਪੰਜਾਬ ‘ਤੇ ਕੀ ਅਸਰ ਹੋਇਆ ? 
 ਉੱਤਰ-   ਭਾਰਤ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੋ ਭਾਗਾਂ- ਪ੍ ਰਬੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਤੇ ਪੱ੍ਛਮੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ ਲਗਆ। ਪ੍ ਰਬੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ 
ਭਾਰਤ ਦੇ ਲਹੱਸੇ ਆਇਆ ਤੇ ਪੱ੍ਛਮੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਪ੍ਾਲਕਸਤਾਨ ਦੇ ਲਹੱਸੇ ਆ ਲਗਆ । 
100. ਪੰਜਾਬ ਨੰੂ ਸਪਤ-ਲਸੰਧੂ ਲਕਸ ਕਾਲ ਲਵੱਚ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਅਤੇ ਲਕਉਂ ? 
 ਉੱਤਰ- ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਨ ੂੰ   ੈਲਦਕ ਕਾਲ ਲ ੱਚ ਸਪ੍ਤ-ਲਸੂੰ ਧ  ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਲਕਉਂਲਕ ਉਸ ਸਮੇਂ ਇਹ ਸੱਤ ਨਦੀਆਂ ਦਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਸੀ।  
101. ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੀਆ ਪੱਛਮੀ ਪਹਾੜੀ ਲੜੀਆਂ ਲਵੱਚ ਸਲਥੱਤ ਚਾਰ ਦੱਰੇ ਲਕਹੜੇ-ਲਕਹੜੇ ਹਨ ਦੇ ਨਾਂ ਲਲਖੋ? 
 ਉੱਤਰ- ਿੈਬਰ, ਟਚੋੀ, ਕੱੁਰਮ ਅਤੇ ਬੋਲਾਨ। 



102 . ਜੇਕਰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲਵੱਚ ਲਹਮਾਲਾ ਨਾ ਹ ੰ ਦਾ, ਤਾਂ ਇਹ ਲਕਸ ਤਰਹਾਂ ਦਾ ਇਲਾਕਾ ਹ ੰ ਦਾ? 
ਉੱਤਰ-  ਜੇਕਰ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲ ੱਚ ਲਹਮਾਲਾ ਨਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਤਾਂ ਇਹ ਇਲਾਕਾ ਿੁਸ਼ਕ ਤੇ ਠੂੰ ਢਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਅਤੇ ਇੱਥੇ ਲਸਰਫ ਨਾ-ਮਾਤਰ 
ਦੀ ਹੀ ਿੇਤੀ ਹੁੂੰ ਦੀ । 
103.  ਦ ਆਬਾ ਸ਼ਬਦ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ- ਦੋ ਦਲਰਆ ਾਂ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰਲੇ ਭਾਗ ਨ ੂੰ  ਦੁਆਬਾ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
104. ਦਲਰਆ ਸਤਲ ਜ ਅਤ ੇਦਲਰਆ ਘੱਗਰ ਲਵਚਕਾਰਲੇ ਇਲਾਕੇ ਨੰੂ ਕੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਦ ੇਵਸਨੀਕਾਂ ਨੰੂ ਕੀ 
ਕਲਹੰਦੇ ਹਨ? 
 ਉੱਤਰ-ਦਲਰਆ ਸਤਲੁਜ ਅਤੇ ਦਲਰਆ ਘੱਗਰ ਲ ਚਕਾਰਲੇ ਇਲਾਕੇ ਨ ੂੰ  ‘ਮਾਲ ਾ’ ਅਤ ੇਇਸ ਦੇ  ਸਨੀਕਾਂ ਨ ੂੰ  ‘ਮਲ ਈ’ ਲਕਹਾ 
ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
105. ਦ ਆਬਾ ਲਬਸਤ ਦਾ ਇਹ ਨਾਂ ਲਕਉਂ ਲਪਆ?ਇਸ ਦੇ ਦੋ ਪਰਲਸੱਧ ਸ਼ਲਹਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ- ਦੁਆਬਾ ਲਬਸਤ ਲਬਆਸ ਅਤੇ ਸਤਲੁਜ ਨਦੀਆਂ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰਲਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਹੈ। ਜਲੂੰ ਧਰ ਅਤੇ ਹੁਲਸ਼ਆਰਪੁ੍ਰ ਇਸ ਦੁਆਬੇ ਦੇ 
ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਸ਼ਲਹਰ ਹਨ।  
106. ਦ ਆਬ ਬਾਰੀ ਨੰੂ ਮਾਝਾ ਲਕਉੰ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤੇ ਇਸ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੰੂ ਕੀ ਕਲਹੰਦੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ- ਦੁਆਬ ਬਾਰੀ ਨ ੂੰ  ਮਾਝਾ, ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਮੱਧ ਲ ੱਚ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਕਲਹੂੰਦੇ ਹਨ ਤੇ ਇਸ ਦੇ  ਸਨੀਕਾਂ ਨ ੂੰ  ‘ਮਝੈਲ’ ਕਲਹੂੰਦੇ ਹਨ। 
107 .ਬਲਹਲੋਲ ਖਾਂ ਲੋਧੀ ਕੌਣ ਸੀ ? 
ਉੱਤਰ- 1450 ਤੋਂ 1489 ਈਸ ੀ ਤੱਕ ਲਦੱਲੀ ਦਾ ਸੁਲਤਾਨ ਸੀ । 
108 .ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ ਦਾ ਇੱਕ ਗ ਣ ਦੱਸੋ । 
ਉੱਤਰ- ਇਕ ਬਹਾਦਰ ਲਸਪ੍ਾਹੀ ਤੇ ਸਫ਼ਲ ਜਰਨੈਲ ਸੀ । 
109 .ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ ਦੇ ਦੋ ਔਗ ਣਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ । 
ਉੱਤਰ -1.ਉਹ ਪ੍ਠਾਣਾਂ ਦੇ ਸੁਭਾਅ ਨ ੂੰ  ਨਹੀਂ ਸਮਝ ਸਲਕਆ।  
2.ਉਹ ਪ੍ਠਾਣਾਂ ਲ ੱਚ ਅਨੁਸ਼ਾਸਨ ਕਾਇਮ ਨਹੀਂ ਰੱਿ ਸਲਕਆ । 
110 .ਬਾਬਰ ਨੰੂ ਪੰਜਾਬ ਉੱਤੇ ਲਜੱਤ ਕਦੋਂ ਪਰਾਪਤ ਹੋਈ ਅਤੇ ਇਸ ਲੜਾਈ ਲਵੱਚ ਉਸ ਨੇ ਲਕਸ ਨੰੂ ਹਰਾਇਆ ? 
ਉੱਤਰ - ਬਾਬਰ ਨ ੂੰ  ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ‘ਤੇ ਲਜੱਤ 21 ਅਪ੍ਰੈਲ 1526 ਈਸ ੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਈ ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਇਸ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ 
ਨ ੂੰ  ਹਰਾਇਆ । 
111 .ਮ ਸਲਲਮ ਸਮਾਜ ਲਕਹੜੀਆਂ ਲਕਹੜੀਆਂ ਸ਼ਰੇਣੀਆਂ ਲਵੱਚ ਵੰਲਡਆ ਹੋਇਆ ਸੀ ? 

    ਉੱਤਰ- ਅਮੀਰ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ, ਉਲਮਾ ਅਤੇ ਸੱਯਦ, ਮੱਧ ਸ਼ਰੇਣੀ, ਗੁਲਾਮ ਜਾਂ ਦਾਸ ।   
   112. ਉਲਮਾ ਬਾਰੇ ਤ ਸੀਂ ਕੀ ਜਾਣਦੇ ਹੋ ? 
   ਉੱਤਰ – ਉਹ ਮੁਸਲਲਮ ਧਾਰਲਮਕ ਸ਼ਰੇਣੀ ਦੇ ਨੇਤਾ ਸਨ ਜੋ ਅਰਬੀ ਅਤੇ ਧਾਰਲਮਕ ਸਾਲਹਤ ਦੇ ਲ ਦ ਾਨ ਸਨ । 
113. ਮ ਸਲਲਮ ਅਤੇ ਲਹੰਦੂ ਸਮਾਜ ਦੇ ਭੋਜਨ ਲਵੱਚ ਕੀ ਫ਼ਰਕ ਸੀ ? 
ਉੱਤਰ-ਮੁਸਲਲਮ ਮਾਸਾਹਾਰੀ ਸਨ । ਲਮਰਚ ਮਸਾਲੇ  ਾਲਾ ਭਜੋਨ , ਪੁ੍ਲਾਓ ਤੇ ਕੋਰਮਾ ਉਨਹ ਾਂ ਦਾ ਮਨਭਾਉਂਦਾ ਿਾਣਾ ਸੀ । ਲਹੂੰ ਦ ਆਂ ਦਾ     
ਭੋਜਨ ਸਾਦਾ ਤੇ  ੈਸ਼ਨੋ ਸੀ। ਭੋਜਨ ਲ ੱਚ ਦਾਲਾਂ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ, ਕਣਕ, ਚੌਲ ,ਦੁੱ ਧ, ਦਹੀਂ ਅਤੇ ਲਘਓ ਪ੍ਰਚਲਲਤ ਸੀ  । 
114 .ਸੱਯਦ ਕੌਣ ਸਨ ? 
ਉੱਤਰ- ਸੱਯਦ  ਆਪ੍ਣੇ ਆਪ੍ ਨ ੂੰ  ਹਜ਼ਰਤ ਮੁਹੂੰ ਮਦ ਦੀ ਪੱੁ੍ਤਰੀ ਬੀਬੀ ਫਾਤਮਾ ਦੀ ਔਲਾਦ ਮੂੰਨਦੇ ਸਨ । ਮੁਸਲਲਮ ਸਮਾਜ ਲ ੱਚ 
ਇਨਹ ਾਂ ਦੀ ਕਾਫੀ ਇੱਜ਼ਤ ਸੀ । 
115 .ਮ ਸਲਲਮ ਮੱਧ ਸ਼ਰੇਣੀ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ । 



ਉੱਤਰ-ਇਸ ਸ਼ਰੇਣੀ ਲ ਚ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ, ਲਸਪ੍ਾਹੀ,  ਪ੍ਾਰੀ ਅਤੇ ਲਕਸਾਨ ਆਉਂਦੇ ਸਨ। ਇਨਹ ਾਂ ਦੀ ਆਰਲਥਕ ਹਾਲਤ ਚੂੰਗੀ 
ਸੀ।ਸਰਕਾਰੀ ਅਹੁਲਦਆਂ ਤੇ ਲੱਗੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਸਮਾਲਜਕ ਪੱ੍ਧਰ ਉੱਚਾ ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ । 
116. ਮ ਸਲਮਾਨ ਇਸਤਰੀਆਂ ਦੇ ਪਲਹਰਾਵੇ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ । 
ਉੱਤਰ-ਮੁਸਲਮਾਨ ਔਰਤਾਂ ਜੂੰ ਪ੍ਰ ,ਘੱਗਰਾ ,ਤੂੰ ਗ ਪ੍ਜਾਮਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰਦੇ ਲਈ ਬੁਰਕਾ ਪ੍ਲਹਨਦੀਆਂ ਸਨ ।  
117 .ਮ ਸਲਮਾਨਾਂ ਦੇ ਮਨ -ਪਰਚਾਵੇ ਦੇ ਸਾਧਨਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। 
 ਉੱਤਰ- ਮੁਸਲਮਾਨ ਸਰਦਾਰਾਂ ਦੇ ਮਨ ਪ੍ਰਚਾ ੇ ਦੇ ਮੱੁਿ ਸਾਧਨ ਚੌਗਾਨ, ਘੋੜਸ ਾਰੀ, ਘੋੜ-ਦੌੜ, ਨਾਚ ਦੇਿਣਾ ਤੇ ਸੂੰਗੀਤ ਸੁਣਨਾ 
ਸੀ। ਚੌਪ੍ੜ ਦੀ ਿੇਡ ਅਮੀਰ ਤੇ ਗ਼ਰੀਬ ਦੋਹਾਂ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਚਲਲਤ ਸੀ । 
118 .ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀਆਂ ਰਚੀਆਂ ਚਾਰ ਬਾਣੀਆਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲਲਖੋ । 
 ਉੱਤਰ-  ਾਰ ਆਸਾ,  ਾਰ ਮਲਹਾਰ, ਾਰ ਮਾਝ ਅਤੇ ਜਪੁ੍ਜੀ ਸਾਲਹਬ । 
119 .ਲੰਗਰ ਪਰਥਾ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ-ਉਹ ਪ੍ਰਥਾ ਲਜਸ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਰੀਆਂ ਜਾਤਾਂ ਅਤੇ ਧਰਮਾਂ ਦੇ ਲੋਕ ਲਬਨਾਂ ਲਕਸੇ ਭੇਦਭਾ  ਦੇ ਇੱਕ ਹੀ ਪ੍ੂੰਗਤ ਲ ੱਚ ਇਕੱਠੇ ਬੈਠ 
ਕੇ ਲੂੰ ਗਰ ਛੱਕਦੇ ਹਨ । 
120 .ਗੋਇੰਦਵਾਲ ਲਵੱਚ ਬਾਉਲੀ ਦੀ ਨੀਂਹ ਲਕਸ ਗ ਰੂ ਜੀ ਨੇ ਰੱਖੀ ਸੀ ? 
ਉੱਤਰ-ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ । 
121 .ਅਕਬਰ ਲਕਹੜੇ ਗ ਰੂ ਸਾਲਹਬ ਨੰੂ ਲਮਲਣ ਗੋਇੰਦਵਾਲ ਆਇਆ ਸੀ  ? 
 ਉੱਤਰ -ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨ ੂੰ   । 
122 .ਮਸੰਦ ਪਰਥਾ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਲਖੋ  । 
ਉੱਤਰ -ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਲਈ ਧਨ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਸੂੰਗਲਠਤ ਕਰਨਾ । 
123. ਭੰਗਾਣੀ ਦੀ ਲਜੱਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਗ ਰੂ ਗੋਲਬੰਦ ਰਾਏ ਜੀ ਨੇ ਲਕਹੜੇ ਲਕਹੜੇ ਲਕਲਹੇ  ਉਸਾਰੇ ? 
ਉੱਤਰ-ਅਨੂੰ ਦਗੜਹ, ਕੇਸਗੜਹ, ਲੋਹਗੜਹ ਅਤ ੇਫਲਤਹਗੜਹ । 
124. ਪੰਜ ਲਪਆਲਰਆਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ- ਭਾਈ ਧਰਮ ਲਸੂੰਘ, ਭਾਈ ਮੋਹਕਮ ਲਸੂੰਘ, ਭਾਈ ਸਾਲਹਬ ਲਸੂੰਘ, ਭਾਈ ਦਇਆ ਲਸੂੰਘ ਅਤ ੇਭਾਈ ਲਹੂੰ ਮਤ ਲਸੂੰਘ। 
125. ਬੰਦਾ ਲਸੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੱਖਣ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲ ਲਕਉਂ ਆਇਆ ? 
ਉੱਤਰ-ਮੁਗਲਾਂ ਲ ਰੁੱ ਧ ਸੈਲਨਕ ਕਾਰ ਾਈ ਕਰਨ ਲਈ । 

126.ਕਰੋੜਲਸੰਘੀਆ ਲਮਸਲ ਦਾ ਨਾਂ ਲਕਵੇਂ ਲਪਆ । 
ਉੱਤਰ-ਇਸ  ਲਮਸਲ ਦੇ ਬਾਨੀ ਕਰੋੜਾ ਲਸੂੰਘ ਦੇ ਨਾਮ ਤੇ। 

127.ਮਲਹਤਾਬ ਕੌਰ ਕੌਣ ਸੀ ? 

ਉੱਤਰ-ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਪ੍ਤਨੀ । 
128.ਸਦਾ ਕੌਰ ਕੌਣ ਸੀ ? 

ਉੱਤਰ-ਸਦਾ ਕੌਰ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਸੱਸ ਅਤ ੇਕਨਹੱ ਈਆ ਲਮਸਲ ਦੀ ਨੇਤਾ ਸੀ । 

129.ਲਤੱਕੜੀ ਦੀ ਸਰਪਰਸਤੀ’ ਦਾ ਕਾਲ ਲਕਸ ਨੰੂ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 

ਉੱਤਰ-1792 ਤੋਂ 1797 ਈਸ ੀ ਤੱਕ ਜਦੋਂ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨਾਬਾਲਗ ਸੀ, ਸ਼ੱੁਕਰਚੱਕੀਆ ਲਮਸਲ ਦਾ ਰਾਜ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਰਾਜ ਕੌਰ, 
ਦੀ ਾਨ ਲਿਪ੍ਤ ਰਾਏ ਅਤ ੇਸਦਾ ਕੌਰ ਦੇ ਹੱਥਾਂ ਲ ੱਚ ਲਰਹਾ । ਲਜਸਨ ੂੰ  ‘ਲਤੱਕੜੀ ਦੀ ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ’ ਦਾ ਕਾਲ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । 

130.ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੰਘ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਸ ਦਾ ਉੱਤਰਾਲਧਕਾਰੀ ਕੌਣ ਬਲਣਆ? 

ਉੱਤਰ: ਿੜਕ ਲਸੂੰਘ  
131.ਮ ਦਕੀ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲਵੱਚ ਲਸੱਖਾਂ ਦੀ ਲਕਉਂ ਹਾਰ ਹੋਈ? 



ਉੱਤਰ: ਲਸੱਿ ਸੈਨਾ ਦੀ ਘੱਟ ਲਗਣਤੀ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਅਤ ੇਲਾਲ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਗੱਦਾਰੀ ਕਾਰਨ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਾਰ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਲਪ੍ਆ।  

132.ਸਭਰਾਉਂ ਦੀ ਲੜਾਈ ਕਦੋਂ ਹੋਈ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਕੀ ਲਸੱਟਾ ਲਨਕਲਲਆ? 

ਉੱਤਰ: ਸਭਰਾਉਂ ਦੀ ਲੜਾਈ 10 ਫਰ ਰੀ 1846 ਈ:ਨ ੂੰ  ਹੋਈ। ਸਭਰਾਉਂ ਦੀ ਲਜੱਤ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਸੈਨਾ ਨੇ ਸਤਲੁਜ ਨਦੀ ਨ ੂੰ  ਲਬਨਾਂ 
ਲਕਸੇ ਲ ਰੋਧ ਦੇ ਪ੍ਾਰ ਕਰ ਲਲਆ।   

133.ਗਊਆ ਂਸੰਬੰਧੀ ਝਗੜ ੇਬਾਰ ੇਜਾਣਕਾਰੀ ਲਦਓ। 

ਉੱਤਰ: 21 ਅਪ੍ਰੈਲ 1846 ਈ: ਨ ੂੰ  ਇੱਕ ਯ ਰਪ੍ੀਅਨ ਤੋਪ੍ਚੀ ਦਾ ਰਸਤਾ ਗਊਆਂ ਦੇ  ੱਗ ਨੇ ਰੋਕ ਲਲਆ ਅਤ ੇਉਸ ਤੋਪ੍ਚੀ ਨੇ ਗਊਆਂ 

ਉੱਤੇ ਤਲ ਾਰ ਚਲਾ ਲਦੱਤੀ। ਇਹ ਖ਼ਬਰ ਸੁਣ ਕੇ ਲਹੂੰ ਦ  ਅਤ ੇਲਸੱਿ ਭੜਕ ਉੱਠੇ। 

134.ਪੰਜਾਬ ਨੰੂ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਲਵੱਚ ਕਦੋਂ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਅਤ ੇਉਸ ਸਮੇਂ ਭਾਰਤ ਦਾ ਗਵਰਨਰ ਜਨਰਲ ਕੌਣ ਸੀ? 

ਉੱਤਰ:ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਨ ੂੰ  1849 ਈ: ਲ ੱਚ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਸ਼ਾਲਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਭਾਰਤ ਦਾ ਗ ਰਨਰ ਜਨਰਲ ਲਾਰਡ 

ਡਲਹੌਜ਼ੀ ਸੀ।   
135.ਚਤਰ ਲਸੰਘ ਨੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਲਖ਼ਲਾਫ਼ ਕੀ ਕਦਮ ਚ ੱ ਕੇ? 

ਉੱਤਰ:ਚਤਰ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ ਬਗ਼ਾ ਤ ਕਰ ਲਦੱਤੀ। 
136. ਗ ਰੂ ਕਾ ਬਾਗ ਮਰੋਚਾ ਦੇ ਕਾਰਨ ਦੱਸੋ ? 
ਉੱਤਰ: ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਗੁਰ  ਕਾ ਬਾਗ ਨ ੂੰ  ਮਹੂੰਤ ਸੁੂੰ ਦਰ ਦਾਸ ਦੇ ਅਲਧਕਾਰ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਕਰ ਾਉਣ ਲਈ ਗੁਰ  ਕਾ ਬਾਗ ਮੋਰਚਾ ਲਗਾਇਆ। 
137.ਸਾਇਮਨ ਕਲਮਸ਼ਨ ਭਾਰਤ ਕਦੋਂ ਆਇਆ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਬਾਈਕਾਟ ਲਕਉਂ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ? 
ਉੱਤਰ: ਸਾਈਮਨ ਕਲਮਸਨ 1928 ਲ ੱਚ ਭਾਰਤ ਆਇਆ। ਇਸ ਲ ਚ ਇਕ  ੀ ਭਾਰਤੀ ਮੈਂਬਰ ਸਾਮਲ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਇਸ ਕਰਕੇ 
ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਇਸਦਾ ਲ ਰੋਧ ਕੀਤਾ ਲਗਆ। 
138. ਸੰਲਵਧਾਨ ਤੋਂ ਤ ਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? 

ਉੱਤਰ-  ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਇੱਕ ਮੌਲਲਕ ਕਾਨ ੂੰ ਨੀ ਦਸਤਾ ੇਜ਼ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ,ਲਜਸ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਸੂੰਚਾਲਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
139: ਪਰਸਤਾਵਨਾ ਦਾ ਆਰੰਭ ਲਕੰਨਹ ਾਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਨਾਲ ਹ ੰ ਦਾ ਹ?ੈ 

ਉੱਤਰ: ਪ੍ਰਸਤਾ ਨਾ ਦੇ ਮੱੁਢਲੇ ਸ਼ਬਦ ਹਨ: ,”ਅਸੀਂ ਭਾਰਤ ਦੇ ਲੋਕ ਭਾਰਤ ਨ ੂੰ  ਇਕ ਸੂੰ ਪ੍ ਰਨ ਪ੍ਰਭ ਸੱਤਾ ਸੂੰ ਪ੍ੂੰ ਨ,ਸਮਾਜ ਾਦੀ,ਧਰਮ-
ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਅਤੇ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਗਣਰਾਜ ਐਲਾਨ ਕਰਦੇ ਹਾਂ”। 
140. ਭਾਰਤੀ ਸੰਲਵਧਾਨ ਦੀ ਇਕ ਪਰਮ ੱ ਖ ਲਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਦੱਸੋ। 
ਉੱਤਰ-  ਲੂੰ ਬਾ ਅਤੇ ਲ ਸਲਤਰਤ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ । 
141. ਸੰਘਾਤਮਕ ਸੰਲਵਧਾਨ ਦੀ ਇੱਕ ਲਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਦੱਸੋ।  
ਉੱਤਰ-  ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਰਾਜਾਂ ਲ ਚਕਾਰ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ।  
142. ਭਾਰਤੀ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਇੱਕ ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰ ਲਲਖੋ। 
ਉੱਤਰ- ਸਮਾਨਤਾ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ  
143. ਭਾਰਤੀ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਇੱਕ ਮੌਲਲਕ ਫਰਜ਼ ਦੱਸੋ। 
ਉੱਤਰ-  ਦੇਸ਼ ਦੀ ਏਕਤਾ ਅਤੇ ਅਿੂੰਡਤਾ ਦੀ ਰਾਿੀ ਕਰਨੀ । 
144. ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੇ ਕ ੱ ਲ ਲਕੰਨਹੇ  ਮੈਂਬਰ ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ-550 ਮੈਂਬਰ  
145.ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੇ ਸਪੀਕਰ ਦੀ ਲਨਯ ੱ ਕਤੀ ਲਕਵੇਂ ਹ ੰ ਦੀ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ-ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਆਪ੍ਣੇ ਮੈਬਰਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਹੀ ਸਪ੍ੀਕਰ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰਦੇ ਹਨ। 
146. ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੇ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਅਤੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲਕੰਨਹੇ  ਮੈਂਬਰ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ? 

ਉੱਤਰ-ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ 60 ਅਤੇ  ੱਧ ਤੋਂ  ੱਧ 500 ਮੈਂਬਰ । 



147. ਲਵਧਾਨ ਸਭਾ ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਬਣਨ ਲਈ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਮਰ ਲਕੰਨਹ ੀ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ- 25 ਸਾਲ  
148.ਲਵਧਾਨ ਪਰੀਸ਼ਦ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਲਕੰਨਹੇ  ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ? 

ਉੱਤਰ- ਲ ਧਾਨ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਸੂੰ ਲਿਆ 40 ਲਨਸਚਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਲਿਆ ਲ ਧਾਨ 
ਸਭਾ ਦੇ ਇੱਕ ਲਤਹਾਈ ਮੈਬਰਾਂ ਤੋਂ  ੱਧ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ।  
149. ਚੋਣ ਲਵਧੀਆਂ ਲਕੰਨਹੇ  ਪਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ? 

ਉੱਤਰ:ਚੋਣ ਲ ਧੀਆਂ ਦੋ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ :- 

1.ਪ੍ਰਤੱਿ ਚੋਣ ਪ੍ਰਣਾਲੀ     2.ਅਪ੍ਰਤੱਿ ਚੋਣ ਪ੍ਰਣਾਲੀ   
150.ਲੋਕ ਮੱਤ ਤੋਂ ਤ ਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:ਲੋਕ ਮੱਤ ਤੋਂ ਭਾ  ਆਮ ਜਨਤਾ ਦੀ ਰਾਇ ਜਾਂ ਮੱਤ ਤੋਂ ਹੈ। 
151. ਭਾਰਤੀ ਲਵਦੇਸ਼ ਨੀਤੀ ਦੇ ਚਾਰ ਬ ਲਨਆਦੀ ਲਸਧਾਂਤ ਲਲਖ।ੋ 
ਉੱਤਰ: 1.ਗੁੱ ਟ ਲਨਰਲੇਪ੍ਤਾ     2. ਪ੍ੂੰਚਸ਼ੀਲ ਲ ੱਚ ਲ ਸ ਾਸ  
      3.ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸਟਰ ਲ ੱਚ ਪ੍ ਰਨ ਲ ਸ ਾਸ਼  4.ਸਾਮਰਾਜ ਾਦ ਅਤ ੇਉਪ੍ਲਨ ੇਸ਼ ਾਦ ਦੀ ਲ ਰੋਧਤਾ  
152. ਪੰਚਸ਼ੀਲ ਤੋਂ ਤ ਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰ ਤਰੀ, ਪ੍ੂੰ ਲਡਤ ਨਲਹਰ  ਅਤੇ ਚੀਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ ਚਾਉ-ਏਨ-ਲਾਈ ਨੇ ਲਤੱਬਤ ਦੇ ਿੇਤਰ ਸੂੰਬੂੰ ਧੀ 
ਸਮਝੌਤੇ ਦੇ ਆਧਾਰ' ਤੇ 29 ਅਪ੍ਰੈਲ 1954 ਨ ੂੰ   ਪ੍ੂੰ ਜ ਲਸਧਾਂਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਪ੍ਣਾਇਆ। ਇਨਹ ਾਂ ਲਸਧਾਂਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ੂੰ ਚਸ਼ੀਲ ਦਾ ਨਾਂ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ।   
153. ਗ ੱ ਟ ਲਨਰਲੇਪ ਨੀਤੀ ਤੋਂ ਤ ਸੀਂ ਕੀ ਸਮਝਦੇ ਹੋ? 
ਉੱਤਰ:-ਗੁੱ ਟ ਲਨਰਲੇਪ੍ਤਾ ਦੀ ਨੀਤੀ ਤੋਂ ਭਾ  ਸੈਲਨਕ ਗੁੱ ਟਾਂ ਨਾਲੋਂ ਅਲੱਗ ਰਲਹਣ ਦੀ ਨੀਤੀ ਹੈ।  
154. ਭਾਰਤ ਦੀ ਪਰਮਾਣੂ ਨੀਤੀ ਕੀ ਹ?ੈ 
ਉੱਤਰ-:ਭਾਰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਮਾਣ  ਨੀਤੀ ਦਾ ਅਧਾਰ ਸ਼ੁਰ  ਤੋਂ ਹੀ ਪ੍ਰਮਾਣ  ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੂੰਮਾਂ ਅਤ ੇਸ਼ਾਂਤੀਪ੍ ਰਨ ਉਦੇਸ਼ਾਂ 
ਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀ ਲਈ ਕਰਨਾ,ਲਰਹਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਨੇ ਪ੍ਰਮਾਣ  ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਦਾ ਲ ਨਾਸ਼ਕਾਰੀ ਮੂੰ ਤ ਾਂ ਲਈ ਹਮੇਸ਼ਾਂ ਲ ਰੋਧ ਕੀਤਾ ਹੈ। 
155. ਸ ਰੱਲਖਆ ਪਰੀਸ਼ਦ ਲਵੱਚ ਲਕੰਨਹੇ  ਸਥਾਈ ਅਤੇ ਲਕੰਨਹੇ  ਅਸਥਾਈ ਮੈਂਬਰ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:-ਸੁਰੱਲਿਆ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਦੇ 5 ਸਥਾਈ ਅਤ ੇ10 ਅਸਥਾਈ ਮੈਂਬਰ ਹਨ।   
156. ਸੰਯ ਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦਾ ਜਨਮ ਕਦੋਂ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਲਕਨਹੇ  ਦੇਸ਼ ਇਸ ਦੇ ਮੂਲ ਮੈਂਬਰ ਸਨ?   
ਉੱਤਰ:-ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸਟਰ ਦਾ ਜਨਮ 24 ਅਕਤ ਬਰ 1945 ਨ ੂੰ  ਹੋਇਆ। ਇਸਦ ੇਮ ਲ ਮੈਂਬਰ 51 ਸਨ। 
 ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਖਾਲੀ ਥਾਵਾਂ :- 

(1) ਅਰਥਸਾਸਤਰ ਸਬਦ ਯੂਨਾਨੀ ਭਾਸਾ ਤੋਂ ਲਲਆ ਲਗਆ ਹੈ। 
(2) ਲ ਅਸਟੀ ਅਰਥਸਾਸਤਰ ਯ ਨਾਨੀ ਭਾਸਾ ਦੇ MICROS ਸ਼ਬਦ ਤੋਂ ਲਲਆ ਲਗਆ ਹੈ । 
(3) ਉਪ੍ਭੋਗ ਦਾ ਸੂੰਬੂੰ ਧ  ੱਿ- ੱਿ  ਸਤ ਆਂ ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਹੈ। 
(4) ਮੁਦਰਾ ਸਫੀਤੀ ਸਬਦ ਫੈਲਣਾ (INFLATE) ਸਬਦ ਤੋਂ ਲਲਆ ਲਗਆ ਹੈ।  
(5)ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਆਪ੍ਣਾ ਬਜਟ ਹਰ ਸਾਲ ਇੱਕ ਫ਼ਰਵਰੀ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਸਦ ਲ ਚ ਪੇ੍ਸ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
(6) ਰਾਜਕੋਸੀ ਨੀਤੀ ਦਾ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ ਅਤ ੇਖਰਚ ਨਾਲ ਹੈ। 
(7) ਲਟਕਾਊ ਲ ਕਾਸ ਦੀ ਧਾਰਨਾ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਸਭ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ 1980 ਦੇ ਸਾਲ ਲ ੱਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। 
(8) ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਲਈ ਰਾਸਟਰੀ ਆਮਦਨ ਲ ਚ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਲਈ  ਾਧਾ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ! 
(9) ਪ੍ਰਤੀ ਲ ਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਭਾ  ਇੱਕ ਲ ਅਕਤੀ ਦੀ ਔਸਤ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
(10) 2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਭਾਰਤ ਲ ੱਤ ਲਸਸ  ਮੌਤ ਦਰ  44 ਸੀ। 



(11) 2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਲਲੂੰ ਗ ਅਨੁਪ੍ਾਤ 943 ਸੀ । 
(12)2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਸਾਖ਼ਰਤਾ ਦਰ 74.04% ਸੀ। 
(13)ਜੀ ਨ ਦੇ ਭੌਲਤਕ ਗੁਣ ੱਤਾ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ ਮੌਲਰਸ.ਡੀ.ਮੌਲਰਸ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਲਗਆ। 
(14)ਜੀ ਨ ਦਾ ਭੌਲਤਕ ਗੁਣ ੱਤਾ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਲ ਕਾਸ ਦੇ  (ਜੀਵਨ ਔਸਤ ਅਵਧੀ, ਲਸ਼ਸੂ ਮੌਤ ਦਰ, ਮੂਲਭੂਤ ਸਾਖ਼ਰਤਾ ਸੂਚਕ 
ਅੰਕ) 3 ਮਾਪ੍ਕਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
(15)ਮਾਨ  ਲ ਕਾਸ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ 1990 ਲਵੱਚ ਸੰਯ ਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਲਵਕਾਸ ਕਾਰਜਕਰਮ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਲਗਆ। 
(16) ਮਾਨ  ਲ ਕਾਸ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਲ ਕਾਸ ਦੇ (ਜੀਵਨ ਦੀ ਔਸਤ ਅਵਧੀ, ਲਸੱਲਖਆ ਪਰਾਪਤੀ ਸੂਚਕ ਅੰਕ, ਵਾਸਤਲਵਕ ਪਰਲਤ 
ਲਵਅਕਤੀ ਕ ੱ ਲ ਘਰੇਲੂ ਉਤਪਾਦ) 3 ਮਾਪ੍ਕਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
(17)ਮਲਕੀਅਤ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਅਰਥ ਲ  ਸਥਾ ਲਤੰਨ (ਸਰ ਜਨਕ ਿੇਤਰ, ਲਨੱਜੀ ਿੇਤਰ ਅਤੇ ਲਮਸ਼ਲਰਤ ਿੇਤਰ) ਤਰਹਾਂ ਦੀ ਹੁੂੰ ਦੀ 
ਹੈ। 
(18) ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦੇ ਸੁਭਾਅ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲਤੰਨ (ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ, ਗੌਣ ਿੇਤਰ,ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ)ਤਰਹਾਂ ਦੀ 
ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
(19)ਕੂੰਮ ਦੀਆਂ ਸਲਥੱਤੀਆਂ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਦੋ (ਸੂੰਗਲਠਤ ਅਤੇ ਅਸੂੰਗਲਠਤ ਿੇਤਰ)ਤਰਹਾਂ ਦੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
(20)ਸਰਵਜਨਕ ਿੇਤਰ ਲ ਚ ਸਾਰੀਆਂ ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਪ੍ ਰਾ ਲਨਯੂੰ ਤਰਣ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
(21) ਲਨਿੱਜੀ ਿੇਤਰ ਲਸਰਫ਼ ਲਾਭ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਦੇ ਉਦੇਸ ਨਾਲ ਕੂੰਮ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
(22) ਸਾਲ 2018-19 ਲ ੱਚ ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਦੀ ਲ ਕਾਸ ਦਰ  7.50 ਪ੍ਰਤੀਸਤ ਸੀ। 
(23) ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਲ ੱਚ ਮੌਜ ਦ ਅਨੁਭ ੀ ਅਤ ੇਕਾਬਲ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਭੂੰ ਡਾਰ ਨ ੂੰ  ਮਨ ੱ ਖੀ ਪ੍ ੂੰ ਜੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
(24) 2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ 21.9 ਪ੍ਰਤੀਸਤ ਲੋਕ ਗਰੀਬੀ ਰੇਿਾ ਤੋਂ ਹੇਠਾਂ ਰਲਹ ਰਹੇ ਹਨ। 
ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਸਹੀ ਗਲਤ:- 
(1) ਲ ਅਸ਼ਟੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਦਾ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਸੂੰ ਪ੍ ਰਨ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਨਾਲ ਹੈ।  (ਗ਼ਲਤ) 
(2) MICRO ECONOMICS ਸ਼ਬਦ ਯ ਨਾਨੀ ਭਾਸਾ ਦੇ ਸਬਦ MACROS ਤੋਂ ਲਲਆ ਲਗਆ ਹੈ। (ਗ਼ਲਤ) 
(3)ਮੁਦਰਾ ਦੀ ਪ੍ ਰਤੀ ਇੱਕ ਸਟਾਕ ਚਰ ਹੈ। (ਸਹੀ) 
(4) ਘਾਟੇ ਦੀ ਲ ੱਤ ਲ  ਸਥਾ ਤੋਂ ਭਾ  ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਨ ੇਂ ਨੋਟ ਛਾਪ੍ਣ ਦੀ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਤੋਂ ਹੈ। (ਸਹੀ) 
(5)ਬੱਚਤ ਤੋ ਭਾ  ਆਮਦਨ ਦੇ ਉਸ ਭਾਗ ਤੋਂ ਹੈ, ਲਜਸ ਨ ੂੰ  ਖ਼ਰਚ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ। (ਸਹੀ) 
(6)ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਤੋ ਭਾ  ਇੱਕ ਦੀਰਘਕਾਲੀਨ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਤੋਂ ਹੈ। (ਸਹੀ) 
(7) ਆਰਲਥਕ  ਾਧਾ ਅਤ ੇਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਸਮਾਨਰਥੀ ਸਬਦ ਹਨ । (ਗ਼ਲਤ) 
(8) ਕੱੁਲ ਘਰੇਲ  ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਦਾ ਇੱਕ ਚੂੰ ਗਾ ਮਾਪ੍ਕ ਹੈ। (ਸਹੀ) 
(9) ਲਟਕਾਊ ਲ ਕਾਸ ਦੀ ਧਰਨਾ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ' ਪ੍ਲਹਲਾਂ  ਰਤੋਂ World Conservation Strategy ਲ ੱਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। 
(ਸਹੀ)  
(10) ਪ੍ਰਤੀ ਲ ਅਕਤੀ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਭਾ  ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਦੇ ਸਾਰੇ ਲਨ ਾਸੀਆਂ ਦੀ ਔਸਤ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। (ਸਹੀ)  
(11) ਜੀ ਨ ਦੇ ਭੌਲਤਕ ਗੁਣ ੱਤਾ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ ਸਭ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਸਟਰ ਲ ਕਾਸ ਕਾਰਜਕਰਮ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ 
ਲਗਆ ਸੀ । (ਗ਼ਲਤ)      
(12) ਮਾਨ  ਲ ਕਾਸ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਲ ੱਚ ਲਸਰਫ਼ ਆਮਦਨ ਆਧਾਲਰਤ ਮਾਪ੍ਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। (ਗ਼ਲਤ) 
(13) ਗਰੀਬੀ ਰੇਿਾ ਤੋਂ ਹੇਠਾਂ ਰਲਹਣ  ਾਲੀ ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦਾ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਲਬਹਾਰ ਨਾਲੋਂ ਚੂੰ ਗਾ ਹੈ।(ਸਹੀ) 
(14) ਲਬਹਾਰ ਲ ੱਚ ਲਲੂੰ ਗ ਅਨੁਪ੍ਾਤ ਇਸਤਰੀਆਂ ਦੇ ਹੱਕ ਲ ੱਚ ਹੈ । (ਗ਼ਲਤ)  
(15) ਸਾਖ਼ਰਤਾ ਦਰ ਤੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਅਤੇ ਲਬਹਾਰ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕੇਰਲ ਦਾ ਪ੍ਰਦਰਸਨ  ਧੀਆ ਹੈ।(ਸਹੀ) 



(16)ਸਰਕਾਰੀ ਿੇਤਰ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਕਲਲਆਣ ਦੇ ਉਦੇਸ ਲਈ ਕੂੰ ਮ ਕਰਦਾ ਹੈ।(ਸਹੀ) 
(17) ਅਸੂੰਗਲਠਤ ਿੇਤਰ ਲ ਚ ਕੂੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਲਈ ਪੱ੍ਕੀਆਂ ਤਨਿਾਹਾਂ ਅਤੇ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ ਦੇ ਪੱ੍ਕੇ ਲਨਯਮ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ। 
(ਗ਼ਲਤ) 
(18) ਲ ਕਾਸ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ, ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਦੀ ਤੁਲਨਾਤਮਕ ਮਹੱਤਤਾ ਲ ਚ  ਾਧਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ।(ਸਹੀ) 
(19)ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਉਹਨਾਂ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਕੁਦਰਤੀ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ।(ਗ਼ਲਤ) 
(20) ਪ੍ਰਤੱਿ ਲ ਦੇਸੀ ਲਨ ੇਸ ਇਕ ਦੇਸ ਦੇ ਲਨੱਜੀ ਿੇਤਰ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।(ਗ਼ਲਤ) 
(21) ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਲਸੱਲਿਆ ਅਤ ੇਲਸਹਤ ਸੁਲ ਧਾ ਾਂ ਸਲਹਰੀ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ  ੱਧ ਕੇਂਦਲਰਤ ਹਨ।(ਸਹੀ) 

 ਲਤੰਨ ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਪਰਸ਼ਨ:- 
1. ਪਹਾੜੀ ਖੇਤਰਾਂ ਲਵੱਚ ਭੌਂ- ਖੋਰ ਨੰੂ ਰੋਕਣ ਲਈ ਲਕਹੜੇ-ਲਕਹੜੇ ਕਦਮ ਚ ੱ ਕੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਹਾੜੀ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ ਭੋਂ ਿੋਰ ਨ ੂੰ  ਰੋਕਣ ਲਈ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਕਦਮ ਚੁੱ ਕੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ:- 
1. ਪੌ੍ੜੀ-ਨੁਮਾ ਿੇਤ ਬਣਾਏ ਜਾਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। 
2.  ਿੇਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਛੋਟ-ੇਛੋਟੇ ਟੁੱ ਕਲੜਆਂ ਜਾਂ ਲਕਆਰੀਆਂ ਬਣਾ ਕੇ ਲਮੱਟੀ ਦੀ ਉੱਪ੍ਰਲੀ ਪ੍ਰਤ ਨ ੂੰ  ਿੁਰਨੋਂ  ਬਚਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 

3. ਕਤਾਰਾਂ ਲ ੱਚ ਦਰੱਖ਼ਤ ਲਗਾਏ ਜਾਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। 

2. ਜੈਲਵਕ ਅਤ ੇਅਜੈਲਵਕ ਸੋਮੇ ਕੀ ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ? ਉਦਾਹਰਨਾਂ ਲਦਉ? 
ਉੱਤਰ:- ਜੈਲ ਕ ਸੋਮੇ:- ਜੈਲ ਕ ਸੋਮੇ ਉਹ ਸੋਮੇ ਹਨ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀ ਸਾਨ ੂੰ  ਜੈ -ਮੂੰਡਲ ਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। ਜੈ -ਸੋਲਮਆਂ ਲ ੱਚ ਜਾਨ 
ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ,  ਲਜ ੇਂ ਮਨੱੁਿ, ਜੀ -ਜੂੰ ਤ , ਪ੍ੂੰ ਛੀ, ਮੱਛੀਆਂ ਅਤੇ ਜੂੰ ਗਲ ਆਲਦ। 
ਅਜੈਲ ਕ ਸੋਮੇ: ਅਜੈਲ ਕ ਸੋਮੇ ਉਹ ਸੋਮੇ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਜਾਨ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦੀ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਚਟਾਨਾਂ ਅਤ ੇਧਾਤਾਂ । 

3. ਭੌਂ-ਖੋਰ ਕੀ ਹ ੰ ਦਾ ਹੈ? ਉਦਾਹਰਨਾਂ ਵੀ ਲਦਓ। 
ਉੱਤਰ:- ਲਮੱਟੀ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਪ੍ਰਲੀ ਪ੍ਰਤ ਦੇ ਿੁਰਨ ਨ ੂੰ  ਭੌਂ- ਿੋਰ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਭੌਂ-ਿੋਰ ਕਈ ਤਰੀਲਕਆਂ ਨਾਲ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
ਉਦਾਹਰਣ ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ ਪੌ੍ਣਾਂ, ਗਲੇਸ਼ੀਅਰ ਅਤੇ ਪ੍ਾਣੀ ਭੌਂ-ਿੋਰ ਲਈ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰ ਹਨ।  ਗਦਾ ਪ੍ਾਣੀ ਲਮੱਟੀ ਲ ੱਚ ਿੱਡਾਂ ਪ੍ਾ ਲਦੂੰ ਦਾ ਹੈ 
ਲਜਨਹ ਾਂ ਕਾਰਨ ਡ ੂੰ ਘੀਆਂ ਘਾਟੀਆਂ ਬਣ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਚੂੰ ਬਲ  ਦਾ ਿੇਤਰ। 
4. ਜੈਲਵਕ ਲਵਲਭੰਨਤਾ ਦੀਆਂ ਲਕਸਮਾਂ ਕੀ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:-ਜੈਲ ਕ-ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਨ ੂੰ  ਅਸੀਂ ਲਤੂੰ ਨ ਲਕਸਮਾਂ ਲ ਚ  ੂੰ ਡ ਸਕਦ ੇਹਾਂ: 
1. ਜਮਾਂਦਰ  ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ: ਜੈਲ ਕ-ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ ਲਕ ਪ੍ਰਜਾਤੀਆ ਲ ਚਲਾ ਜੀਨ- ਿਰੇ ਾਂ। 
2. ਪ੍ਰਜਾਤੀ ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ: ਇਸ ਨ ੂੰ  ਇੱਕ ਖ਼ਾਸ ਿੇਤਰ ਲ ਚ,ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ ਦੇ  ਿਰੇ ੇਂ  ਜੋਂ ਮਾਲਪ੍ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
3. ਪ੍ਲਰਸਲਥਕ ਤੂੰ ਤਰ ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ: ਇਸ ਲ ੱਚ  ੱਿਰੇ- ੱਿਰੇ ਪ੍ਾਲਰਸਥਲਤਕ ਤੂੰ ਤਰ ਦੇ  ਿਰੇ ੇਂ, ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਲਨ ਾਸ ਅਸਥਾਨਾਂ ਦੇ 
 ੱਿਰੇ ੇਂ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ। 
5. ਭਾਰਤ ਲਵੱਚ ਜੈਲਵਕ ਲਵਲਭੰਨਤਾ ਦੇ ਤੀਖਣ ਲਬੰਦੂਆਂ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਓ । 
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਜੈ -ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ  ਾਲੇ ਤੀਿਣ ਲਬੂੰ ਦ  ਸਥਾਨ ਹਨ: ਨੇਪ੍ਾਲ ਤੇ ਭ ਟਾਨ ਸਮੇਤ ਸਾਰੀ ਪੱ੍ਛਮੀ ਤੇ ਕੇਂਦਰੀ 
ਲਹਮਾਲਲਆ ਪ੍ਰਬਤ ਸਰੇਣੀ, ਭਾਰਤ ਬਰਮਾ, ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਸਾਰਾ ਉੱਤਰ-ਪ੍ ਰਬੀ ਲਿੱਤਾ ਅਤ ੇ ਲਮਆਂਮਾਰ ਦਾ ਪ੍ਹਾੜੀ ਇਲਾਕਾ, 
ਅੂੰ ਡੇਮਾਨ-ਲਨਕੋਬਾਰ ਤੇ ਇੂੰ ਡੋਨੇਸੀਆਈ ਦੀਪ੍-ਸਮ ਹ, ਪੱ੍ਛਮੀ ਘਾਟ ਤੇ ਸ਼ਰੀ ਲੂੰ ਕਾ, ਤਰਾਈ- ਦੁਆਰ ਸ ਾਨਾ, ਸੁੂੰ ਡਾਲੈਂਡ। 
6. ਸ ੰ ਦਰਬਨ ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਨੋਟ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ: ਸੁੂੰ ਦਰਬਨ ਦਾ ਗੂੰ ਗਾ-ਬਰਹਮਪੱੁ੍ਤਰ ਡੈਲਟਾ ਦੁਨੀਆ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡਾ ਡੈਲਟਾ ਹੈ। ਇਸ ਨ ੂੰ  ਸੁੂੰ ਦਰਬਨ ਡੈਲਟਾ, ਗੂੰ ਗਾ ਡੈਲਟਾ, 
ਬਰਹਮਪੱੁ੍ਤਰ ਡੈਲਟਾ, ਜਾਂ ਬੂੰ ਗਾਲ ਡੈਲਟਾ  ਜੋਂ  ੀ ਜਾਲਣਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸੁੂੰ ਦਰਬਨ ਡੈਲਟਾ ਲ ਸ ਲ ਆਪ੍ੀ ਮਹੱਤ  ਰੱਿਦਾ ਹੈ। 



ਰਾਇਲ ਬੂੰਗਾਲ ਟਾਈਗਰ ਇੱਥੇ ਪ੍ਾਇਆ ਜਾਣ  ਾਲਾ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਜਾਨ ਰ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਿੇਤਰਫ਼ਲ 9630  ਰਗ ਲਕਲੋਮੀਟਰ ਹੈ। 
ਦੁਨੀਆ ਦਾ ਇਹ ਇੱਕੋ ਇੱਕ ਮੈਂਗਰੋ  ਲਨ ਾਸ ਸਥਾਨ ਹੈ। 
7. ਮੰਨਾਰ ਦੀ ਖਾੜੀ ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਨੋਟ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:-ਮੂੰਨਾਰ ਦੀ ਿਾੜੀ ਨ ੂੰ  ਸਮੁੂੰ ਦਰੀ ਜੈ -ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਦੇ ਲਦਰਸਟੀਕੋਣ ਤੋਂ ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਅਮੀਰ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚੋਂ ਇੱਕ ਮੂੰ ਲਨਆ 
ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਆਪ੍ਣੀ ਇਹ ਲ ਲੱਿਣ ਜੈਲ ਕ ਸੂੰ ਪੱ੍ਤੀ ਕਰਕੇ ਸਮੁੂੰ ਦਰੀ ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਦਾ ਭੂੰ ਡਾਰ ਹੈ। ਮੂੰ ਨਾਰ ਦੀ ਿਾੜੀ ਦਾ ਿੇਤਰਫ਼ਲ 
10,500  ਰਗ ਲਕਲੋਮੀਟਰ ਹੈ। ਡੁਗੌਂਰ (ਸਮੁੂੰ ਦਰੀ ਥਣਧਾਰੀ ਜੀ ) ਇੱਥੇ ਦਾ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਜਾਨ ਰ ਹੈ। ਮੂੰ ਨਾਰ ਦੀ ਿਾੜੀ ਦਾ ਭਾਰਤ 
 ਾਲਾ ਲਹੱਸਾ ਕੂੰ ਲਨਆਕੁਮਾਰੀ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲ ੱਚ ਰਾਮੇਸ਼ ਰਮ ਟਾਪ੍  ਤੋਂ ਤਾਲਮਲਨਾਡ  ਤੋਂ ਸਰੀਲੂੰ ਕਾ ਦੇ ਦੱਿਣ  ੱਲ ਹੈ। 
8.ਪਾਣੀ, ਨਲਵਆਉਣ ਯੋਗ ਸਾਧਨ ਲਕਵੇਂ ਬਣਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਧਰਤੀ ਉੱਤ ੇਪ੍ਾਣੀ ਦਾ ਜਲ ਚੱਕਰ ਇਕ ਧਰਮ ਤੂੰ ਤਰ (Global Process) ਹੈ ਲਜਸ ਅਧੀਨ ਜਲ ਹ ਾ ਤੋਂ ਧਰਤ  ੱਲ, 
ਲਫਰ ਧਰਤ ਤੋਂ  ਾਪ੍ਸ  ਾਯ ਮੂੰ ਡਲ  ੱਲ ਚੱਲਦਾ ਹੈ।ਇਸ ਚੱਕਰ ਦੇ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਤੱਤਾਂ ਲ ੱਚ ਲਮੱਟੀ ਲ ਚ ਪ੍ਾਣੀ ਦਾ ਜਜ਼ਬ ਹੋਣਾ, ਧਰਤੀ ਦੀ 
ਸਤਹਾ ਉੱਤੇ  ਲਹਣਾ, ਸਤਹੀ ਜਲ ਦਾ ਜਮੀਨਦੋਜ਼ ਤੇ ਸਾਗਰੀ ਜਲ ਬਣਨਾ ਅਤੇ ਲਮੱਟੀ ਤੇ ਪੌ੍ਲਦਆਂ ਤੋਂ  ਾਸਪ੍ੀਕਰਨ ਆਲਦ ਦੇ ਹੋਣ 
ਨਾਲ ਪ੍ਾਣੀ ਨਲ ਆਉਣ ਯੋਗ ਸਾਧਨ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
9. ਪਾਣੀ ਧਰਤੀ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਤੱਤ ਲਕਵੇਂ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਾਣੀ, ਧਰਤੀ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਤੱਤਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਇੱਕ ਹੈ। ਹਰ ਜੀ -ਜੂੰ ਤ  ਤੇ ਪੌ੍ਦ ੇਨ ੂੰ  ਲਜਊਣ, ਲਈ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ 
ਜ਼ਰ ਰਤ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਜੇਕਰ ਪ੍ਾਣੀ ਨਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਤਾਂ ਜੀ ਨ  ੀ ਨਾ ਹੁੂੰ ਦਾ। ਲਜਉਂਦ ੇਰਲਹਣ ਲਈ ਪ੍ਾਣੀ ਪ੍ੀਣ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ, ਪ੍ਾਣੀ 
ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਈ ਥਾ ਾਂ ਲ ੱਚ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਭੋਜਨ ਪ੍ਕਾਉਣਾ, ਕੱਪ੍ੜ ੇਧੋਣਾ, ਭਾਂਡ ੇਮਾਂਜਣਾ, ਸਾਫ਼ ਸਫਾਈ ਕਰਨਾ, ਬਾਗ਼-ਬਗੀਚੇ 
ਹਰੇ-ਭਰੇ ਰੱਿਣਾ, ਪ੍ਸ ਆਂ ਅਤੇ ਸਨਅਤੀ ਉਤਪ੍ਾਦਨਾਂ ਲਈ ਅਤੇ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀ ਲਸੂੰਚਾਈ ਆਲਦ ਲਈ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। ਇਸ 
ਲਈ ਅਸੀਂ ਕਲਹ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਲਕ ਪ੍ਾਣੀ ਧਰਤੀ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਤੱਤ ਹੈ। 
10.ਭਾਰਤ ਦਾ ਲਕਹੜਾ ਰਾਜ ‘ਮਸਾਲਲਆਂ ਦਾ ਬਾਗ਼ ਹ’ੈ ਤੇ ਲਕਉਂ? 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਕੇਰਲਾ ਨ ੂੰ  ‘ਮਸਾਲਲਆਂ ਦੇ ਬਾਗ’ ਦੇ ਨਾਮ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਜਾਲਣਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਦਾ ਕੇਰਲ ਰਾਜ ਨੀ ੇਂ 
ਅਕਸ਼ਾਸ਼ਾਂ ਲ ੱਚ ਸਲਥੱਤ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਗਰਮ ਅਤੇ ਤਰ ਜਲ ਾਯ   ਾਲਾ ਰਾਜ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਤੱਟੀ ਮੈਦਾਨਾਂ ਲ ਚ ਨਦੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਲਲਆ 
ਕੇ ਉਪ੍ਜਾਊ ਜਲੌਢੀ ਲਮੱਟੀ, ਮਾਲਾਬਾਰ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ਅਤ ੇਪੱ੍ਛਮੀ ਘਾਟ ਦੀਆਂ ਲਮੱਟੀਆਂ ਮਸਾਲਲਆਂ ਦੀ ਿੇਤੀ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਬੇਹਤਰੀਨ 
ਹਨ ।ਕੇਰਲ ਲ ੱਚ ਕਾਲੀ ਲਮਰਚ, ਹਲਦੀ, ਛੋਟੀ ਇਲਾਇਚੀ, ਲੌਂ ਗ,  ਨੇਲਾ, ਕੈਮਬੋਜ, ਸੁਪ੍ਾਰੀ, ਦਾਲਚੀਨੀ ਅਤੇ ਕੈਮੀਆਂ ਆਲਦ ਦੀ 
ਪੈ੍ਦਾ ਰ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
11. ਭਾਰਤ ਲਵਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦੇ ਲਵਕਾਸ ਪਰਤੀ ਪੰਜਾਬ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਯੂਨੀਵਰਲਸਟੀ ਦੀ ਭੂਲਮਕਾ ਉੱਤੇ ਨੋਟ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਯ ਨੀ ਰਲਸਟੀ ਲੁਲਧਆਣਾ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ, ਸੂੰ ਨ 1962 ਲ ਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਿੇਤੀਬਾੜੀ 
ਯ ਨੀ ਰਲਸਟੀ, ਲੁਲਧਆਣਾ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ਚ ਅਨਾਜ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਤੇ ਹਰੀ ਕਰਾਂਤੀ ਦੀ ਕਾਮਯਾਬੀ ਲ ੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਰੋਲ 
ਅਦਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਦੁਧਾਰ  ਪ੍ਸ਼ ਆਂ ਅਤੇ ਮੁਰਗੀ ਪ੍ਾਲਣ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਲ ੱਚ  ੀ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਯ ਨੀ ਰਲਸਟੀ ਨੇ ਸਾਥ ਲਦੱਤਾ ਹੈ। ਿੇਤੀਬਾੜੀ 
ਸੂੰਬੂੰ ਧੀ ਿੋਜਾਂ, ਲਸੱਲਿਆ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀਆਂ ਕਾਰਨ ਸੂੰਨ 1995 ਲ ਚ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਯ ਨੀ ਰਲਸਟੀ ਲੁਲਧਆਣਾ ਨ ੂੰ  ‘ਬੈਸਟ 
ਯ ਨੀ ਰਲਸਟੀ’ ਦਾ ਲਿਤਾਬ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਸੀ। ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਯ ਨੀ ਰਲਸਟੀ ਨਾਲ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਕਾਲਜ, ਘਰੋਗੀ ਲ ਲਗਆਨ ਦਾ 
ਕਾਲਜ, ਬੇਲਸਕ ਸਾਇੂੰ ਲਸਜ਼ ਅਤ ੇ ਲਹਊਮੈਨਟੀਜ਼ ਦੇ ਚਾਰ ਕਾਲਜ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਦੇ 28 ਲ ਭਾਗ ਹਨ ਲਜਨਹ ਾਂ ਨਾਲ 31 ਮਾਸਟਰ 
ਲਡਗਰੀਆਂ ਤੇ ਪ੍ੀ.ਐਚ. ਡੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਜੁੜੇ ਹੋਏ ਹਨ। 
12. ਸਾਡੇ ਲਈ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦਾ ਕੀ ਮਹੱਤਵ ਹੈ? 
 ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ  ਾਹੀਯੋਗ ਜ਼ਮੀਨ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ 43% ਜ਼ਮੀਨ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਅਧੀਨ ਹੈ। ਲਪ੍ੂੰ ਡਾਂ ਲ ੱਚ 
ਰਲਹਣ  ਾਲੇ ਲਗਭਗ 88 ਕਰੋੜ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਲਜ਼ੂੰ ਦਗੀ ਤੇ ਸੁਰੱਲਿਆ ਿੇਤੀ ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਨ- ਸ ੂੰ ਨੇ 



ਜਲ ਾਯ  ਲਮਲਣ ਕਾਰਨ ਇੱਥੇ ਲਭੂੰ ਨ ਲਭੂੰ ਨ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਬੀਜੀਆਂ ਜਾ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ।  ੱਿ- ੱਿ ਲਿੱਲਤਆਂ ਲ ੱਚ ਰਲਹਣ 
 ਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਤੋਂ ਹੀ ਪ੍ ਰੀਆਂ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
13. ਬਰਹਮਪ ੱ ਤਰ ਘਾਟੀ ਦੇ ਉਪਰੀ ਤੇਲ ਭੰਡਾਰਾਂ ‘ਤੇ ਨੋਟ ਲਲਖ।ੋ 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਕੱਚਾ ਤੇਲ ਬਰਹਮਪੱੁ੍ਤਰ ਦੀ ਘਾਟੀ ਲ ਚ ਲਮਲਲਆ ਸੀ। ਤੇਲ ਦੀ ਇਹ ਚੱਟਾਨ ਲਦਹਾਂਗ ਬੇਲਸਨ 
ਤੋਂ ਸ ਰਮਾ ਘਾਟੀ ਤਕ ਪ੍ਸਰੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਤੇਲ ਦੇ ਮੁਿ ਿ ਹ, ਉਪ੍ਰੀ ਅਸਾਮ ਦੇ ਲਜ਼ਲਲਹਆਂ ਲਡਬਰ ਗੜਹ ਤੇ ਲਸਬਸਾਗਰ ਲ ੱਚ ਸਲਥੱਤ 
ਹਨ। ਇਲਾਕੇ ਲ ੱਚ ਹੋਰ  ੀ ਕਈ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਤੇਲ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਕੇਂਦਰ ਹਨ। 
 14. ਗੈਰ-ਰਵਾਇਤੀ ਊਰਜਾ ਸਰੋਤਾਂ ਤੋਂ ਤ ਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਊਰਜਾ ਦੀ ਮੂੰਗ  ੱਧਣ ਅਤੇ ਰ ਾਇਤੀ ਸਾਧਨਾਂ ਦੇ ਭੂੰ ਡਾਰ ਘੱਟਣ ਕਾਰਨ, ਊਰਜਾ ਦੇ ਕਈ ਨ ੇਂ ਗੈਰ-ਰ ਾਇਤੀ ਸਰੋਤਾਂ ਦੇ 
ਮਹੱਤ  ਨੇ ਜ਼ੋਰ ਫੜ ਲਲਆ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਗੈਰ-ਰ ਾਇਤੀ ਸਰੋਤਾਂ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਹਨ: ਸ ਰਜੀ ਊਰਜਾ, ਪੌ੍ਣ ਊਰਜਾ, ਭੌਂ-ਤਾਪ੍ੀ ਊਰਜਾ, 
ਜ ਾਰੀ ਊਰਜਾ, ਸਾਗਰੀ ਛੱਲਾ ਊਰਜਾ, ਪ੍ਣ ਲਬਜਲਈ ਊਰਜਾ ਤੇ ਜੈ  ਪੁ੍ੂੰ ਜ ਊਰਜਾ ਆਲਦ। 
 15.  ਪਥਰਾਟ ਬਾਲਣ ਕੀ ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ਥਰਾਟ ਬਾਲਣ ਅਸਲ ਲ ੱਚ ਹਾਈਡਰੋਕਾਰਬਨ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਕੋਲਾ, ਪੈ੍ਟਰੋਲੀਅਮ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਗੈਸ। ਇਹ ਨਾਮ 
ਦਫ਼ਨ ਹੋਏ ਜੈਲ ਕ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਦੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਜਾਨ ਰਾਂ ਦੇ ਗਲਣ-ਸੜਨ ਤੋਂ ਕੱਚੇ ਤੇਲ, ਕੋਲੇ, ਕੁਦਰਤੀ ਗੈਸਾਂ ਜਾਂ ਭਾਰੀ ਤੇਲ 
ਲ ਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਤਬਦੀਲੀ ਕਰੋੜਾਂ ਸਾਲ ਧਰਤੀ ਦੀ ਪੇ੍ਪ੍ੜੀ ਹੇਠ ਦੱਬ ੇਰਲਹ ਕੇ ਦਬਾਅ ਤੇ ਤਾਪ੍ ਕਾਰਨ, ਆਈ 
ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਇਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਿਲਣਜ ਬਾਲਣ  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।  
16. ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਖਲਣਜ ਸਰਮਾਏ ‘ਤੇ ਨੋਟ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀ ਭ ਗੋਲਲਕ ਤੇ ਭ -ਗਰਭੀ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਦਲਰਆ ਾਂ  ੱਲੋਂ ਢੋਏ ਗਏ ਜਲੌਢੀ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਤੋਂ ਹੋਈ ਹੈ ਤੇ ਇਸ ਲਈ 
ਇੱਥ ੇਤਲਛੱਟੀ ਚਟਾਨਾਂ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਰੇਤ, ਚੀਕਣੀ ਲਮੱਟੀ, ਪੱ੍ਥਰ- ਕੂੰ ਕਰ ਤੇ ਗਾਧ ਆਲਦ ਲਮਲਦੇ ਹਨ। ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਲਜ਼ਆਦਾਤਰ 
ਿਲਣਜ ਪ੍ਦਾਰਥ ਅਗਨੀ ਜਾਂ ਰ ਪ੍ਾਂਤਲਰਤ ਚੱਟਾਨਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਮਲਦੇ ਹਨ, ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਉਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਿਲਣਜਾਂ ਦੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਘਾਟ 
ਹੈ। ਸ ਬੇ ਦੇ ਕਈ ਭਾਗਾਂ ਲ ਚ ਉਸਾਰੀ ਲ ਚ ਕੂੰ ਮ ਆਉਣ  ਾਲੇ ਪ੍ਦਾਰਥ ਰੇਤਾ, ਬਜਰੀ, ਰੇਤਲੇ ਪੱ੍ਥਰ ਜ਼ਰ ਰ ਲਮਲਦੇ ਹਨ, ਲਜਨਹ ਾਂ 
‘ਚ ਸਹੀਦ ਭਗਤ ਲਸੂੰਘ ਨਗਰ, ਹੁਲਸਆਰਪੁ੍ਰ, ਪ੍ਠਾਨਕੋਟ, ਗੁਰਦਾਸਪੁ੍ਰ, ਲਫ਼ਰੋਜ਼ਪ੍ੁਰ, ਜਲੂੰ ਧਰ ਆਲਦ ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਹਨ। 
 17. ਮ ੱ ਢਲੀਆਂ ਸਨਅਤਾਂ ਕੀ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ? ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਲਦਓ । 
ਉੱਤਰ:-ਜੋ ਸਨਅਤਾਂ ਅਲਜਹੇ ਪ੍ਦਾਰਥ ਜਾਂ  ਸਤ ਆਂ ਲਤਆਰ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ ਜੋ ਹੋਰ ਲਨਰਮਾਣ ਸਨਅਤਾਂ ਲ ਚ ਕੱਚੇ ਮਾਲ  ਜੋਂ 
 ਰਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਮੱੁਢਲੀਆਂ ਸਨਅਤਾਂ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਲਜ ੇ ਲੋਹੇ ਦੀ ਢਲਾਈ ਸਨਅਤ, ਲੋਹਾ ਤੇ ਇਸਪ੍ਾਤ 
ਸਨਅਤ, ਤਾਂਬਾ ਸੱੁਧੀਕਰਨ ਸਨਅਤ, ਐਲ ਮੀਨੀਅਮ ਸਨਅਤ ਆਲਦ।  
18. ਸੀਲਮੰਟ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਵਰਤੇ ਜਾਂਦੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਕੱਚ ੇਮਾਲ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਓ? 
ਉੱਤਰ:-ਸੀਲਮੂੰ ਟ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਚ ਨੇ ਦੇ ਪੱ੍ਥਰ ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਚ ਨੇ ਦਾ ਪੱ੍ਥਰ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਲਗਭਗ ਸਾਰੇ ਹੀ ਰਾਜਾਂ 
ਲ ੱਚੋਂ ਲਮਲਦਾ ਹੈ। ਮੱੁਿ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼, ਰਾਜਸਥਾਨ, ਤਾਲਮਲਨਾਡ ,ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਛੱਤੀਸਗੜਹ ਆਲਦ 
ਆਉਂਦੇ ਹਨ।  
19. ਸਨਅਤਾਂ ਦ ੇਵਰਗੀਕਰਨ ਦੇ ਮ ੱ ਢਲੇ ਆਧਾਰ ਕੀ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਨਅਤਾਂ ਦੇ  ਰਗੀਕਰਨ ਦੇ ਮੱੁਢਲੇ ਆਧਾਰ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ:- 
1.ਲਕਰਤ ਅਤੇ ਪ੍ ੂੰ ਜੀ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ   2.ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ  
3.ਮਲਕੀਅਤ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ    4. ਕੱਚਾ ਮਾਲ ਸਰੋਤ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ 
5. ਫੁਟਕਲ 
20.  ਭਾਰਤ ਦੇ ਪਰਮ ੱ ਖ ਸਨਅਤੀ ਖੇਤਰਾਂ ਦੇ ਨਾਮ ਦੱਸੋ? 
ਉੱਤਰ:-  1.ਮੁੂੰ ਬਈ-ਪੁ੍ਣੇ ਸਨਅਤੀ ਇਲਾਕਾ        2.ਹੁਗਲੀ ਸਨਅਤੀ ਇਲਾਕਾ  



3. ਬੂੰ ਗਲੌਰ-ਤਾਲਮਲਨਾਡ  ਸਨਅਤੀ ਇਲਾਕਾ    4.ਗੁਜਰਾਤ ਸਨਅਤੀ ਇਲਾਕਾ  
5. ਛੋਟਾ ਨਾਗਪੁ੍ਰ ਸਨਅਤੀ ਇਲਾਕਾ      6.ਲ ਸਾਿਾਪ੍ਟਨਮ-ਗੂੰ ਟ ਰ ਸਨਅਤੀ ਇਲਾਕਾ  
7.ਗੁੜਗਾਓਂ- ਲਦੱਲੀ- ਮੇਰਠ ਸਨਅਤੀ ਇਲਾਕਾ     8. ਕੋਲੱਮ-ਲਤਰ  ੂੰ ਤਪੁ੍ਰਮ ਸਨਅਤੀ ਇਲਾਕਾ  

21. ਫੂਡ ਪਰੋਸੈਲਸੰਗ ਦੀ ਲੋੜ ਲਕਉਂ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਫ ਡ ਪ੍ਰੋਸੈਲਸੂੰਗ ਦੀ ਲੋੜ ਦੇ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਕਾਰਨ ਹਨ:- 
1.ਭੋਜਨ ਨ ੂੰ  ਦੇਰੀ ਨਾਲ  ਰਤੋਂ ਲਹੱਤ ਸੂੰ ਭਾਲ ਕੇ ਰੱਿਣਾ।  2. ਮਨੱੁਿੀ  ਰਤੋਂ ਲਈ ਅਯੋਗ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਫ਼ ਕਰਨ ਲਈ। 
3.ਨੁਕਸਾਨਦਾਇਕ ਲਹੱਲਸਆਂ ਨ ੂੰ  ਿਤਮ ਕਰਨ ਲਈ।  4. ਉਪ੍ਭੋਗੀ ਦੀ ਇੱਛਾ ਅਨੁਸਾਰ ਰ ਪ੍ਾਂਤਰ ਕਰਨ ਲਈ। 
5. ਭੋਜਨ ਦੇ  ੱਿ- ੱਿ ਰ ਪ੍ਾਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਡ ਕਰਨ ਲਈ। 
22. ਰੇਲ ਆਵਾਜਾਈ ਲਕੱਥੇ ਤੇ ਲਕਉਂ ਸਭ ਤੋਂ ਸੌਖਾ ਆਵਾਜਾਈ ਦਾ ਸਾਧਨ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਰੇਲਾਂ, ਮਾਲ-ਅਸਬਾਬ ਤੇ ਯਾਤਰੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਢੋਣ  ਾਸਤੇ ਦੇਸ ਲ ਚ ਆ ਾਜਾਈ ਦਾ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਸਾਧਨ ਹੈ। ਰੇਲਾਂ ਕਈ ਲਕਸਮ ਦੇ 
ਹੋਰ ਕਾਰੋਬਾਰ ਦਾ ਆਧਾਰ  ੀ ਬਣਦੀਆਂ ਹਨ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਸੈਰ-ਸਪ੍ਾਟਾ, ਧਾਰਲਮਕ ਯਾਤਰਾ ਾਂ ਅਤੇ ਸਾਜ਼ੋ-ਸਮਾਨ ਲੂੰ ਮੀਆ ਦ ਰੀਆਂ 
ਤੱਕ ਲੈ ਜਾਣਾ, ਰੇਲ ਆ ਾਜਾਈ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਸੂੰ ਭ  ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਰੇਲਾਂ ਦੇਸ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਸ ਲ ੱਚ ਜੋੜ ਕੇ ਰੱਿਣ ਲ ਚ 
 ੀ ਅਲਹਮ ਭ ਲਮਕਾ ਲਨਭਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਨਹ ਾਂ ਨੇ ਦੇਸ ਦੇ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਨ ੂੰ  ਹੁਲਾਰਾ ਲਦੱਤਾ ਹੈ। 
23.ਸਰਹੱਦੀ ਸੜਕਾਂ ਦਾ ਕੀ ਮਹੱਤਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਅਦਾਰਾ ਬਾਰਡਰ ਰੋਡਜ਼ ਆਰਗੇਨਾਈਜੇਸਨ ਦੇਸ ਦੇ ਸਰਹੱਦੀ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ੱਚ ਸੜਕਾਂ ‘ਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ 
ਸਾਂਭ ਸੂੰ ਭਾਲ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸੂੰਗਠਨ 1960 ਲ ੱਚ ਸਥਾਲਪ੍ਤ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਸੀ। ਇਨਹ ਾਂ ਸੜਕਾਂ ਨੇ ਔਿੇ ਮੂੰ ਨੇ ਜਾਂਦੇ ਰਾਹਾਂ ਤੱਕ 
ਪ੍ਹੁੂੰ ਚ ਬਣਾ ਲਦੱਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਲ ੱਚ  ੱਡਾ ਯੋਗਦਾਨ ਪ੍ਾਇਆ ਹੈ। ਪੱ੍ਕੀਆਂ ਸੜਕਾਂ ਹਰ ਮੌਸਮ ਅਤੇ 
ਹਾਲਾਤਾਂ ਲ ਚ ਸਹਾਈ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ।  
24.ਆਵਾਜਾਈ ਅਤ ੇਸੰਚਾਰ ਨ ਿੱਟਵਰਕ ਦੀ ਕੀ ਲੋੜ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਤਕਨਾਲੌਜੀ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਨੇ ਆ ਾਜਾਈ ਅਤ ੇਸੂੰਚਾਰ ਨੈੱਟ ਰਕ ਦਾ ਪ੍ਰਭਾ  ਦ ਰ-ਦ ਰ ਤੱਕ  ਧਾ ਲਦੱਤਾ ਹੈ। ਅਜੋਕਾ ਸੂੰ ਸਾਰ 
ਤਾਂ ਇਕ ਗਲੋਬਲ ਲਪ੍ੂੰ ਡ ਬਣ ਲਗਆ ਹੈ। ਆ ਾਜਾਈ ਅਤੇ ਸੂੰ ਚਾਰ ਦੇ ਸਾਧਨਾਂ: ਸੜਕਾਂ, ਰੇਲ ੇ, ਹ ਾਈ ਰਸਤੇ, ਅਿਬਾਰਾਂ, ਰੇਡੀਓ, 
ਟੈਲੀਲ ਜ਼ਨ ਲਸਨੇਮਾ, ਇੂੰ ਟਰਨੈਟ ਆਲਦ ਨੇ ਦੇਸ ਦੀ ਸਮਾਲਜਕ ਅਤ ੇਆਰਲਥਕ ਤਰੱਕੀ ਲ ੱਚ ਯੋਗਦਾਨ ਪ੍ਾਇਆ ਹੈ ਅਤੇ ਹਮੇਸ਼ਾਂ 
ਪ੍ਾਉਂਦੇ ਰਲਹਣਗੇ। ਸਥਾਨਕ ਪੱ੍ਧਰ ਤੋਂ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਪੱ੍ਧਰ ਤੱਕ ਕੀਤ ੇਜਾਂਦੇ  ਪ੍ਾਰ ਨੇ ਦੇਸ ਦੀ ਆਰਲਥਕਤਾ ਦਾ ਮਹੱਤ   ਧਾਇਆ ਹੈ। 

ਸਾਡੀਆਂ ਮਨੱੁਿੀ ਲਜ਼ੂੰ ਦਗੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਆ ਾਜਾਈ ਅਤ ੇਸੂੰਚਾਰ ਨੈੱਟ ਰਕ ਦੀਆਂ ਸਹ ਲਤਾਂ ਕਾਰਨ ਅਮੀਰੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਈ ਹੈ। 
25. ਸ ਨਲਹਰੀ ਚਤਰਭ ੱ ਜ ਉੱਪਰ ਇੱਕ ਨੋਟ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲਦੱਲੀ-ਕਲੱਕਤਾ- ਚੇਨੱਈ- ਮੁੂੰ ਬਈ-ਲਦੱਲੀ ਸੁਪ੍ਰ ਹਾਈ ੇਅ ਨ ੂੰ  ਛੇ ਮਾਰਗੀ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਆਰੂੰ ਲਭਆ 
ਹੈ। ਉੱਤਰ-ਦੱਿਣ ਗਲਲਆਰਾ, ਸਰੀਨਗਰ(ਜ਼ੂੰ ਮ  ਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ)ਤੋਂ ਕੂੰ ਲਨਆ ਕੁਮਾਰੀ(ਤਾਲਮਲਨਾਡ ) ਤੱਕ, ਪ੍ ਰਬ-ਪੱ੍ਛਮ ਗਲਲਆਰਾ 
ਲਸਲਚਰ (ਆਸਾਮ) ਤੋਂ ਪੋ੍ਰਬੂੰ ਦਰ (ਗੁਜਰਾਤ) ਤੱਕ, ਇਸ ਸੁਨਲਹਰੀ ਚਤਰਭੁੱ ਜ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਦਾ ਲਹੱਸਾ ਹਨ। ਇਸ ਉਪ੍ਰ ਹਾਈ ੇਅਜ਼ 
ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਦਾ ਮਨੋਰਥ ਦੇਸ ਦੇ ਮਹਾਂਨਗਰਾਂ ਲ ਚਲੇ ਸਮਾਂ ‘ਤੇ ਫਾਸਲਾ ਘਟਾਉਣਾ ਹੈ। ਇਹ ਹਾਈ ੇਅਜ਼ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਨੈਸਨਲ ਹਾਈ ੇਅ 
ਅਥਾਰਟੀ ਆਫ਼ ਇੂੰ ਡੀਆ  ੱਲੋਂ ਲਾਗ  ਕੀਤ ੇਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। 
26. ਜਲ ਆਵਾਜਾਈ ਦੇ ਕੋਈ ਚਾਰ ਲਾਭ ਦੱਸੋ? 
ਉੱਤਰ:-1. ਜਲ ਮਾਰਗਾਂ ਦੇ ਲਨਰਮਾਣ ਤੇ ਸਾਂਭ-ਸੂੰ ਭਾਲ ਦਾ ਿਰਚਾ ਲਗਭਗ ਨਾਂਹ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
2. ਰੇਲ ਤੇ ਸੜਕੀ ਆ ਾਜਾਈ ਸਾਧਨਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਜਲ ਆ ਾਜਾਈ ਸਾਧਨ ਬਹੁਤ ਸਸਤ ੇਪ੍ੈਂਦੇ ਹਨ। 
3. ਜਲ ਆ ਾਜਾਈ ਰਾਹੀਂ ਭਾਰੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ ਦੀ ਢੋਆ-ਢੁਆਈ ਕਾਫੀ ਸੌਿੀ ਤੇ ਹੋਰ ਸਾਧਨਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ  ਧੇਰੇ ਲਾਹੇ ੂੰ ਦ ਰਲਹੂੰਦੀ 
ਹੈ। 
4. ਲ ਦੇਸ਼ੀ  ਪ੍ਾਰ  ੀ ਲਜ਼ਆਦਾਤਰ ਸਮੁੂੰ ਦਰੀ ਜ਼ਹਾਜ਼ਰਾਨੀ ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। 



27.ਲਵਅਸ਼ਟੀ ਅਤ ੇਸਮੱਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ ਲਵੱਚ ਅੰਤਰ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਲ ਅਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸਾ ਲ ੱਚ MICRO ECONOMICS ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸਾ ਦਾ 
ਸ਼ਬਦ MICRO,  ਯ ਨਾਨੀ ਭਾਸਾ ਦੇ ਸਬਦ MIKROS ਤੋਂ ਲਲਆ ਲਗਆ ਹੈ, ਲਜਸ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ ਛੋਟਾ। ਲ ਅਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ, 
ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦਾ ਅਲਧਐਨ ਛੋਟੇ ਪੱ੍ਧਰ ਭਾ  ਇੱਕ ਲ ਅਕਤੀ, ਇੱਕ ਪ੍ਲਰ ਾਰ, ਇੱਕ ਫ਼ਰਮ, ਆਲਦ ਤੇ ਕਰਦਾ ਹੈ।  
ਸ਼ਮੱਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸਾ ਲ ੱਚ MACRO ECONOMICS ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸਾ ਦਾ ਸ਼ਬਦ 
MACRO,  ਯ ਨਾਨੀ ਭਾਸਾ ਦੇ ਸਬਦ MAKROS ਤੋਂ ਲਲਆ ਲਗਆ ਹੈ, ਲਜਸ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ  ੱਡਾ। ਸਮੱਸ਼ਟੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰ, 
ਆਰਲਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦਾ ਅਲਧਐਨ  ੱਡੇ ਪੱ੍ਧਰ ਭਾ  ਪ੍ ਰੀ ਦੀ ਪ੍ ਰੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਦੇ ਪੱ੍ਧਰ ਤੇ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
28. ਸਰਕਾਰੀ ਬਜਟ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ ਅਤੇ ਖਰਚ ਦੀਆਂ ਮੱਦਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 

ਉੱਤਰ:- ਸਰਕਾਰੀ ਬਜਟ ਇੱਕ ਲ ੱਤੀ ਿਾਤਾ ਹੈ, ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਮਦਾਂ ਮੁਤਾਬਕ ਅਗਲੇ ਲ ੱਤੀ ਸਾਲ ਲਈ ਅਨੁਮਾਲਨਤ 
ਆਮਦਨ ਅਤ ੇਅਨੁਮਾਲਨਤ ਿਰਚ ਦਾ  ਰਨਣ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 

ਸਰਕਾਰੀ ਆਮਦਨ ਦੀਆਂ  ੱਿ- ੱਿ ਮਦਾਂ:- ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਮੱੁਿ ਮਦਾਂ ਲ ਚ  ਸਤ  ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਕਰ, ਆਮਦਨ ਕਰ, ਅਬਕਾਰੀ 
ਕਰ ਆਲਦ ਹਨ । ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਗੈਰ ਕਰ ਸਾਧਨਾਂ ਲ ਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ਤੇ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਣ  ਾਲੀਆਂ  ੱਿ  ੱਿ ਤਰਹਾਂ ਦੀਆਂ ਫੀਸਾਂ, 
ਜੁਰਮਾਨੇ, ਦਾਨ ਆਲਦ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
ਸਰਕਾਰੀ ਖ਼ਰਚ ਦੀਆਂ  ੱਿ- ੱਿ ਮਦਾਂ ਦਾ :- ਸਰਕਾਰੀ ਖ਼ਰਚ ਦੀਆਂ ਮੱਦਾਂ ਲ ੱਚ ਦੇਸ ਦੀ ਸੁਰੱਲਿਆ, ਪੁ੍ਲਲਸ, ਸਕ ਲ, ਹਸਪ੍ਤਾਲ, 
ਸੜਕ, ਲਬਜਲੀ ਪ੍ਰਸਾਸਨ,  ੱਿ- ੱਿ ਿੇਤਰਾਂ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਿੇਤੀਬਾੜੀ, ਉਦਯੋਗ, ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਅਤੇ ਸਮਾਲਜਕ ਕਲਲਆਣ ਨ ੂੰ  
ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
29.ਲਟਕਾਊ ਲਵਕਾਸ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? ਇਹ ਲਕਉਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਟਕਾਊ ਲ ਕਾਸ ਤੋਂ ਭਾ  ਇੱਕ ਅਲਜਹੀ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਤੋਂ ਹੈ, ਜੋ  ਾਤਾ ਰਣ ਦੀ ਸੁਰੱਲਿਆ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ  ਰਤਮਾਨ ਅਤੇ 
ਭਲ ੱਿ ਦੀਆਂ ਦੋਹਾਂ ਪ੍ੀੜਹੀਆਂ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਧਆਨ ਲ ਚ ਰੱਿਦੀ ਹੈ। 
ਲਟਕਾਊ ਲ ਕਾਸ ਦੀ ਲੋੜ:-  ਰਤਮਾਨ ਸਮਾਜ ਲਟਕਾਊ ਲ ਕਾਸ ਦੀ ਬਹੁਤ ਲਜ਼ਆਦਾ ਲੋੜ ਮਲਹਸ ਸ ਕਰ ਲਰਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਹੇਠ 
ਲਲਿੇ ਕਾਰਨ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰ ਹਨ:- 
1.   ਾਤਾ ਰਣੀ ਲਗਰਾ ਟ ਨ ੂੰ  ਰੋਕਣਾ। 
2. ਜੈਲ ਕ -ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਨ ੂੰ  ਬਣਾ ਕੇ ਰੱਿਣਾ ਭਾ  ਦੁਨੀਆਂ ਲ ਚ  ੱਿ- ੱਿ ਜੀ ਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਨ ੂੰ  ਕਾਇਮ ਰੱਿਣਾ। 
3.  ਰਤਮਾਨ ਅਤ ੇਭਲ ੱਿ ਦੀ ਪ੍ੀੜਹੀ ਦੀ ਜੀ ਨ ਗੁਣ ੱਤਾ ਨ ੂੰ  ਬਣਾ ਕੇ ਰੱਿਣਾ। 
4.  ਾਤਾ ਰਣੀ ਬਦਲਾ  ਦੇ  ਰਤਮਾਨ ਅਤ ੇਭਲ ੱਿ ਦੀ ਪ੍ੀੜਹੀ ‘ਤੇ ਪੈ੍ਣ  ਾਲੇ ਮਾੜ ੇਪ੍ਰਭਾ ਾਂ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣਾ। 
5. ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ ਅਸਮਾਨ  ੂੰ ਡ ਦੀ ਸਮੱਲਸਆ ਦਾ ਹੱਲ ਕਰਨਾ। 
30. ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਜੀਵਨ ਪੱਧਰ ਦੇ ਮਾਪਕ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਅਸੀਂ ਆਰਲਥਕ ਲਵਕਾਸ ਦਾ ਮਾਪ ਲਕਵੇਂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ? 
ਉੱਤਰ:- ਅਸਲ ਲ ੱਚ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਦਾ ਮੱੁਿ ਉਦੇਸ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਜੀ ਨ ਪੱ੍ਧਰ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਕਰਨਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਆਰਲਥਕ 
ਲ ਕਾਸ ਦਾ ਮਾਪ੍ ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਮਾਪ੍ਕ ਨ ੂੰ   ੀ  ਰਲਤਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।ਇਸ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਜੇਕਰ ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ 
ਜੀ ਨ ਪੱ੍ਧਰ ਉੱਚਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਜੀ ਨ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਸੁਲ ਧਾ ਾਂ ਦਾ ਅਨੂੰ ਦ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਉਸ ਦੇਸ ਨ ੂੰ  
ਲ ਕਲਸਤ ਦੇਸ਼ ਲਕਹਾ ਜਾ ੇਗਾ। ਇਹ ਪ੍ ਰਨ ਸੱਚ ਹੈ ਲਕ ਅਲਪ੍ਲ ਕਲਸਤ ਦੇਸਾਂ ਲ ਚ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਜੀ ਨ ਪੱ੍ਧਰ ਕਾਫੀ ਨੀ ਾਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ 
ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਕੋਲ ਜੀ ਨ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਸੁਲ ਧਾ ਾਂ ਮੌਜ ਦ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ, ਲਜਸ ਕਰਕੇ ਹੀ ਉਹਨਾਂ ਦੇਸਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਲਪ੍ਲ ਕਲਸਤ ਦੇਸ 
ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਮਾਪ੍ਕ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ  ੀ ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਦੇ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਦੇ ਪੱ੍ਧਰ ਦਾ ਪ੍ਤਾ ਲਗਾਇਆ ਜਾਂਦਾ 
ਹੈ। 
31. ਵਸਤੂ ਵਟਾਂਦਰਾ ਪਰਣਾਲੀ ਦੀਆ ਕਮੀਆਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 



ਉੱਤਰ:- ਜਦੋਂ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ  ੱਧ ਗਈਆਂ, ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਲਈ ਆਪ੍ਣੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ ਦਾ ਦ ਜੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ ਨਾਲ 
ਅਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨਾ ਮੁਸਕਲ ਹੋ ਲਗਆ ਇਸ ਤਰਹਾਂ  ਸਤ   ਟਾਂਦਰਾ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲੂੰ ਬ ੇਸਮੇਂ ਤੱਕ ਨਾ ਚਲ ਸਕੀ।  ਸਤ   ਟਾਂਦਰਾ 
ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਦੀਆਂ ਮੱੁਿ ਕਮੀਆਂ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ:- 
1.  ਸਤ   ਟਾਂਦਰਾ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲੋੜਾਂ ਦੇ ਦੋਹਰੇ ਸੂੰਜੋਗ ਦੀ ਮੂੰਗ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤੇ ਜਦੋਂ ਇਹ ਇਕ ਦ ਜੇ ਦੀ ਇੱਛਾ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦੀ ਤਾਂ 
ਅਲਜਹੀ ਸਲਥਤੀ ਲ ਚ  ਸਤ   ਟਾਂਦਰਾ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਅਸਫ਼ਲ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
2. ਇਸ ਤੋ ਇਲਾ ਾ ਪ੍ਲਹਲੇ ਲ ਅਕਤੀ ਨ ੂੰ  ਲਕਸੇ ਦ ਜੇ ਲ ਅਕਤੀ ਨ ੂੰ  ਲੱਭਣ ਲਈ ਕਾਫੀ ਲੂੰ ਮਾ ਸਮਾਂ ਇੂੰ ਤਜ਼ਾਰ ਕਰਨਾ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ ਜੋ 
ਆਪ੍ਣੀ ਜ਼ਰ ਰਤ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਉਸ ਦੀ  ਸਤ  ਿਰੀਦਣ ਲਈ ਲਤਆਰ ਹੋ ੇ।  
3. ਲੂੰ ਬੇ ਸਮੇਂ ਲਈ  ਸਤ ਆਂ ਨ ੂੰ  ਭੂੰ ਡਾਰ ਕਰਕੇ ਰੱਿਣਾ  ੀ  ਸੂੰ ਭ  ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਸੀ ਲਕਉਂਲਕ ਸਮੇਂ ਦੇ ਬੀਤਣ ਨਾਲ ਉਹ  ਸਤ ਆਂ 
ਿਰਾਬ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਸਨ । 
4.  ਸਤ ਆਂ ਦੀ ਢੋਆ-ਢੁਆਈ ਲ ੱਚ, ਖ਼ਰਚ ੇਦੇ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਲ ੱਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਮੁਸਕਲਾਂ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਸਨ। ਇਕ  ਸਤ  ਨ ੂੰ  ਦ ਜੀ 
ਥਾਂ ‘ਤੇ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਨਾਲ ਬਹੁਤ  ੱਡੀ ਲਾਗਤ  ੀ ਆਉਂਦੀ ਸੀ। 
32. ਮ ਦਰਾ ਤੋਂ ਤ ਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਮੁਦਰਾ ਉਹ ਹੈ ਜੋ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਦੇ ਮਾਲਧਅਮ, ਮਾਪ੍ ਦੀ ਇਕਾਈ ਅਤੇ ਮੱੁਲ ਦੇ ਭੂੰ ਡਾਰ ਦੀ ਸਾਂਝੀ ਇਕਾਈ  ਜੋਂ ਕੂੰ ਮ ਕਰਦੀ ਹੈ। 
ਮੁਦਰਾ ਸਬਦ ‘ਮੋਨੇਟਾ’ ਸਬਦ ਤੋਂ ਲਲਆ ਲਗਆ ਹੈ ਜੋ ਕੇ ਰੋਮ ਦੀ ਦੇ ੀ ‘ਜ ਨੋ’ ਦਾ ਦ ਜਾ ਨਾਂ ਹੈ। ਪ੍ਲਹਲਾਂ  ਸਤ ਆਂ ਨ ੂੰ  ਮੁਦਰਾ ਦੇ 
ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਲਈ  ਰਲਤਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਅਨਾਜ ਅਤੇ ਪ੍ਸ਼  ਆਲਦ । ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੋਨਾ, ਚਾਂਦੀ, ਤਾਬਾਂ ਅਤੇ 
ਲਪੱ੍ਤਲ ਆਲਦ ਨ ੂੰ   ੀ ਮੁਦਰਾ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ  ਰਲਤਆ ਜਾਂਦਾ ਲਰਹਾ ਸੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਾਗਜ਼ੀ ਮੁਦਰਾ ਦੀ ਕਾਢ ਹੋਈ। ਕਰੂੰਸੀ 
ਮੁਦਰਾ ਦਾ ਆਧੁਲਨਕ ਰ ਪ੍ ਹੈ, ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਕਾਗਜ਼ੀ ਨੋਟ, ਡੈਲਬਟ ਅਤੇ ਕਰੈਲਡਟ (ਪ੍ਲਾਸਲਟਕ ਮੁਦਰਾ) ਸ਼ਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ । ਮੁਦਰਾ ਦਾ 
ਦ ਜਾ ਰ ਪ੍ ਬੈਂਕਾਂ ਕੋਲ ਜਮਹਾਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਇਲੈਟਰੋਲਨਕ ਮੁਦਰਾ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ  ੀ ਲਡਜ਼ੀਟਲ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
33.ਮ ਦਰਾ ਦੇ ਮ ੱ ਖ ਕਾਰਜ ਕੀ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਮੁਦਰਾ ਦਾ ਲ ਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਚਾਰ ਕਾਰਜਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ:- 
1.  ਟਾਂਦਰੇ ਦਾ ਮਾਲਧਅਮ:-  ਟਾਂਦਰੇ ਦਾ ਅਰਥ ਿਰੀਦਣ ਅਤ ੇ  ੇਚਣ ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਲਧਤ ਗਤੀਲ ਧੀਆਂ ਤੋਂ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਮੁਦਰਾ ਨ ੂੰ  
 ਸਤ ਆਂ ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਾਂ ਿਰੀਦਣ ਅਤੇ  ੇਚਣ ਲਈ  ਰਲਤਆ ਜਾ ੇ ਤਾਂ ਇਹ  ਟਾਂਦਰੇ ਦੇ ਮਾਲਧਅਮ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਕੂੰ ਮ ਕਰਦੀ ਹੈ। 
2. ਮੱੁਲ ਦਾ ਮਾਪ੍:- ਮੱੁਲ ਦਾ ਅਰਥ ਕੀਮਤ ਤੋਂ ਹੈ। ਮੁਦਰਾ ਦੀ  ਰਤੋਂ  ੱਿ- ੱਿ  ਸਤ ਆਂ ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਾਂ ਦੇ ਮੱੁਲ ਦਾ ਮਾਪ੍ ਕਰਨ 
ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
3.  ਮੁਲਤ ੀ ਭੁਗਤਾਨ ਦਾ ਮਾਨਕ:-ਮੁਲਤ ੀ ਭੁਗਤਾਨ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਭੁਗਤਾਨ ਭਲ ੱਿ ਲ ੱਚ ਕਰਨਾ। ਮੁਦਰਾ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਭਲ ੱਿ 
ਲ ੱਚ ਕੀਤ ੇਜਾਣ  ਾਲੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ  ੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
4. ਮੱੁਲ ਦਾ ਭੂੰ ਡਾਰ:- ਮੁਦਰਾ ਨ ੂੰ  ਮੱੁਲ ਦੇ ਭੂੰ ਡਾਰ  ਜੋਂ  ੀ  ਰਲਤਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।  ਸਤ   ਟਾਂਦਰਾ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲ ੱਚ  ਸਤ ਆਂ ਅਤ ੇ
ਸੇ ਾ ਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਮੁਦਰਾ ਦਾ ਭੂੰ ਡਾਰ ਕਰਨਾ ਸੌਿਾ ਹੈ। 
34. ਮ ਦਰਾ ਦੇ ਆਧ ਲਨਕ ਰਪੂ ਲਕਹੜੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:-ਮੁਦਰਾ ਨ ੂੰ  ਆਮ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਲੈਣ -ਦੇਣ ਦੇ ਮਾਲਧਅਮ  ਜੋਂ ਸ ੀਕਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਮੁਦਰਾ ਦੇ  ੱਿ- ੱਿ ਰ ਪ੍ਾਂ ਦਾ  ਰਨਣ 
ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:- 
1. ਕਰੰਸੀ:- ਕਰੂੰਸੀ ਮੁਦਰਾ ਦਾ ਆਧੁਲਨਕ ਰ ਪ੍ ਹੈ। ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਕਾਗਜ਼ੀ ਨੋਟ ਅਤ ੇਲਸੱਕੇ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ। ਆਧੁਲਨਕ ਮੁਦਰਾ ਲਕਸੇ 
ਦੇਸ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਅਲਧਕਾਰਤ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ, ਇਸ ਨ ੂੰ  ਲੈਣ- ਦੇਣ ਦੇ ਮਾਲਧਅਮ  ਜੋਂ ਸ ੀਕਾਰ ਕੀਤਾ 
ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
2. ਬੈਂਕਾਂ ਕੋਲ ਜਮਹਾਂ ਰਕਮ:- ਮੁਦਰਾ ਦਾ ਦ ਸਰਾ ਰ ਪ੍ ਬੈਂਕਾਂ ਕੋਲ ਜਮਹਾਂ ਰਕਮ ਹੈ। ਉਦਾਹਰਨ  ਜੋਂ, ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਦੀਆਂ 
ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ ਪ੍ ਰੀਆਂ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਲੋਕਾਂ ਕੋਲ ਕੁਝ ਪੈ੍ਸੇ ਬਚ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਲੋਕ ਆਪ੍ਣੇ ਨਾਮ ਤੇ ਬੈਂਕ ਿਾਤਾ ਿੋਲਹ ਕੇ ਇਸ ਪੈ੍ਸੇ ਨ ੂੰ  



ਬੈਂਕ ਲ ਚ ਜਮਹਾਂ ਕਰਦ ੇਹਨ। ਜਦ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਜ਼ਰ ਰਤ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ, ਉਹ ਆਪ੍ਣਾ ਪੈ੍ਸਾ  ਾਪ੍ਸ ਲੈ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ, ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਬੈਂਕਾਂ 
ਕੋਲ ਜੋ ਕੁਝ  ੀ ਜਮਹਾਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ, ਨ ੂੰ   ੀ ਮੁਦਰਾ ਦਾ ਰ ਪ੍ ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਪੈ੍ਸਾ ਬੈਂਕਾਂ ਕੋਲ ਸੁਰੱਲਿਅਤ 
ਰਲਹੂੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਕੁਝ ਲ ਆਜ ਦਰ  ੀ ਕਮਾਉਂਦ ੇਹਨ। ਬੈਂਕਾਂ ਕੋਲ ਜਮਹਾਂ ਦੋ ਲਕਸਮਾਂ ਦੇ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਹਨ :-  
ਮੂੰਗ ਜਮਹਾਂ: ਇਹ ਬੈਕਾਂ ਲ ੱਚ ਜਮਹਾਂ ਉਹ ਰਾਸ਼ੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ,ਲਜਸ ਨ ੂੰ  ਗਰਾਹਕ ਲਕਸੇ  ੀ ਸਮੇਂ ਆਪ੍ਣੇ ਿਾਤੇ ਲ ੱਚੋਂ ਕੱਢ ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
ਸਮਾਂ ਜਮਹਾਂ:- ਇਹ ਬੈਕਾਂ ਲ ੱਚ ਜਮਹਾਂ ਉਹ ਰਾਸ਼ੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ,ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਇੱਕ ਲਨਸ਼ਲਚਤ ਸਮੇਂ ਲਈ ਬੈਂਕ ਲ ੱਚ ਰੱਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
35.ਉਧਾਰ ਦੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੇ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਧਾਰ ਕਈ  ਾਰ ਲੋਕ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਲੈਣਾ ਹੀ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸਦ ੇਲਈ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਲਜਹ ੇ
ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਜ਼ਰ ਰਤ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ਜੋ ਉਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਉਧਾਰ ਦੇ ਸਕਣ। ਉਧਾਰ ਦੇ ਸਰੋਤ ਦੋ ਲਕਸਮ ਦੇ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ:- 

1. ਗੈਰ-ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ :-ਗੈਰ-ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ ਦਾ ਅਰਥ ਉਹ ਸਰੋਤ ਹਨ ਜੋ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਕਰਜ਼ਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦ ੇਸਮੇਂ ਲਕਸੇ  ੀ ਲਨਯਮ 
ਜਾਂ ਸਰਤਾਂ ਦੀ ਪ੍ਾਲਣਾ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਰਕਮ, ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਲਮਆਦ, ਲ ਆਜ਼ ਦੀ ਦਰ ਆਲਦ। ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚ 
ਇਹ ਸਾਰੇ ਫੈਸਲੇ ਉਹਨਾਂ ਦੁਆਰਾ ਆਪ੍ਣੀ ਮਰਜ਼ੀ ਨਾਲ ਲਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਲ ਚ ਸਾਹ ਕਾਰ,  ਪ੍ਾਰੀ, ਮਾਲਕ, ਲਰਸਤੇਦਾਰ 
ਅਤੇ ਦੋਸਤ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ । 

2. ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ:- ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ, ਉਹ ਸਰੋਤ ਹਨ ਲਜਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਲਦੱਤੇ ਗਏ ਕਰਲਜ਼ਆ ਂਦੀ ਮਾਤਰਾ, ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਲਮਆਦ, ਲ ਆਜ ਦੀ 
ਦਰ ਆਲਦ ਬਾਰੇ ਕੁਝ ਲਨਯਮਾਂ ਅਤੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਦੀ ਪ੍ਾਲਣਾ ਕਰਨੀ ਪ੍ੈਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਇਨਹ ਾਂ ਲਨਯਮਾਂ ਅਤੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਨਜ਼ਰ-
ਅੂੰ ਦਾਜ਼ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ । ਇਸ ਲ ੱਚ ਬੈਂਕਾਂ ਅਤ ੇਸਲਹਕਾਰੀ ਸਭਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

3. ਸਲਹਕਾਰਤਾ ਾਂ ਤੋਂ ਕਰਜ਼ੇ:- ਸਲਹਕਾਰਤਾ , ਬੈਕਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਪ੍ੇਂਡ  ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ ਸਸਤਾ ਉਧਾਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾਉਣ ਦਾ ਇੱਕ 
ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਸਰੋਤ ਹੈ। 

4. ਗਰੀਬਾਂ ਲਈ ਸ ੈ-ਸਹਾਇਤਾ ਸਮ ਹ:- ।ਇਹਨਾਂ ਸਮ ਹਾਂ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਇੱਕ ਦ ਜ ੇਨ ੂੰ  ਉਨਹ ਾਂ ਦੀਆਂ ਉਧਾਰ ਦੀਆਂ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ 
ਕਰਨ ਲ ੱਚ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਸ ੈ- ਸਹਾਇਤਾ ਸਮ ਹ ਦੇ 15-20 ਮੈਂਬਰ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ, ਜੋ ਲਕ ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਇੱਕ 
ਗੁਆਂਢ ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਲਧਤ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਲਨਯਲਮਤ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਲਮਲਦੇ ਹਨ ਅਤ ੇਬੱਚਤ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਮੈਂਬਰ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਲਨਯਲਮਤ 
ਲੋੜਾਂ ਪ੍ ਰੀਆਂ ਕਰਨ ਲਈ ਛੋਟੇ ਕਰਜ਼ੇ ਲੈ ਸਕਦ ੇਹਨ। 

36.ਸਵੈ -ਸਹਾਇਤਾ ਸਮੂਹਾਂ ਤੋਂ ਤ ਸੀਂ ਕੀ ਸਮਝਦੇ ਹੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਅਜੋਕੇ ਸਾਲਾਂ ਲ ਚ, ਲੋਕ ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਸਹ ਲਤ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਦੇ ਕੁਝ ਨ ੇਂ ਤਰੀਲਕਆਂ ਨ ੂੰ  ਲੱਭਣ ਦੀ ਕੋਲਸਸ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ 
ਅਤੇ ਇਕ ਅਲਜਹਾ ਤਰੀਕਾ ਹੈ, ਸ ੈ ਸਹਾਇਤਾ ਸਮ ਹ ।ਇਹਨਾਂ ਸਮ ਹਾਂ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਇੱਕ ਦ ਜ ੇਨ ੂੰ  ਉਨਹ ਾਂ ਦੀਆਂ ਉਧਾਰ ਦੀਆਂ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ 
ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕਰਨ ਲ ੱਚ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਸ ੈ- ਸਹਾਇਤਾ ਸਮ ਹ ਦੇ 15-20 ਮੈਂਬਰ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਲਕ ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਇੱਕ 
ਗੁਆਂਢ ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਲਧਤ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਲਨਯਲਮਤ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਲਮਲਦੇ ਹਨ ਅਤ ੇਬੱਚਤ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਮੈਂਬਰ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਲਨਯਲਮਤ ਲੋੜਾਂ 
ਪ੍ ਰੀਆਂ ਕਰਨ ਲਈ ਛੋਟੇ ਕਰਜ਼ੇ ਲੈ ਸਕਦ ੇਹਨ।ਸਮ ਹ ਇਹਨਾਂ ਕਰਲਜ਼ਆਂ ‘ਤੇ ਲ ਆਜ  ੀ ਲੈਂਦਾ ਹੈ, ਪ੍ਰ ਇਹ ਲ ਆਜ ਦਰ ਉਸ 
ਲ ਆਜ ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਸਾਹ ਕਾਰ ਉਨਹ ਾਂ ਤੋਂ ਲੈਂਦ ੇਹਨ। 
37. ਉਧਾਰ ਗਾਹਕ ਲਈ ਲਕਵੇਂ ਲਾਭਦਾਇਕ ਲਸੱਧ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਧਾਰ ਪ੍ਰਣਾਲੀ, ਗਾਹਕ ਲਈ ਬਹੁਤ ਲਾਭਦਾਇਕ ਲਸੱਧ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਉਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਕੁਝ ਕਾਰਨ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ:- 
1. ਉਧਾਰ ਉੱਦਮੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀ ਕਮਾਈ  ਧਾਉਣ ਲ ਚ ਮਦਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਨਾਲੋ ਲਬਹਤਰ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ, 

ਲਕਉਂਲਕ ਉਧਾਰ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਉਹ ਨ ੀਆਂ ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਇਕਾਈਆਂ ਦੀ ਸੁਰ ਆਤ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਚੂੰ ਗੀ ਆਮਦਨ 
ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ਸਕਦ ੇਹਨ। 

2.  ਉਧਾਰ ਲੈਣਾ  ਪ੍ਾਰੀਆਂ, ਕਾਰੋਬਾਰੀਆਂ, ਉੱਦਮੀਆਂ, ਲ ਲਦਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਲਈ ਕਈ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਲਈ 
ਲਾਭਦਾਇਕ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਉਧਾਰ ਨ ੂੰ  ਉਤਪ੍ਾਦਕੀ ਕੂੰ ਮਾਂ ਲਈ  ਰਲਤਆ ਜਾ ੇ। 



3. ਉਧਾਰ ਮਕਾਨ ਬਣਾਉਣ, ਕਾਰਾਂ ਿਰੀਦਣ, ਪੇ੍ਸੇ ਰ ਲਸੱਲਿਆ ਆਲਦ ਲਈ ਬੈਂਕਾਂ ਤੋਂ ਉੱਲਚਤ ਲ ਆਜ ਦਰਾਂ ਅਤ ੇਸਰਤਾਂ ‘ਤੇ 
ਉਪ੍ਲੱਬਧ ਹੈ। 

4.  ਉਧਾਰ ਸਮਾਜ ਲ ੱਚ ਮੂੰ ਗ  ਧਾਉਣ ਲਈ  ੀ ਫਾਇਦੇਮੂੰਦ ਹੈ ਲਕਉਂਲਕ ਲੋਕ ਉਧਾਰ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਬਾਜ਼ਾਰ ਤੋਂ  ੱਿ- ੱਿ 
 ਸਤ ਆਂ ਿਰੀਦ ਸਕਦ ੇਹਨ। 

5.  ਲ ਲਦਆਰਥੀ ਬੈਂਕ ਤੋਂ ਲਸੱਲਿਆ ਕਰਜ਼ਾ  ੀ ਲੈ ਸਕਦ ੇਹਨ ਅਤ ੇਆਪ੍ਣਾ ਕੈਰੀਅਰ ਬਣਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। 
38. ਈ- ਬੈਂਲਕੰਗ ਕੀ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-ਈ- ਬੈਂਲਕੂੰਗ ਇੱਕ ਇਲੈਕਟਰੋਲਨਕ ਭੁਗਤਾਨ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਹੈ ਜੋ ਇਕ ਬੈਂਕ ਜਾਂ ਹੋਰ ਲ ੱਤੀ ਸੂੰ ਸਥਾ ਾਂ ਦੇ ਗਾਹਕ ਨ ੂੰ  ਲ ੱਤੀ ਸੂੰ ਸਥਾ 
ਦੀ  ੈੱਬਸਾਈਟ ਦੁਆਰਾ ਲ ੱਤੀ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਈ- ਬੈਂਲਕੂੰਗ ਲ ੱਚ ਏ.ਟੀ.ਐਮ, ਡੈਲਬਟ ਕਾਰਡ, ਕਰੈਲਡਟ 
ਕਾਰਡ, ਇੂੰ ਟਰਨੈੱਟ ਬੈਲਕੂੰਗ, ਮੋਬਾਇਲ ਬੈਂਲਕੂੰਗ ਆਲਦ ਸਾਮਲ ਕੀਤ ੇਜਾਂਦੇ ਹਨ। 
39. ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਸਲਥਤੀਆਂ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ ਅਰਥਲਵਵਸਥਾ ਦੀਆ ਲਕਸਮਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਕੂੰ ਮ ਦੀਆਂ ਸਲਥਤੀਆਂ ਤੋਂ ਭਾ  ਕਰਮਚਾਰੀ ਦੇ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ ਲਈ ਲਨਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਰਤਾਂ ਅਤ ੇਸਲਥਤੀਆਂ ਤੋਂ 
ਹੈ। ਇਸ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਲਕਸੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲ ਚ ਦੋ ਿੇਤਰ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ ਜੋ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ:- 
1. ਸੰਗਲਠਤ ਖੇਤਰ:-ਇਹ ਉਹ ਿੇਤਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਜੋ ਕੇ ਪ੍ ਰੀ ਤਰਹਾਂ ਸੂੰਗਲਠਤ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਭਾ  ਇਸ ਲ ਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ  ਾਲੇ ਕਰਮਚਾਰੀ 
ਲ ਸੇਸ ਲਨਯਮਾਂ ਅਤ ੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਅਧੀਨ ਕੂੰਮ ਕਰਦ ੇ ਹਨ। ਇਸ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ  ਾਲੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਲਨਸਲਚਤ 
ਤਨਿਾਹਾਂ,ਭੱਤੇ, ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ ਦੇ ਘੂੰ ਟੇ, ਛੁੱ ਟੀ ਦੇ ਲਨਯਮ, ਪੈ੍ਨਸਨ ਅਤ ੇਹੋਰ ਸਮਾਲਜਕ ਸੁਰੱਲਿਆ ਲਨਯਮ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ। ਸਰਕਾਰੀ ਅਤੇ 
ਅਰਧ ਸਰਕਾਰੀ ਸੂੰ ਸਥਾ ਾਂ ਲ ੱਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ  ਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਇਸ ਸਰੇਣੀ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
2. ਅਸੰਗਲਠਤ ਖਤੇਰ:-ਇਸ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ  ਾਲੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਤਨਿਾਹਾਂ, ਭੱਤੇ, ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ ਦੇ ਘੂੰ ਟੇ, ਛੁੱ ਟੀ ਦੇ 
ਲਨਯਮ ਅਤ ੇਹੋਰ ਸਮਾਲਜਕ ਸੁਰੱਲਿਆ ਲਨਯਮਾਂ ਦੇ ਪੱ੍ਿੋਂ ਕੋਈ  ੀ ਲਨਯਮ ਅਤੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦੇ ਅਤੇ ਲਨਯਮ ਕੂੰਮ ਦੇਣ  ਾਲੇ ਦੀ 
ਮਰਜ਼ੀ ਉੱਪ੍ਰ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਛੋਟੇ ਅਤ ੇ ਸੀਮਾਂਤ ਮਜ਼ਦ ਰ, ਭ ਮੀਹੀਣ ਲਕਸਾਨ, ਠੇਕੇ ਤੇ ਰੱਿੇ ਮਜ਼ਦ ਰ ਅਤੇ ਕੱਚੇ 
ਮਜ਼ਦ ਰ,ਘਰੇਲ  ਨੌਕਰ, ਮੱਛੀਆਂ ਫੜਨ  ਾਲੇ, ਸਬਜੀਆਂ ਤੇ ਫਲ  ੇਚਣ  ਾਲੇ ਅਤੇ ਅਖ਼ਬਾਰ  ੂੰ ਡਣ  ਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਇਸ ਸਰੇਣੀ ਲ ੱਚ 
ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
40. ਸੇਵਾ ਖੇਤਰ ਅਰਥ ਲਵਵਸਥਾ ਨੰੂ ਸਲਥਰਤਾ ਲਕਵੇਂ ਪਰਦਾਨ ਕਰਵਾਉਂਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਅਸੀਂ ਜਾਣਦ ੇਹਾਂ ਲਕ ਲਕਸੇ  ੀ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਲਈ ਉਸ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲ ੱਚ ਸਲਥਰਤਾ ਹੋਣੀ ਜ਼ਰ ਰੀ 
ਹੈ। ਅਰਥ ਲ  ਸਥਾ ਦੀ ਸਲਥਰਤਾ ਲਈ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹੈ ਲਕ ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ, ਗੌਣ ਿੇਤਰ ਅਤੇ ਸੇ ਾ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ ਸਲਥਰਤਾ ਬਣੀ ਰਹੇ। 
ਪ੍ਰ ਿੇਤੀ  ਰਗੇ ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਲ ਚ ਕੂੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਲੋਕ, ਪ੍ ਰੀ ਤਰਹਾਂ ਨਾਲ ਮਾਨਸ ਨ ‘ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦ ੇਹਨ। ਜੇਕਰ ਮਾਨਸ ਨ 
ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਸਾਥ ਲਦੂੰ ਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਹ ਿੇਤੀ ਤੋਂ ਇੱਕ ਚੂੰਗੀ ਆਮਦਨ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕਰ ਸਕਦ ੇਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਿੇਤੀ 
ਲ ਚ ਕੂੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਆਮਦਨ ਸਲਥਰ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦੀ। ਪ੍ਰ ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਲ ਚ ਕੂੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਲੋਕ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਅਲਧਆਪ੍ਕ, 
ਡਾਕਟਰ ਅਤੇ ਇੂੰ ਜੀਨੀਅਰ ਆਲਦ ਉੱਪ੍ਰ ਮਾਨਸ ਨ ਦਾ ਇੂੰ ਨਾ  ੱਧ ਪ੍ਰਭਾ  ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਲਜਸ ਕਰਕੇ ਇਸ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰ ਰਹੇ 
ਲੋਕ ਇੱਕ ਸਲਥਰ ਆਮਦਨ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਦ ੇਹਨ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਇਹ ਿੇਤਰ ਆਪ੍ਣੇ ਆਪ੍ ਲ ਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰ ਰਹੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਲਥਰ 
ਆਮਦਨ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾ ਕੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਨ ੂੰ  ਸਲਥਰਤਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
41. ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪਲਹਲੀ ਪੰਜ ਸਾਲਾ ਯੋਜਨਾ ਅਧੀਨ ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਲਨਵੇਸ਼ ਤੇ ਪਰਲਤਬੰਧ ਲਕਉਂ 
ਲਗਾਏ? 
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤੀ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਲਹਲੀ ‘ਪ੍ੂੰਜ ਸਾਲਾ ਯੋਜਨਾ’ ਦੌਰਾਨ ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਅਤੇ ਲ ਦੇਸੀ ਲਨ ੇਸ ਤੇ ਪ੍ਰਲਤਬੂੰ ਧ 
ਲਗਾਉਣ ਦਾ ਕਾਰਨ ਇਹ ਸੀ ਲਕ ਭਾਰਤ ਲੂੰ ਬ ੇਸਮੇਂ ਤੱਕ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਅਧੀਨ ਲਰਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਆਰਲਥਕ ਸੋਸਣ  ੀ ਹੁੂੰ ਦਾ ਲਰਹਾ 
ਹੈ, ਲਜਸ ਦੇ ਕਾਰਨ ਸਾਰੇ ਘਰੇਲ  ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹੋ ਚੁੱ ਕੇ ਸਨ। ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੋ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਭਾਰਤੀ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਉਸ ਸਮੇਂ ਇਸ ਸਲਥਤੀ 
ਲ ੱਚ ਨਹੀਂ ਸੀ ਲਕ ਲ ਦੇਸ਼ੀ  ਪ੍ਾਰੀਆਂ ਜਾਂ ਉਤਪ੍ਾਦਕਾਂ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰ ਸਕਣ। ਇਸ ਲਈ ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਭਾਰਤੀ 



ਉਤਪ੍ਾਦਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਲ ਦੇਸੀ ਮੁਕਾਬਲੇ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਅਤ ੇਲ ਦੇਸ਼ੀ ਲਨ ੇਸ ‘ਤੇ ਰੁਕਾ ਟਾਂ ਲਗਾ 
ਲਦੱਤੀਆਂ ਸਨ। 
42. ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲਵਦਸੇ਼ੀ ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਲਨਵੇਸ਼ ਤੇ ਪਰਤੀਬੰਧਾਂ ਨੰੂ ਕਦੋਂ ਹਟਾਇਆ ਅਤੇ ਲਕਉਂ? ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ। 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਅਤ ੇਲ ਦੇਸੀ ਲਨ ੇਸ ਤੇ ਪ੍ਰਤੀਬੂੰ ਧਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਲ 1991 ਲ ੱਚ ਹਟਾਇਆ ਲਕਉਂਲਕ ਉਸ ਸਮੇਂ 
ਆਰਲਥਕ ਸੁਧਾਰਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਪੈ੍ਦਾ ਹੋ ਗਈ ਸੀ। ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਰ ਜਨਕ ਿੇਤਰ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਲ ੱਚ ਭਾਰੀ ਮਾਤਰਾ ਲ ੱਚ 
ਿਰਚ ਕੀਤਾ, ਪ੍ਰੂੰ ਤ  ਇਹਨਾਂ ਇਕਾਈਆਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਆਮਦਨ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ ਅਤ ੇਿਰਚੇ 
ਲ ਚਕਾਰ ਪ੍ਾੜਾ  ੱਧ ਲਗਆ ਲਜਸ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਇੱਕ  ੱਡ ੇਰਾਜਕੋਸੀ ਘਾਟ ੇ ੱਲ ਧੱਕ ਲਦੱਤਾ। ਇਸ ਘਾਟੇ ਨ ੂੰ  ਦ ਰ ਕਰਨ ਲਈ 
ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਅਤ ੇਲ ਦੇਸੀ ਲਨ ੇਸ ਤੋਂ ਪ੍ਰਲਤਬੂੰ ਧਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਟਾਉਣਾ ਲਪ੍ਆ। ਦ ਸਰਾ ਭਾਰਤੀ ਉਤਪ੍ਾਦਕਾਂ ਲਈ ਹੁਣ 
ਉਹ ਸਮਾਂ ਆ ਲਗਆ ਸੀ ਲਕ ਉਹ ਅੂੰ ਤਰ-ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਬਾਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ ਦ ਸਰੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਕਾਂ ਨਾਲ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ। 
43. ਭਾਰਤ ਨੇ 1991 ਲਵੱਚ ਨਵੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਲਕਉਂ ਅਪਣਾਈ ?ਕਾਰਨ ਲਲਖੋ। 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਦੁਆਰਾ ਸਾਲ 1991 ਲ ੱਚ ਨ ੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਅਪ੍ਣਾਉਣ ਦੇ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਕਾਰਨ ਸਨ:- 
1. ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਰ ਜਨਕ ਿੇਤਰ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਲ ੱਚ ਭਾਰੀ ਮਾਤਰਾ ਲ ੱਚ ਿਰਚ ਕੀਤਾ, ਪ੍ਰੂੰਤ  ਇਹਨਾਂ ਇਕਾਈਆਂ ਤੋਂ 
ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਆਮਦਨ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਸੀ।ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ ਅਤ ੇਿਰਚੇ ਲ ਚਕਾਰ ਪ੍ਾੜਾ  ੱਧ ਲਗਆ ਲਜਸ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  
ਇੱਕ  ੱਡ ੇਰਾਜਕੋਸੀ ਘਾਟ ੇ ੱਲ ਧੱਕ ਲਦੱਤਾ। ਇਸ ਘਾਟੇ ਨ ੂੰ  ਦ ਰ ਕਰਨ ਲਈ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਨ ੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਅਪ੍ਣਾਉਣੀ 
ਪ੍ਈ। 
2.ਭੁਗਤਾਨ ਸੂੰ ਤੁਲਨ ਲ ਚ ਘਾਟੇ ਬਹੁਤ ਲਜ਼ਆਦਾ  ੱਧ ਲਗਆ ਸੀ ਉਸਨ ੂੰ  ਠੀਕ ਕਰਨ ਕਰਨ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਬਾਹਰੀ ਉਧਾਰ ‘ਤੇ 
ਲਨਰਭਰ ਹੋਣਾ ਲਪ੍ਆ। ਉਧਾਰ ਦੀ ਇਹ ਰਕਮ ਇੂੰ ਨਹ ੀ ਲਜ਼ਆਦਾ ਹੋ ਗਈ ਸੀ ਲਕ ਸਰਕਾਰ ਲਈ ਇਸ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨਾ ਮੁਸਲਕਲ 
ਹੋ ਲਗਆ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਨ ੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਦਾ ਅਪ੍ਣਾਇਆ ਜਾਣਾ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹੋ ਲਗਆ। 
3. ਸਰ ਜਨਕ ਿੇਤਰ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆ  ੱਲੋਂ ਪੈ੍ਦਾ ਕੀਤਾ ਜਾਣ  ਾਲਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਸੀ ਲਜਸ ਦੇ ਨਤੀਜੇ  ਜੋਂ ਇਹ 
ਿੇਤਰ ਬਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ  ਸਤ ਆਂ ਦੀ  ੱਧ ਰਹੀ ਮੂੰਗ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਲਕਆ। ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਆਪ੍ਣੀ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ 
ਨ ੂੰ  ਬਦਲਣ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਹੋਰ ਕੋਈ ਚਾਰਾ ਨਹੀਂ ਲਰਹਾ। 
4. ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ   ੱਡੀ ਮਾਤਰਾ ਲ ੱਚ  ਸਤ ਆਂ ਦਾ ਆਯਾਤ ਕਰਨਾ ਲਪ੍ਆ, ਨਤੀਜੇ  ਜੋਂ ਆਯਾਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ  ਾਲੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ 
ਦੇ ਲਬੱਲ  ੱਧਦੇ ਗਏ ਅਤੇ ਸੂੰ ਕਟ ਇੂੰ ਨਾ ਗੂੰ ਭੀਰ ਸੀ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਲ ਦੇਸ਼ੀ ਕਰਜ਼ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਉੱਪ੍ਰਲੇ ਲ ਆਜ਼ ਦੀ 
ਰਕਮ ਨ ੂੰ  ਚੁਕਾਉਣ ਲਈ ਲ ਦਸ਼ੇਾਂ ਲ ੱਚ ਸੋਨੇ ਗਲਹਣੇ ਰੱਿਣਾ ਲਪ੍ਆ। ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਨ ੂੰ  ਬਦਲਣ 
ਲਈ ਮਜ਼ਬ ਰ ਹੋਣਾ ਲਪ੍ਆ। 
5. ਸਰਕਾਰੀ ਿੇਤਰ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਦੇ ਤਰਸਯੋਗ/ ਮਾੜੇ ਯੋਗਦਾਨ ਦੇ ਲਨੱਜੀਕਰਨ ਦੀ ਨੀਤੀ ਨ ੂੰ  ਅਪ੍ਨਾਉਣ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  
ਬੇਬੱਸ ਕਰ ਲਦੱਤਾ । 
6.ਈਰਾਨ ਅਤੇ ਇਰਾਕ ਲ ਚਕਾਰ 1990-91 ਦੇ ਿਾੜੀ ਦੇ ਯੁੱ ਧ ਕਾਰਨ ਪੈ੍ਟਰੋਲ ਦੀਆਂ ਕੀਮਤਾਂ ਲ ੱਚ ਭਾਰੀ  ਾਧਾ ਹੋਇਆ। ਲਜਸ 
ਨਾਲ ਭਾਰਤ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਸੂੰ ਤੁਲਨ ਹੋਰ  ੀ ਲਨਰਾਸਾਜਨਕ ਹੋ ਲਗਆ। 
44. ਲਵਸ਼ਵੀਕਰਨ ਦਾ ਦੇਸ਼ ਲਵੱਚ ਛੋਟੇ ਉਤਪਾਦਕਾਂ ‘ਤੇ ਕੀ ਪਰਭਾਵ ਲਪਆ? 
ਉੱਤਰ:- ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਦੀ ਨੀਤੀ ਨੇ ਛੋਟੇ ਉਤਪ੍ਾਦਕਾਂ ਅਤ ੇ  ਪ੍ਾਰੀਆਂ ‘ਤੇ ਮਾੜਾ ਪ੍ਰਭਾ  ਪ੍ਾਇਆ ਹੈ। ਅਲਜਹੇ ਕਈ ਘਰੇਲ  
ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਲਜਹਨਾਂ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦ ਆਯਾਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ  ਾਲੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ ਉਸ  ਰਗੇ ਹੀ ਸਨ, ਉਹ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਆਪ੍ਣੇ 
ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਦੀ ਗੁਣ ੱਤਾ ਲ ੱਚ ਆਯਾਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕੇ ਅਤ ੇਨਤੀਜੇ  ਜੋਂ ਇਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  
ਆਪ੍ਣੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਤੋਂ ਹੱਥ ਧੋਣੇ ਪ੍ਏ। 
45. ਲਵਸ਼ਵੀਕਰਨ ਦਾ ਪਰਭਾਵ ਸਭ ‘ਤੇ ਇਕਸਾਰ ਨਹੀਂ ਲਪਆ? ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ। 



ਉੱਤਰ:- ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਤੇ ਹਮੇਸਾਂ ਇਹ ਦੋਸ ਲੱਗਦਾ ਲਰਹਾ ਹੈ ਲਕ ਇਹ ਨੀਤੀ ਲ ਕਲਸਤ ਦੇਸਾਂ ਲਈ ਹੀ ਲਾਹੇ ੂੰ ਦ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ 
ਲ ਕਾਸਸੀਲ ਅਤੇ ਲ ਕਲਸਤ ਦੇਸ ਇਸ ਤੋਂ ਕੋਈ  ੀ ਲਾਭ ਨਹੀਂ ਉਠਾ ਸਕੇ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਸਬ ਤ ਇਹ ਚਾਨਣਾ ਪ੍ਾਉਂਦੇ ਹਨ ਲਕ ਹਰ 
ਇਕ ਦੇਸ ਨ ੂੰ  ਇਸ ਤੋਂ ਬਰਾਬਰ ਲਾਭ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਨਹੀਂ ਹੋਏ ਹਨ। ਲਸਰਫ਼ ਉਹ ਦੇਸ ਲਜਹਨਾਂ ਕੋਲ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਲਜ਼ਆਦਾ ਮੁਹਾਰਤ ਅਤੇ 
ਪੈ੍ਸਾ ਸੀ, ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਹੀ ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਤੋਂ ਨ ੇਂ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਪ੍ ਰਨ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕੀਤਾ, ਪ੍ਰ ਹੋਰ 
ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਦੇਸਾਂ ਨ ੂੰ  ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਦੇ ਅਲਜਹੇ ਲਾਭ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਨਹੀਂ ਹੋਏ। ਜੇਕਰ ਭਾਰਤ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰੀਏ ਤਾਂ ਲ ਸ਼ ੀਕਰਨ ਨੇ ਲਪ੍ਛਲੇ 
20 ਜਾਂ ਇਸ ਤੋਂ  ੱਧ ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਾਂ ਅਤੇ ਉਤਪ੍ਾਦਕਾਂ ਉੱਪ੍ਰ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਪ੍ਰਭਾ  ਪ੍ਾਇਆ ਹੈ। ਆਰਲਥਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ 
ਚੂੰ ਗ ੇਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਦਾ ਫਾਇਦਾ ਹੋਇਆ ਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਕੋਲੋਂ  ਸਤ ਆਂ ਦੀ  ਧੇਰੇ ਚੋਣ ਹੋ ਗਈ ਪ੍ਰੂੰਤ  ਕਮਜ਼ੋਰ  ਰਗ 
ਇਸ ਦਾ ਫਾਇਦਾ ਨਾ ਚੁੱ ਕ ਸਕੇ। ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਦੇ ਆਗਮਨ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਉਤਪ੍ਾਦਕਾਂ ਲ ਚਕਾਰ ਮੁਕਾਬਲਾ  ਧਾ ਲਦੱਤਾ। ਭਾਰਤ 
ਦੀਆ ਲਸਿਰ ਦੀਆਂ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਨੇ ਲ ਦੇਸੀ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਨਾਲ ਲਤੱਿਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ, ਬਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਹੋ ਜਾਣ ਦੇ ਡਰੋਂ 
ਮਜ਼ਬ ਰੀ  ੱਸ ਆਪ੍ਣੀ ਤਕਨੀਕ ਅਤੇ  ਸਤ ਆਂ ਦੀ ਗੁਣ ੱਤਾ ਲ ੱਚ ਸੁਧਾਰ ਲਲਆਦਾਂ। 
46. ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਲਨਵੇਸ਼ ਨੀਤੀ ਦੇ ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਨੇ ਲਵਸ਼ਵੀਕਰਨ ਦੀ ਪਰਲਕਲਰਆ ਲਵੱਚ ਲਕਵੇਂ ਸਹਾਇਤਾ 
ਕੀਤੀ?   
ਉੱਤਰ:- ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਤੋ ਭਾ  ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ,  ਪ੍ਾਰ ਉੱਪ੍ਰ ਲਗਾਏ ਗਏ ਹਰ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਲਤਬੂੰ ਧਾਂ ਨ ੂੰ  ਘਟਾਉਣ ਜਾਂ ਹਟਾਉਣਾ 
ਹੈ। ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਦੀ ਨੀਤੀ ਨੇ ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਅਤੇ ਲ ਦੇਸੀ ਲਨ ੇਸ ਉੱਪ੍ਰ ਲੱਗੀਆਂ ਰੋਕਾਂ ਨ ੂੰ   ੱਡੇ ਪੱ੍ਧਰ ‘ਤੇ ਹਟਾ ਲਦੱਤਾ ਹੈ। ਇਸ 
ਨੇ ਆਯਾਤ ਅਤ ੇ ਲਨਰਯਾਤ ਦੀ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਨਾਲੋਂ ਸੁਿਾਲਾ ਕਰ ਲਦੱਤਾ। ਲ ਦੇਸੀ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਨੇ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਹੀ 
ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਪੈ੍ਦਾ ਕਰਕੇ ਅਤੇ ਇਸ ਨ ੂੰ   ੇਚਣ ਲਈ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਹੀ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਅਤ ੇਦਫ਼ਤਰ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕਰ ਲਏ ਹਨ। 

ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਅਤ ੇ ਲ ਦੇਸੀ ਲਨ ੇਸ ਦੀ ਨੀਤੀ ਲ ੱਚ ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਦੀ ਨੀਤੀ ਨੇ, ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਲ ੱਚ ਬਹੁਤ 
ਸਹਾਇਤਾ ਕੀਤੀ ਹੈ। 
47. ਭਾਰਤ ਨੰੂ ਲਵਸ਼ਵੀਕਰਨ ਵੱਲ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਕਾਰਕਾਂ ਦੀ ਸੰਖੇਪ ਲਵੱਚ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਨ ੂੰ  ਲ ਸ ੀਕਰਨ  ੱਲ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ  ਾਲੇ ਕੁਝ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਕਾਰਕਾਂ ਦਾ  ਰਣਨ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:- 
1.ਤਕਨੀਕ:- ਹਰ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਤਕਨੀਕ ਲ ੱਚ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਹੋਏ ਸੁਧਾਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਨ ੂੰ  ਸੁਰ  ਕਰਨ ਦੀ ਸਕਤੀ 
ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਤਕਨੀਕ ਨੇ  ੱਿ  ੱਿ ਦੇਸਾਂ ਨ ੂੰ  ਬਹੁਤ ਸੌਿੀ ਤਰਹਾਂ ਇਕ-ਦ ਜੇ ਨਾਲ ਸੂੰ ਪ੍ਰਕ ਲ ੱਚ ਰਲਹਣ ਦੇ ਯੋਗ ਬਣਾਇਆ 
ਹੈ। ਦ ਰ ਸੂੰਚਾਰ, ਟੈਲੀਫੋਨ, ਕੂੰ ਲਪ੍ਊਟਰ, ਇੂੰ ਟਰਨੈੱਟ, ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ, ਫੈਕਸ ਆਲਦ ਦੇ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਤਕਨੀਕੀ ਲ ਕਾਸ ਨੇ  ੀ ਸੂੰ ਸਾਰ 
ਪੱ੍ਧਰ ‘ਤੇ ਸੂੰ ਪ੍ਰਕ ਕਰਨ ਲ ੱਚ ਸਹਾਇਤਾ ਕੀਤੀ ਹੈ । 

2. ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਲਵਦੇਸ਼ੀ ਨੀਤੀ ਦਾ ਉਦਾਰੀਕਰਨ:- ਭਾਰਤ ਨੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਆਪ੍ਣੇ ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਅਤੇ ਲ ਦੇਸ਼ 
ਨੀਤੀ ਨ ੂੰ  ਲਸਰਫ ਜ਼ਰ ਰੀ  ਸਤਾਂ ਦੇ ਆਯਾਤ ਦੀ ਹੀ ਪ੍ਰ ਾਨਗੀ ਲਦੱਤੀ ਸੀ। ਭਾਰਤ ਨੇ ਨ ੀ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਨ ੂੰ  1991 ਲ ੱਚ ਅਪ੍ਨਾ 
ਕੇ ਲ ਦੇਸੀ  ਪ੍ਾਰ ਤੇ ਲੱਗੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਰੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਟਾ ਲਦੱਤਾ ਲਜਸ ਨਾਲ ਭਾਰਤੀ ਅਰਥ-ਲ  ਸਥਾ ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੀ ਅਰਥ ਲ  ਸਥਾ 
ਨਾਲ ਜੁੜ ਗਈ। 

3. ਲਵਸ਼ਵ ਵਪਾਰ ਸੰਗਠਨ:- ਲ ਸ   ਪ੍ਾਰ ਸੂੰਗਠਨ ਇੱਕ ਅੂੰ ਤਰ-ਰਾਸਟਰੀ ਸੂੰਗਠਨ ਹੈ ਲਜਸ ਦਾ ਉਦੇਸ ਅੂੰ ਤਰਰਾਸਟਰੀ ਪੱ੍ਧਰ 
‘ਤੇ ਗੈਰ ਕਰ ਪ੍ਰਲਤਬੂੰ ਧਾਂ ਨ ੂੰ  ਘਟਾ ਕੇ  ਸਤ ਆਂ ਅਤ ੇਸੇ ਾ ਾਂ ਦੇ ਮੁਕਤ  ਪ੍ਾਰ ਨ ੂੰ  ਉਤਸਾਲਹਤ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਇਸ ਸੂੰਗਠਨ ਦਾ 
1995 ਤੋਂ ਮੈਂਬਰ ਹੈ। 
48. ਕੋਪਰਾ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ। 
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਉਤਪ੍ਾਦਕਾਂ ਅਤੇ ਲ ਕਰੇਤਾ ਾਂ ਦੇ ਸੋਸਣ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਸਦ ਨੇ 24 ਦਸੂੰ ਬਰ, 1986 ਨ ੂੰ  
ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸਰੂੰ ਿਣ ਐਕਟ ਲਾਗ  ਕੀਤਾ। ਇਸ ਨ ੂੰ  ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸਰੂੰਿਣ ਲਈ ਮੈਗਨਾ ਕਾਰਟਾ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਲਕਉਂਲਕ 
ਇਹ ਪ੍ ਰੇ ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਦਾਲਤਾਂ ਅਤ ੇਮੂੰਚ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ । ਇਹ ਲਨੱਜੀ, ਜਨਤਕ ਅਤ ੇਸਲਹਕਾਰੀ ਸਾਰੇ 



ਿੇਤਰਾਂ ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਰੱਿਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ  ਛੇ ਅਲਧਕਾਰ ਅਤੇ ਛੇ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰੀਆਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਦੀ 
ਲਸਕਾਇਤ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸੁਰੱਲਿਆ ਅਥਾਰਟੀ ਸਥਾਲਪ੍ਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਕੋਪ੍ਰਾ ਨੇ ਲਜ਼ਲਹਾ, ਰਾਜ ਅਤੇ 
ਰਾਸਟਰੀ ਪੱ੍ਧਰ ‘ਤੇ ਲਤੂੰ ਨ- ਪੱ੍ਧਰੀ ਅਰਧ ਲਨਆਂਇਕ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਅਦਾਲਤਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕੀਤੀ। 
49. ਭਾਰਤ ਲਵੱਚ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਦੀਆਂ ਦੋ ਮ ੱ ਖ ਲਕਸਮਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ਤੇ ਦੋ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਦਾ  ਰਣਨ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ 
ਹੈ:- 
1. ਬੰਬੇ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ:- ਇਸ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਸਾਲ 1875 ਲ ੱਚ ਮੁੂੰ ਬਈ ਲ ੱਚ ਦਲਾਲ ਸਟਰੀਟ ਲ ਿੇ ਕੀਤੀ ਗਈ 
ਸੀ।ਇਹ ਦੁਨੀਆ ਦੀਆਂ ਸਭ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਲ ੱਚੋਂ ਇੱਕ ਹੈ ਅਤ ੇ ਰਤਮਾਨ ਲ ੱਚ ਦੁਨੀਆ ਦੀ 10 ੀਂ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡੀ 
ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਪ੍ਰਦਰਸਨ ਨ ੂੰ   SENSEX ਦੁਆਰਾ ਮਾਲਪ੍ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
2. ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ:- ਇਸ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ 1992 ਲ ੱਚ ਮੁੂੰ ਬਈ ਲ ੱਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਇਹ ਦੁਨੀਆਂ 
ਦੀ 12 ੀਂ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡੀ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਪ੍ਰਦਰਸਨ ਨ ੂੰ  NIFTI ਦੁਆਰਾ ਮਾਲਪ੍ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
50. ਲਹਮਾਲਾ ਦੀਆਂ ਪਹਾੜੀਆਂ ਦੇ ਕੋਈ ਪੰਜ  ਲਾਭ ਲਲਖੋ। 
ਉੱਤਰ-1.ਲਹਮਾਲਲਆ ਪ੍ਰਬਤ ਕਰਕੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਦਲਰਆ ਾਂ ਲ ੱਚ ਸਾਰਾ ਸਾਲ ਪ੍ਾਣੀ  ੱਗਦਾ ਰਲਹੂੰਦਾ ਹੈ, ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦੀ 
ਧਰਤੀ ਉਪ੍ਜਾਊ ਹੈ । 
2. ਲਹਮਾਲਲਆ ਪ੍ਰਬਤ ਲ ੱਚ ਲਮਲਦੇ ਸੂੰਘਣੇ ਜੂੰ ਗਲਾਂ ਤੋਂ ਲੋੜੀਦੀਆਂ ਜੜਹੀਆਂ- ਬ ਟੀਆਂ ਅਤੇ ਲੱਕੜੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ । 
3.ਮਾਨਸ ਨ ਪੌ੍ਣਾਂ ਲਹਮਾਲਾ ਪ੍ਰਬਤ ਨਾਲ ਟਕਰਾ ਕੇ  ਰਿਾ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ । 
4.ਜੇਕਰ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲ ੱਚ ਇਹ ਪ੍ਰਬਤ ਨਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਤਾਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਿੁਸ਼ਕ ਅਤ ੇਠੂੰ ਢਾ ਇਲਾਕਾ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਅਤੇ ਇੱਥ ੇਨਾਂ ਦੇ 
ਬਰਾਬਰ ਿੇਤੀ ਹੋਣੀ ਸੀ । 
5.ਲਹਮਾਲਲਆ ਪ੍ਰਬਤ ਦੇ ਸਦਕਾ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਕੋਲ ਸੁੂੰ ਦਰ ਸੈਲਾਨੀ ਸਥਾਨ ਲਸ਼ਮਲਾ, ਮਨਾਲੀ ਅਤ ੇਸੋਲਨ ਆਲਦ ਹਨ । 
51. ਲਭੰਨ -ਲਭੰਨ ਕਾਲਾਂ ਲਵੱਚ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਹੱਦਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਦਉ । 
ਉੱਤਰ-1.ਲਰਗ ੇਦ ਦੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਉਹ ਸਾਰਾ ਇਲਾਕਾ ਸ਼ਾਮਲ ਸੀ, ਲਜਸ ਨ ੂੰ  ਲਸੂੰ ਧ ,ਲਜਹਲਮ ,ਚਨਾਬ, ਰਾ ੀ, ਲਬਆਸ ,ਸਤਲੁਜ 
ਅਤ ੇਸਰਸ ਤੀ ਨਦੀਆਂ ਲਸੂੰਜਦੀਆਂ ਸੀ । 
2.ਮੌਰੀਆ ਤੇ ਕੁਸ਼ਾਨ ਕਾਲ ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀ ਪੱ੍ਛਮੀ ਹੱਦ ਲਹੂੰ ਦ ਕੁਸ਼ ਦੇ ਪ੍ਹਾੜਾਂ ਤੱਕ ਸੀ । 
3.ਲਹੂੰ ਦੀ -ਬਾਿਤਰੀ ਤੇ ਲਹੂੰ ਦੀ -ਪ੍ਾਰਥੀ ਰਾਲਜਆ ਂਅਧੀਨ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀ ਸੀਮਾ  ਰਤਮਾਨ ਅਫਗਾਲਨਸਤਾਨ ਨਾਲ ਲੱਗਦੀ ਸੀ । 
4.ਲਦੱਲੀ ਸਲਤਨਤ ਦੇ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਲਾਹੌਰ ਪ੍ਰਾਂਤ ਦੀ ਸੀਮਾ ਲਪ੍ਸ਼ਾ ਰ ਤੱਕ ਸੀ । 
5.ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੇ ਸਮੇਂ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦੀ ਪ੍ ਰਬੀ ਹੱਦ ਦਲਰਆ ਸਤਲੁਜ ਅਤ ੇਪੱ੍ਛਮੀ ਹੱਦ ਦੱਰਾ ਿੈਬਰ ਸੀ । 
52.ਬਾਬਰ ਦੇ ਸੱਯਦਪ ਰ ਦੇ ਹਮਲੇ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ । 
ਉੱਤਰ-ਬਾਬਰ ਨੇ ਲਸਆਲਕੋਟ ਨ ੂੰ  ਲਜੱਤਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੱਯਦਪੁ੍ਰ (ਐਮਨਾਬਾਦ) ‘ਤੇ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ। ਉੱਥੋਂ ਦੀ ਸੈਨਾ ਨੇ ਬਾਬਰ ਦਾ 
ਡੱਟ ਕੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ ਪ੍ਰ ਬਾਬਰ ਦੀ ਲਜੱਤ ਹੋਈ । ਰੱਲਿਅਕ ਸੈਨਾ ਕਤਲ ਕਰ ਲਦੱਤੀ ਗਈ ।ਸੱਯਦਪੁ੍ਰ ਦੀ ਜਨਤਾ ਨਾਲ  ੀ 
ਲਨਰਦਈ ਸਲ ਕ ਕੀਤਾ ਲਗਆ। ਕਈ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਦਾਸ ਬਣਾ ਲਲਆ ਲਗਆ । ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ ਇਨਹ ਾਂ ਅੱਲਤਆਚਾਰਾਂ ਦਾ  ਰਣਨ 
‘ਬਾਬਰਬਾਣੀ’ ਲ ੱਚ ਕੀਤਾ ਹੈ। 
53.ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਪਰਮਾਤਮਾ ਸੰਬੰਧੀ ਲਵਚਾਰਾਂ ਦਾ ਸੰਖੇਪ ਵਰਣਨ ਕਰੋ । 
ਉੱਤਰ-1.ਗੁਰ  ਜੀ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਇੱਕ ਹੈ। 

2.ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਸਰਬ ਸ਼ਕਤੀਮਾਨ ਅਤੇ ਸਰਬ ਲ ਆਪ੍ਕ ਹੈ, ਉਹ ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੇ ਹਰ ਜੀ  ਲ ਚ ਰਲਹੂੰਦਾ ਹੈ । 

3.ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਮਹਾਨ ਅਤੇ ਸਰ  ਉੱਚ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਮਹਾਨਤਾ ਅਤੇ ਸਰ  ਉੱਚਤਾ ਨ ੂੰ  ਲਬਆਨ ਕਰਨਾ ਮਨੱੁਿ ਲਈ ਸੂੰ ਭ  ਨਹੀਂ । 

4.ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਕੋਈ ਰੂੰਗ ਰ ਪ੍ ਜਾਂ ਆਕਾਰ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਮ ਰਤੀ ਬਣਾ ਕੇ ਪ੍ ਜਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ । 



5.ਸਾਨ ੂੰ  ਜੋ ਕੁਝ  ੀ ਲਮਲਦਾ ਹੈ ਉਹ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਦੇਣ ਹੈ। 

54.ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੂਜੀ ਉਦਾਸੀ ਵੇਲੇ ਲਕੱਥੇ ਲਕੱਥੇ ਗਏ ? 

ਉੱਤਰ- ਦ ਜੀ ਉਦਾਸੀ  ੇਲੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੱਿਣ  ੱਲ ਗਏ। ਉਹ ਗੂੰ ਟ ਰ, ਕਾਂਚੀਪੁ੍ਰਮ, ਲਤਰਚਨਾ-ਪੱ੍ਲੀ, ਨਾਗਾਪ੍ਟਮ, ਰਾਮੇਸ਼ ਰਮ, 
ਲਤਰ ੇਂਦਰਮ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਸਰੀ ਲੂੰ ਕਾ ਪ੍ਹੁੂੰ ਚੇ । ਸਰੀਲੂੰ ਕਾ ਦੇ ਜਾਫ਼ਨਾ ਇਲਾਕੇ ਲ ਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ ਫਰੇੀ ਦੇ ਪ੍ਰਮਾਣ ਲਮਲਦੇ ਹਨ। ਇੱਥੋਂ ਦਾ 
ਰਾਜਾ ਲਸ਼ ਨਾਭ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਖ਼ਸੀਅਤ ਤੋਂ ਬਹੁਤ ਪ੍ਰਭਾ ਤ ਹੋਇਆ ਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦਾ ਚੇਲਾ ਬਣ ਲਗਆ । ਸਰੀਲੂੰ ਕਾ ਤੋਂ  ਾਪ੍ਸ ਮੁੜਦੇ 
ਹੋਏ ਉਹ ਪ੍ਨਾਰ, ਲਬਦਰ, ਉਜੈਨ, ਅਜਮੇਰ ,ਮਥੁਰਾ, ਲਰ ਾੜੀ, ਲਹਸਾਰ, ਤਿਤ ਪੁ੍ਰਾ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਾਕਪ੍ਟਨ ਪ੍ਹੁੂੰ ਚੇ । ਪ੍ਾਕਪ੍ਟਨ ਤੋਂ 
ਦੀਪ੍ਾਲਪੁ੍ਰ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਉਹ ਸੁਲਤਾਨਪੁ੍ਰ ਲੋਧੀ ਆ ਗਏ  । 

55.ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਜਨੇਊ ਦੀ ਰਸਮ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ ।  
ਉੱਤਰ -ਜਦੋਂ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਦੀ ਲਸੱਲਿਆ ਅਜੇ ਚੱਲ ਹੀ ਰਹੀ ਸੀ ਤਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਮਾਲਪ੍ਆਂ ਨੇ ਪੁ੍ਰਾਣੇ ਸਨਾਤਨੀ ਰੀਤੀ ਲਰ ਾਜਾਂ 
ਅਨੁਸਾਰ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਜਨੇਊ ਪ੍ਾਉਣਾ ਚਾਲਹਆ। ਇਸ ਰਸਮ ਲਈ ਐਤ ਾਰ ਦਾ ਲਦਨ ਲਨਸ਼ਲਚਤ ਹੋਇਆ। ਮੱੁਢਲੇ ਮੂੰ ਤਰ ਪ੍ੜਹਨ ਤੋਂ 
ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਪ੍ੂੰ ਲਡਤ ਹਰਲਦਆਲ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੇ ਸਾਹਮਣੇ ਲਬਠਾਇਆ ਤੇ ਜਨੇਊ ਪ੍ਾਉਣ ਲਈ ਲਕਹਾ। ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਲਕ ਗੁਰ  
ਸਾਲਹਬ ਨੇ ਜਨੇਊ ਪ੍ਾਉਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਲਦੱਤਾ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਸ ਤ ਦੇ ਧਾਲਗਆਂ ਨਾਲ ਨਹੀਂ, ਸਗੋਂ ਸਦਗੁਣਾਂ ਦੇ ਧਾਲਗਆਂ ਨਾਲ ਬਣੇ 
ਜਨੇਊ ਦੀ ਮੂੰਗ ਕੀਤੀ  । 

56.ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਮ ੱ ਢਲੇ ਜੀਵਨ ਲਵੱਚ ਕੀ ਕੀ ਲਕੱਤੇ ਅਪਣਾਏ ? 

ਉੱਤਰ-ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਅਲਧਆਤਮਕ ਗੱਲਾਂ  ੱਲ ਬੜੀ ਲਦਲਚਸਪ੍ੀ ਰੱਿਦੇ ਸਨ। ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀਆਂ ਰੁਚੀਆਂ ਲ ੱਚ ਤਬਦੀਲੀ 
ਲਲਆਉਣ ਲਈ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਲਪ੍ਤਾ ਮਲਹਤਾ ਕਾਲ  ਜੀ ਨੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਘਰ ਦੀਆਂ ਮੱਝਾਂ ਚਰਾਉਣ ਦਾ ਕੂੰ ਮ ਲਦੱਤਾ। ਉੱਥੇ ਉਹ ਆਪ੍ਣਾ 
ਲਧਆਨ ਪ੍ਰਭ  ਭਗਤੀ  ੱਲ ਲਾ ਲੈਂਦੇ ਤੇ ਮੱਝਾਂ ਿੇਤਾਂ ਦਾ ਉਜਾੜਾ ਕਰ ਲਦੂੰ ਦੀਆਂ । ਮਲਹਤਾ ਕਾਲ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਉਲਾਂਭੇ ਆਉਂਦੇ ਰਲਹੂੰ ਦੇ । ਉਸ 
ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਿੇਤੀ ਦਾ ਕੂੰ ਮ ਸੌਂਪ੍ ਲਦੱਤਾ ਉਸ ਲ ਚ  ੀ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਕੋਈ ਿਾਸ ਲਦਲਚਸਪ੍ੀ ਨਾਲ ਲਦਿਾਈ । ਲਫਰ ਮਲਹਤਾ 
ਕਾਲ  ਜੀ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ   ਪ੍ਾਰ ਕਰਨ ਲਈ  ੀਹ ਰੁਪ੍ਏ ਲਦੱਤੇ ਲਕ ਲਕਸੇ ਮੂੰ ਡੀ ਲ ੱਚ ਜਾ ਕੇ ਖ਼ਰਾ ਅਤੇ ਮੁਨਾਫ਼ੇ  ਾਲਾ ਸੌਦਾ ਕਰਕੇ 
ਲਲਆ ੇ, ਪ੍ਰ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ  ੀਹ ਰੁਪ੍ਏ ਭੁੱ ਿੇ ਸਾਧ ਆਂ ਨ ੂੰ  ਭੋਜਨ ਿੁਆਉਣ ‘ਤੇ ਿਰਚ ਲਦੱਤੇ  । 

57.ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਪਲਹਲੀ ਉਦਾਸੀ ਸਮੇਂ ਲਕਹੜੇ ਲਕਹੜੇ ਸਥਾਨਾਂ ਤੇ ਗਏ ? 

ਉੱਤਰ-ਪ੍ਲਹਲੀ ਉਦਾਸੀ ਸਮੇਂ ਗੁਰ  ਜੀ, ਭਾਰਤ ਦੇ ਪ੍ ਰਬੀ ਅਤੇ ਦੱਿਣੀ ਇਲਾਕੇ ਲ ੱਚ ਗਏ। ਇਸ ਉਦਾਸੀ ਸਮੇਂ ਭਾਈ ਮਰਦਾਨਾ ਉਨਹ ਾਂ 
ਦਾ ਸਾਥੀ ਸੀ। ਸੁਲਤਾਨਪੁ੍ਰ ਲੋਧੀ ਤੋਂ ਚੱਲ ਕੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਸੱਯਦਪੁ੍ਰ ਗਏ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਤੁਲੂੰ ਬਾ, ਕੁਰ ਕਸ਼ੇਤਰ, ਪ੍ਾਣੀਪ੍ਤ, ਲਦੱਲੀ , 
ਹਲਰਦੁਆਰ, ਕੇਦਾਰਨਾਥ, ਬਦਰੀਨਾਥ, ਜੋਸ਼ੀਮਠ, ਬਨਾਰਸ, ਗਯਾ,ਪ੍ਟਨਾ, ਹਾਜੀਪੁ੍ਰ, ਲਬਹਾਰ, ਬੂੰ ਗਾਲ, ਅਸਾਮ, ਧੁਬਰੀ, 
ਕਾਮਰ ਪ੍,  ਗੁਹਾਟੀ, ਲਸਲਹਟ, ਲਸ਼ਲਾਂਗ, ਢਾਕਾ, ਕਟਕ, ਉੜੀਸਾ ਲ ਚ ਜਗਨਨਾਥ ਪੁ੍ਰੀ ਗਏ । ਧਬੁਰੀ ਤੋਂ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ 
ਦੱਿਣ  ੱਲ ਚਾਲੇ ਪ੍ਾਏ।  
58.ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਤੀਜੀ ਉਦਾਸੀ ਦੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਸਥਾਨਾਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸੋ । 

ਉੱਤਰ- ਤੀਜੀ ਉਦਾਸੀ  ੇਲੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਉੱਤਰ  ੱਲ ਗਏ । ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਹਸ  ਨਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਲੁਹਾਰ ਅਤੇ ਸੀਹਾ ਨਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਛੀਂਬਾ ਸੀ 
। ਇਸ ਉਦਾਸੀ ਦੌਰਾਨ ਉਹ ਲਹਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼, ਲਬਲਾਸਪੁ੍ਰ, ਮੂੰ ਡੀ, ਸਕੇਤ, ਰ ਾਲਸਰ, ਜ ਾਲਾ ਜੀ, ਕਾਂਗੜਾ, ਕੱੁਲ , ਸਲਪ੍ਤੀ, 
ਲਤੱਬਤ, ਕੈਲਾਸ਼ ਪ੍ਰਬਤ, ਲੱਦਾਿ , ਪ੍ਲਹਲਗਾਮ, ਮਟਨ, ਬਾਰਾਮ ਲਾ, ਅਨੂੰ ਤਨਾਗ, ਸਰੀਨਗਰ ਅਤੇ ਲਸਆਲਕੋਟ ਪੱੁ੍ਜੇ ਸਨ । ਉੱਥੋਂ 
ਉਹ ਆਪ੍ਣੇ ਲਨ ਾਸ ਸਥਾਨ ਕਰਤਾਰਪੁ੍ਰ ਚਲੇ ਗਏ  । 

59.ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਕਰਤਾਰਪ ਰ ਲਵਖੇ ਲਬਤਾਏ ਜੀਵਨ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਲਦਉ। 

ਉੱਤਰ: ਆਪ੍ਣੀ ਅੂੰ ਤਲੀ ਉਦਾਸੀ ਸੂੰ ਪ੍ ਰਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਆਪ੍ਣੇ ਪ੍ਲਰ ਾਰ ਸਮੇਤ ਕਰਤਾਰਪੁ੍ਰ ਜਾ  ੱਸੇ। 

ਆਪ੍ਣੇ ਜੀ ਨ ਦੇ ਆਿਰੀ ਅਠਾਰਾਂ ਸਾਲ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਕਰਤਾਰਪੁ੍ਰ ਲ ਚ ਆਪ੍ਣੇ ਪ੍ਲਰ ਾਰ ਨਾਲ ਇਕ ਆਦਰਸ਼ਕ ਗਰਲਹਸਥੀ ਦੇ ਰ ਪ੍ 
ਲ ੱਚ ਗੁਜ਼ਾਰੇ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਉਪ੍ਦੇਸ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਨਸ਼ਲਚਤ ਰ ਪ੍ ਲਦੱਤਾ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਉੱਥੇ ਹੀ ‘ ਾਰ ਮਲਹਾਰ’, ‘ ਾਰ ਮਾਝ’, 
‘ ਾਰ ਆਸਾ’, ‘ਜਪ੍ੁਜੀ’, ‘ਓਅੂੰਕਾਰ,’ ‘ਪੱ੍ਟੀ, ‘ਲਥਤ’ ,’ਬਾਰਾ ਮਾਹਾ’, ਆਲਦ ਬਾਣੀਆਂ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕੀਤੀ । ਕਰਤਾਰਪੁ੍ਰ ਲ ੱਿੇ ਹੀ 



ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ‘ਸੂੰਗਤ’ ਅਤੇ ‘ਪ੍ੂੰਗਤ’ ਦੀ ਨੀਂਹ ਰੱਿੀ ਲਜਸ ਨਾਲ ਮਨੱੁਿ ਜਾਤੀ ਲ ੱਚੋਂ ਊਚ-ਨੀਚ ਦਾ ਫ਼ਰਕ ਲਮਟ ਲਗਆ ।ਆਪ੍ਣਾ ਅੂੰ ਤਲਾ 
ਸਮਾਂ ਨੇੜੇ ਆਉਂਲਦਆਂ ਦੇਿ, ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਭਾਈ ਲਲਹਣਾ ਜੀ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣਾ ਉੱਤਰਾਲਧਕਾਰੀ ਲਨਯੁਕਤ ਕਰ ਲਦੱਤਾ। 

60.ਗੋਇੰਦਵਾਲ ਲਵਚਲੀ ਬਾਉਲੀ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ  । 
ਉੱਤਰ-ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ ਗੋਇੂੰ ਦ ਾਲ ਲ ਿੇ ਬਾਉਲੀ (ਜਲ ਸਰੋਤ )ਦੀ ਨੀਂਹ ਰੱਿੀ ਸੀ। ਗੁਰ  ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਉਸ ਬਾਉਲੀ 
ਦੇ ਲਨਰਮਾਣ ਦਾ ਕੂੰ ਮ ਪ੍ ਰਾ ਕਰ ਾਇਆ। ਇਸ ਬਾਉਲੀ ਦੀਆਂ 84 ਪੌ੍ੜੀਆਂ ਬਣਾਈਆਂ ਗਈਆਂ । ਗੁਰ  ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨੇ  ਚਨ 
ਕੀਤਾ ਲਕ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਸੱਿ ਹਰ ਪੌ੍ੜੀ ਤੇ ਸੱਚੇ ਮਨ ਨਾਲ ਜਪੁ੍ਜੀ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਪ੍ਾਠ ਕਰਕੇ 84 ੀਂ ਪੌ੍ੜੀ ‘ਤੇ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ 
ਉਸ ਦੀ ਚੌਰਾਸੀ ਕੱਟੀ ਜਾ ੇਗੀ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਇਸ ਨਾਲ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਇੱਕ ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੀਰਥ-ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋ ਲਗਆ। ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ੀਣ 
ਲਈ ਸਾਫ਼ ਸੁਥਰਾ ਪ੍ਾਣੀ  ੀ ਲਮਲਣ ਲੱਗ ਲਪ੍ਆ । 
61. ਮੰਜੀ ਪਰਥਾ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਕੀ ਉਦੇਸ਼ ਸੀ ? 
ਉੱਤਰ : ਗੁਰ  ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤਕ ਲਸੱਿਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਲਿਆ ਬਹੁਤ  ੱਧ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਬਾਕੀ ਥਾ ਾਂ ‘ਤੇ ਸਾਰੇ 
ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਜੀ  ੱਲੋਂ ਉਪ੍ਦੇਸ਼ ਦੇਣਾ ਔਿਾ ਹੋ ਲਗਆ ਸੀ । ਇਸ ਲਈ ਲਸੱਿਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਗੁਰ  ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨੇ 
‘ਮੂੰ ਜੀ ਪ੍ਰਥਾ’ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕੀਤੀ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਅਲਧਆਤਲਮਕ ਸਾਮਰਾਜ ਨ ੂੰ  22 ਲਹੱਲਸਆਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ। ਹਰ ਇਕ ਭਾਗ ਨ ੂੰ  
ਮੂੰ ਜੀ ਲਕਹਾ ਜਾਣ ਲੱਗਾ। ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਹਰ ਇੱਕ ਮੂੰਜੀ ਲਈ ਇਕ ਪ੍ਰਭਾ ਸ਼ਾਲੀ ਲਸੱਿ ਲਨਯੁਕਤ ਕੀਤਾ । ਉਸ ਲਸੱਿ ਦਾ ਕੂੰ ਮ ਆਪ੍ਣੇ 
ਇਲਾਕੇ ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਦੇ ਉਪ੍ਦੇਸ਼ਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਉਹ ਲਸੱਿਾਂ  ੱਲੋਂ ਲਦੱਤੀ ਭੇਟਾ ਲੈ ਕੇ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਤੱਕ  ੀ 
ਪ੍ਹੁੂੰ ਚਾਉਣਾ ਸੀ ਲਕਉਂਲਕ ਉਹ ਲਸੱਿ ਮੂੰਜੀ ਉੱਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਉਪ੍ਦੇਸ਼ ਲਦੂੰ ਦੇ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਧਰਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੀ ਇਸ ਪ੍ਰਥਾ ਨ ੂੰ  
‘ਮੂੰ ਜੀ ਪ੍ਰਥਾ’ਲਕਹਾ ਜਾਣ ਲੱਗਾ। 
62.ਗ ਰੂ ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਲਸੱਖਾਂ ਨੰੂ ਉਦਾਸੀ ਮੱਤ ਨਾਲੋਂ ਲਕਵੇਂ ਲਨਖੇਲੜਆ ? 
ਉੱਤਰ- ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਦੇ ਜੋਤੀ-ਜੋਤ ਸਮਾਉਣ ਤੋਂ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ  ੱਡੇ ਸਪੱੁ੍ਤਰ ਸਰੀ ਚੂੰ ਦ ਨੇ ਉਦਾਸੀ ਸੂੰ ਪ੍ਰਦਾਇ ਚਲਾਈ। 
ਲਜਸ ਲ ਚ ਬਰਹਮਚਾਰੀਆ ਜੀ ਨ ਅਤੇ ਲਤਆਗ ਦੀ ਪ੍ਾਲਣਾ ਉੱਤੇ  ਧੇਰੇ ਜ਼ੋਰ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਪ੍ਰ ਲਤਆਗ ਦੀ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਲ ੱਚ 
ਕੋਈ ਥਾਂ ਨਹੀਂ ਹੈ ।ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ ਉਦਾਸੀ ਮੱਤ ਦਾ ਿੂੰ ਡਨ ਕਰਲਦਆਂ ਲਕਹਾ ਲਕ ਜੋ ਲਸੱਿ ਲਤਆਗ ਲ ਚ ਲ ਸ਼ ਾਸ ਕਰਦਾ 
ਹੈ ਉਹ ਲਸੱਿ ਨਹੀਂ ਹੈ ।ਇਸ ਕਾਰਨ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਉਦਾਸੀਆਂ ਨਾਲੋਂ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ ਤੋੜ ਲਏ ਅਤੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਹੁਕਮ ਅਨੁਸਾਰ ਗਰਲਹਸਥ ਜੀ ਨ 
ਬਤੀਤ ਕਰਨ ਲੱਗੇ । 
63.ਗ ਰੂ ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਲਵਆਹ ਦੀਆਂ ਰੀਤਾਂ ਲਵਚ ਕੀ-ਕੀ ਸ ਧਾਰ ਕੀਤੇ ? 
ਉੱਤਰ-1.ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ‘ਆਨੂੰ ਦ’ ਨਾਮੀ ਬਾਣੀ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਕਮ ਕੀਤਾ ਲਕ ਉਹ ਜਨਮ ਲ ਆਹ ਅਤੇ ਹੋਰ ਖੁ਼ਸ਼ੀ 
ਦੇ ਮੌਲਕਆਂ ਉੱਤੇ ‘ਆਨੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ’ ਦਾ ਪ੍ਾਠ ਕਰਨ ।ਇਸ ਕਾਰਨ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਲ ਅਰਥ ਅਤੇ ਗੁੂੰ ਝਲਦਾਰ ਰੀਤੀ ਲਰ ਾਜਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਤਆਗ 
ਲਦੱਤਾ ਅਤੇ ਲਸੱਿ ਲਹੂੰ ਦ ਆਂ ਨਾਲੋਂ  ੱਿ ਹੋਣ ਲੱਗ ਪ੍ਏ। 
64 .ਆਨੰਦ ਸਾਲਹਬ ਬਾਰੇ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ-‘ਆਨੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ’ ਬਾਣੀ ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਦੀ ਰਚਨਾ ਹੈ । ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਕਮ ਕੀਤਾ ਲਕ ਉਹ ਜਨਮ 
ਲ ਆਹ ਅਤੇ ਹੋਰ ਖੁ਼ਸ਼ੀ ਦੇ ਮੌਲਕਆਂ ਉੱਤੇ ‘ਆਨੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ’ ਦਾ ਪ੍ਾਠ ਕਰਨ ।ਇਸ ਬਾਣੀ ਕਰਕੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਲ ਅਰਥ ਅਤੇ 
ਗੁੂੰ ਝਲਦਾਰ ਰੀਤੀ -ਲਰ ਾਜ ਲਤਆਗ ਲਦੱਤੇ ਅਤੇ ਉਹ ਲਹੂੰ ਦ ਆਂ ਨਾਲੋਂ  ੱਿ ਹੋਣ ਲੱਗੇ । 
65 .ਰਾਮਦਾਸਪ ਰ ਜਾਂ ਅੰਲਮਰਤਸਰ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। 
ਉੱਤਰ –ਸਰੀ ਗੁਰ  ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ ਦੀ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਨ ੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਮਹਾਨ ਦੇਣ ਰਾਮਦਾਸਪੁ੍ਰ ਜਾਂ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਦੀ ਨੀਂਹ ਰੱਿਣਾ ਸੀ ।ਮੁਗਲ 
ਸਮਰਾਟ ਅਕਬਰ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ ਬੇਟੀ ਬੀਬੀ ਭਾਨੀ ਨ ੂੰ  ਕੁਝ ਲਪ੍ੂੰ ਡਾਂ ਦੀ ਭ ਮੀ ਲਦੱਤੀ ਸੀ ।ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਲਸੱਿਾਂ ਦੀ ਸਭਾ ਲ ਚ ਭਾਈ 
ਜੇਠਾ ਜੀ ਨ ੂੰ  ਇਹ ਧਰਤੀ ਸੌਂਪ੍ ਲਦੱਤੀ ਅਤੇ ਉੱਥੇ ‘ਸੂੰ ਤੋਿਸਰ’ ਅਤੇ ‘ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ’ ਨਾਮੀਂ ਦੋ ਸਰੋ ਰਾਂ ਦੀ ਿੁਦਾਈ ਦਾ ਕੂੰ ਮ ਆਰੂੰਭ 
ਕਰ ਾ ਲਦੱਤਾ ।ਗੁਰਗੱਦੀ ਉੱਤੇ ਬੈਠਣ ਮਗਰੋਂ ਗੁਰ  ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ ਆਪ੍ ਉਸ ਥਾਂ ਤੇ ਜਾ ਕੇ ਰਲਹਣ ਲੱਗੇ ।ਹੌਲੀ-ਹੌਲੀ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ 
ਸਰੋ ਰ ਦੇ ਚਾਰ ਚੁਫੇਰੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕ  ੱਸ ਗਏ। ਕਈ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ ਦੀਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ  ੀ ਿੱੁਲਹ ਗਈਆਂ ।ਲਜਸ ਕਾਰਨ 



ਇੱਥੇ ‘ਗੁਰ  ਕਾ ਬਾਜ਼ਾਰ’ ਨਾਂ ਦਾ ਬਾਜ਼ਾਰ ਹੋਂਦ ਲ ੱਚ ਆ ਲਗਆ। ਇਸਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਇੱਕ ਸ਼ਲਹਰ  ੀ ਹੋਂਦ ਲ ੱਚ ਆ ਲਗਆ ਲਜਸ ਨ ੂੰ  
‘ਗੁਰ  ਚੱਕ’ ਜਾਂ ‘ਚੱਕ ਗੁਰ  ਰਾਮਦਾਸ’ ਜਾਂ  ‘ਰਾਮਦਾਸਪੁ੍ਰ’ ਆਲਦ ਨਾ ਾਂ ਨਾਲ ਬੁਲਾਇਆ ਜਾਣ ਲੱਗਾ ।ਬਾਅਦ ਲ ਚ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ 
ਸਰੋ ਰ ਦੇ ਨਾਂ ਤੇ ਹੀ ਇਸ ਦਾ ਨਾਂ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਪੈ੍ ਲਗਆ ।    
66.ਹਲਰਮੰਦਰ ਸਾਲਹਬ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਦਓ। 
ਉੱਤਰ -ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਸਰੋ ਰ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰ 1588 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਹਲਰਮੂੰਦਰ ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਦਾ 
ਕੂੰ ਮ ਸ਼ੁਰ  ਕਰ ਾਇਆ।ਹਲਰਮੂੰ ਦਰ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਨੀਂਹ ਪੱ੍ਥਰ 1589 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਸ ਫ਼ੀ ਫ਼ਕੀਰ, ਮੀਆਂ ਮੀਰ ਨੇ ਰੱਲਿਆ। ਹਲਰਮੂੰ ਦਰ 
ਸਾਲਹਬ ਦੇ ਚਾਰੇ ਪ੍ਾਸੇ ਦਰ ਾਜ਼ੇ ਰੱਿੇ ਗਏ ਭਾ  ਇਹ ਮੂੰਦਰ ਸਾਰੀਆਂ ਜਾਤਾਂ ਅਤੇ ਚਾਰੇ ਪ੍ਾਲਸਓਂ ਤੋਂ ਆਉਣ  ਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਿੱੁਲਹਾ 
ਹੈ ।ਹਲਰਮੂੰਦਰ ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਭਾਈ ਬੁੱ ਢਾ ਜੀ ਅਤੇ ਭਾਈ ਗੁਰਦਾਸ ਜੀ ਦੀ ਦੇਿ ਰੇਿ ਹੇਠ 1601 ਈਸ ੀ ਲ ਚ ਸੂੰ ਪ੍ ਰਨ ਹੋਈ 
।ਸਤੂੰਬਰ 1604 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਹਲਰਮੂੰਦਰ ਸਾਲਹਬ ਲ ੱਚ ਆਲਦ-ਗਰੂੰ ਥ ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕਰ ਲਦੱਤੀ ਗਈ ।ਬਾਬਾ ਬੁੱ ਢਾ ਜੀ ਨ ੂੰ  
ਉੱਥੋਂ ਦਾ ਪ੍ਲਹਲਾ ਗਰੂੰ ਥੀ ਥਾਲਪ੍ਆ ਲਗਆ  ।   
67.ਤਰਨਤਾਰਨ ਸਾਲਹਬ ਬਾਰੇ ਤ ਸੀਂ ਕੀ ਜਾਣਦੇ ਹੋ ? 
ਉੱਤਰ -ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ 1590 ਈਸ ੀ ਲ ਚ ਰਾ ੀ ਅਤੇ ਲਬਆਸ ਨਦੀਆਂ ਲ ਚਕਾਰ ਤਰਨਤਾਰਨ ਨਾਮੀ ਸ਼ਲਹਰ ਦੀ 
ਨੀਂਹ ਰੱਿੀ ।ਇਸ ਸ਼ਲਹਰ  ਾਲੀ ਜ਼ਮੀਨ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਿਾਰਾ ਲਪ੍ੂੰ ਡ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਿਰੀਦ ਕੇ ਇਕ ਸਰੋ ਰ ਦੀ ਿੁਦਾਈ ਦਾ ਕੂੰ ਮ ਸ਼ੁਰ  
ਕਰ ਾ ਲਦੱਤਾ। ਇਸ ਸਰੋ ਰ ਦਾ ਨਾਂ ਤਰਨਤਾਰਨ ਰੱਲਿਆ ਲਗਆ।ਲਜਸ ਦਾ ਭਾ  ਸੀ ਲਕ ਇਸ ਲ ੱਚ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਰਨ  ਾਲਾ 
ਲ ਅਕਤੀ ਇਸ ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੇ ਭ  ਸਾਗਰ ਤੋਂ ਤਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।ਹੌਲੀ -ਹੌਲੀ ਉਸ ਸਰੋ ਰ ਦੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਇਕ ਸ਼ਲਹਰ  ੱਸ ਲਗਆ ਜੋ 
ਲਸੱਿਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਹੋਰ ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਤੀਰਥ ਸਥਾਨ ਬਣ ਲਗਆ । ਤਰਨਤਾਰਨ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਮਾਝੇ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਜੱਟਾਂ ਨੇ 
ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਨ ੂੰ  ਅਪ੍ਣਾ ਲਲਆ ਜੋ ਬਾਅਦ ਲ ੱਚ  ਧੀਆ ਸੈਲਨਕ ਲਸੱਧ ਹੋਏ  ।  
68.ਮਸੰਦ ਪਰਥਾ ਤੋਂ ਲਸੱਖ ਧਰਮ ਨੰੂ ਕੀ-ਕੀ ਲਾਭ ਹੋਏ ? 
ਉੱਤਰ-1.ਇਹ ਪ੍ਰਥਾ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਲਈ ਅਲਤ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਲਸੱਧ ਹੋਈ ।  
2.ਇਸ ਨਾਲ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨ ੂੰ  ਲਨਸ਼ਲਚਤ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਧਨ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਣ ਲੱਗਾ। 
3.ਮਸੂੰਦਾਂ ਨੇ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਲ ੱਚ  ੀ ਪ੍ਰਸ਼ੂੰ ਸਾਯੋਗ ਲਹੱਸਾ ਪ੍ਾਇਆ। 
4.ਮਸੂੰਦ ਪ੍ਰਥਾ ਕਾਰਨ ਲਸੱਿ ਸੂੰ ਗਲਠਤ ਹੋ ਗਏ ਲਜਸ ਨਾਲ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦਾ ਲ ਕਾਸ ਹੋਇਆ । 
69.ਸਰੀ ਗ ਰੂ ਹਰਗੋਲਬੰਦ ਸਾਲਹਬ ਜੀ ਦੇ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਦੱਸੋ । 
ਉੱਤਰ-ਸਰੀ ਗੁਰ  ਹਰਗੋਲਬੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ ਜੀ ਪ੍ਰਭਾਤ  ੇਲੇ ਉੱਠਦ ੇ,ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਰਦੇ ਅਤੇ ਸ਼ਾਹੀ ਢੂੰ ਗ ਨਾਲ ਸੱਜ ਕੇ ਲੂੰ ਗਰ ਲ ੱਚ ਜਾਂਦੇ 
।ਲਜੱਥੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ ਦੇਿ-ਰੇਿ ਲ ਚ ਸਾਰੇ ਸੈਲਨਕਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਲੂੰ ਗਰ ਛਕਾਇਆ ਜਾਂਦਾ । ਉਸ ਤੋਂ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਗੁਰ  ਜੀ ਆਪ੍ਣੇ ਸੇ ਕਾਂ 
,ਲਸ਼ਕਾਰੀ ਕੱੁਲਤਆਂ ਅਤੇ ਬਾਜ਼ ਨਾਲ ਲਸ਼ਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਜਾਂਦੇ । ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਲਸੱਿਾਂ ਲ ਚ ਨ ਾਂ ਉਤਸ਼ਾਹ ਭਰਨ ਲਈ ਆਪ੍ਣੇ ਦਰਬਾਰ ਦੇ 
ਅਬਦੁਲ ਅਤੇ ਨੱਥਾ ਮੱਲ ਢਾਡੀਆਂ ਨ ੂੰ   ੀਰ ਰਸ ਦੀਆਂ  ਾਰਾਂ ਗਾਉਣ ਲਈ ਲਾਇਆ । ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਇੱਕ ਲ ਸ਼ੇਸ਼ ‘ਸੂੰਗੀਤ ਮੂੰਡਲੀ’ 
 ੀ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕੀਤੀ ਜੋ ਰਾਤ ਨ ੂੰ  ਢੋਲਕ ਦੀ ਧੁਨੀ ਅਤੇ ਮਸ਼ਾਲਾਂ ਦੀ ਰੋਸ਼ਨੀ ਨਾਲ ਹਲਰਮੂੰਦਰ ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਪ੍ਰਕਰਮਾ ਕਰਲਦਆਂ ਉੱਚੇ 
ਸੁਰ ਲ ੱਚ ਜੋਸ਼ੀਲੇ ਸ਼ਬਦ ਗਾਉਂਦੀ । 
70.ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਲਹਬ ਬਾਰੇ ਤ ਸੀਂ ਕੀ ਜਾਣਦੇ ਹੋ  ? 
ਉੱਤਰ- ਸਰੀ ਗੁਰ  ਹਰਗੋਲਬੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ ਜੀ ਨੇ ਹਲਰਮੂੰਦਰ ਸਾਲਹਬ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਕਰ ਾਈ । ਉਸ 
ਦੇ ਅੂੰ ਦਰ 12 ਫੁੱ ਟ ਉੱਚੇ ਥੜਹੇ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ ਕਰ ਾਇਆ ਜੋ ਰਾਲਜਆਂ ਮਹਾਰਾਲਜਆਂ ਦੀ ਤਖ਼ਤ  ਰਗਾ ਸੀ । ਹਲਰਮੂੰ ਦਰ ਸਾਲਹਬ 
ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਧਾਰਲਮਕ ਲਸੱਲਿਆ ਲਦੂੰ ਦੇ ਸਨ ਅਤੇ ਉਸ ਥੜਹੇ ਉੱਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਉਹ ਆਪ੍ਣੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਰਾਜਨੀਤਕ ਲਸੱਲਿਆ ਲਦੂੰ ਦੇ ਸਨ । 
ਉੱਥੇ ਉਹ ਆਪ੍ਣੇ ਸੈਲਨਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਸ਼ਸਤਰ  ੂੰ ਡਦੇ ਅਤੇ ਢਾਡੀਆਂ ਤੋਂ  ੀਰ ਰਸ ਦੀਆਂ ਜੋਸ਼ੀਲੀਆਂ  ਾਰਾਂ ਸੁਣਦੇ ।ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਾਲਹਬ 
ਦੇ ਨੇੜੇ ਹੀ ਉਹ ਅਿਾੜੇ ਲ ੱਚ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਕਸਰਤ ਲਈ ਪ੍ਰੇਲਰਤ ਕਰਦੇ ਸਨ । 
71.ਸਰੀ ਗ ਰੂ ਅੰਗਦ ਦੇਵ ਜੀ ਰਾਹੀਂ ਲਸੱਖ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਲਵਕਾਸ ਲਈ ਕੀਤੇ ਚਾਰ ਕਾਰਜਾਂ ਬਾਰੇ ਲਲਖੋ । 



ਉੱਤਰ-1.ਗੁਰਮੁਿੀ ਲਲਪ੍ੀ ਲ ੱਚ ਸੁਧਾਰ – ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਸਾਲਹਬ ਦੀਆਂ ਰਚਨਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਆਿਰੀ ਰ ਪ੍ ਦੇਣ 
ਲਈ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀ ਲਲਪ੍ੀ ਨ ੂੰ  ਸੁਧਾਲਰਆ ਅਤੇ ਉਸ ਨ ੂੰ  ‘ਗੁਰਮੁਿੀ’ ਦਾ ਨਾਂ ਲਦੱਤਾ। ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀ ਲਲਪ੍ੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਚਾਰਨ 
ਲਈ ‘ਬਾਲ ਬੋਧ’  ੀ ਲਤਆਰ ਕੀਤਾ । 
2.ਲੂੰ ਗਰ ਪ੍ਰਥਾ -ਸਰੀ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ  ੱਲੋਂ ਚਲਾਈ ਲੂੰ ਗਰ ਪ੍ਰਥਾ ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ ਨੇ ਅੱਗੇ  ਧਾਇਆ ।ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ 
ਦੇ  ਜੀ ਦੀ ਧਰਮ ਪ੍ਤਨੀ ਮਾਤਾ ਿੀ ੀ ਜੀ ਲੂੰ ਗਰ ਦੀ ਸੇ ਾ ਕਰਦੇ ਸਨ ।ਇਸ ਪ੍ਰਥਾ ਨਾਲ ਗੁਰ  ਘਰ ਦੀ ਪ੍ਰਲਸੱਧੀ ਦ ਰ-ਦ ਰ ਤੱਕ 
ਫੈਲ ਗਈ। 
3.ਸੂੰਗਤ ਪ੍ਰਥਾ -ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ ਹਰ ਰੋਜ਼ ਪ੍ਰਭਾਤ  ੇਲੇ ਿਡ ਰ ਸਾਲਹਬ ਲ ਿੇ ਧਾਰਲਮਕ ਸਭਾ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਇਸ ਲ ੱਚ ਉਹ 
ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਨਸ਼ਲਚਤ ਲਨਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਆਪ੍ਣਾ ਜੀ ਨ ਬਤੀਤ ਕਰਨ ਲਈ ਹੁਕਮ ਕਰਦੇ ।ਉਹ ਹਰ ਲਸੱਿ ਨ ੂੰ  ਨਾਮ ਜਪ੍ਣ ਤੇ 
ਨੈਲਤਕ ਲਸਧਾਂਤਾਂ ਦੀ ਪ੍ਾਲਣਾ ਕਰਨ ਦੀ ਲਸੱਲਿਆ ਲਦੂੰ ਦੇ । ਉਹ ਹਰ ਲਸੱਿ ਨ ੂੰ  ਦਸਾਂ ਨਹੁੂੰ ਆਂ ਦੀ ਲਕਰਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਪ੍ਲਰ ਾਲਰਕ 
ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰੀਆਂ ਲਨਭਾਉਣ, ਸਮਾਜ ਦੀ ਸੇ ਾ ਕਰਨ ‘ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਲਦੂੰ ਦੇ ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਲੋਕ ਲਸੱਿ ਧਰਮ  ੱਲ ਆਉਣ ਲੱਗੇ। 
4.ਸਰੀਰਕ ਕਸਰਤ ਕਰਨ ਦੀ ਲਸੱਲਿਆ -ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਕੇ ਲ ਮਨ ਅਤੇ ਆਤਮਾ ਤੋਂ ਬਲ ਾਨ ਨਹੀਂ ਸਨ ਕਰਦੇ, ਸਗੋਂ 
ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਰੀਰਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ  ੀ ਬਲ ਾਨ ਬਣਾਉਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦੇ ਸਨ। ਇਸ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਿਡ ਰ ਸਾਲਹਬ ਲ ਿੇ  ਇੱਕ ਅਿਾੜਾ 
ਬਣ ਾਇਆ ਲਜੱਥੇ ਉਹ ਆਪ੍ਣੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਕਸਰਤ ਕਰ ਾਉਂਦੇ ਸਨ । 
72 .ਮਸੰਦ ਪਰਥਾ ਲਸੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਲਵਕਾਸ ਲਵੱਚ ਲਕਸ ਤਰਹਾਂ ਲਾਭਕਾਰੀ ਲਸੱਧ ਹੋਈ ? 
ਉੱਤਰ-‘ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ’ ਅਤੇ ‘ਸੂੰ ਤੋਿਸਰ’ ਸਰੋ ਰਾਂ ਦੀ ਿੁਦਾਈ ਅਤੇ ਰਾਮਦਾਸਪੁ੍ਰ ਜਾਂ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਸ਼ਲਹਰ ਦੇ ਲਨਰਮਾਣ ਦੇ ਕੂੰ ਮ ਲਈ 
ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਧਨ ਦੀ ਲੋੜ ਸੀ । ਇਸ ਲਈ ਸਰੀ ਗੁਰ  ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਕੁਝ ਸ਼ਰਧਾਲ  ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਧਨ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨ ਲਈ 
ਕਈ ਥਾ ਾਂ ਉੱਤੇ ਭੇਲਜਆ ਲਜਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ‘ਮਸੂੰਦ’ ਲਕਹਾ ਜਾਣ ਲੱਗਾ। ਲਸੱਿਾਂ ਕੋਲੋਂ ਧਨ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਉਹ ਲੋਕ ਲਸੱਿ 
ਧਰਮ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ  ੀ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਇਸ  ਤਰਹਾਂ  ਮਸੂੰਦ ਪ੍ਰਥਾ ਦੇ ਫਲਸਰ ਪ੍ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦਾ ਬਹੁਤ ਪ੍ਰਚਾਰ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਕਈ ਗੈਰ 
ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ  ੀ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਨ ੂੰ  ਅਪ੍ਣਾ ਲਲਆ  । 
73 .ਸਰੀ ਗ ਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਤੇ ਨੋਟ ਲਲਖ ੋ। 
ਉੱਤਰ-ਦੋ ਮੁਗ਼ਲ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਅਕਬਰ ਤੇ ਜਹਾਂਗੀਰ ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ ਦੇ ਸਮਕਾਲੀ ਸਨ । ਗੁਰ ਆਂ ਦੇ ਉਪ੍ਦੇਸ਼ਾਂ ਦਾ ਮੂੰ ਤ  ਜਾਤ 
ਰਲਹਤ,  ਲਹਮ ਰਲਹਤ, ਊਚ-ਨੀਚ ਅਤੇ ਧਰਮ ਦੇ ਲ ਤਕਰੇ ਰਲਹਤ ਸਮਾਜ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕਰਨਾ ਸੀ। ਅਕਬਰ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਸੂੰਦ 
ਕਰਦਾ ਸੀ। ਪ੍ਰ ਜਹਾਂਗੀਰ ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ ਦੀ  ੱਧਦੀ ਹੋਈ ਪ੍ਰਲਸੱਧੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਸੂੰਦ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਸੀ ।ਉਸ ਨ ੂੰ  ਇਹ  ੀ ਗੁੱ ਸਾ ਸੀ 
ਲਕ ਲਜੱਥੇ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਦੇ ਲਹੂੰ ਦ  ਲੋਕ ਅਨਯਾਈ ਬਣ ਰਹੇ ਹਨ ਉੱਥੇ ਕੁਝ ਮੁਸਲਮਾਨ  ੀ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾ  ਹੇਠ ਲ ਚਰ ਰਹੇ ਸਨ 
।ਸ਼ਲਹਜ਼ਾਦਾ ਿੁਸਰੋ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਲਪ੍ਤਾ ਜਹਾਂਗੀਰ ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ ਲ ਦਰੋਹ ਕਰ ਲਦੱਤਾ। ਜਦੋਂ ਸ਼ਾਹੀ ਸੈਨਾ ਾਂ ਨੇ ਿੁਸਰੋ ਦਾ ਲਪੱ੍ਛਾ ਕੀਤਾ ਤਾਂ 
ਉਹ ਦੌੜ ਕੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਆਇਆ ਤੇ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨ ੂੰ  ਲਮਲਲਆ ।ਇਸ ‘ਤੇ ਜਹਾਂਗੀਰ ਜੋ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਹੀ ਗੁਰ  ਅਰਜਨ ਦੇ  ਜੀ ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ 
ਕਾਰ ਾਈ ਕਰਨ ਦਾ ਬਹਾਨਾ ਲੱਭ ਲਰਹਾ ਸੀ, ਰਾਜ ਦੇ ਬਾਗੀ ਿੁਸਰੋ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ ਦੇ ਅਪ੍ਰਾਧ ਲ ਚ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਉੱਪ੍ਰ 
ਦੋ ਲੱਿ ਰੁਪ੍ਏ ਜੁਰਮਾਨਾ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ।ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਇਸ ਜੁਰਮਾਨੇ ਨ ੂੰ  ਅਣਉਲਚੱਤ ਸਮਝਲਦਆਂ ਹੋਇਆਂ ਦੇਣ ਤੋਂ ਨਾਂਹ ਕਰ ਲਦੱਤੀ  
।ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਰੀਰਕ ਤਸੀਹੇ ਦੇ ਕੇ 1606 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਸ਼ਹੀਦ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ। 
74.ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੇ ਲਨਯਮਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ  । 
ਉੱਤਰ-1.’ਖ਼ਾਲਸਾ’ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰ ੇਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਹਰ ਇਕ ਲ ਅਕਤੀ ਨ ੂੰ  ਿੂੰ ਡੇ ਦੀ ਪ੍ਾਹੁਲ ਸੇ ਨ ਕਰਨੀ ਪ੍ ੇਗੀ । 
2.ਹਰ ਇੱਕ ਖ਼ਾਲਸਾ ਆਪ੍ਣੇ ਨਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ‘ਲਸੂੰਘ’ ਸ਼ਬਦ ਅਤੇ ਖ਼ਾਲਸਾ ਇਸਤਰੀ ਆਪ੍ਣੇ ਨਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ‘ਕੌਰ’ ਲਾਏਗੀ । 
3.ਖ਼ਾਲਸਾ ਪ੍ੂੰਜ ‘ਕਕਾਰ’ -ਕੇਸ, ਕੂੰਘਾ, ਕੜਾ, ਕਛਲਹਰਾ ਅਤੇ ਲਕਰਪ੍ਾਨ ਧਾਰਨ ਕਰੇਗਾ । 
4.ਖ਼ਾਲਸਾ ਕੇ ਲ ਇੱਕ ਈਸ਼ ਰ ਲ ਚ ਲ ਸ਼ ਾਸ ਕਰੇਗਾ। ਉਹ ਲਕਸੇ ਦੇ ੀ ਦੇ ਤੇ ਅਤੇ ਮ ਰਤੀ ਪ੍ ਜਾ ਲ ਚ ਲ ਸ਼ ਾਸ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗਾ। 
5.ਉਹ ਅੂੰ ਲਮਰਤ  ੇਲੇ ਉੱਠ ਕੇ ਪ੍ੂੰ ਜ ਬਾਣੀਆਂ ਦਾ ਪ੍ਾਠ ਕਰੇਗਾ ਅਤੇ ਦਸਾਂ ਨਹੁੂੰ ਆਂ ਦੀ ਲਕਰਤ ਕਰੇਗਾ । 
6.ਖ਼ਾਲਸਾ ਲੋਕ ਆਪ੍ਸ ਲ ੱਚ ਲਮਲਣ ਸਮੇਂ ‘ ਾਲਹਗੁਰ  ਜੀ ਕਾ ਿਾਲਸਾ,  ਾਲਹਗੁਰ  ਜੀ ਕੀ ਫਲਤਹ’ ਗਜਾਉਣਗੇ । 



7.ਉਹ ਤੂੰ ਬਾਕ , ਹੋਰ ਨਸ਼ੀਲੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਅਤੇ ਹਲਾਲ ਮਾਸ  ੀ ਨਹੀਂ ਿਾਏਗਾ। 
8.ਉਹ ਆਪ੍ਣੇ ਚਲਰੱਤਰ ਨ ੂੰ  ਸ਼ੱੁਧ ਰੱਿੇਗਾ ਅਤੇ ਨੈਲਤਕਤਾ ਦਾ ਪ੍ਾਲਣ ਕਰੇਗਾ । 
75.ਗ ਰਦਾਸ ਨੰਗਲ ਦੀ ਲੜਾਈ ਦਾ ਹਾਲ ਲਲਖ ੋ। 

ਉੱਤਰ- 1715 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਬੂੰ ਦਾ ਲਸੂੰਘ ਬਹਾਦਰ ਨੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਇਲਾਕੇ ਤੋਂ ਉੱਤਰ ਕੇ ਕਲਾਨੌਰ ਅਤੇ ਬਟਾਲਾ ਉੱਤੇ ਲਫਰ ਆਪ੍ਣਾ 
ਅਲਧਕਾਰ ਜਮਹਾਂ ਲਲਆ । ਛੇਤੀ ਹੀ ਅਬਦੁਸ ਸਮਦ ਖ਼ਾਨ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਲ ਚ ਮੁਗਲਾਂ ਨੇ ਇੱਕ ਲ ਸ਼ਾਲ ਸੈਨਾ ਇਕੱਠੀ ਕੀਤੀ ਅਤੇ 
ਬੂੰ ਦਾ ਲਸੂੰਘ ਬਹਾਦਰ ਲ ਰੱੁਧ ਚੜਹਾਈ ਕਰ ਲਦੱਤੀ ।ਉਸ ਸਮੇਂ ਬੂੰ ਦਾ ਲਸੂੰਘ ਬਹਾਦਰ ਕੋਟ ਲਮਰਜ਼ਾ ਜਾਨ ਲ ਿੇ ਸੀ । ਮੁਗਲ ਸੈਨਾ 
ਅਚਾਨਕ ਹੀ ਲਸੱਿਾਂ ਉੱਤੇ ਟੁੱ ਟ ਪ੍ਈ ।ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦਾ ਬੜੀ ਬਹਾਦਰੀ ਨਾਲ ਟਾਕਰਾ ਕੀਤਾ। ਪ੍ਰ ਲਸੱਿ ਗੁਰਦਾਸ ਨੂੰ ਗਲ 
(ਗੁਰਦਾਸਪੁ੍ਰ ਤੋਂ ਛੇ ਲਕਲੋਮੀਟਰ ਦ ਰ ਪੱ੍ਛਮ ਲ ੱਚ )  ੱਲ ਲਪੱ੍ਛੇ ਹੱਟ ਗਏ ।ਉੱਥੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਦੁਨੀ ਚੂੰ ਦ ਦੀ ਹ ੇਲੀ ਲ ੱਚ ਸ਼ਰਨ ਲਈ 
।ਦੁਸਮਣ ਨ ੂੰ  ਦ ਰ ਰੱਿਣ ਲਈ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਹ ੇਲੀ ਦੁਆਲੇ ਿਾਈ ਪੱੁ੍ਟ ਕੇ ਉਸ ਲ ੱਚ ਪ੍ਾਣੀ ਭਰ ਲਦੱਤਾ। ਅਪ੍ਰੈਲ 1715 ਈਸ ੀ ਨ ੂੰ  
ਮੁਗਲ ਸੈਨਾ ਨੇ ਉਸ ਹ ੇਲੀ ਨ ੂੰ  ਘੇਰਾ ਪ੍ਾ ਲਲਆ ।ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦਾ ਡੱਟ ਕੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਮੁਗਲਾਂ ਦੀ ਫੌਜ ਨ ੂੰ  ਭਾਰੀ 
ਨੁਕਸਾਨ ਪ੍ਹੁੂੰ ਚਾਇਆ ।ਅੱਠ ਮਹੀਲਨਆਂ ਤੱਕ ਉਹ ਘੇਰਾਬੂੰ ਦੀ ਜਾਰੀ ਰਹੀ ।ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ  ਲਸੱਿਾਂ ਕੋਲ ਭੋਜਨ ਸਮੱਗਰੀ ਿਤਮ ਹੋ ਗਈ 
।ਕਈ ਲਦਨਾਂ ਤਕ ਉਹ ਘਾਹ , ਪੱ੍ਤੇ ਿਾ ਕੇ ਗੁਜ਼ਾਰਾ ਕਰਦੇ ਰਹੇ । ਲਬਨੋਦ ਲਸੂੰਘ ਹ ੇਲੀ ਛੱਡ ਕੇ ਜਾਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ ਸੀ ਪ੍ਰ ਬੂੰ ਦਾ ਲਸੂੰਘ 
ਬਹਾਦਰ ਮਰਦੇ ਦਮ ਤਕ ਲੜਨਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ ਸੀ। ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ  ਲ ਨੋਦ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਸਾਥੀ ਉਹ ਗੜਹੀ  ਛੱਡ ਗਏ ।ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਲਸੱਿਾਂ 
ਦੀ ਤਾਕਤ ਘਟ ਗਈ ।ਇਸ ਹਾਲਤ ਲ ੱਚ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੋਰ ਲੜਨਾ ਅਸੂੰ ਭ  ਹੋ ਲਗਆ । ਇਸ ਲਈ 7 ਦਸੂੰਬਰ 1715 ਈਸ ੀ ਨ ੂੰ  
ਹਮਲਾ ਰ ਹ ੇਲੀ ਉੱਤੇ ਅਲਧਕਾਰ ਕਰਨ ਲ ਚ ਸਫ਼ਲ ਹੋ ਗਏ ।ਬੂੰਦਾ ਲਸੂੰਘ ਬਹਾਦਰ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ 200 ਸਾਥੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਕੈਦ ਕਰ 
ਲਲਆ ਲਗਆ। 

76. ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੰਘ ਦੇ ਬਚਪਨ ਤੇ ਲਸੱਲਖਆ ਬਾਰੇ ਲਲਖ ੋ। 
ਉੱਤਰ – ਮਹਾਰਾਜਾ  ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਆਪ੍ਣੇ ਮਾਲਪ੍ਆਂ ਦਾ ਇਕਲੌਤਾ ਪੱੁ੍ਤਰ ਸੀ । ਉਸ ਨ ੂੰ  ਬਚਪ੍ਨ ਲ ੱਚ ਬਹੁਤ ਲਾਡਾਂ ਅਤੇ ਚਾ ਾਂ 
ਨਾਲ ਪ੍ਾਲਲਆ ਲਗਆ । ਜਦੋਂ ਉਹ ਪ੍ੂੰਜਾਂ ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਲਸੱਲਿਆ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਲਈ ਗੁੱ ਜਰਾਂ ਾਲਾ ਲ ਿੇ ਹੀ ਭਾਈ 
ਭਾਗ  ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਧਰਮਸਾਲਾ ਲ ੱਚ ਭੇਲਜਆ ਲਗਆ । ਪ੍ਰ ਉਸ ਨੇ ਬਾਕੀ ਦੇ ਸਰਦਾਰਾਂ ਦੇ ਪੱੁ੍ਤਰਾਂ  ਾਂਗ ਪ੍ੜਹਾਈ ਲਲਿਾਈ ਲ ੱਚ ਕੋਈ 
ਲ ਸੇਸ ਲਦਲਚਸਪ੍ੀ ਨਾ ਲਈ । ਇਸ ਲਈ ਉਹ ਅਨਪ੍ੜਹ ਹੀ ਰਲਹ ਲਗਆ । ਉਹ ਆਪ੍ਣਾ ਬਹੁਤਾ ਸਮਾਂ ਲਸਕਾਰ ਿੇਡਣ , ਘੋੜ ਸ ਾਰੀ 
ਕਰਨ ਅਤੇ ਤਲ ਾਰ ਬਾਜ਼ੀ ਲਸੱਿਣ ਲ ੱਚ ਹੀ ਲਬਤਾਉਂਦਾ । ਇਸ ਲਈ ਉਹ ਆਪ੍ਣੇ ਬਚਪ੍ਨ ਲ ੱਚ ਹੀ ਇੱਕ ਚੂੰਗਾ ਘੋੜ-ਸ ਾਰ , 
ਤਲ ਾਰ-ਬਾਜ਼ ਅਤੇ ਤੀਰ-ਅੂੰ ਦਾਜ਼ ਬਣ ਲਗਆ ਸੀ । ਬਚਪ੍ਨ ਲ ੱਚ ਹੀ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਉੱਤੇ ਚੇਚਕ ਦੀ ਲਬਮਾਰੀ ਦਾ ਬੜਾ ਸਖ਼ਤ 
ਹਮਲਾ ਹੋਇਆ । ਇੱਕ  ਾਰੀ ਤਾਂ ਉਸ ਦੇ ਬਚਣ ਦੀ  ੀ ਆਸ ਨਹੀਂ ਸੀ ਰਹੀ । ਚੂੰ ਗੇ ਭਾਗਾਂ ਨ ੂੰ  ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਕੁਝ ਲਦਨਾਂ ਮਗਰੋਂ 
ਠੀਕ ਹੋ ਲਗਆ । ਪ੍ਰ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਲਚਹਰੇ ਉੱਤੇ ਚੇਚਕ ਦੇ ਦਾਗ ਰਲਹ ਗਏ । ਚੇਚਕ ਕਰ ਕੇ ਹੀ ਉਹਨਾਂ  ਦੀ ਿੱਬੀ ਅੱਿ  ੀ ਜਾਂਦੀ ਰਹੀ 
। 
77.ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੰਘ ਦੇ ਬਚਪਨ ਦੀਆਂ ਬਹਾਦਰੀ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਾ ਹਾਲ ਲਲਖ ੋ। 
ਉੱਤਰ -ਮਹਾਰਾਜਾ  ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਬਾਲ ਅ ਸਥਾ ਲ ੱਚ ਹੀ ਸ ਰਬੀਰ ਯੋਧਾ ਬਣ ਗਏ ਸਨ । ਜਦੋਂ ਉਹ ਦਸਾਂ ਸਾਲ ਦਾ ਹੀ ਸੀ 
ਉਹਨਾਂ  ਨੇ ਸਹੋਦਰਾ ਦੀ ਮੁਲਹੂੰ ਮ ਲ ੱਚ ਆਪ੍ਣੇ ਲਪ੍ਤਾ ਜੀ ਦਾ ਸਾਥ ਲਦੱਤਾ । ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਇਸ ਮੁਲਹੂੰ ਮ ਲ ੱਚ ਆਪ੍ਣੇ ਲਪ੍ਤਾ ਦਾ ਸਾਥ ਹੀ 
ਨਹੀਂ ਲਦੱਤਾ ਸਗੋਂ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਲਬਮਾਰ ਪੈ੍ ਜਾਣ 'ਤੇ ਉਸ ਨੇ ਸੁਕਰਚੱਕੀਆ ਸੈਨਾ ਦੀ ਅਗ ਾਈ  ੀ ਕੀਤੀ । ਉਹਨਾਂ ਨੇ  ੈਰੀ ਦੀ ਫੌਜ ਨ ੂੰ  
ਹਰਾਉਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਉਸ ਦਾ ਗੋਲਾ ਬਾਰ ਦ  ੀ ਲੁੱ ਟ ਲਲਆ । ਇੱਕ  ਾਰੀ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰ ਘ ਲਸਕਾਰ ਿੇਡਣ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਇੱਕਲੇ ਹੀ ਘੋੜੇ ' 
ਤੇ  ਾਪ੍ਸ ਆ ਲਰਹਾ ਸੀ ਲਕ ਚੱਠਾ ਕਬੀਲੇ ਦੇ ਸਰਦਾਰ ਹਸਮਤ ਿਾਂ ਨੇ ਉਹਨਾਂ  ਨ ੂੰ  ਦੇਿ ਲਲਆ । ਹਸਮਤ ਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਕਦੇ ਮਹਾਂ ਲਸੂੰਘ ਨੇ 
ਹਰਾਇਆ ਸੀ । ਬਦਲਾ ਲੈਣ ਲਈ ਹਜ਼ਮਤ ਿਾਂ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਮਾਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਝਾੜੀ ਉਹਲੇ ਲੁਕ ਲਗਆ । ਜਦੋਂ ਰਣਜੀਤ 
ਲਸੂੰਘ ਉਸ ਝਾੜੀ ਕੋਲੋਂ ਲੂੰ ਘਣ ਲੱਗੇ ਤਾਂ ਹਸਮਤ ਿਾਂ ਨੇ ਉਹਨਾਂ ਉੱਤੇ  ਾਰ ਕਰ ਲਦੱਤਾ । ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਉਸ ਦੇ  ਾਰ ਨ ੂੰ  ਰੋਕਲਦਆਂ 
 ੈਰੀ ਉੱਤੇ ਐਸਾ  ਾਰ ਕੀਤਾ ਲਕ ਉਸ ਦਾ ਲਸਰ ਧੜ ਤੋਂ  ੱਿ ਹੋ ਲਗਆ । 
78.ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੰਘ ਦੇ ਲਾਹੌਰ ਉੱਤੇ ਕਬਜੇ਼ ਦਾ ਹਾਲ ਲਲਖ ੋ। 



ਉੱਤਰ -ਲਾਹੌਰ ਦੇ ਲਨ ਾਸੀ ਭੂੰ ਗੀ ਸਰਦਾਰਾਂ ਦੇ ਕੁਸਾਸਨ ਤੋਂ ਤੂੰ ਗ ਆਏ ਹੋਏ ਸਨ । ਉਹਨਾਂ  ਨ ੂੰ  ਇਹ  ੀ ਪ੍ਤਾ ਲੱਗਾ ਲਕ ਕਸ ਰ ਦਾ 
ਹਾਕਮ ਲਨਜ਼ਾਮਉੱਦੀਨ  ੀ ਲਾਹੌਰ ‘ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ । ਇਸ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਆਪ੍ਣੀ ਸ ਰਬੀਰਤਾ 
ਅਤੇ ਸੱੁਚਜਤਾ ਕਾਰਨ ਕਾਫ਼ੀ ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਹੋ ਚੁੱ ਕੇ ਸਨ । ਇਸ ਲਈ ਲਾਹੌਰ ਦੇ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਸਲਹਰੀਆਂ ਨੇ ਲਜਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਲਹੂੰ ਦ , ਲਸੱਿ ਅਤੇ 
ਮੁਸਲਮਾਨ ਸਾਮਲ ਸਨ। ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਲਾਹੌਰ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸੱਦਾ-ਪੱ੍ਤਰ ਭੇਲਜਆ । ਇਸ ਪੱ੍ਤਰ ਲ ੱਚ ਭੂੰ ਗੀ 
ਸਰਦਾਰਾਂ ਦੀ ਅਯੋਗਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਲੋਕਾਂ ‘ਤੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅੱਲਤਆਚਾਰਾਂ ਦਾ  ਰਣਨ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਸੀ । ਉਸ ਪੱ੍ਤਰ ਲ ੱਚ 

ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ ਲਕ ਉਹ ਲਾਹੌਰ ‘ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰੇ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਅੱਲਤਆਚਾਰੀ ਹਾਕਮਾਂ ਤੋਂ 
ਛੁਟਕਾਰਾ ਦੁਆ ੇ । ਸਲਹਰੀਆਂ ਨੇ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਇਹ ਲ ਸ ਾਸ  ੀ ਦੁਆਇਆ ਲਕ ਜਦੋਂ ਉਹ ਲਾਹੌਰ ਉੱਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਹ ਲਾਹੌਰ 
ਦੇ ਲਕਲਹੇ  ਦਾ ਦਰ ਾਜ਼ਾ ਿੋਲਹ ਦੇਣਗੇ । ਲਾਹੌਰ ਦੇ ਸਲਹਰੀਆਂ  ੱਲੋਂ ਸਾਥ ਦੇਣ ਦਾ ਲ ਸ ਾਸ ਲਮਲ ਜਾਣ ‘ਤੇ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਆਪ੍ਣੀ 
ਲਤਆਰੀ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸਦਾ ਕੌਰ ਨ ੂੰ   ੀ ਲਤਆਰ ਕਰ ਲਲਆ । ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਸਦਾ ਕੌਰ ਦੀਆਂ ਫੌਜਾਂ ਨੇ ਲਾਹੌਰ  ੱਲ ਕ ਚ 
ਕੀਤਾ । ਲਾਹੌਰ ਪੱੁ੍ਜਲਦਆਂ ਹੀ ਜਦੋਂ ਉਹ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਫੌਜਾਂ ਨਾਲ ਲਾਹੌਰ ਦਰ ਾਜ਼ੇ ‘ਤੇ ਪੱੁ੍ਜਾ ਤਾਂ ਸਲਹਰੀਆਂ  ੱਲੋਂ ਦਰ ਾਜ਼ਾ ਿੋਲਹ 
ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ । ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਫੌਜ ਸਲਹਰ ਅੂੰ ਦਰ ਪੱੁ੍ਜ ਜਾਣ ‘ਤੇ ਭੂੰ ਗੀ ਸਰਦਾਰ ਭੈ- ਭੀਤ ਹੋ ਗਏ । ਸਾਲਹਬ ਲਸੂੰਘ 
ਅਤੇ ਮੋਹਰ ਲਸੂੰਘ ਸਲਹਰ ਛੱਡ ਕੇ ਭੱਜ ਗਏ । ਚੇਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ-ਆਪ੍ ਨ ੂੰ  ਲਕਲਹੇ  ਲ ੱਚ ਬੂੰ ਦ ਕਰ ਲਲਆ । ਲਕਲਹੇ  ਲ ੱਚ ਰਸਦ ਪ੍ਾਣੀ 
ਦਾ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਪ੍ ਰਾ ਨਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਉਹਨਾਂ  ਨੇ ਅਗਲੇ ਲਦਨ ਹੀ ਹਲਥਆਰ ਸੱੁਟ ਲਦੱਤੇ ।  
79. ਅੰਲਮਰਤਸਰ ਦੀ ਲਜੱਤ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਲਲਖ ੋ। 
 ਉੱਤਰ -1.ਲਾਹੌਰ ਦੀ ਲਜੱਤ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰ ਘ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਲਜੱਤ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਦੀ ਲਜੱਤ ਸੀ । ਲਜੱਥੇ 
ਲਾਹੌਰ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਸੀ ਉੱਥੇ ਹੁਣ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਲਸੱਿਾਂ ਦੀ ਧਾਰਲਮਕ ਰਾਜਧਾਨੀ ਬਣ ਗਈ ।  
2. ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਦੀ ਲਜੱਤ ਨਾਲ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਸੈਲਨਕ ਸਕਤੀ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਹੋਇਆ । ਲੋਹਗੜਹ ਦਾ ਲਕਲਹਾ ਉਹਨਾਂ  
ਲਈ ਬੜਾ  ੱਡਮੱੁਲਾ ਸਾਬਤ ਹੋਇਆ । 
3.ਉਹਨਾਂ  ਨ ੂੰ  ਤਾਂਬੇ ਅਤੇ ਲਪੱ੍ਤਲ ਦੀ ਬਣੀ ਹੋਈ ਬਹੁਤ  ੱਡੀ ਜਮ- ਜਮਾ ਤੋਪ੍  ੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਈ ।  
4.ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਸੈਲਨਕ ਅਕਾਲੀ ਫ ਲਾ ਲਸੂੰਘ ਦੀਆਂ ਸੇ ਾ ਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀ ਹੋਈ । 
5. ਲਨਹੂੰਗਾਂ ਦੀ ਅਸਾਧਾਰਣ ਦਲੇਰੀ ਅਤੇ ਬਹਾਦਰੀ ਕਾਰਨ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘਾਂ ਨੇ ਕਈ ਸਾਨਦਾਰ ਲਜੱਤਾਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕੀਤੀਆਂ । 
6. ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਦੀ ਲਜੱਤ ਦੇ ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਮਸਹ ਰੀ ਦ ਰ - ਦ ਰ ਤੱਕ ਫੈਲ ਗਈ । 
7. ਭਾਰਤ ਦੇ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਲ ੱਚੋਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਭਾਰਤੀ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਨੌਕਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਆਉਣ ਲੱਗੇ । ਲਹੂੰ ਦੁਸਤਾਨੀ, 
ਮੁਸਲਮਾਨ ਅਤੇ ਯ ਰਪ੍ੀਅਨ ਸੈਲਨਕ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਨੇ ਈਸਟ ਇੂੰ ਡੀਆ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀ ਨ ੂੰ  ਛੱਡ ਲਦੱਤਾ ਸੀ, ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰ ਘ ਦੀ ਸੈਨਾ 
ਲ ੱਚ ਆਉਣ ਲੱਗੇ । 
80.ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੰਘ ਨੇ ਲਮੱਤਰ ਲਮਸਲਾਂ ਤੇ ਕਦੋਂ ਅਤੇ ਲਕਵੇਂ ਅਲਧਕਾਰ ਕੀਤਾ ? 

ਉੱਤਰ:-ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਤਾਕਤ ਲ ੱਚ ਆਉਂਲਦਆਂ ਹੀ ਸਾਰੀਆਂ ਲਮਸਲਾਂ ਨਾਲ ਲੋਹਾ ਲੈਣਾ ਠੀਕ ਨਾ ਸਮਲਝਆ। ਉਸਨੇ ਤਕੜੀਆਂ 
ਲਮਸਲਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਦੋਸਤੀ ਕਰ ਲਈ ਅਤੇ ਢੁੱ ਕ ਾਂ ਮੌਕਾ ਦੇਿ ਕੇ ਉਸ ਨੇ ਹੇਠ ਲਲਿੀਆਂ ਲਮੱਤਰ ਲਮਸਲਾਂ ਦੇ ਇਲਾਲਕਆਂ ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ 
ਲਲਆ:- 
1. ਕਨਹ ਈਆ ਲਮਸਲ:-ਕਨਹ ਈਆ ਲਮਸਲ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੇ ਸਹੁਲਰਆਂ ਦੀ ਲਮਸਲ ਸੀ। ਉਸ ਲਮਸਲ ਦੀ ਨੇਤਾ ਉਸਦੀ 
ਸੱਸ ਸਦਾ ਕੌਰ ਨੇ ਉਸ ਸਕਤੀ ਦੇ ਉਭਾਰ ਲਈ ਆਪ੍ਣਾ ਪ੍ ਰਾ ਜ਼ੋਰ ਲਾਇਆ। ਲਫਰ  ੀ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ 1811 ਤੋਂ 
1813 ਈ:ਲ ੱਚ ਕਨਹ ਈਆ ਲਮਸਲ ਦੇ ਹਾਜੀਪ੍ੁਰ, ਮੁਕੇਰੀਆਂ, ਬਟਾਲਾ ਆਲਦ ਇਲਾਕੇ ਆਪ੍ਣੇ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਸਾਲਮਲ ਕਰ ਲਏ ਅਤੇ 
ਸਦਾ ਕੌਰ ਨ ੂੰ  ਜੇਲ ਲ ੱਚ ਸੱੁਟ ਲਦੱਤਾ ਤੇ ਬੂੰ ਧਣੀ ਨ ੂੰ  ਛੱਡ ਕੇ ਸਾਰੇ ਇਲਾਕੇ ਉਸ ਕੋਲੋਂ ਿੋਹ ਲਏ। 
2. ਰਾਮਗੜੀਆ ਲਮਸਲ:-ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਜੋਧ ਲਸੂੰਘ ਰਾਮਗੜੀਆ ਲਜਉਂਦਾ ਲਰਹਾ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਉਸ ਨਾਲ ਲਮੱਤਰਤਾ 
ਪ੍ ਰਨ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਬਣਾਈ ਰੱਿੇ। ਜਦੋਂ 1815 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਜੋਧ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਤਾਂ ਮਹਾਰਾਜਾ ਨੇ ਉਸ ਦੇ ਪ੍ਰਦੇਸਾਂ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੇ ਰਾਜ 
ਲ ੱਚ ਲਮਲਾ ਲਲਆ।  



3.ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ ਲਮਸਲ:- ਫਲਤਹ ਲਸੂੰਘ ਆਹਲ  ਾਲੀਆ ਨੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀਆਂ ਲਜੱਤਾਂ ਲ ੱਚ ਬਹੁਤ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ 
ਭਾਗ ਲਲਆ ਸੀ।1525 ਈਸ ੀ -1526 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ ਲ ਗੜ ਗਏ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ 
ਆਹਲ  ਾਲੀਆ ਲਮਸਲ ਦੇ ਸਤਲੁਜ ਦੇ ਉੱਤਰ ਪੱ੍ਛਮ ਲ ੱਚ ਸਲਥਤ ਇਲਾਲਕਆਂ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਲਆ। 
81. ਮ ਲਤਾਨ ਦੀ ਲਜੱਤ ਦੇ ਲਸੱਟੇ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ-1. ਮੁਲਤਾਨ ਦੀ ਲਜੱਤ ਨਾਲ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰ ਘ ਦਾ ਮਾਣ  ਲਧਆ ।  
2. ਇਸ ਨਾਲ ਦੱਿਣੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਅਫ਼ਗਾਨਾਂ ਦੀ ਸਕਤੀ ਨ ੂੰ   ੱਡੀ ਸੱਟ ਲੱਗੀ ।   
3.ਡੇਰਾ ਜਾਤ ਅਤੇ ਬਹਾ ਲਪੁ੍ਰ ਦੇ ਦਾਊਦ ਪੱੁ੍ਤਰ  ੀ ਮਹਾਰਾਜੇ ਦੇ ਅਧੀਨ ਹੋ ਗਏ । 
4.ਆਰਲਥਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ  ੀ ਇਹ ਲਜੱਤ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰ ਘ ਲਈ ਲਾਭਦਾਇਕ ਲਸੱਧ ਹੋਈ, ਉਸ ਦੇ  ਪ੍ਾਰ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਹੋਇਆ ।  
5.ਇਸ ਲਜੱਤ ਨਾਲ ਹੋਰ ਇਲਾਕੇ ਲਜੱਤਣ ਲਈ ਹੀ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦਾ ਉਤਸਾਹ  ਲਧਆ । 
82.ਅਟਕ ਦੀ ਲੜਾਈ ਦਾ ਹਾਲ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ -  1813 ਈ : ਲ ੱਚ ਕਾਬਲ ਦੇ  ਜ਼ੀਰ ਫਲਤਹ ਖ਼ਾਂ ਅਤੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਲ ਚਕਾਰ ਕਸਮੀਰ ਉੱਤੇ ਸਾਂਝਾ ਹਮਲਾ 
ਕਰਨ  ੇਲੇ ਇੱਕ ਸੂੰ ਧੀ ਹੋਈ ਸੀ ਲਕ ਕਸਮੀਰ ਦੀ ਲਜੱਤ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਫਲਤਹ ਖ਼ਾਂ ਮੁਲਤਾਨ ਦੀ ਲਜੱਤ ਲ ੱਚ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ 
ਸਹਾਇਤਾ ਕਰੇਗਾ । ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਉਸ ਦੇ ਬਦਲੇ ਫਲਤਹ ਖ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਟਕ ਲਜੱਤਣ ਲ ੱਚ ਸਲਹਯੋਗ ਦੇ ੇਗਾ । ਪ੍ਰ ਕਸਮੀਰ 
ਦੀ ਲਜੱਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਫਲਤਹ ਿਾਂ ਨੇ ਸੂੰ ਧੀ ਦੀਆਂ ਸਰਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਨਭਾਇਆ ਨਹੀਂ ਸੀ । ਇਸ ਲਈ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਫਲਤਹ 
ਖ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਬਕ ਲਸਿਾਉਣ ਲਈ ਅਟਕ ਉੱਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰਨ ਦਾ ਲ ਚਾਰ ਬਣਾਇਆ । ਉਸ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਉਸ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਲ ਦੇਸ ਮੂੰ ਤਰੀ 
ਫ਼ਕੀਰ ਅਜ਼ੀਜ਼ਉੱਦੀਨ ਨ ੂੰ  ਗੱਲ-ਬਾਤ ਕਰਨ ਲਈ ਅਟਕ ਦੇ ਹਾਕਮ ਜਹਾਂਦਾਰ ਿਾਂ ਕੋਲ ਭੇਲਜਆ । ਜਹਾਂਦਾਰ ਿਾਂ ਅਟਕ ਦਾ ਲਕਲਹਾ 
ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੇ ਹ ਾਲੇ ਕਰਨ ਲਈ ਮੂੰਨ ਲਗਆ । ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰ ਘ ਨੇ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਉਸ ਦੇ ਬਦਲੇ ਲ ੱਚ ਇੱਕ 
ਲੱਿ ਰੁਪ੍ਏ ਸਾਲਾਨਾ ਆਮਦਨੀ ਦੀ ਜਗੀਰ ਦੇ ਲਦੱਤੀ । ਅਟਕ ਦੇ ਲਕਲਹੇ  ਉੱਤੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੇ ਕਬਜ਼ੇ ਨ ੂੰ  ਫਲਤਹ ਖ਼ਾਂ 
ਬਰਦਾਸਤ ਨਾ ਕਰ ਸਲਕਆ । ਉਸ ਨੇ ਲ ਸਾਲ ਸੈਨਾ ਨਾਲ ਅਟਕ  ੱਲ ਕ ਚ ਕੀਤਾ । ਦ ਜੇ ਪ੍ਾਸੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰ ਘ ਨੇ  ੀ 
ਪ੍ ਰੀ ਲਤਆਰੀ ਕਰ ਕੇ ਜੋਧ ਲਸੂੰ ਘ ਰਾਮਗੜਹੀਆ, ਹਰੀ ਲਸੂੰਘ ਨਲ ਾ ਅਤੇ ਮੋਹਕਮ ਚੂੰ ਦ  ਰਗੇ ਸੈਨਾਨਾਇਕ ਅਟਕ  ੱਲ ਤੋਰ ਲਦੱਤੇ । 
26 ਜ ਨ , 1813 ਈ. ਨ ੂੰ  ਹੈਦਰੋ ਦੇ ਸਥਾਨ ‘ਤੇ ਇੱਕ ਘਮਸਾਨ ਦਾ ਯੁੱ ਧ ਹੋਇਆ । ਇਸ ਨ ੂੰ  ‘ ਛਛ ਦਾ ਯੁੱ ਧ ’  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । 
ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਅਫਗਾਨਾਂ ਦਾ ਪੱ੍ਲੜਾ ਭਾਰੀ ਸੀ ਪ੍ਰ ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ  ਲਜੱਤ ਮਹਾਰਾਜਾ ਦੀ ਫੌਜ ਦੀ ਹੀ ਹੋਈ । ਇਸ ਯੁੱ ਧ ਦੇ ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਮਹਾਰਾਜਾ 
ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦਾ ਅਟਕ ਉੱਤੇ ਪੱ੍ਕਾ ਅਲਧਕਾਰ ਹੋ ਲਗਆ । ਉਸ ਦੀ ਸਕਤੀ ਦੀ ਧਾਕ  ੀ ਜੂੰ ਮ ਗਈ । ਇਸ ਲਜੱਤ ਨਾਲ ਮਹਾਰਾਜਾ 
ਲਈ ਅਫ਼ਗਾਨਾਂ ਦੇ ਬਾਕੀ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਪ੍ਰਦੇਸਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਜੱਤਣ ਲ ੱਚ ਸੌਿ ਹੋ ਗਈ । 
83 .ਲਸੰਧ ਦੇ ਪਰਸ਼ਨ ਬਾਰੇ ਲਲਖ ੋ। 
ਉੱਤਰ-ਲਸੂੰ ਧ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਦੱਿਣ-ਪੱ੍ਛਮ ਲ ੱਚ ਲਸੂੰ ਧ ਦਲਰਆ ਦੇ ਦੋ ੇਂ ਪ੍ਾਸੇ ਸਲਥੱਤ ਅਲਤ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਪ੍ਰਦੇਸ ਹੈ । ਲਸੂੰ ਧ ਦੇ ਆਲੇ- 
ਦੁਆਲੇ ਦੇ ਪ੍ਰਦੇਸਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਜੱਤਣ ਲਪੱ੍ਛੋਂ 1830-31 ਈ : ਲ ੱਚ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਲਸੂੰ ਧ ਨ ੂੰ  ਲਜੱਤਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ । ਪ੍ਰ 
ਭਾਰਤ ਦੇ ਗ ਰਨਰ ਜਨਰਲ ਨੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ‘ਤੇ ਰੋਕ ਲਾਉਣ ਲਈ ਰੋਪ੍ੜ ਲ ਿੇ ਉਸ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਰੱਿ ਲਈ , ਜੋ 
26 ਅਕਤ ਬਰ, 1831 ਈ: ਲ ੱਚ ਹੋਈ । ਦ ਸਰੇ ਪ੍ਾਸੇ ਗ ਰਨਰ-ਜਨਰਲ ਨੇ ਕਰਨਲ ਪੋ੍ਲਟੂੰ ਗਰ ਨ ੂੰ  ਲਸੂੰ ਧ ਦੇ ਅਮੀਰਾਂ ਨਾਲ 
 ਪ੍ਾਲਰਕ ਸੂੰ ਧੀ ਕਰਨ ਲਈ ਭੇਜ ਲਦੱਤਾ । ਜਦੋਂ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਤਾ ਲੱਗਾ ਲਕ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ ਲਸੂੰ ਧ ਦੇ ਅਮੀਰਾਂ ਨਾਲ 
 ਪ੍ਾਲਰਕ ਸਮਝੌਤਾ ਕਰ ਲਲਆ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਬੜਾ ਦੁੱ ਿ ਹੋਇਆ ।  
84.ਲਸ਼ਕਾਰਪ ਰ ਦਾ ਪਰਸ਼ਨ ਕੀ ਸੀ ? 
ਉੱਤਰ -ਲਸੂੰ ਧ ਉੱਤੇ ਲਤੂੰ ਨ ਅਮੀਰਾਂ ਦਾ ਸਾਂਝਾ ਅਲਧਕਾਰ ਸੀ । 1834 ਈ: ਲ ੱਚ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਲਸਕਾਰਪੁ੍ਰ ਦੇ ਮਜ਼ਾਰੀ 
ਕਬੀਲੇ ਦੇ ਲਿਲਾਫ਼ ਮੁਲਹੂੰ ਮ ਭੇਜੀ, ਲਕਉਂਲਕ ਉਸ ਕਬੀਲੇ ਨੇ ਲਸੱਿ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ੱਚ ਲੁੱ ਟ ਮਾਰ ਕੀਤੀ ਸੀ । 1836 ਈ: ਲ ੱਚ 
ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਲਫਰ ਰਾਜਕੁਮਾਰ ਿੜਕ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਕਮਾਨ ਹੇਠ ਮਜ਼ਾਰੀ ਕਬੀਲਲਆਂ ਦੇ ਲਿਲਾਫ਼ ਸੈਨਾ ਭੇਜੀ ਲਕਉਂਲਕ 
ਉਹ ਅਜੇ  ੀ ਲਸੱਿ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ੱਚ ਲੁੱ ਟਾਂ ਮਾਰਾਂ ਕਰਨੋਂ  ਨਹੀਂ ਸਨ ਹਟੇ । ਲਸੱਿ ਸੈਨਾ ਨੇ ਮਜ਼ਾਰੀਆ ਦੇ ਪ੍ਰਦੇਸ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ 



ਲਲਆ । ਜਦੋਂ ਸੂੰ ਧੀ ਦੀਆਂ ਸਰਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕਰ ਾਉਣ ਲਈ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਦੁਬਾਰਾ ਿੜਕ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਉੱਥੇ ਭੇਜਣਾ 
ਚਾਲਹਆ ਤਾਂ ਗ ਰਨਰ-ਜਨਰਲ ਆਕਲੈਂਡ (Lord Auckland) ਨੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਨ ੂੰ  ਰੋਕ ਲਦੱਤਾ । ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਮਹਾਰਾਜਾ ਨ ੂੰ  ਨਾਂ ਤਾਂ 
ਲਸਕਾਰਪੁ੍ਰ ਲਮਲ ਸਲਕਆ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ  ਾਰਸਕ ਕਰ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ ਲ ਗੜ 
ਗਏ।  
85 .ਲਫਰੋਜ਼ਪ ਰ ਦਾ ਪਰਸ਼ਨ ਕੀ ਸੀ ? 
ਉੱਤਰ -ਸਤਲੁਜ ਅਤ ੇ ਲਬਆਸ ਦੇ ਸੂੰਗਮ ਦੇ ਨੇੜੇ ਸਲਥੱਤ, ਲਫਰੋਜ਼ਪੁ੍ਰ ਇੱਕ ਲ ਸੇਸ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਸਲਹਰ ਸੀ । ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ 
ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਹੀ ਸੋਚ ਰੱਲਿਆ ਸੀ ਲਕ ਉਹ ਉਸ ਉੱਤੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਕਬਜਾ ਨਹੀਂ ਕਰਨ ਦੇਣਗੇ । ਜਦੋਂ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ 
ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਸਾਮਰਾਜ ਦਾ ਲ ਸਥਾਰ ਹੋ ਲਗਆ ਤਾਂ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ ਉਸ ਦੀ ਰੱਲਿਆ ਲਈ ਮਈ, 1835 ਈ: ਲ ੱਚ ਲਫਰੋਜ਼ਪ੍ੁਰ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ 
ਕਰ ਲਲਆ। ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੀ ਇਸ ਕਾਰ ਾਈ ਤੋਂ ਗੁੱ ਸੇ ਹੋ ਗਏ । ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਦਰਬਾਰੀਆਂ ਨੇ  ੀ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ 
ਦੀ ਇਸ ਕਾਰ ਾਈ ਦਾ ਿੱੁਲਹੇ  ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਲ ਰੋਧ ਕੀਤਾ। 1838 ਈ : ਲ ੱਚ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ ਲਫਰੋਜ਼ਪ੍ੁਰ ਨ ੂੰ  ਛਾਉਣੀ ਬਣਾ ਕੇ ਉਸ ਲ ੱਚ  
ਆਪ੍ਣੀ ਸੈਨਾ ਦਾ ਉਤਾਰਾ  ੀ ਕਰ ਾ ਲਦੱਤਾ । 
86. ਪਲਹਲੇ ਐਗਂਲੋ ਲਸੱਖ ਯ ੱ ਧ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਨੰੂ ਆਪਣੇ ਕਬਜੇ਼ ਲਵੱਚ ਲਕਉਂ ਨਾ ਕੀਤਾ? ਕੋਈ ਦੋ ਕਾਰਨ 
ਲਲਖ?ੋ 

ਉੱਤਰ:1.ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੀ ਲ  ਸਥਾ ਸਥਾਲਪ੍ਤ ਕਰਨ ਲਈ ਆਮਦਨ ਤੋਂ  ੱਧ ਖ਼ਰਚ ਕਰਨਾ ਪੈ੍ਣਾ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਹਾਰਲਡੂੰ ਗ 

ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਨ ੂੰ  ਅੂੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਾਮਰਾਜ ਲ ੱਚ ਲਮਲਾ ਕੇ ਿਰਚਾ ਨਹੀਂ  ਧਾਉਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ ਸੀ। 
2.ਅਫ਼ਗਾਲਨਸਤਾਨ ਅਤ ੇ ਲਬਰਲਟਸ਼ ਰਾਜ ਲ ਚਕਾਰ ਲਸੱਿ ਰਾਜ ਦਾ ਇੱਕ ਰੋਕ  ਜੋਂ ਹੋਣਾ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰ ਰੀ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ 

ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ।   
87. ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਲਵੱਚ ਆਜ਼ਾਦੀ ਲਈ ਕੀ -ਕੀ ਯਤਨ ਕੀਤੇ? 
ਉੱਤਰ: ਰਾਸ ਲਬਹਾਰੀ ਬੋਸ ਨੇ ਲਾਹੌਰ, ਲਫਰੋਜ਼ਪ੍ੁਰ, ਮੇਰਠ, ਅੂੰ ਬਾਲਾ, ਮੁਲਤਾਨ, ਲਪ੍ਸਾ ਰ ਅਤੇ ਕਈ ਹੋਰ ਛਾਉਣੀਆਂ ਲ ੱਚ ਆਪ੍ਣੇ 
ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਭੇਜੇ। ਇਨਹ ਾਂ ਪ੍ਰਚਾਰਕਾਂ ਨੇ ਸੈਲਨਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਬਗਾ ਤ ਲਈ ਲਤਆਰ ਕੀਤਾ। 
2. ਕਰਤਾਰ ਲਸੂੰਘ ਸਰਾਭਾ ਨੇ ਕਪ੍ ਰਥਲਾ ਦੇ ਲਾਲਾ ਰਾਮਸਰਨ ਦਾਸ ਨਾਲ਼ ਲਮਲ ਕੇ 'ਗ਼ਦਰ' ਕੱਢਣ ਲਈ ਪ੍ਰੈਸ ਚਾਲ  ਕਰਨੀ ਚਾਹੀ 
ਪ੍ਰ ਅਸਫਲ ਲਰਹਾ। ਲਫਰ  ੀ ਉਹ ਗ਼ਦਰ ਗ ੂੰ ਜ ਕੱਢਦਾ ਲਰਹਾ। 
3. ਕਰਤਾਰ ਲਸੂੰਘ ਸਰਾਭਾ ਨੇ ਫਰ ਰੀ, 1915 ਲ ੱਚ ਲਫਰੋਜ਼ਪ੍ੁਰ ਲ ੱਚ ਹਲਥਆਰਬੂੰਦ ਬਗਾ ਤ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਲਸਸ ਕੀਤੀ, ਪ੍ਰ 
ਲਕਰਪ੍ਾਲ ਲਸੂੰਘ ਨਾਂ ਦੇ ਇਕ ਲਸਪ੍ਾਹੀ ਦੀ ਧੋਿੇਬਾਜ਼ੀ ਦੇ ਕਾਰਨ ਉਸ ਦਾ ਭੇਤ ਿੱੁਲਹ ਲਗਆ। 
88.ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਲਨਰਦੇਸ਼ਕ ਲਸਧਾਂਤਾਂ ਲਵੱਚ ਮੂਲ ਭੇਦ ਦੱਸੋ। 

ਉੱਤਰ:-ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੇ ਤੀਜੇ ਅਲਧਆਇ ਲ ੱਚ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦੇ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰ ਅਤ ੇਚੌਥੇ ਅਲਧਆਇ ਰਾਜ ਦੀ ਨੀਤੀ ਦੇ 

ਲਨਰਦੇਸ਼ਕ ਲਸਧਾਂਤ ਅੂੰ ਲਕਤ ਕੀਤ ੇਗਏ ਹਨ।ਇਨਹ ਾਂ ਦੋਹਾਂ ਲ ਚ ਕੁਝ ਮ ਲ ਅੂੰਤਰ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ:- 

1.ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰ ਲਨਆਂ ਯੋਗ ਹਨ ਪ੍ਰ ਲਨਰਦੇਸ਼ਕ ਲਸਧਾਂਤ ਲਨਆਂਯੋਗ ਨਹੀਂ ਹਨ । 

2. ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰ ਲਨਿੇਧਾਤਮਕ ਅਤੇ ਲਨਰਦੇਸ਼ਕ ਲਸਧਾਂਤ ਲਨਸਚਾਤਮਕ ਸਰ ਪ੍ ਦੇ ਹਨ। 

3.ਕੁਝ ਲਨਰਦੇਸ਼ਕ ਲਸਧਾਂਤ ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਹਨ। 

4.ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦਾ ਮੂੰਤ  ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕਰਨਾ ਹੈ ਜਦ ਲਕ ਲਨਰਦੇਸ਼ਕ  ਲਸਧਾਂਤਾਂ ਦਾ 
ਲਨਸ਼ਾਨਾ ਸਮਾਲਜਕ ਅਤ ੇਆਰਲਥਕ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕਰਨਾ ਹੈ।        

89 .ਪਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਕੋਈ ਲਤੰਨ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਕੰਮਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਲਦਉ।  

ਉੱਤਰ:-1.ਮੂੰਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸਦ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ:- ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਦੇ ਲਨਰਮਾਣ ਲਈ ਆਪ੍ਣੇ ਸਾਥੀ ਮੂੰ ਤਰੀਆਂ ਦੀ ਸ ਚੀ 
ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਨ ੂੰ  ਪੇ੍ਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਇਸੇ ਸ ਚੀ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਮੂੰ ਤਰੀ ਲਨਯੁਕਤੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। 



2.ਲ ਭਾਗਾਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ:-ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰ ਤਰੀ ਕੋਲ, ਮੂੰਤਰੀਆਂ ਲ ਚਕਾਰ ਲ ਭਾਗਾਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਕਰਨ ਦੀ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਸ਼ਕਤੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
3.ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦਾ ਮੁਿੀ:-ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ, ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦਾ ਮੁਿੀ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦੀਆਂ ਬੈਠਕਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ 
ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮੂੰ ਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦੀਆਂ ਬੈਠਕਾਂ ਦੀ ਕਾਰਜ ਸ ਚੀ ਲਤਆਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
89 .ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਦੀਆਂ ਸੰਕਟਕਾਲੀਨ ਸ਼ਕਤੀਆ ਦਾ ਸੰਖੇਪ ਵੇਰਵਾ ਲਦਉ।  
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੁਆਰਾ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਨ ੂੰ  ਲਤੂੰ ਨ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਸੂੰ ਕਟਕਾਲੀਨ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਸੌਂਪ੍ੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ:- 

1.ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੰਕਟ:- ਜਦੋਂ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਦੇ ਲ ਚਾਰ ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਸ਼ ਤੇ ਹਮਲੇ ਜਾਂ ਹਲਥਆਰਬੂੰਦ ਲ ਦਰੋਹ ਕਾਰਨ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਏਕਤਾ 
ਅਤੇ ਅਿੂੰਡਤਾ ਨ ੂੰ  ਿਤਰਾ ਪੈ੍ਦਾ ਹੋ ਲਗਆ ਹੋ ੇ ਤਾਂ ਉਹ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ ਲ ੱਚ ਜਾਂ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਲਕਸੇ ਇੱਕ ਲਹੱਸੇ ਲ ੱਚ ਸੂੰਕਟਕਾਲ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ 
ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
2.ਰਾਜ ਦਾ ਸੰਲਵਧਾਲਨਕ ਸੰਕਟ:-ਜੇਕਰ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ  ਨ ੂੰ  ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਦੁਆਰਾ ਭੇਜੀ ਗਈ ਲਰਪੋ੍ਰਟ ਜਾਂ ਲਕਸੇ ਹੋਰ ਸਾਧਨ ਤੋਂ 
ਸ ਚਨਾ ਲਮਲੇ ਲਕ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨਕ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਫੇਲਹ ਹੋ ਗਈ ਹੈ ,ਜਦੋਂ ਰਾਜ ਦੇ ਸ਼ਾਸਨ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਨਾ ਚਲਾਇਆ 
ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੋ ੇ ਤਾਂ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਉਸ ਰਾਜ ਲ ਚ ਸੂੰਕਟਕਾਲ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
3.ਲਵੱਤੀ ਸੰਕਟ:-ਜੇਕਰ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਰਲਥਕ ਸਲਥਤੀ ਅਲਜਹੀ ਹੋ ੇ ਲਜਸ ਨਾਲ ਆਰਲਥਕ ਸਲਥਰਤਾ ਲਈ ਿਤਰਾ ਪੈ੍ਦਾ ਹੋ ਸਕਦਾ 
ਹੋ ੇ ਤਾਂ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਅਲਜਹੇ ਸਮੇਂ ਲ ੱਤੀ ਸੂੰ ਕਟ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
90.ਰਾਜ ਦੇ ਰਾਜਪਾਲ ਦੀਆਂ ਪਰਸ਼ਾਸਲਨਕ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਲਦਉ। 

ਉੱਤਰ:1.ਰਾਜ ਦਾ ਸਾਰਾ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਦੇ ਨਾਂ ਤੇ ਚਲਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

2.ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਸਾਂਤੀ ਤੇ ਲ  ਸਥਾ ਬਣਾਈ ਰੱਿਣੀ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਦੀ ਮੱੁਿ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 

3.ਮੱੁਿ ਮੂੰਤਰੀ ਦੀ ਸਲਾਹ ‘ਤੇ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਬਾਕੀ ਦੇ ਮੂੰਤਰੀਆਂ ਦੀ ਲਨਯੁਕਤੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। 

4. ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਐਡ ੋਕੇਟ ਜਨਰਲ, ਲੋਕ ਸੇ ਾ ਆਯੋਗ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ, ਕਾਰਪੋ੍ਰੇਸ਼ਨਾਂ ਤੇ ਬੋਰਡਾਂ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਅਤ ੇਹੋਰ 

ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਲਨਯੁਕਤੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। 

5.ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਲ ੱਚ ਜੱਜ ਲਨਯੁੱ ਕਤ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਦੁਆਰਾ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਦੀ ਸਲਾਹ ਲਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।  

91.ਰਾਜ ਦੇ ਮ ੱ ਖ ਮੰਤਰੀ ਦੀ ਲਨਯ ਕਤੀ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ। 

ਉੱਤਰ:  ਰਾਜ ਦੇ ਸ਼ਾਸਨ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਦਾ ਅਸਲੀ ਕਰਤਾ ਧਰਤਾ ਮੱੁਿ ਮੂੰਤਰੀ ਹੀ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ । ਸਾਧਾਰਨ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਲ ਧਾਨ 

ਸਭਾ ਲ ੱਚ ਬਹੁਮਤ ਦਲ ਦੇ ਨੇਤਾ ਨ ੂੰ  ਜਾਂ ਅਲਜਹ ੇਨੇਤਾ ਨ ੂੰ  ਲਜਸ ਨ ੂੰ  ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਲ ੱਚ ਬਹੁਮਤ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋ ੇ,ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਦਾ 
ਸੱਦਾ ਪੱ੍ਤਰ ਲਦੂੰ ਦਾ ਹੈ।ਇਸ ਬਹੁਮਤ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਦਲ ਦੇ ਨੇਤਾ ਨ ੂੰ  ਰਾਜਪ੍ਾਲ  ੱਲੋਂ  ਮੱੁਿ ਮੂੰਤਰੀ ਲਨਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਮੱੁਿ ਮੂੰਤਰੀ ਦੀ 
ਲਸਫਾਰਸ਼ ਤੇ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਬਾਕੀ ਦੇ ਮੂੰਤਰੀਆਂ ਦੀ ਲਨਯੁਕਤੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। 

92.ਲਵਧਾਨ ਮੰਡਲ ਦੀਆਂ ਚਾਰ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ 

ਉੱਤਰ:1.ਲ ਧਾਨਕ ਸ਼ਕਤੀਆਂ:-ਲ ਧਾਨ ਮੂੰਡਲ ਰਾਜ ਸ ਚੀ ਅਤ ੇਸਮ ਰਤੀ ਸ ਚੀ ਲ ੱਚ ਲਦੱਤੇ ਗਏ ਲ ਲਸ਼ਆਂ ‘ਤੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣਾ ਸਕਦੀ 
ਹੈ।  

2.ਲ ੱਤੀ ਸ਼ਕਤੀਆਂ:- ਰਾਜ ਦੇ ਲ ੱਤੀ ਮਾਮਲਲਆਂ ‘ਤੇ ਲ ਧਾਨ ਮੂੰਡਲ ਦਾ ਪ੍ ਰਾ ਕੂੰਟਰੋਲ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ।ਸਰਕਾਰ  ਲੋਂ  ਹਰ ਸਾਲ ਰਾਜ ਦਾ 
ਬਜਟ ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਪੇ੍ਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸ ਬਜਟ ਰਾਹੀ ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਸਰਕਾਰੀ ਿਜ਼ਾਨੇ ਲ ਚ ਧਨ ਕਢ ਾਉਣ ਅਤ ੇ

ਖ਼ਜ਼ਾਨੇ ਲ ੱਚ ਧਨ ਜਮਹਾਂ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰ ਾਨਗੀ ਲਦੂੰ ਦੀ ਹੈ।  

3.ਕਾਰਜਪ੍ਾਲਲਕਾ ਤੇ ਕੂੰਟਰੋਲ:- ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਰਾਜ ਦੀ ਮੂੰਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਆਪ੍ਣੇ ਕੂੰਮਾਂ- ਕਾਜਾਂ ਅਤ ੇਨੀਤੀਆਂ ਲਈ ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ 
ਦੇ ਪ੍ਰਤੀ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ।ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਅਲ ਸ਼ ਾਸ ਦਾ ਮਤਾ ਪ੍ਾਸ ਕਰਕੇ ਮੂੰਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਨ ੂੰ  ਅਹੁਦੇ ਤੋਂ ਹਟਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। 

4.ਹੋਰ ਸ਼ਕਤੀਆਂ:- ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਆਪ੍ਣੇ ਸਪ੍ੀਕਰ ਤੇ ਲਡਪ੍ਟੀ ਸਪ੍ੀਕਰ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਆਪ੍ਣੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ 

ਸਦਨ ਦੀ ਮਲਰਆਦਾ ਭੂੰਗ ਕਰਨ ਤੇ ਅਨੁਸ਼ਾਸਨੀ ਕਾਰ ਾਈ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ।   

93.ਰਾਜਪਾਲ ਦੀ ਇੱਛ ਕ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। 



ਉੱਤਰ:-ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਨ ੂੰ  ਕੁਝ ਇੱਛੁਕ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹਨ। ਇਨਹ ਾਂ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਆਪ੍ਣੀ ਇੱਛਾ ਅਨੁਸਾਰ ਕਰ  

ਸਕਦਾ ਹੈ।ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਮਾਮਲਲਆਂ ਲ ੱਚ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਇੱਛਕ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ:- 

1.ਮੱੁਿ ਮੂੰਤਰੀ ਦੀ ਲਨਯੁੱ ਕਤੀ ਸਮੇਂ ਜਦੋਂ ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਲ ੱਚ ਲਕਸੇ  ੀ ਦਲ ਨ ੂੰ  ਬਹੁਮਤ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ। 

2.ਇਹ ਫ਼ੈਸਲਾ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਲਕ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਚੱਲ ਰਹੀ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। 

3. ੱਿ-  ੱਿ ਲ ਭਾਗਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲੈਣ ਸਮੇਂ।  

94.ਮੰਤਰੀ ਮੰਡਲ ਦੇ ਚਾਰ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ।   

ਉੱਤਰ:1.ਮੂੰਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਦਾ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਕੂੰਮ ਰਾਜ ਦਾ ਸ਼ਾਸਨ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਚਲਾਉਣਾ ਹੈ। ਰਾਜ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨ ੂੰ  ਚਲਾਉਣ ਅਤ ੇਰਾਜ ਦੇ ਲ ਕਾਸ 

ਲਈ ਮੂੰਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਨੀਤੀਆਂ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ ਕਰਦੀ ਹੈ । 

2.ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰਡਲ ਸਰਕਾਰ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣਾਉਣ ਅਤ ੇਲ ਧਾਨਪ੍ਾਲਲਕਾ ਤੋਂ ਪ੍ਾਸ ਕਰ ਾਉਣ ਦਾ ਕੂੰਮ ਕਰਦੀ ਹੈ। 

3.ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰਡਲ ਲ ੱਤ ਮੂੰਤਰੀ ਤੋਂ ਬਜਟ ਲਤਆਰ ਕਰ ਾ ਕੇ ਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਲ ੱਚ ਪੇ੍ਸ਼ ਕਰ ਾਉਂਦੀ ਹੈ ਅਤ ੇਲਫਰ ਇਸ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਾਸ ਕਰਾਉਂਦੀ 
ਹੈ। 

4.ਰਾਜ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਉਚੇਰੀਆਂ ਲਨਯੁੱ ਕਤੀਆਂ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਦੁਆਰਾ ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰਡਲ ਦੀ ਲਸਫ਼ਾਰਸ਼ ‘ਤੇ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ।  

95. ਸੰਲਵਧਾਲਨਕ ਸੰਕਟ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਸਮੇਂ ਰਾਜ ਦੇ ਪਰਸ਼ਾਸਨ ਤੇ ਕੀ ਅਸਰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ: ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਨ ੂੰ  ਜੇਕਰ ਇਹ ਸ ਚਨਾ ਲਮਲੇ ਲਕ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰ ਸੂੰ ਲ ਧਾਲਨਕ ਲਨਯਮਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਨਹੀਂ ਚੱਲ ਰਹੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ 

ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ।ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ, ਰਾਜ ਦੀ ਮੂੰਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਨ ੂੰ  ਤੋੜ ਲਦੂੰ ਦਾ ਹੈ ਅਤ ੇਲ ਧਾਨ ਸਭਾ ਨ ੂੰ  ਭੂੰਗ 

ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਸਥਲਗੱਤ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ।ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸ਼ਾਸਨ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਰਾਜ ਦਾ ਅਸਲੀ ਕਾਰਜਸਾਧਕ ਮੁਿੀ ਹੁੂੰ ਦਾ 
ਹੈ।ਸੂੰ ਲ ਧਾਲਨਕ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਫੇਲਹ ਹੋਣ ਦੌਰਾਨ ਰਾਜ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਕਾਰਜਪ੍ਾਲਲਕਾ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ 

ਅਤ ੇਲ ਧਾਨਕ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਸੂੰਸਦ ਨ ੂੰ  ਲਮਲ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। 

96.ਲੋਕ ਅਦਾਲਤਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜ/ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ। 

ਉੱਤਰ:-ਸਾਡ ੇਦੇਸ਼ ਲ ੱਚ ਕੁਝ ਸਮਾਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਗਰੀਬ, ਸ਼ੋਲਸ਼ਤ ਅਤ ੇਲਲਤਾੜੇ ਗਏ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਛੇਤੀ ਲਨਆਂ ਲਦ ਾਉਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਨਾਲ 

ਲੋਕ ਅਦਾਲਤਾਂ ਹੋਂਦ ਲ ੱਚ ਆਈਆਂ ਹਨ। ਮਾਣਯੋਗ ਮੱੁਿ ਲਨਆਂਧੀਸ਼ ਪ੍ੀ.ਐਨ.ਭਗ ਤੀ ਲੋਕ ਅਦਾਲਤਾਂ ਦੀ ਧਾਰਨਾ ਦੇ ਬਾਨੀ ਮੂੰ ਨੇ 

ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਲੋਕ ਅਦਾਲਤਾਂ ਲ ੱਚ ਆਪ੍ਸੀ ਸਲਹਮਤੀ ਦੁਆਰਾ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਝਗਲੜਆਂ ਦਾ ਲਨਪ੍ਟਾਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।  

97. ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਰਾਜ ਦੇ ਲਵਧਾਨਕ,ਪਰਬੰਧਕੀ ਤੇ ਲਵੱਤੀ ਸੰਬੰਧਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ।   

ਉੱਤਰ:ਲ ਧਾਨਕ ਸੂੰਬੂੰ ਧ:-ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੀ ਸੱਤ ੀਂ ਅਨੁਸ ਚੀ ਅਨੁਸਾਰ ਲ ਲਸ਼ਆਂ ਨ ੂੰ  ਲਤੂੰ ਨ ਸ ਚੀਆਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ ਲਗਆ ਹੈ-ਸੂੰਘ ਸ ਚੀ, 
ਰਾਜ ਸ ਚੀ ਅਤ ੇਸਮ ਰਤੀ ਸ ਚੀ।  

1.ਸੂੰਘ ਸ ਚੀ ਲ ੱਚ 97 ਲ ਸ਼ੇ ਸ਼ਾਲਮਲ ਹਨ। ਇਨਹ ਾਂ ‘ਤੇ ਕੇ ਲ ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ ਹੀ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। 

2.ਰਾਜ ਸ ਚੀ ਲ ੱਚ 61 ਲ ਸ਼ੇ ਰੱਿੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਨਹ ਾਂ ਲ ਲਸ਼ਆਂ ‘ਤੇ ਕੇ ਲ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰਾਂ ਹੀ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣਾ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ।  

3.ਤੀਜੀ ਸ ਚੀ ਲਜਸ ਨ ੂੰ  ਸਮ ਰਤੀ ਸ ਚੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ,ਲ ੱਚ 52 ਲ ਸ਼ੇ ਹਨ ਇਨਹ ਾਂ ਲ ਲਸ਼ਆਂ ਤੇ  ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰਾਂ 
ਦੋ ੇਂ ਹੀ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣਾ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨl 

ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਲਨਕ ਸੂੰਬੂੰ ਧ:-ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੁਆਰਾ ਕੇਂਦਰ ਅਤ ੇਰਾਜ ਸਰਕਾਰਾਂ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕੀ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕੀ 
ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ   ਧੇਰੇ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਬਣਾਇਆ ਲਗਆ ਹੈ। ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ, ਕੇਂਦਰੀ ਜਾਇਦਾਦ, 
ਰੇਲ ਮਾਰਗਾਂ ਤੇ ਸੂੰਚਾਰ ਦੇ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ ਸੂੰਭਾਲ ਲਈ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਨਰਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ ।ਲਜਨਹ ਾਂ ਦਾ ਪ੍ਾਲਣ ਕਰਨਾ 
ਰਾਜ ਸਰਕਾਰਾਂ ਲਈ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 

ਲ ੱਤੀ ਸੂੰਬੂੰ ਧ :-ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਨੇ ਕੇਂਦਰੀ ਅਤ ੇਰਾਜ ਸਰਕਾਰਾਂ ਲ ੱਚ ਲ ੱਤੀ ਸੋਲਮਆਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਲ ੱਤੀ ਸੋਲਮਆਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਕਰਦ ੇਸਮੇਂ 
ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਰਾਜਾਂ ਉੱਤੇ ਲ ੱਤੀ ਮਾਮਲਲਆਂ ਲ ੱਚ ਸਰੇਸ਼ਠਤਾ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਰਤਮਾਨ ਸਮੇਂ ਲ ਚ ਭਾਰਤ ਦੇ ਸਾਰੇ ਰਾਜਾਂ ਦਾ ਲ ਕਾਸ 

ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਲ ੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ।  



98.ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੰੂ ਅਲਭਲੇਖਾ ਅਦਾਲਤ ਲਕਉਂ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨ ੂੰ  ਅਲਭਲੇਿਾਂ ਅਦਾਲਤ ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਭਾ  ਹੈ ਲਕ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੇ ਫ਼ੈਸਲੇ ਲਲਲਿਤ ਰ ਪ੍ ਲ ਚ 

ਲਰਕਾਰਡ ਕੀਤ ੇਜਾਂਦ ੇਹਨ ਅਤ ੇਹੇਠਲੀਆਂ ਅਦਾਲਤਾਂ ਲਈ ਅਲਜਹ ੇਫ਼ੈਸਲੇ ਲਦਰਸ਼ਟਾਂਤ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ। ਲਜਨਹ ਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਆਉਣ  ਾਲੇ 

ਸਮੇਂ ਲ ੱਚ  ੀ ਫੈਸਲੇ ਕੀਤ ੇਜਾਂਦੇ ਹਨ।   

99.ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੇ ਅਪੀਲੀ ਅਲਧਕਾਰ ਖੇਤਰ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ। 

ਉੱਤਰ:ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੇ ਅਧੀਨ ਅਦਾਲਤਾਂ ਦੇ ਫੈਸਲਲਆਂ ਲ ਰੱੁਧ ਲਤੂੰ ਨ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਅਪ੍ੀਲਾਂ ਸੁਣਨ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ ਹੈ- ਦੀ ਾਨੀ, 
ਫੌਜਦਾਰੀ ਅਤ ੇਸੂੰ ਲ ਧਾਨਕ।   

1.ਹਾਈਕੋਰਟ ਦੀ ਾਨੀ ਅਪ੍ੀਲਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਮਾਮਲਲਆਂ ਲ ੱਚ ਸੁਣਦੀ ਹੈ ਲਜਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰਜ ਹਜ਼ਾਰ ਤੋਂ  ੱਧ ਰਕਮ ਜਾਂ ਸੂੰ ਪ੍ਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੋ ੇ। 

2.ਫ਼ੌਜਦਾਰੀ ਅਪ੍ੀਲਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਲਜੱਥ ੇਹੇਠਲੀ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਲਕਸੇ ਦੋਸ਼ੀ ਨ ੂੰ  ਚਾਰ ਸਾਲ ਤੋਂ  ੱਧ ਦੀ ਕੈਦ ਜਾਂ ਮੌਤ ਦੀ ਸਜ਼ਾ 
ਲਦੱਤੀ ਹੈ। 

3. ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੀ ਉਲੂੰ ਘਣਾ ਦਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਜਾਂ ਲ ਆਲਿਆ ਨਾਲ ਸਬੂੰ ਲਧਤ ਮਾਮਲਲਆਂ ਦੀਆਂ ਅਪ੍ੀਲਾਂ  ੀ ਲਸੱਧੀਆਂ ਹਾਈਕੋਰਟ ਕੋਲ 

ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ।   

100. ਲੋਕਮਤ ਦੀ ਭੂਲਮਕਾ ਦੱਸੋ। 
  ਉੱਤਰ-1.ਲੋਕਮਤ ਕਲਲਆਣਕਾਰੀ ਰਾਜ ਦੀ ਆਤਮਾ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ । 
 2. ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸਰਕਾਰ ਲ ੱਚ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਲਸੱਧੇ ਰਾਹ ‘ਤੇ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਜਾਗਰਤ ਜਨਮੱਤ ਦੀ ਬਹੁਤ ਲੋੜ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
 3. ਲੋਕਮੱਤ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸਰਕਾਰ ਤੇ ਇੱਕ ਲਟਕਦੀ ਹੋਈ ਤਲ ਾਰ ਦਾ  ੀ ਕੂੰ ਮ ਕਰਦੀ ਹੈ ਜੋ ਸ਼ਾਸਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਹੀ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ ਲਈ  
 ਪ੍ਰੇਰਦੀ ਹੈ । 
  4. ਲੋਕਮਤ ਸ਼ਾਸਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਮਨਮਰਜ਼ੀ ਕਰਨ ਤੋਂ ਰੋਕਦੀ ਹੈ । 
  5. ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣਾਉਣ ਸਮੇਂ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਾਗ  ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸਰਕਾਰ ਹਮੇਸਾ ਹੀ ਜਨਤਕ ਰਾਏ ਨ ੂੰ  ਮੱੁਿ ਰੱਿਦੀ ਹੈ । 
   6. ਲੋਕਮਤ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸ਼ਾਸਨ ਦਾ ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਨ ਕਰਦਾ ਹੈ । 
   101.ਪੰਚਸ਼ੀਲ ਦੇ ਲਸਧਾਂਤਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। 
 ਉੱਤਰ: 1.ਪ੍ਰਸਪ੍ਰ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਭ ਸੱਤਾ ਤੇ ਏਕਤਾ ਦਾ ਸਨਮਾਨ। 
2. ਪ੍ਰਸਪ੍ਰ ਹਮਲਾ ਨਾ ਕਰਨਾ। 
3.ਇੱਕ ਦ ਜ ੇਦੇ ਅੂੰ ਦਰ ਨੀ ਮਾਮਲਲਆਂ ਲ ੱਚ ਦਖ਼ਲ ਨਾ ਦੇਣਾ। 
4.ਸਮਾਨਤਾ ਅਤੇ ਸਲਹਯੋਗ।  
5.ਸ਼ਾਂਤਮਈ ਸਲਹਹੋਂਦ।    

ਪੰਜ ਅੰਕਾਂ ਵਾਲੇ ਪਰਸ਼ਨ:- 
1. ਆਲਮੀ ਤਪਸ਼ (Global Warming) ਲਕਸ ਨੰੂ ਕਲਹੰਦੇ ਹਨ ? ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਆਲਮੀ ਤਪ੍ਸ਼ ਜਾਂ (Global Warming) ਧਰਤੀ ਦੀ ਸਤਹਾ ਉੱਪ੍ਰ ਤਾਪ੍ਮਾਨ ਲ ੱਚ ਹੌਲੀ-ਹੌਲੀ  ਾਧੇ ਦੀ ਘਟਨਾ ਹੈ। ਇਹ 
 ਰਤਾਰਾ ਲਪ੍ਛਲੀਆਂ ਇੱਕ-ਦੋ ਸਦੀਆਂ ਤੋਂ ਦੇਲਿਆ ਲਗਆ ਹੈ। ਇਸ ਤਬਦੀਲੀ ਨੇ ਧਰਤੀ ਦੇ ਜਲ ਾਯ  ਨ ੂੰ  ਲ ਗਾੜ ਲਦੱਤਾ ਹੈ ਲਜਸ ਦਾ 
ਮਨੱੁਿਾਂ, ਪੌ੍ਲਦਆਂ ਅਤ ੇਜੀ -ਜੂੰ ਤ ਆ 'ਤੇ ਮਾੜਾ ਪ੍ਰਭਾ  ਪੈ੍ ਲਰਹਾ ਹੈ। ਆਲਮੀ ਤਪ੍ਸ਼ ਜਾਂ ਗਲੋਬਲ  ਾਰਲਮੂੰਗ ਦੇ ਕਈ ਕਾਰਨ ਹਨ । 

ਇਹ ਕਾਰਨ ਕੁਦਰਤੀ  ੀ ਹੋ ਸਕਦ ੇਹਨ ਜਾਂ ਮਨੱੁਿੀ ਗਤੀਲ ਧੀਆਂ ਦਾ ਨਤੀਜਾ  ੀ ਹੋ ਸਕਦ ੇਹਨ। ਲਜ ੇਂ ਲਕ :- 
1.ਜੂੰ ਗਲਾਂ ਦੀ ਅੂੰ ਨਹੇ  ਾਹ ਕਟਾਈ    2.  ਾਹਨਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ  
3.ਕਲੋਰੋ-ਫਲੋਰੋ ਕਾਰਬਨ     4. ਉਦਯੋਲਗਕ ਲ ਕਾਸ 
5. ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਦੇ ਗਲ਼ਤ ਢੂੰਗ    6.  ੱਧਦੀ ਆਬਾਦੀ       



7. ਜੁ ਾਲਾਮੁਿੀਆਂ ਦਾ ਫੱਟਣਾ ਆਲਦ  
ਇਹਨਾਂ ਕਾਰਨਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾ   ਜੋਂ ਤਾਪ੍ਮਾਨ ਲ ੱਚ ਲਗਾਤਾਰ  ਾਧਾ, ਮੌਸਮੀ ਤਬਦੀਲੀ, ਲਬਮਾਰੀਆਂ ਦਾ ਫੈਲਾਅ, ਉੱਚ ਮੌਤ ਦਰ ਅਤੇ 
ਕੁਦਰਤੀ ਲਨ ਾਸ ਸਥਾਨ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋ ਲਰਹਾ ਹੈ।  
2. ਭਾਰਤ ਦੀ ਜੈਲਵਕ ਲਵਲਭੰਨਤਾ ਦੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਤੱਥਾਂ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਓ। 
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਜੈਲ ਕ ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਬਾਰੇ ਕੁਝ ਜ਼ਰ ਰੀ ਤੱਥ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ: 
ਭਾਰਤ ਸੂੰਸਾਰ ਦੇ 17 ਮੈਗਾ ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ  ਾਲੇ ਦੇਸਾਂ ਲ ੱਚੋ ਇਕ ਹੈ, ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੀ 33% ਲਜ਼ੂੰ ਦਗੀ ਲਨ ਾਸ ਕਰਦੀ ਹੈ। 
1. ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੇ ਕੱੁਲ ਰਕਬੇ ਦਾ ਲਸਰਫ਼ 2.4% ਹੋਣ ਦੇ ਬਾ ਜ ਦ ਇੱਥ ੇ8% ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ ਪ੍ਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। 
2. ਭਾਰਤ ਨ ੂੰ  10 ਜੈ  ਭ ਗੋਲਲਕ ਜ਼ੋਨਾਂ, 26 ਜੈਲ ਕ ਸ ਲਬਆਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੇ ਲਗਭਗ ਹਰ 
ਲਕਸਮ ਦੇ ਪ੍ਾਲਰਸਲਥਕ ਤੂੰ ਤਰ ਲਮਲਦੇ ਹਨ। 
3.ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ 41 ਬੋਟੈਨੀਕਲ ਬਾਗ਼, 120 ਰਾਸਟਰੀ ਪ੍ਾਰਕ, 275 ਲਚੜੀਆਘਰ, 504 ਜੂੰ ਗਲੀ ਜੀ  ਰੱਿਾਂ ਅਤ ੇ18 ਜੈ -ਮੂੰਡਲ 
ਲਰਜ਼ਰ  ਹਨ। 
4. ਸਾਡੇ ਦੇਸ ਲ ਚ ਪੌ੍ਲਦਆਂ ਦੀਆਂ ਲੱਗਭੱਗ 50,000 ਤੇ ਜੀ  ਜੂੰ ਤ ਆਂ ਦੀਆਂ 81,000 ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ ਦੀ ਪ੍ਛਾਣ ਹੋ ਚੁੱ ਕੀ ਹੈ । 
5. ਭਾਰਤ ਦੇ ਪੱ੍ਛਮੀ ਘਾਟ ਲ ੱਚ ਲੱਗਭੱਗ 60% ਜੈ -ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਪ੍ਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।ਇਹ ਲਿੱਤਾ ਜੈ -ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਦਾ ਤੀਿਣ ਲਬੂੰ ਦ  
ਹੈ। 
6. ਭਾਰਤ ਲੋਪ੍ ਹੋਣ ਕੂੰਢੇ ਪੱੁ੍ਜੀਆ ਂਕਈ ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ ਦੇ ਗ਼ੈਰ-ਕਾਨ ੂੰ ਨੀ  ਪ੍ਾਰ ਨ ੂੰ  ਰੋਕਣ ਲਈ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਸੂੰ ਧੀਆਂ ਤੇ ਹਸਤਾਖ਼ਰ 
ਕਰ ਚੱੁਕਾ ਹੈ। 
7.ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ 40 ਲ ਸ  ਲ ਰਾਸਤੀ ਸਥਾਨ ਅਤ ੇ75 ਰਾਮਸਰ ਜਲਗਾਹਾਂ  ੀ ਹਨ। 
3. ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਅਰਧ-ਖ ਸ਼ਕ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲਵੱਚ ਲਕਹੜਾ ਵਰਖਾ ਜਲ ਪਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਅਰਧ- ਖੁ਼ਸਕ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ਚ  ਰਖ਼ਾ ਜਲ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧਨ ਹੇਠ ਲਦੱਤ ੇਅਨੁਸਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ:- 
1. ਰਾਜਸਥਾਨ ਲ ੱਚ ਪ੍ੀਣ ਯੋਗ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਲੋੜ ਪ੍ ਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾਲ ‘ਤੇ ਭੂੰ ਡਾਰਣ ਦੀ ਲ ਧੀ ਅਪ੍ਣਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। 
ਮੀਂਹ ਦਾ ਪ੍ਾਣੀ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਛੱਤਾਂ ਤੋਂ ਇਕੱਠਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ ਅਤ ੇਇੱਕ ਟੈਂਕ ਲ ੱਚ ਭੇਲਜਆ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ। 
2. ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਿੁਸਕ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ੱਚ, ਪ੍ੀਣ ਦੇ ਉਦੇਸਾਂ ਲਈ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਲਈ ਹਰ ਘਰ ਲ ੱਚ ਜ਼ਮੀਨਦੋਜ਼ ਟੈਂਕੀਆਂ 
ਬਣਾਈਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। 
 3. ਇਹ ਟੈਂਕ  ੱਡ ੇਅਤ ੇਡ ੂੰ ਘੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਲਜ਼ਆਦਾ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਸਟੋਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।  
4. ਰਵਾਇਤੀ ਵਰਖ਼ਾ ਜਲ ਪਰਬੰਧਨ ਅਜੋਕੇ ਸਮੇਂ ਲਵੱਚ ਲਕਵੇਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-  ਰਿਾ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਰ ਾਇਤੀ ਤਰੀਲਕਆਂ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਛੱਤਾਂ ਉੱਪ੍ਰ ਮੌਜ ਦ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ   ਪ੍ਾਈਪ੍ਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ 
ਜ਼ਮੀਨਦੋਜ਼ ਟੈਕਾਂ ਲ ੱਚ ਸਟੋਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ ਜਾਂ ਆਪ੍ਣੇ ਘਰਾਂ ਦੇ ਲ ਹਲੜਆਂ ਲ ੱਚ ਬਣੀਆਂ ਟੈਂਕੀਆਂ ਲ ੱਚ ਸਟੋਰ ਕੀਤਾ ਜਾ 
ਲਰਹਾ ਹੈ। ਤਾਲਮਲਨਾਡ  ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਹਰ ਘਰ ਦੀ ਛੱਤ ਉੱਪ੍ਰ ਮੀਂਹ ਜਲ ਸੂੰ ਭਾਲ ਕੇਂਦਰ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕਰਨਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। 

ਮਾਲਸਨਰਮ ਦੇ ਸ਼ਲਹਰ ਗੇਂਦਾਤੁਰ ਲਜੱਥੇ ਸਾਲਾਨਾ 1000 ਲਮਲੀਮੀਟਰ ਮੀਂਹ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ, ਉੱਥੇ 80 ਫੀਸਦੀ ਜਲ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾ 
ਰਹੀ ਹੈ। ਮੇਘਾਲਲਆ ਲ ੱਚ  ਰਿਾ ਜਲ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧਨ ਲਈ ਬਾਂਸ ਦੀ ਟਲਹਣੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਾਈਪ੍ ਦੀ ਤਰਹਾਂ  ਰਤ ਕੇ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾ 
ਰਹੀ ਹੈ। ਿੱੁਲਹੀਆਂ ਭਾਈਚਾਰਕ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਤੋਂ ਮੀਂਹ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਇਕੱਠਾ ਕਰਕੇ, ਇਸਨ ੂੰ  ਨਕਲੀ ਿ ਹਾਂ ਲ ੱਚ ਸਟੋਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ ।  
 5. ਬਹੁ-ਮੂੰਤ ੀ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟਾਂ ਨੇ ਿੇਤੀ ਿੇਤਰ ਲ ਚ ਕੀ-ਕੀ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਲਲਆਂਦੀਆਂ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਬਹੁ-ਮੂੰ ਤ ੀ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟਾਂ ਨੇ ਿੇਤੀ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਫ਼ਸਲੀ,  ਾਤਾ ਰਣ, ਸਮਾਲਜਕ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਲ ੱਚ ਹੇਠ 
ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਲਲਆਂਦੀਆਂ ਹਨ: 
1. ਬਹੁ-ਮੂੰ ਤ ੀ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਲ ੱਚ ਲਸੂੰਚਾਈ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਲ ਚ ਤਬਦੀਲੀ ਆਉਣ ਨਾਲ ਫ਼ਸਲੀ ਚੱਕਰ  ੀ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਲਗਆ ਹੈ। 
2. ਲਕਸਾਨ ਸੂੰਘਣੀ ਿੇਤੀ ਅਤੇ ਨਕਦ ਫਸਲਾਂ ਦੇ  ੱਲ ਲਜ਼ਆਦਾ ਲਧਆਨ ਦੇਣ ਲੱਗ ਪ੍ਏ ਹਨ। 



3.   ਾਤਾ ਰਣ ਅਤ ੇਕੁਦਰਤੀ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਲਜ ੇਂ ਲਮੱਟੀ ਲ ੱਚ ਕੱਲਰ ਅਤ ੇਸੇਮ ਆਉਣਾ। 
4. ਧਨਾਢ ਲਜ਼ੂੰ ਮੀਦਾਰਾ ਅਤੇ ਗਰੀਬ ਭ ਮੀਹੀਣਾਂ ਲ ਚਕਾਰ ਪ੍ਾੜਾ  ੱਧਣਾ। 
5. ਡੈਮਾਂ ਕਾਰਨ, ਇਕ ਹੀ ਜਲ ਸਾਧਨ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਫ਼ਾਇਲਦਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਹੱਸਾ  ੂੰ ਡਾਉਣ ਲਈ  ੱਿੋ- ੱਿ ਸਮਾਲਜਕ ਤੇ 
ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਇਕਾਈਆਂ ਲ ੱਚ ਆਪ੍ਸੀ ਉਲਝੇ ੇਂ ਆਉਣੇ। 
6. ਰਾਜਾਂ ਲ ਚ ਆਪ੍ਸੀ ਅੂੰ ਤਰ-ਰਾਜੀ ਝਗੜੇ। ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਕਰਨਾਟਕ ਤੇ ਤਾਲਮਲਨਾਡ  ਲ ਚਕਾਰ ‘ਕਾ ੇਰੀ ਜਲ ਲ  ਾਦ’। 
6.ਵਰਖ਼ਾ ਜਲ ਸੰਭਾਲ ਕੀ ਹੈ?ਇਹ ਲਕਵੇਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-  ਰਿਾ ਜਲ ਸੂੰ ਭਾਲ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਲਕ ਮੀਂਹ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਭਾਲ ਕੇ ਰੱਿਣਾ ।ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਲ ੱਚ  ਰਿਾ ਜਲ ਸੂੰ ਭਾਲ ਨ ੂੰ  ਇਕ 
 ਧੀਆ ਬਦਲ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਦੇਲਿਆ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ।  ਰਖ਼ਾ ਜਲ ਸੂੰ ਭਾਲ ਨਾਲ ਸਮਾਜ ਦੀ ਆਰਲਥਕਤਾ ਅਤੇ  ਾਤਾ ਰਣ ਦੋਹਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੀ 
ਬਹੁਤ ਲਜ਼ਆਦਾ ਫਾਇਦਾ ਹੋ ੇਗਾ।  ਰਖ਼ਾ ਜਲ ਸੂੰ ਭਾਲ ਨ ੂੰ  ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਲਾਗ  ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ:- 
1.ਿੁਸਕ ਤੇ ਅਰਧ ਿੁਸਕ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ਚ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾਲ ਲਈ ਭੂੰ ਡਾਰਨ ਦੀ ਲ ਧੀ ਅਪ੍ਣਾਈ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਅਤ ੇਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ   ੱਡੇ 
ਟੈਕਾਂ ਲ ੱਚ ਸਟੋਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
2. ਹੜਹਾਂ  ਾਲੇ ਮੈਦਾਨੀ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ਚ ਮੀਂਹ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਦਾ ਭ ਮੀ ‘ਤੇ ਭੂੰ ਡਾਰਨ ਕਰਕੇ ਲਮੱਟੀ ਲ ੱਚ ਨਮੀਂ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਭਾਲਲਆ ਜਾ ਸਕਦਾ 
ਹੈ। 
3. ਅਰਧ-ਪ੍ਹਾੜੀ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ਚ ਅਜਾਈ ਂ ਲਹੂੰਦ ੇਮੀਂਹ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਨਦੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲਲਆਂ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਛੋਟੇ-ਛੋਟੇ ਡੈਮ ਬਣਾ ਕੇ ਰੋਲਕਆ 
ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
4. ਮੈਦਾਨੀ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ੱਚ  ਾਧ  ਮੀਂਹ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਤੀਜੇ ਦਰਜੇ ਦੇ ਨਾਲੇ ਬਣਾ ਕੇ, ਿੇਤਾਂ ਲ ੱਚ ਪ੍ਾਣੀ ਿੜਹਨ ਤੋਂ ਰੋਲਕਆ ਜਾ 
ਸਕਦਾ ਹੈ ਤੇ ਘੱਟ ਮੀਂਹ  ਾਲੇ ਇਲਾਕੇ ਲ ੱਚ ਲਸੂੰਚਾਈ ਲਈ ਜਾਂ ਨੇੜਲੇ ਦਲਰਆ ਾਂ ਰਾਹੀਂ ਜ਼ਮੀਨਦੋਜ਼ ਪ੍ਾਣੀ ਦੇ ਰੀਚਾਰਜ ਲਈ 
 ਰਲਤਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
5. ਸਲਹਰੀ ਇਲਾਕੇ ਲ ੱਚ ਮੀਂਹ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਨਾਲੇ-ਨਾਲੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਨੇੜਲੇ ਦਲਰਆ ਾਂ ਤੱਕ ਪ੍ਹੁੂੰ ਚਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
7. ਜਲ ਸ਼ ੱ ਧੀਕਰਨ ਲਈ ਸੀਚੇਵਾਲ ਮਾਡਲ ਕੀ ਸੀ ਤੇ ਇਹ ਜਲ ਸੰਭਾਲ ਲਕਵੇਂ ਕਰਦਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸੀਚੇ ਾਲ ਮਾਡਲ ਜੋ ਲਕ ਸਧਾਰਨ ਪ੍ਾਈਪ੍ ਅਤੇ ਪ੍ੂੰ ਪ੍ ਫਾਰਮ ਲਾ ਹੈ। ਸੀਚੇ ਾਲ ਮਾਡਲ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਸ਼ੱੁਧੀਕਰਨ  ਰਗੀ 
ਸੂੰਗੀਨ ਔਕੜ ਦਾ ਹੱਲ ਹੈ। ਇਹ ਤਰੀਕਾ ਲਜ਼ਲਹਾ ਜਲੂੰ ਧਰ ਦੇ ਲਪ੍ੂੰ ਡ ਸੀਚੇ ਾਲ ਤੇ ਲਜ਼ਲਹਾ ਕਪ੍ ਰਥਲਾ ਲ ਚ ਸੁਲਤਾਨਪੁ੍ਰ ਲੋਧੀ ਸਮੇਤ 
ਕਈ ਥਾਂ ਾਂ ਤੇ ਲਾਗ  ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਇਸ ਨ ੂੰ  ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇਸ ਨ ੂੰ  ‘ਸੀਚੇ ਾਲ ਮਾਡਲ’ ਦਾ ਨਾਮ ਲਦੱਤਾ ਹੈ ਤ ੇਗੂੰ ਗਾ ਸਮੇਤ 
ਕਈ ਭਾਰਤੀ ਦਲਰਆ ਾਂ ਦੀ ਸਫ਼ਾਈ ਕਰਨ ਲਹੱਤ ਇਸ ਨ ੂੰ  ਲਾਗ  ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਸੀਚੇ ਾਲ ਮਾਡਲ ਦਾ ਮਨੋਰਥ ਲਪ੍ੂੰ ਡਾਂ ਨ ੂੰ  
ਸਾਫ਼ ਸੁਥਰਾ ਅਤ ੇਹਰੇ-ਭਰੇ ਰੱਿਣਾ ਹੈ। 
ਸੀਚੇ ਾਲ ਮਾਡਲ:- 
1. ਲਪ੍ੂੰ ਡਾਂ ਦਾ ਗੂੰ ਦਾ ਪ੍ਾਣੀ/ ਤਰਲ ਇੱਕ ਟੋਭੇ ਲ ਚ ਇਕੱਤਰ ਕਰ ਲਲਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
2. ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਸਤਹ ਉੱਤੇ ਤੈਰਦੇ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਨ ੂੰ , ਲਨਤਾਰਨ ਦੀ ਲ ਧੀ ਰਾਹੀਂ ਇਕੱਤਰ ਕਰ ਲਲਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
3. ਦ ਲਸਤ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਲਤੂੰ ਨ ਿ ਹਾਂ ਲ ਚ ਪ੍ਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਲਹਲੇ ਿ ਹ ਲ ਚ ਸਾਰੇ ਮਾਦ ੇਨ ੂੰ  ਘੜੀ ਦੀਆਂ ਸ ਈਆਂ ਦੇ ਸਮਾਨਅੂੰ ਤਰ 
ਘੁਮਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਗਾਧ ਤੇ ਪੱ੍ਥਰ  ੱਿ ਹੋ ਜਾਂਦ ੇਹਨ। ਦ ਜ ੇਿ ਹ ਲ ੱਚ ਘੜੀ ਦੀਆਂ ਸ ਈਆਂ ਦੀ ਹਰਕਤ ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ 
ਘੁੂੰ ਮਾਉਣ ਨਾਲ ਦ ਲਸ਼ਤ ਪ੍ਾਣੀ ਲ ਚਲੇ ਤੇਲ ਅਧਾਰਤ ਪ੍ਦਾਰਥ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਤੇਲ, ਚਰਬੀ ਤੇ ਲਘਉ  ੱਿਰੇ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਤੀਜੇ ਿ ਹ 
ਲ ਚ ਪ੍ਾਣੀ ਮੱੁਿ ਤਲਾਅ ਲ ੱਚ ਚਲਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
4.ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਤਲਾਅ ਲ ਚਲਾ ਪ੍ਾਣੀ ਸ ਰਜੀ ਲਕਰਨਾਂ ਨਾਲ ਸਾਫ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
5. ਤਲਾਅ ਲ ੱਚੋਂ ਜਲ ਦੇ ਲਨਕਾਸ  ਾਲੇ ਪ੍ਾਲਸਓ, ਮੋਟਰ ਪ੍ੂੰ ਪ੍ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦਾ ਪ੍ਾਣੀ ਚੁੱ ਕ ਕੇ ਲਸੂੰਚਾਈ ਲਈ ਭੇਜ ਲਦੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
6. ਜਲ ਸੋਧਕ ਸਹ ਲਤ ਦੇ ਚਾਰੇ ਪ੍ਾਸੇ  ੀ ਪੌ੍ਦੇ ਲਗਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। 
8.  ਭਾਰਤ ਲਵੱਚ ਜਲ ਸੰਕਟ ਬਾਰੇ ‘ਨੀਤੀ ਆਯੋਗ ਦੀ 2018- ਲਰਪੋਰਟ’ ਦੀ ਚਰਚਾ ਕਰੋ? 



ਉੱਤਰ:- ‘ਨੀਤੀ ਆਯੋਗ ਦੀ 2018- ਲਰਪੋ੍ਰਟ’ ਅਨੁਸਾਰ ਜਲ ਸਾਧਨਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਨ ੂੰ  ਫੌਰਨ ਸੂੰ  ਾਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ‘ਤੇ ਬਹੁਤ ਜ਼ੋਰ 
ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਦੇਸ ਦੇ ਲਜਹੜ ੇਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ਚ ਹਰ ਸਾਲ, ਮੌਜ ਦ ਪ੍ਾਣੀ ਦਾ 40 ਫੀਸਦੀ ਲਹੱਸਾ  ਰਤ ਲਲਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਉਹਨਾਂ 
ਇਲਾਲਕਆਂ ਦੇ  ਾਸੀ 60 ਕਰੋੜ ਦੇ ਲਗਭਗ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕ ਉੱਚ ਗੂੰ ਭੀਰ ਤੋਂ ਅਲਤਅੂੰ ਤ ਗੂੰ ਭੀਰ ਜਲ ਸੂੰਕਟ ਨਾਲ ਜ ਝ ਰਹੇ ਹਨ। 
ਜਲ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧਨ ਬਾਰੇ ਲਮਸਰਤ ਲਰਪੋ੍ਰਟ ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਸ ਲ ਚ ਹਰ ਸਾਲ ਲਗਭਗ ਦੋ ਲੱਿ ਲੋਕ ਸਾਫ਼ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਕਮੀ ਿੁਣੋਂ ਜਾਨ ਗ ਾ 
ਰਹੇ ਹਨ ਤੇ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ  ੱਧਦੀ ਮੂੰਗ ਕਾਰਨ ਸੂੰਨ 2050 ਤਕ ਪ੍ ਰਤੀ ਨਾਲੋਂ ਮੂੰਗ  ੱਧ ਜਾ ੇਗੀ। ਰਾਜਾਂ ਨ ੂੰ  ਲੋੜ ਹੈ ਲਕ ਉਹ ਆਪ੍ਣੇ 
ਜ਼ਮੀਨਦੋਜ਼ ਜਲ ਅਤ ੇਿੇਤੀ ਲਈ ਜਲ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾਲ ਦੇ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧਨ ਫ਼ੌਰਨ ਆਰੂੰਭ ਦੇਣ। ਲਰਪੋ੍ਰਟ ਅਨੁਸਾਰ ਲਦੱਲੀ, ਬੇਂਗਲੁਰ ,ਚੇਨੱਈ ਅਤ ੇ
ਹੈਦਰਾਬਾਦ ਸਮੇਤ ਦੇਸ ਦੇ 21 ਸਲਹਰਾਂ ਲ ਚੋਂ 2020 ਤੱਕ ਜ਼ਮੀਨਦੋਜ਼ ਜਲ ਖ਼ਤਮ ਹੋ ਜਾ ੇਗਾ, 10 ਕਰੋੜ ਲੋਕ ਪ੍ੀੜਤ ਹੋਣਗੇ ਅਤੇ 
ਸੂੰ ਨ 2030 ਤੱਕ ਦੇਸ ਦੀ 40 ਫੀਸਦੀ ਆਬਾਦੀ ਕੋਲ ਪ੍ੀਣ ਲਈ ਪ੍ਾਣੀ ਨਹੀਂ ਹੋ ੇਗਾ। 
9. ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦੀਆਂ ਲਕਸਮਾਂ ਉੱਤੇ ਲਵਸਲਤਰਤ ਨੋਟ ਲਲਖ?ੋ 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਲਭੂੰ ਨ-ਲਭੂੰ ਨ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਭ ਗੋਲਲਕ ਅਤੇ  ਾਤਾ ਰਨ  ਿਰੇਲ ਆਂ ਕਾਰਨ ਕਈ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀ ਿੇਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ 
ਹੈ:- 
1.ਸਥਾਨ-ਅੂੰ ਤਰੀ ਿੇਤੀ: ਸਥਾਨ-ਅੂੰ ਤਰੀ ਿੇਤੀ ਲਸਰਫ਼ ਪੱ੍ਛੜੇ ਜੂੰ ਗਲੀ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ਚ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।ਅਲਜਹੀ ਿੇਤੀ ਲ ੱਚ ਲਕਸਾਨ 
ਜੂੰਗਲਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾੜ ਕੇ ਜਾਂ ਦਰੱਿਤ ਕੱਟ ਕੇ ਜ਼ਮੀਨ ਨ ੂੰ   ਾਹੀ ਯੋਗ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ ਤੇ ਰ ਾਇਤੀ ਸੂੰਦਾਂ ਨਾਲ ਦੋ- ਲਤੂੰ ਨ ਸਾਲ ਤੱਕ ਿੇਤੀ 
ਕਰਦਾ ਹੈ। 
2.ਲਨਰਬਾਹ ਿੇਤੀ: ਲਕਸਾਨ ਦੁਆਰਾ ਜਦੋਂ ਲਸਰਫ਼ ਆਪ੍ਣੇ ਪ੍ਲਰ ਾਰ ਦੇ ਗੁਜ਼ਾਰੇ ਲਈ ਫ਼ਸਲਾਂ ਉਗਾਈਆ ਜਾਣ ਤੇ ਉਪ੍ਜ ਨ ੂੰ  ਬਾਜ਼ਾਰ 
ਲ ੱਚ ਲ ਕਰੀ ਲਈ ਨਾ ਲੈ ਕੇ ਜਾਇਆ ਜਾ ੇ, ਲਕਸ ਲਕਸਮ ਦੀ ਿੇਤੀ ਨ ੂੰ  ਲਨਰਬਾਹ ਿੇਤੀ ਲਕਹਾ ਜ਼ਾਂਦਾ ਹੈ। 
3. ਸੂੰਘਣੀ ਿੇਤੀ :-ਅਬਾਦੀ ਦੇ  ੱਧਣ ਨਾਲ ਜੋਤਾਂ ਲਗਾਤਾਰ ਛੋਟੀਆਂ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਲਕਸਾਨ ਅਲਜਹੇ ਛੋਟੇ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ 
ਟੁੱ ਕਲੜਆਂ ਲ ੱਚੋਂ  ੱਧ ਝਾੜ ਦੇਣ  ਾਲੇ ਬੀਜ, ਰ ੜੀ ਦੀ ਿਾਦ, ਰਸਾਇਲਣਕ ਿਾਦਾਂ, ਕੀਟ ਨਾਸਕ ਤੇ ਲਸੂੰਚਾਈ ਸਹ ਲਤਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ 
ਨਾਲ  ੱਧ ਤੋਂ  ੱਧ ਝਾੜ ਲੈਣ ਦੀ ਕੋਲਸਸ ਕਰਦ ੇਹਨ। 
4. ਲ ਆਪ੍ਕ ਿੇਤੀ:- ਲ ਆਪ੍ਕ ਿੇਤੀ ਲ ੱਚ ਜੋਤਾਂ ਦਾ ਆਕਾਰ  ੱਡਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਬੀਜ ਬੀਜਣ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਫ਼ਸਲ ਦੇ ਕੱਟਣ ਤੱਕ 
ਲਜ਼ਆਦਾਤਰ ਕੂੰਮ ਮਸੀਨਾਂ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। 
5.  ਪ੍ਾਰਕ ਿੇਤੀ:- ਇਸ ਲਕਸਮ ਦੀ ਿੇਤੀ, ਉਤਪ੍ਾਦਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਸੱਧੇ ਬਾਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ  ੇਚਣ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਦੀ ਿੇਤੀ 
ਘੱਟ  ਸੋਂ  ਾਲੇ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ ਆਧੁਲਨਕ ਤਰੀਲਕਆਂ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।  
6. ਰੋਪ੍ਣ ਿੇਤੀ:- ਰੋਪ੍ਣ ਿੇਤੀ ਲ ੱਚ ਲ ਲਗਆਨਕ ਢੂੰਗਾਂ ਨਾਲ ਫਸਲਾਂ ਰੋਲਪ੍ਤ ਕਰ ਕੇ ਉਗਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ।ਅਲਜਹੀ ਿੇਤੀ ਦਾ 
ਮੂੰ ਤ  ਉਪ੍ਜਾਂ ਤੋਂ  ੱਧ ਤੋਂ  ੱਧ ਮੁਨਾਫਾ ਕਮਾਉਣਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
7. ਲੂੰ ਬਕਾਰੀ ਜਾ ਿੜਹੀ ਿੇਤੀ:- ਲੂੰ ਬਕਾਰੀ ਿੇਤੀ ਿਾਸ  ਾਤਾ ਰਨ ਹਾਲਾਤਾਂ ਲ ਚ ਟਰੇਆਂ ਲ ੱਚ ਲਮੱਟੀ, ਪ੍ਾਣੀ ‘ਤੇ ਉੱਨਤ ਬੀਜਾਂ ਦਾ 
ਇਸਤੇਮਾਲ ਕਰਕੇ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਿੇਤੀ ਮਜ਼ਦ ਰਾਂ ਦਾ ਲਸੱਲਿਅਤ ਹੋਣਾ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹੈ। 
8. ਲਮਸਰਤ ਿੇਤੀ:- ਲਮਸਰਤ ਿੇਤੀ ਲ ੱਚ ਫ਼ਸਲਾਂ ਉਗਾਉਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਪ੍ਸ  ਪ੍ਾਲਣ  ੀ ਸਾਮਲ ਹੈ।ਅਲਜਹੀ ਿੇਤੀ ਲਜ਼ਆਦਾ  ੱਸੋਂ 
 ਾਲੇ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
10.  ਭਾਰਤ ਲਵੱਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦੇ ਮੌਸਮਾਂ ਬਾਰੇ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤ ਲ ਚ  ੂੰ ਨ-ਸੁ ੂੰ ਨੀ ਜਲ ਾਯ  ਲਮਲਣ ਕਾਰਨ,  ੱਿੋ- ੱਿਰੇ ਭੌਲਤਕ,ਸਮਾਲਜਕ ਤੇ ਆਰਲਥਕ ਹਾਲਤਾਂ ਲ ਚ  ੱਿੋ- 
 ੱਿਰੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਬੀਜੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਦੇ ਮੱੁਿ ਮੌਸਮਾਂ ਲ ੱਚ ਿਰੀਫ਼ ਜਾਂ ਸਾਉਣੀ ਦੀ ਫ਼ਸਲ, ਜ਼ਾਇਦ/ 
ਜ਼ੈਦ-I ਫ਼ਸਲ, ਰੱਬੀ ਜਾਂ ਹਾੜਹੀ ਦੀ ਫ਼ਸਲ ਅਤੇ ਜ਼ਾਇਦ/ ਜ਼ੈਦ-2 ਫ਼ਸਲਾਂ ਹਨ।  
1.ਿਰੀਫ਼ ਜਾਂ ਸਾਉਣੀ ਦੀ ਫ਼ਸਲ:- ਸਾਉਣੀ ਜਾਂ ਖ਼ਰੀਫ਼ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲ ੱਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਝੋਨਾ, ਅਰਹਰ, ਮ ੂੰ ਗੀ, ਮਾਂਹ, ਗੂੰ ਨਾ, 
ਸੋਇਆਬੀਨ, ਜ ਾਰ, ਬਾਜਰਾ, ਮ ੂੰ ਗਫਲੀ, ਪ੍ਟਸਨ, ਲਤੱਲ ਆਲਦ ਮੱੁਿ ਫਸਲਾਂ ਨ ੂੰ  ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਇਨਹ ਾਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨ ੂੰ  ਬੀਜਣ 



ਦਾ ਸਮਾਂ 1 ਜ ਨ ਤੋਂ ਅਕਤ ਬਰ ਦੇ ਮੱਧ ਤੱਕ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਇਨਹ ਾਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲਈ ਨਮੀ ਭਰਪ੍ ਰ ਦੱਿਣੀ -ਪੱ੍ਛਮੀ ਮੌਨਸ ਨ  ਰਿਾ ਕਾਫੀ 
ਲਾਭਦਾਇਕ ਲਸੱਧ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਫਸਲਾਂ ਲਜ਼ਆਦਾਤਰ ਗਰਮ ਤੇ ਤਰ ਮੌਸਮ ਉੱਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। 
2. ਜ਼ਾਇਦ/ ਜ਼ੈਦ-I ਫ਼ਸਲਾਂ:- ਜ਼ੈਦ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲ ਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਸ਼ਬਜੀਆਂ ਅਤੇ ਚਾਰਾ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਇਨਹ ਾਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨ ੂੰ  
ਬੀਜਣ ਦਾ ਸਮਾਂ ਅਕਤ ਬਰ ਤੋਂ ਨ ੂੰ ਬਰ ਤੱਕ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਮੌਨਸ ਨ ਦੀ  ਾਪ੍ਸੀ, ਘੱਟਦਾ ਤਾਪ੍ਮਾਨ ਤੇ  ੱਧ ਨਮੀ  ਾਲਾ ਜਲ ਾਯ  
ਇਹਨਾਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲਈ ਲਾਹੇ ੂੰ ਦ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
3.ਰੱਬੀ ਜਾਂ ਹਾੜਹੀ ਦੀ ਫ਼ਸਲ:- ਰੱਬੀ ਜਾਂ ਹਾੜਹੀ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲ ੱਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਜੌਂ, ਸਰੋਂ, ਕਣਕ, ਅਲਸੀ, ਮਟਰ, ਸ ਰਜਮੁਿੀ, 
ਮਸਰ ਤੇ ਛੋਲੇ ਆਲਦ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।ਇਹ ਫ਼ਸਲਾਂ ਅਕਤ ਬਰ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਮੱਧ ਮਾਰਚ ਤੱਕ ਸਰਦੀਆਂ ਦੇ ਮਹੀਲਨਆਂ ਲ ੱਚ ਬੀਜੀਆਂ 
ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ।  
4. ਜ਼ਾਇਦ/ ਜ਼ੈਦ-2 ਫ਼ਸਲਾਂ:- ਜ਼ੈਦ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲ ਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਸ਼ਬਜੀਆਂ ਅਤੇ ਚਾਰਾ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਇਨਹ ਾਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨ ੂੰ  
ਬੀਜਣ ਦਾ ਸਮਾਂ ਮੱਧ ਮਾਰਚ ਤੋਂ ਮਈ ਤੱਕ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਲਨੱਘੀ ਧੱੁਪ੍, ਗਰਮ ਅਤੇ ਿੁਸ਼ਕ ਮੌਸਮ  ਾਲਾ ਜਲ ਾਯ  ਇਹਨਾਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲਈ 
ਲਾਹੇ ੂੰ ਦ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
11.  ਭਾਰਤ ਲਵਚ ਕਪਾਹ ਉਤਪਾਦਨ ਬਾਰੇ ਲਵਸਥਾਰ ਨਾਲ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਕਪ੍ਾਹ ਨ ੂੰ  ਰੇਸੇ  ਾਲੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਕਪ੍ਾਹ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਹਾਲਤਾਂ ਦਾ 
 ਰਣਨ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ:- 
1. ਤਾਪ੍ਮਾਨ:- ਕਪ੍ਾਹ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲਈ ਤਾਪ੍ਮਾਨ 200 ਸੈਲਸੀਅਸ ਤੋਂ 300  ਤੱਕ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਕੋਹਰੇ ਤੋਂ ਬਗੈਰ ਮੌਸਮ ਦੇ 
ਘੱਟੋਂ-ਘੱਟ 210 ਲਦਨ ਹੋਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। 
2. ਲਮੱਟੀ:- ਕਪ੍ਾਹ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲਈ ਕਾਲੀ ਲਮੱਟੀ ਜਾਂ ਰੇਂਗੁਰ ਲਮੱਟੀ ਕਾਫੀ ਫਾਇਦੇਮੂੰਦ ਮੂੰਨੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
3. ਲਕਸਮਾਂ:-ਕਪ੍ਾਹ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਤੌਰ ਤੇ ਲਤੂੰ ਨ ਲਕਸਮਾਂ ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। ਲੂੰ ਬੇ ਰੇਸੇ  ਾਲੀ ਕਪ੍ਾਹ,ਦਰਲਮਆਨੇ ਰੇਸੇ  ਾਲੀ ਕਪ੍ਾਹ, 
ਛੋਟੇ ਰੇਸੇ  ਾਲੀ ਕਪ੍ਾਹ।, ਲੂੰ ਬ ੇਰੇਸੇ  ਾਲੀ ਕਪ੍ਾਹ ਨ ੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਲਕਸਮ ਦੀ ਕਪ੍ਾਹ ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
4. ਕਪ੍ਾਹ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਰਾਜ:- ਭਾਰਤ ਦੇ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਕਪ੍ਾਹ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਰਾਜਾਂ ਲ ੱਚ ਗੁਜਰਾਤ, ਤਾਲਮਲਨਾਡ , ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ, ਹਲਰਆਣਾ, 
ਰਾਜਸਥਾਨ, ਉਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ, ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ ਤੇ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ ਰਾਜ ਹਨ। 
12. ਹੇਠ ਲਲਲਖਆ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਓ:- 
(ੳ) ਦੇਸ਼ ਦਾ ਕੌਫੀ ਹਾਊਸ:- ਕਰਨਾਟਕ ਨ ੂੰ  ਭਾਰਤ ਦਾ ਕੌਫੀ ਹਾਊਸ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਦੀ ਦੋ ਲਤਹਾਈ ਕੌਫੀ ਲਸਰਫ਼ 
ਕਰਨਾਟਕਾ ਲ ੱਚ ਪੈ੍ਦਾ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। ਕਰਨਾਟਕ ਦੇ ਲਚਕਮੂੰਗਲ ਰ, ਕੌਡਗ  ਤੇ ਹਸਨ ਲਜ਼ਲਹੇ  ਕੌਫੀ ਦੀ ਿੇਤੀ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਲਜ਼ਆਦਾ 
ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਹਨ। ਕੌਡਗ  ਲਜ਼ਲਹੇ  ਲ ੱਚ ਕਰਨਾਟਕ ਦੀ 50%ਕੌਫੀ ਪੈ੍ਦਾ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ।ਮੈਸ ਰ ਅਤੇ ਲਸ਼ਮੋਗਾ ਲਜ਼ਲਹੇ   ੀ ਕੌਫੀ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਨ 
ਲਈ ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਹਨ। ਰੋਬਸਟਾ ਅਤੇ ਅਰੇਲਬਕਾ ਲਕਸਮ ਦੀ ਕੌਫੀ ਦੀ, ਸੂੰ ਸਾਰ ਲ ੱਚ ਕਾਫੀ ਮੂੰਗ ਹੈ। 80% ਕੌਫੀ ਪੱ੍ਛਮੀ ਦੇਸ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  
ਲਨਰਯਾਤ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
(ਅ) ਭਾਰਤ ਦਾ ਚਾਹ ਬਾਗ: ਆਸਾਮ ਨ ੂੰ  ਭਾਰਤ ਦੇ ਚਾਹ ਦ ੇਬਾਗ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਜਾਲਣਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਚਾਹ ਦੀ ਝਾੜੀ ਊਸ਼ਣ ਅਤੇ 
ਉਪ੍-ਊਸ਼ਣ ਜਲ ਾਯ  ਦਾ ਪੌ੍ਦਾ ਹੈ, ਆਸਾਮ ਦੀ ਗਰਮ ਅਤੇ ਤਰ ਜਲ ਾਯ  ਲ ੱਚ  ਧੀਆ  ੱਧਦਾ ਫੁੱ ਲਦਾ ਹੈ। 200 ਤੋਂ 300 
ਸੈਲਸੀਅਸ ਤਾਪ੍ਮਾਨ ਅਤ ੇ150 ਤੋਂ 300 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਸਾਲਾਨਾ  ਰਿਾ ਚਾਹ ਦੀ ਿੇਤੀ ਲਈ ਬੇਹਰਤੀਨ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ 
ਨਮੀ, ਤੇਲ ਤੇ ਸ ੇਰ ਦੀ ਧੁੂੰ ਦ ਚਾਹ ਦੇ ਪੌ੍ਦ ੇਦੇ  ਧਣ-ਫੁੱ ਲਣ ਲਈ  ਧੀਆ ਹਨ। ਇਹ ਸਾਰੀਆਂ ਜਲ ਾਯ  ਲ ਸੇਸਤਾ ਾਂ ਅਸਾਮ ਰਾਜ 
ਦੇ ਲ ਚ ਪ੍ਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਭਾਰਤ ਦੇ ਕੱੁਲ ਚਾਹ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਦਾ 52% ਲਹੱਸਾ ਆਸਾਮ ਲ ੱਚ ਪੈ੍ਦਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
(ੲ) ਅਨਾਜ ਸ ਰੱਲਖਆ:- ਸੂੰ ਸਾਰ ਅਨਾਜ ਸੁਰੱਲਿਆ ਦਾ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ ਸਾਲ 2012 ਲ ੱਚ ਸੁਰ  ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਸੀ। ਇਸ ਸ ਚੀ ਲ ੱਚ 
ਦਰਜ 70% ਮੁਲਕ ਆਪ੍ਣੀ  ੱਧਦੀ ਹੋਈ ਆਬਾਦੀ ਨ ੂੰ  ਅਨਾਜ ਮੱੁਹਈਆ ਕਰ ਾਉਣ ਦੀ ਬਹੁਤ ਕੋਲਸਸ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ । ਸੂੰਸਾਰ ਦੀ 
ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ  ੱਧਦੀ ਅਬਾਦੀ ਤੇ ਘੱਟ ਰਹੇ ਅਨਾਜ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਨਾਲ ਲਦਨੋਂ -ਲਦਨ ਅਨਾਜ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰ ਾਉਣ ਦੀ ਕੋਲਸ਼ਸ 
ਅਸਫ਼ਲ ਹੁੂੰ ਦੀ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਹੀ ਹੈ। ਸੂੰ ਸਾਰ ਦਾ ਇਹ ਅਨਾਜ ਸੁਰੱਲਿਆ ਦਾ ਸ ਚਕ ਅੂੰ ਕ 113 ਦੇਸਾਂ ਚੋਂ ਇਕੱਠਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ 



ਇਹ 28 ਸੂੰ ਕੇਤਾਂ ‘ਤੇ ਆਧਾਲਰਤ ਹੈ। ਲ ਕਸਤ ਅਤ ੇਲ ਕਾਸਸੀਲ ਦੇਸਾਂ ਲ ਚ ਅਨਾਜ ਸੁਰੱਲਿਆ ਦਾ ਅਲਧਐਨ ਇਹਨਾਂ ਸੂੰ ਕੇਤਾਂ ‘ਤੇ 
ਅਧਾਰਤ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਸਾਲ 2022 ਲ ੱਚ, ਭਾਰਤ ਦਾ 113 ਦੇਸਾਂ ਲ ੱਚੋਂ 71  ਾਂ ਸਥਾਨ ਹੈ। 
(ਸ) ਰਵਾਇਤੀ ਗੰਨਾ ਉਤਪਾਦਕ ਪੇਟੀ:- ਤਰਾਈ ਦੇ ਿੇਤਰ ਨ ੂੰ  ਰ ਾਇਤੀ ਗੂੰ ਨਾ ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਪੇ੍ਟੀ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਜਾਲਣਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
ਤਰਾਈ ਦਾ ਇਲਾਕਾ ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੇ ਪੈ੍ਰਾਂ ਲ ਚ ਦਲਦਲੀ ਭ ਮੀ  ਾਲਾ ਇਲਾਕਾ ਹੈ ਜੋ ਪੱ੍ਛਮ ਤੋਂ ਪ੍ ਰਬ ਤੱਕ ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੇ ਨਾਲ- 
ਨਾਲ ਚੱਲਦਾ ਹੈ। ਤਰਾਈ ਦੀ ਗੂੰ ਨਾ ਪੇ੍ਟੀ ਉੱਤਰਾਿੂੰਡ, ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ, ਲਬਹਾਰ ਤੇ ਆਸਾਮ ਰਾਜਾਂ ਲ ੱਚ ਯਮੁਨਾ ਤੋਂ ਬਰਹਮਪੱੁ੍ਤਰ 
ਦਲਰਆ ਾਂ ਲ ਚਾਲੇ ਚਲਦੀ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਗਰਮ ਤੇ ਤਰ ਜਲ ਾਯ  ਹਾਲਾਤਾਂ ਗੂੰ ਨੇ ਦੀ ਿੇਤੀ ਨ ੂੰ  ਉਤਸਾਲਹਤ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਉੱਤਰ 
ਪ੍ਰਦੇਸ ਸਭ ਤੋਂ ਲਜ਼ਆਦਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਕਰਨ  ਾਲਾ ਰਾਜ ਹੈ। 
13. ਭਾਰਤ ਲਵਚ ਗੈਰ-ਰਵਾਇਤੀ ਊਰਜਾ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਊਰਜਾ ਦੀ ਮੂੰਗ  ੱਧਣ ਅਤੇ ਰ ਾਇਤੀ ਸਾਧਨਾਂ ਦੇ ਭੂੰ ਡਾਰ ਘੱਟਣ ਕਾਰਨ, ਊਰਜਾ ਦੇ ਕਈ ਨ ੇਂ ਗੈਰ-ਰ ਾਇਤੀ ਸਰੋਤਾਂ ਦੇ 
ਮਹੱਤ  ਨੇ ਜ਼ੋਰ ਫੜ ਲਲਆ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਗੈਰ-ਰ ਾਇਤੀ ਸਰੋਤਾਂ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਹਨ: ਸ ਰਜੀ ਊਰਜਾ, ਪੌ੍ਣ ਊਰਜਾ, ਭੌਂ-ਤਾਪ੍ੀ ਊਰਜਾ, 
ਜ ਾਰੀ ਊਰਜਾ, ਸਾਗਰੀ ਛੱਲਾ ਊਰਜਾ, ਪ੍ਣ ਲਬਜਲਈ ਊਰਜਾ ਤੇ ਜੈ  ਪੁ੍ੂੰ ਜ ਊਰਜਾ ਆਲਦ। 
1. ਸ ਰਜੀ ਊਰਜਾ:-  ਧਰਤੀ ਦੀ ਸਤਹਾ ਉੱਤੇ ਊਰਜਾ ਦਾ ਮੱੁਿ ਸੋਮਾ ਸ ਰਜ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਊਸ਼ਣ-ਿੂੰਡੀ ਦੇਸ਼ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਇਸ ਨ ੂੰ  ਸ ਰਜੀ 
ਊਰਜਾ ਦਾ ਅਥਾਹ ਭੂੰ ਡਾਰ ਲਮਲਲਆ ਹੈ। ਦੇਸ ਦੇ ਬਹੁਤ ੇ ਲਹੱਲਸਆਂ ਲ ੱਚ ਸਾਲ ਭਰ ਕਾਫੀ ਧੱੁਪ੍ ਲਮਲਦੀ ਰਲਹੂੰਦੀ ਹੈ। ਨ ੀਨਤਮ 
ਤਕਨੀਕ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਨਾਲ ਸ ਰਜੀ ਊਰਜਾ ਨ ੂੰ  ਕਈ ਤਰੀਲਕਆਂ ਨਾਲ  ਰਲਤਆ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ। 
2.ਪੌ੍ਣ ਊਰਜਾ:- ਗੈਰ-ਰ ਾਇਤੀ ਊਰਜਾ ਦਾ ਇਕ ਹੋਰ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਸਰੋਤ ਪੌ੍ਣ ਊਰਜਾ ਹੈ। ਲਜਸ ਲਈ ਭਾਰਤ ਕੋਲ ਬਹੁਤ 
 ਧੀਆ ਸੂੰ ਭਾ ਨਾ ਾਂ ਹਨ। ਪੌ੍ਣ ਊਰਜਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕਰਨ  ੇਲੇ ਹੀ ਲਸਰਫ਼ ਪ੍ ੂੰ ਜੀ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ, ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ 
ਸਥਾਲਪ੍ਤ ਹੋਣ ਮਗਰੋਂ ਲਗਭਗ 20 ਸਾਲ ਤੱਕ  ੱਡ ੇਪੱ੍ਧਰ ‘ਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਦੇ ਤੱਟੀ ਰਾਜਾਂ 
ਤਾਲਮਲਨਾਡ , ਕਰਨਾਟਕ, ਕੇਰਲ, ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ, ਮਹਾਰਾਸਟਰ ਅਤੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਲ ੱਚ ਪੌ੍ਣ ਊਰਜਾ ਨਾਲ ਲਬਜਲੀ ਉਤਪ੍ਾਦਨ 
ਆਰੂੰ ਲਭਆ ਜਾ ਚੁੱ ਕਾ ਹੈ। 
3. ਜ ਾਰੀ ਊਰਜਾ:- ਭਾਰਤੀ ਸਾਗਰਾਂ ਲ ੱਚ ਜ ਾਰਾਂ ਦਾ ਉਛਾਲ ਲਨਯਲਮਤ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ।ਜ ਾਰੀ ਊਰਜਾ ਤੋਂ  ੀ ਲਬਜਲੀ 
ਪੈ੍ਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜ ਾਰ ਆਉਣ ਸਮੇਂ ,ਸਾਗਰੀ ਛੱਲਾਂ ਦੇ ਜ਼ੋਰ ਨ ੂੰ  ਟਰਬਾਈਨਾਂ ਚਲਾਉਣ ਲਈ  ਰਲਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਲਜਸ ਨਾਲ 
ਲਬਜਲੀ ਪੈ੍ਦਾ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
4. ਭੌਂ-ਤਾਪ੍ੀ ਊਰਜਾ:- ਇਸ ਲਕਸਮ ਦੇ ਊਰਜਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲ ੱਚ ਧਰਤੀ ਦੀ ਤਾਪ੍-ਊਰਜਾ ਨ ੂੰ   ਰਲਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਲਕ ਲਸੱਧੇ ਤਾਪ੍ 
ਦੀ  ਰਤੋਂ ਲਈ ਤੇ ਊਰਜਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲਈ  ੀ ਸਹਾਈ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
5. ਜੈਲ ਕ ਗੈਸ:- ਜੈਲ ਕ ਗੈਸ ਤੋਂ ਭਾ , ਆਕਸੀਜਨ ਦੀ ਅਣਹੋਂਦ ਲ ੱਚ ਜੈਲ ਕ ਰਲਹੂੰਦ ਿ ੂੰ ਦ ਦੇ ਅਣ ਆਂ ਦੀ ਟੁੱ ਟ-ਭੱਜ ਕਾਰਨ ਪੈ੍ਦਾ 
ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਗੈਸਾਂ ਦਾ ਲਮਸਰਣ। ਬਾਇਓ ਗੈਸ ਦੇ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲਈ ਕੱਚੇ ਮਾਲ  ਜੋਂ ਡੂੰ ਗਰਾਂ ਦੇ ਗੋਹੇ, ਮੁਰਗੀਿਾਨੇ ਦੀ ਰਲਹੂੰ ਦ-ਿ ੂੰ ਹਦ, 
ਰਸੋਈਆਂ ਦੀ ਰਲਹੂੰਦ -ਿ ੂੰ ਹਦ, ਿੇਤਾਂ ਦੀ ਰਲਹੂੰ ਦ-ਿ ੂੰ ਹਦ, ਲਮਊਂਸਪ੍ਲ ਰਲਹੂੰਦ- ਿ ੂੰ ਹਦ ਆਲਦ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਬਾਇਓ ਗੈਸ 
ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਪ੍ਲਾਂਟ ਲਤੂੰ ਨ ਦਹਾਲਕਆਂ ਤੋਂ  ਰਤੋਂ ਲ ੱਚ ਹਨ। 
14.  ਦੇਸ਼ ਲਵਚ ਲਨਰਮਾਣ ਸਮਰਥਾ ਲਵਚ ਆਏ ਉਛਾਲ ਲਪੱਛੇ ਲਕਹੜੀਆਂ- ਲਕਹੜੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਗਤੀਲਵਧੀਆਂ ਦਾ ਹੱਥ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:-1. ਲ ਸ ੀਕਰਨ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾ  ਨੇ  ੀ ਸਾਡੀਆਂ ਸਨਅਤਾਂ ਨ ੂੰ   ਧੇਰੇ ਲਨਪੁ੍ੂੰ ਨ ਅਤੇ ਮੁਕਾਬਲੇਬਾਜ਼ੀ ਦੀ ਭਾ ਨਾ ਲਦੱਤੀ ਹੈ,ਲਜਸ 
ਨਾਲ ਦੇਸ ਲ ਚ ਲਨਰਮਾਣ ਸਨਅਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਉਤਸਾਹ ਲਮਲਲਆ ਹੈ। 
2. ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੁਆਰਾ ਲਨਰਮਾਣ ਸਨਅਤਾਂ ਨ ੂੰ   ਧੇਰੇ ਪ੍ਰਫੁੱ ਲਲਤ ਕਰਨ ਲਈ ਸਸਤੇ ਦਰਹਾਂ ਤੇ ਲ ਸ਼ੇਸ ਬੈਂਲਕੂੰ ਗ ਸੁਲ ਧਾ ਾਂ ਮੱੁਹਈਆ 
ਕਰ ਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। 
3. ਲ ਦੇਸੀ ਪ੍ ੂੰ ਜੀਕਾਰਾਂ  ੱਲੋਂ ਲਸੱਧੇ ਲਨ ੇਸ ਕਰਨ ਅਤ ੇਸਰਕਾਰਾਂ  ੱਲੋਂ ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਦੀ ਨੀਤੀ ਅਪ੍ਨਾਉਣ ਨਾਲ ਭਾਰਤੀ ਸਨਅਤ 
ਲਨਰਮਾਣ ਨ ੂੰ  ਹੋਰ ਲਜ਼ਆਦਾ ਉਤਸਾਹ ਲਮਲਲਆ। 
4. ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਨ ੂੰ   ਧਾਉਣ ਲਈ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੁਆਰਾ  ੱਿ- ੱਿ ਥਾ ਾਂ ‘ਤੇ ਿੋਜ ਕੇਂਦਰ ਿੋਲਹੇ  ਗਏ ਹਨ। 



5. ਹਰੀ ਕਰਾਂਤੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਲ ੱਚ ਿੇਤੀ ਆਧਾਲਰਤ ਉਦਯੋਗਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਫੁੱ ਲਤ ਕਰਨ ਲਈ ਲ ਸੇਸ ਲਧਆਨ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਹੈ । 
6. ਪੱ੍ਛੜੇ ਇਲਾਲਕਆਂ ਅਤੇ ਕਬਾਇਲੀ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ੱਚ  ੀ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੁਆਰਾ ਸਨਅਤੀ ਲ ਕਾਸ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। 
15. ਸਨਅਤਾਂ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੰੂ ਲਕਵੇਂ ਪਲੀਤ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਨਅਤਾਂ ਨੇ ਬੇਸੱਕ, ਭਾਰਤੀ ਅਰਥਚਾਰੇ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਤੇ  ਾਧੇ ਲ ੱਚ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਯੋਗਦਾਨ ਪ੍ਾਇਆ ਹੈ ਪ੍ਰ ਇਸਦੇ 
ਨਾਲ-ਨਾਲ ਹੀ ਧਰਤੀ ਪ੍ਰਦ ਸਣ, ਪ੍ਾਣੀ ਪ੍ਰਦ ਸਣ, ਹ ਾ ਪ੍ਰਦ ਸਣ, ਆ ਾਜ਼ ਪ੍ਰਦ ਸਣ ਅਤ ੇ ਾਤਾ ਰਣ ਦੇ ਲਮਆਰ ਲ ੱਚ  ੀ ਲਗਰਾ ਟ 
ਲਲਆਂਦੀ ਹੈ। ਸਨਅਤਾਂ ਚਾਰ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਪ੍ਰਦ ਸਣ ਲਈ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰ ਹਨ:- 
1. ਹ ਾ ਜਾਂ  ਾਯ  ਪ੍ਰਦ ਸਣ:- ਹ ਾ ਪ੍ਰਦ ਸਣ ਸਲਫ਼ਰ ਡਾਇਆਕਸਾਈਡ ਜਾਂ ਕਾਰਬਨ ਮੋਨੋਆਕਸਾਈਡ ਲਜਹੀਆਂ ਬੇਲੋੜੀਆਂ ਗੈਸਾਂ ਦੀ 

ਲਮਕਦਾਰ ਹ ਾ ਲ ੱਚ  ੱਧ ਜਾਣ ਕਾਰਨ ਫੈਲਦਾ ਹੈ। 
2. ਪ੍ਾਣੀ ਜਾਂ ਜਲ ਪ੍ਰਦ ਸ਼ਣ:- ਪ੍ਾਣੀ ਜਾਂ ਜਲ ਪ੍ਰਦ ਸਣ, ਸਨਅਤਾਂ  ੱਲੋਂ ਦਲਰਆ ਾਂ ਲ ੱਚ ਛੱਡੀ ਗਈ ਆਪ੍ਣੀ ਜੈਲ ਕ ਅਤ ੇਅਜੈਲ ਕ 

ਰਲਹੂੰਦ-ਿ ੂੰ ਹਦ ਕਾਰਨ  ਾਪ੍ਰਦਾ ਹੈ। 
3. ਭ ਮੀ ਜਾਂ ਲਮੱਟੀ ਪ੍ਰਦ ਸਣ:- ਸ਼ੀਸਾ, ਨੁਕਸਾਨਦਾਇਕ ਰਸਾਇਣ, ਸਨਅਤੀ ਰਲਹੂੰ ਦ-ਿ ੂੰ ਹਦ, ਪੈ੍ਕੇਲਜੂੰ ਗ ਦਾ ਸਾਮਾਨ, ਲ ਣ ਅਤੇ ਕ ੜਾ-

ਕਰਕਟ ਆਲਦ ਲਮੱਟੀ ਲ ੱਚ ਲਮਲ ਕੇ ਲਮੱਟੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਦ ਲਸ਼ਤ ਕਰਦੇ ਹਨ। 
4. ਆ ਾਜ਼ ਜਾਂ ਸੋਰ ਪ੍ਰਦ ਸਣ:-ਆ ਾਜ਼ ਜਾਂ ਸੋਰ ਪ੍ਰਦ ਸਣ ਨਾ ਲਸਰਫ਼ ਮਨੱੁਿੀ ਮਨਾਂ ਲ ੱਚ ਕਾਹਲ ਪੈ੍ਦਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਸਗੋਂ ਗੁੱ ਸਾ ਤੇ 

ਉਦਾਸੀ  ਧਾਉਣ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਲਦਲ ਦੀ ਧੜਕਨ  ਧਾਉਣ, ਿ ਨ ਦਾ ਦੌਰਾ ਤੇਜ਼ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਮਨੋਰੋਗਾਂ ਦਾ ਅਧਾਰ  ੀ 
ਬਣਦਾ ਹੈ। 

16. ਸਨਅਤਾਂ ਕਾਰਨ ਵਾਤਾਵਰਨ ਪਲੀਤ ਹੋਣ ਦੇ ਅਸਰ ਘਟਾਉਣ ਲਈ ਕੀ-ਕੀ ਕਦਮ ਚ ੱ ਕੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:- 1. ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਰੀਸਾਈਕਲਲੂੰ ਗ ਅਤ ੇਮੁੜ- ਰਤੋਂ ਰਾਹੀਂ ਉਸੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਮੁੜ-ਮੁੜ  ਰਲਤਆ ਜਾ ੇ। 
2. ਤਾਜ਼ੇ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਅਜਾਈ ਂਨਾ ਗ ਾਇਆ ਜਾ ੇ। 
3. ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਲੋੜ ਪ੍ ਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਮੀਂਹ ਦੇ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾਲ ਕਰ ਕੇ, ਉਸ ਨ ੂੰ   ਰਲਤਆ ਜਾ ੇ। 
4. ਭਾਰੇ ਤੇ ਗਰਮ ਪ੍ਾਣੀ ਨ ੂੰ  ਦਲਰਆ ਾਂ ਜਾਂ ਟੋਲਭਆਂ ਲ ੱਚ ਛੱਡਣ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਉਸਨ ੂੰ  ਸਾਫ਼ ਕੀਤਾ ਜਾ ੇ। 
5. ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਲ ੱਚ ਕੋਲੇ ਦੀ ਥਾਂ, ਤੇਲ ਅਤੇ ਗੈਸ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ  ੀ, ਧ ੂੰ ਆਂ ਘਟਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
6. ਹ ਾ ਲ ੱਚ ਛੱਡੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਅਸ਼ੱੁਧੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਇਲੈਕਟਰੋਸਟੈਲਟਕ ਪ੍ਰੀਸੈਪ੍ਟਰਜ਼, ਫੈਬਲਰਕ ਲਫਲਟਰ ਆਲਦ ਤਕਨੀਕਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ 
ਕਰਕੇ ਹ ਾ ਨ ੂੰ  ਸਾਫ਼ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
7. ਸ਼ੋਰ ਪ੍ਰਦ ਸ਼ਣ ਨ ੂੰ  ਘੱਟ ਕਰਨ ਲਈ ਘੱਟ ਆ ਾਜ਼  ਾਲੀ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਨ ੂੰ  ਮੁੜ ਲਡਜ਼ਾਇਨ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
17. ਸਰਵਜਨਕ ਕਰਜੇ਼ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? ਇਸ ਦੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ ਦੇ ਸਾਧਨ, ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖ਼ਰਲਚਆਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਾਫੀ ਸੀਮਤ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ । ਜਦੋਂ ਸਰਕਾਰ ਦੀ 

ਆਮਦਨ,  ਉਸਦੇ ਖ਼ਰਲਚਆਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਘੱਟ ਰਲਹ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜੋ ਲਕ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੁਝ ਜ਼ਰ ਰੀ  ਸਤ ਆਂ ਤੇ ਕਰਨੇ ਹੀ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ, 

ਤਾਂ  ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਇਸ ਘਾਟੇ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਕਈ ਸਾਧਨਾਂ ਤੋਂ ਕਰਜ਼ਾ ਲੈਣ ਲਈ ਮਜ਼ਬ ਰ ਹੋਣਾ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ  ੱਿ- ੱਿ 

ਸਾਧਨਾਂ ਤੋਂ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਲਏ ਜਾਣ  ਾਲੇ ਸਾਰੇ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਕਰਲਜਆਂ, ਚਾਹੇ ਉਹ ਅੂੰ ਦਰ ਨੀ ਸਾਧਨ ਹੋਣ (ਜੋ ਲਕ ਦੇਸ ਦੇ ਅੂੰ ਦਰ 

ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ), ਚਾਹੇ ਬਾਹਰੀ ਸਾਧਨ ( ਜੋ ਲਕ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਬਾਹਰ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ), ਨ ੂੰ  ਸਰ ਜਨਕ ਕਰਜ਼ੇ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

18. ਲਟਕਾਊ ਲਵਕਾਸ ਦੀ ਲੋੜ ‘ਤੇ ਇਕ ਨੋਟ ਲਲਖੋ? 



ਉੱਤਰ:-  ਰਤਮਾਨ ਸਮੇਂ ਲ ਚ ਅਸੀਂ  ਾਤਾ ਰਣੀ ਲਗਰਾ ਟ ਦੇ ਆਿਰੀ ਲਬੂੰ ਦ  ਤੱਕ ਪ੍ਹੁੂੰ ਚ ਚੁੱ ਕੇ ਹਾਂ ।ਆਪ੍ਣੇ ਆਪ੍ ਨ ੂੰ  ਲ ਕਸਤ 
ਕਹਾਉਣ ਅਤੇ ਆਪ੍ਣੇ ਕੱੁਲ ਘਰੇਲ  ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲ ਚ  ਾਧਾ ਕਰਨ ਦੇ ਲਾਲਚ ਨਾਲ, ਸਾਡ ੇਦੁਆਰਾ ਲਜਹੜੀਆਂ  ੀ ਨੀਤੀਆਂ ਦਾ 
ਲਨਰਮਾਣ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ ਉਹ ਸਾਰੀਆਂ ਨੀਤੀਆਂ ਨੇ ਸਾਡੇ  ਾਤਾ ਰਨ ਨ ੂੰ  ਨੁਕਸਾਨ ਪ੍ਹੁੂੰ ਚਾਇਆ ਹੈ। ਸੂੰ ਿੇਪ੍ ਲ ੱਚ ਅਸੀਂ ਕਲਹ 
ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਅਸੀਂ ਆਪ੍ਣਾ ਭਲ ੱਿ ਤਾਂ ਿਰਾਬ ਕੀਤਾ ਹੀ ਹੈ ਨਾਲ ਹੀ ਅਸੀਂ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਆਉਣ  ਾਲੀਆਂ ਪ੍ੀੜਹੀਆਂ ਦਾ ਭਲ ੱਿ ਿਰਾਬ 
ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਹੈ ।  ਰਤਮਾਨ ਪ੍ੀੜਹੀ ਦੀ ਇਹ ਇੱਕ ਨੈਲਤਕ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰੀ ਹੈ ਲਕ ਉਹ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਆਉਣ  ਾਲੀਆਂ ਪ੍ੀੜਹੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਇੱਕ ਚੂੰਗਾ 
ਅਤ ੇਲਸਹਤਮੂੰਦ  ਾਤਾ ਰਨ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰੇ। ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਲ ਚ ਅਸੀਂ ਲ ਕਾਸ ਦੇ ਨਾਂ ਤੇ ਹ ਾ ਪ੍ਰਦ ਸਣ, ਪ੍ਾਣੀ ਪ੍ਰਦ ਸ਼ਣ, ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ 
ਕਮੀ,  ਾਤਾ ਰਨ ਬਦਲਾਅ, ਕੋਇਲੇ ਅਤ ੇਪੈ੍ਟਰੋਲ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਦੀ ਕਮੀ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ । ਪ੍ਰੂੰ ਤ   ਰਤਮਾਨ ਸਮੇਂ ਲ ੱਚ 
ਮੱੁਦਾ ਲਸਰਫ਼ ਲ ਕਾਸ ਦਾ ਨਹੀਂ ਬਲਲਕ ਲ ਕਾਸ ਦੀ ਗਤੀ ਨ ੂੰ  ਬਣਾ ਕੇ ਰੱਿਣ ਦਾ  ੀ ਹੈ ਤਾਂ ਲਕ ਲ ਕਾਸ ਦੇ ਲਾਭ ਲਸਰਫ  ਰਤਮਾਨ 
ਪ੍ੀੜਹੀ ਨ ੂੰ  ਨਹੀਂ ਬਲਲਕ ਆਉਣ  ਾਲੀਆਂ ਪ੍ੀੜਹੀਆਂ ਨ ੂੰ   ੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋ ਸਕਣ। ਇਸ ਲ ਚਾਰ ਨੇ ਹੀ ਲਧਆਨ ਲ ਕਾਸ ਦੀ ਥਾਂ ਤੇ ਲਟਕਾਊ 
ਲ ਕਾਸ  ੱਲ ਲਿੱਲਚਆ ਹੈ। 
19. ਉਧਾਰ ਦੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੇ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਧਾਰ ਕਈ  ਾਰ ਲੋਕ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਲੈਣਾ ਹੀ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸਦ ੇਲਈ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਲਜਹ ੇ
ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਜ਼ਰ ਰਤ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ਜੋ ਉਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਉਧਾਰ ਦੇ ਸਕਣ। ਉਧਾਰ ਦੇ ਸਰੋਤ ਦੋ ਲਕਸਮ ਦੇ ਹੁੂੰ ਦ ੇਹਨ:- 
1.  ਗੈਰ-ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ :-ਗੈਰ-ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ ਦਾ ਅਰਥ ਉਹ ਸਰੋਤ ਹਨ ਜੋ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਕਰਜ਼ਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦ ੇਸਮੇਂ ਲਕਸੇ  ੀ ਲਨਯਮ 
ਜਾਂ ਸਰਤਾਂ ਦੀ ਪ੍ਾਲਣਾ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਰਕਮ, ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਲਮਆਦ, ਲ ਆਜ਼ ਦੀ ਦਰ ਆਲਦ। ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚ ਇਹ 
ਸਾਰੇ ਫੈਸਲੇ ਉਹਨਾਂ ਦੁਆਰਾ ਆਪ੍ਣੀ ਮਰਜ਼ੀ ਨਾਲ ਲਏ ਜਾਂਦ ੇਹਨ। ਇਸ ਲ ਚ ਸਾਹ ਕਾਰ,  ਪ੍ਾਰੀ, ਮਾਲਕ, ਲਰਸਤੇਦਾਰ ਅਤੇ 
ਦੋਸਤ ਸਾਮਲ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ । 
2. ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ:- ਰਸਮੀ ਸਰੋਤ, ਉਹ ਸਰੋਤ ਹਨ ਲਜਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਲਦੱਤੇ ਗਏ ਕਰਲਜ਼ਆਂ ਦੀ ਮਾਤਰਾ, ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਲਮਆਦ, ਲ ਆਜ ਦੀ 
ਦਰ ਆਲਦ ਬਾਰੇ ਕੁਝ ਲਨਯਮਾਂ ਅਤੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਦੀ ਪ੍ਾਲਣਾ ਕਰਨੀ ਪ੍ੈਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਇਨਹ ਾਂ ਲਨਯਮਾਂ ਅਤ ੇਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਨਜ਼ਰ-ਅੂੰ ਦਾਜ਼ 
ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦ ੇ। ਇਸ ਲ ੱਚ ਬੈਂਕਾਂ ਅਤ ੇਸਲਹਕਾਰੀ ਸਭਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
3. ਸਲਹਕਾਰਤਾ ਾਂ ਤੋਂ ਕਰਜ਼ੇ:- ਸਲਹਕਾਰਤਾ , ਬੈਕਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਪ੍ੇਂਡ  ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ ਸਸਤਾ ਉਧਾਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾਉਣ ਦਾ ਇੱਕ 
ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਸਰੋਤ ਹੈ। 
4. ਗਰੀਬਾਂ ਲਈ ਸ ੈ-ਸਹਾਇਤਾ ਸਮ ਹ:- ।ਇਹਨਾਂ ਸਮ ਹਾਂ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਇੱਕ ਦ ਜੇ ਨ ੂੰ  ਉਨਹ ਾਂ ਦੀਆਂ ਉਧਾਰ ਦੀਆਂ ਜ਼ਰ ਰਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ 
ਕਰਨ ਲ ੱਚ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਦ ੇਹਨ। ਇੱਕ ਸ ੈ- ਸਹਾਇਤਾ ਸਮ ਹ ਦੇ 15-20 ਮੈਂਬਰ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਲਕ ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਇੱਕ ਗੁਆਂਢ 
ਨਾਲ ਸੂੰਬੂੰ ਲਧਤ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਲਨਯਲਮਤ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਲਮਲਦ ੇਹਨ ਅਤੇ ਬੱਚਤ ਕਰਦ ੇਹਨ। ਮੈਂਬਰ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਲਨਯਲਮਤ ਲੋੜਾਂ ਪ੍ ਰੀਆਂ 
ਕਰਨ ਲਈ ਛੋਟ ੇਕਰਜ਼ੇ ਲੈ ਸਕਦ ੇਹਨ। 
20. ਕੰਮ ਦੇ ਸ ਭਾਅ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ ਅਰਥਲਵਵਸਥਾ ਦੀਆ ਲਕਸਮਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਕੂੰ ਮ ਦੇ ਸੁਭਾਅ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ ਲਕ ਲੋਕਾਂ ਦੁਆਰਾ ਲਕਸ ਤਰਹਾਂ ਦੀਆਂ ਆਰਥਕ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। 
ਇਸ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਅਰਥ ਲ  ਸਥਾ ਦੇ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਿੇਤਰ ਹੋ ਸਕਦ ੇਹਨ :- 
1.ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ:- ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਤੋਂ ਭਾ  ਇੱਕ ਅਲਜਹ ੇਿੇਤਰ ਤੋਂ ਹੈ ਲਜਸਦਾ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਉਹਨਾਂ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਹੈ ਜੋ ਲਕ 
ਲਸੱਧੇ ਤੌਰ ਤੇ ਕੁਦਰਤ ‘ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ ਲਕਉਂਲਕ ਇਨਹ ਾਂ ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਲ ੱਚ ਕੁਦਰਤ ਦੁਆਰਾ ਲਦੱਤੇ ਗਏ ਸਾਧਨ ਲਜ ੇਂ ਲਕ 
ਭ ਮੀ, ਪ੍ਾਣੀ ਬਨਸਪ੍ਤੀ ਅਤੇ ਿਲਣਜ ਪ੍ਦਾਰਥਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ  ਾਲੀਆਂ ਮੱੁਿ 
ਲਕਲਰਆ ਾਂ ਲ ੱਚ ਮੱਛੀ ਪ੍ਾਲਣ ਅਤ ੇਡੇਅਰੀ ਫਾਰਲਮੂੰਗ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਹਨ। 
2.ਗੌਣ ਿੇਤਰ:- ਗੌਣ ਿੇਤਰ ਨ ੂੰ  ਲਨਰਮਾਣ ਿੇਤਰ  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਿੇਤਰ ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾਏ ਗਏ 
ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ  ਰਤੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲਕਲਰਆ ਦੇ ਦੁਆਰਾ ਇਸ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਲਤਮ 



 ਸਤ ਆਂ ਲ ੱਚ ਬਦਲਦਾ ਹੈ। ਗੌਣ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਲਮੱਟੀ ਦੇ ਬਰਤਨ ਬਣਾਉਣ  ਾਲੇ ਘੁਲਮਆਰ, ਕੱਪ੍ੜਾ ਰੂੰਗਣ  ਾਲੇ, ਲੋਹਾ -ਇਸਪ੍ਾਤ, 
ਪ੍ਲਾਸਲਟਕ, ਕਾਰਾਂ ਬਣਾਉਣ  ਾਲੀਆਂ ਫਰਮਾਂ ਅਤ ੇਫੈਕਟਰੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
3.ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ:- ਸੇ ਾ ਿੇਤਰ ਜਾਂ ਟਰਸ਼ਰੀ ਿੇਤਰ ਅਰਥ ਅ ਸਥਾ ਦਾ ਤੀਜਾ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਿੇਤਰ ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ 
ਿੇਤਰ  ਸਤ ਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਤੱਿ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਦੇ ਨਾਲ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ ਨਹੀਂ ਰੱਿਦਾ। ਇਹ ਿੇਤਰ ਪ੍ਰਾਥਲਮਕ ਿੇਤਰ ਅਤੇ ਗੌਣ ਿੇਤਰ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀਆਂ 
 ਸਤ ਆਂ ਬਣਾਉਣ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਸੇ ਾ ਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਬੈਂਲਕੂੰ ਗ ਸੇ ਾ ਾਂ, 
ਬੀਮਾ ਸੇ ਾ ਾਂ, ਯਾਤਾਯਾਤ ਦ ੇਸਾਧਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸੇ ਾ ਾਂ ਅਤੇ ਸੂੰ ਚਾਰ ਦੇ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
21. ਭਾਰਤ ਨੇ 1991 ਲਵੱਚ ਨਵੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਲਕਉਂ ਅਪਣਾਈ ?ਕਾਰਨ ਲਲਖੋ। 
ਉੱਤਰ:- ਭਾਰਤ ਦੁਆਰਾ ਸਾਲ 1991 ਲ ੱਚ ਨ ੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਅਪ੍ਣਾਉਣ ਦੇ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਕਾਰਨ ਸਨ:- 
1. ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਰ ਜਨਕ ਿੇਤਰ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਲ ੱਚ ਭਾਰੀ ਮਾਤਰਾ ਲ ੱਚ ਿਰਚ ਕੀਤਾ, ਪ੍ਰੂੰਤ  ਇਹਨਾਂ ਇਕਾਈਆਂ ਤੋਂ 
ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਆਮਦਨ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਸੀ।ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਆਮਦਨ ਅਤ ੇਿਰਚੇ ਲ ਚਕਾਰ ਪ੍ਾੜਾ  ੱਧ ਲਗਆ ਲਜਸ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  
ਇੱਕ  ੱਡ ੇਰਾਜਕੋਸੀ ਘਾਟ ੇ ੱਲ ਧੱਕ ਲਦੱਤਾ। ਇਸ ਘਾਟੇ ਨ ੂੰ  ਦ ਰ ਕਰਨ ਲਈ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਨ ੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਅਪ੍ਣਾਉਣੀ 
ਪ੍ਈ। 
2.ਭੁਗਤਾਨ ਸੂੰ ਤੁਲਨ ਲ ਚ ਘਾਟੇ ਬਹੁਤ ਲਜ਼ਆਦਾ  ੱਧ ਲਗਆ ਸੀ ਉਸਨ ੂੰ  ਠੀਕ ਕਰਨ ਕਰਨ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਬਾਹਰੀ ਉਧਾਰ ‘ਤੇ 
ਲਨਰਭਰ ਹੋਣਾ ਲਪ੍ਆ। ਉਧਾਰ ਦੀ ਇਹ ਰਕਮ ਇੂੰ ਨਹ ੀ ਲਜ਼ਆਦਾ ਹੋ ਗਈ ਸੀ ਲਕ ਸਰਕਾਰ ਲਈ ਇਸ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨਾ ਮੁਸਲਕਲ 
ਹੋ ਲਗਆ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਨ ੀਂ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਦਾ ਅਪ੍ਣਾਇਆ ਜਾਣਾ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹੋ ਲਗਆ। 
3. ਸਰ ਜਨਕ ਿੇਤਰ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆ  ੱਲੋਂ ਪੈ੍ਦਾ ਕੀਤਾ ਜਾਣ  ਾਲਾ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਸੀ ਲਜਸ ਦੇ ਨਤੀਜੇ  ਜੋਂ ਇਹ 
ਿੇਤਰ ਬਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ  ਸਤ ਆਂ ਦੀ  ੱਧ ਰਹੀ ਮੂੰਗ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਲਕਆ। ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਆਪ੍ਣੀ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ 
ਨ ੂੰ  ਬਦਲਣ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਹੋਰ ਕੋਈ ਚਾਰਾ ਨਹੀਂ ਲਰਹਾ। 
4. ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ   ੱਡੀ ਮਾਤਰਾ ਲ ੱਚ  ਸਤ ਆਂ ਦਾ ਆਯਾਤ ਕਰਨਾ ਲਪ੍ਆ, ਨਤੀਜੇ  ਜੋਂ ਆਯਾਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ  ਾਲੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ 
ਦੇ ਲਬੱਲ  ੱਧਦੇ ਗਏ ਅਤੇ ਸੂੰ ਕਟ ਇੂੰ ਨਾ ਗੂੰ ਭੀਰ ਸੀ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਲ ਦੇਸ਼ੀ ਕਰਜ਼ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਉੱਪ੍ਰਲੇ ਲ ਆਜ਼ ਦੀ 
ਰਕਮ ਨ ੂੰ  ਚੁਕਾਉਣ ਲਈ ਲ ਦਸ਼ੇਾਂ ਲ ੱਚ ਸੋਨੇ ਗਲਹਣੇ ਰੱਿਣਾ ਲਪ੍ਆ। ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀ ਆਰਲਥਕ ਨੀਤੀ ਨ ੂੰ  ਬਦਲਣ 
ਲਈ ਮਜ਼ਬ ਰ ਹੋਣਾ ਲਪ੍ਆ। 
5. ਸਰਕਾਰੀ ਿੇਤਰ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਦੇ ਤਰਸਯੋਗ/ ਮਾੜੇ ਯੋਗਦਾਨ ਦੇ ਲਨੱਜੀਕਰਨ ਦੀ ਨੀਤੀ ਨ ੂੰ  ਅਪ੍ਨਾਉਣ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  
ਬੇਬੱਸ ਕਰ ਲਦੱਤਾ । 
6.ਈਰਾਨ ਅਤੇ ਇਰਾਕ ਲ ਚਕਾਰ 1990-91 ਦੇ ਿਾੜੀ ਦੇ ਯੁੱ ਧ ਕਾਰਨ ਪੈ੍ਟਰੋਲ ਦੀਆਂ ਕੀਮਤਾਂ ਲ ੱਚ ਭਾਰੀ  ਾਧਾ ਹੋਇਆ। ਲਜਸ 
ਨਾਲ ਭਾਰਤ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਸੂੰ ਤੁਲਨ ਹੋਰ  ੀ ਲਨਰਾਸਾਜਨਕ ਹੋ ਲਗਆ। 
22. ਸਾਰੇ ਇਸ਼ਲਤਹਾਰ ਭਰੋਸੇਯੋਗ ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ? ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਸਲਹਤ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ। 
ਉੱਤਰ:- ਨਹੀਂ, ਸਾਰੇ ਇਸਲਤਹਾਰ ਭਰੋਸੇਯੋਗ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ ਲਕਉਂਲਕ ਕਈ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਅਲਜਹੀਆਂ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ ਜੋ ਗਾਹਕਾਂ 
ਨਾਲ ਧੋਿਾਬਾਜ਼ੀ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਕਈ ਕੂੰਪ੍ਨੀਆਂ ਇਸਲਤਹਾਰ ਲਦੂੰ ਦੀਆਂ ਹਨ ਲਕ ਉਨਹ ਾਂ ਦਾ ਉਤਪ੍ਾਦ ਬੱਲਚਆਂ ਦੇ ਿਾਣ ਲਈ 
ਲਸਹਤਮੂੰਦ ਹੈ, ਅਸਲ ਲ ੱਚ ਉਹ ਬੱਲਚਆਂ ਲਈ ਲਸਹਤਮੂੰਦ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ।ਕਈ  ਾਰ ਇੱਕ ਮੋਬਾਇਲ ਨੈੱਟ ਰਕ ਕੂੰਪ੍ਨੀ ਸਭ ਤੋਂ ਤੇਜ਼ 
ਨੈੱਟ ਰਕ ਦੀ ਮਸਹ ਰੀ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਪ੍ਰ  ਰਤਣ ਲ ੱਚ ਅਲਜਹਾ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ।ਅਲਜਹੀਆਂ ਧਾਰਨਾਂ ਾਂ ਗਲਤ ਇਸਲਤਹਾਰਬਾਜ਼ੀ ਦੀ 
ਸਰੇਣੀ ਲ ੱਚ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤ ੇਲਜੱਥੇ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ  ਗੁੂੰ ਮਰਾਹ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਲਕਸੇ ਚੀਜ਼ ਦੀ ਭਰੋਸੇਯੋਗਤਾ ਉਸ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਤੋਂ 
ਬਾਅਦ ਹੀ ਪ੍ਤਾ ਲੱਗਦੀ ਹੈ। 
23. ਉਤਪਾਦ ਦ ੇਉੱਪਰ, ਤ ਸੀਂ ਉਤਪਾਦ ਸੰਬੰਧੀ ਲਕਸ ਲਕਸਮ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਦੇਖਣਾ ਚਾਹ ੰ ਦੇ ਹੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਤਪ੍ਾਦ ਦੇ ਉੱਪ੍ਰ ਅਸੀਂ ਹੇਠ ਲਲਿੀਆਂ ਕੱੁਝ ਸ ਚਨਾ ਾਂ ਦੇਿਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦੇ ਹਾਂ:- 
1.ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਦੁਆਰਾ ਉਸ ਚੀਜ਼ ਦੀ ਗੁਣ ੱਤਾ ਨ ੂੰ  ਜਾਣਨਾ। 



2.ਉਤਪ੍ਾਦ ਦੀ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਤਰੀਕ ਅਤੇ ਲਮਆਦ ਪੱੁ੍ਗਣ ਦੀ ਤਰੀਕ। 
3.ਉਤਪ੍ਾਦ ਦੀ ਭਰੋਸੇਯੋਗਤਾ। 
4. ਹੂੰ ਢਣਸਾਰਤਾ ਸੂੰਬੂੰ ਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ।  
5. ਉਤਪ੍ਾਦ ਦਾ ਬੈਚ ਨੂੰ : ਅਤੇ ਕੀਮਤ ਆਲਦ ਬਾਰੇ। 
6.ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਸਥਾਨ ਦਾ ਪ੍ ਰਾ ਪ੍ਤਾ। 
24.ਭਾਰਤ ਲਵਚ ਉਪਭੋਗਤਾ ਅਦਾਲਤਾਂ ਦੇ ਲਤੰਨ ਪੱਧਰੀ ਪਰਬੰਧ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:-ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸਰੂੰ ਿਣ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਅਧੀਨ ਲਤੂੰ ਨ ਪੱ੍ਧਰੀ ਅਰਧ-ਲਨਆਂਇਕ ਅਦਾਲਤਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਜੋ ਲਕ ਹੇਠ ਲਲਿੇ 
ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ:- 
1. ਲਜ਼ਲਹਾ ਪੱ੍ਧਰੀ:-ਇਹਨਾਂ ਅਦਾਲਤਾਂ ਲ ੱਚ 20 ਲੱਿ ਰੁਪ੍ਏ ਤੱਕ ਦੇ ਕੇਸਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਨਪ੍ਟਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

  2. ਰਾਜ ਪੱ੍ਧਰੀ:- ਇਹਨਾਂ ਅਦਾਲਤਾਂ ਲ ੱਚ 20 ਲੱਿ ਰੁਪ੍ਏ ਤੋਂ ਇੱਕ ਕਰੋੜ ਤੱਕ ਦੇ ਕੇਸਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਨਪ੍ਟਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
   3.ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪੱ੍ਧਰੀ :-ਇਹਨਾਂ ਅਦਾਲਤਾਂ ਲ ੱਚ 1 ਕਰੋੜ ਤੋਂ  ੱਧ ਰੁਪ੍ਏ ਦੇ ਦਾਅਲ ਆਂ ਨ ੂੰ  ਨਲਜੱਲਠਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ 
25. ਵੱਖ-ਵੱਖ ਉਤਪਾਦਾਂ ਦੇ ਮਾਨਕੀਕਰਣ ਲਈ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਲੋਗੋ ਲਕਹੜੇ-ਲਕਹੜੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ:-ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਲਨਰਧਾਲਰਤ ਕੁਆਲਲਟੀ ਦੇ ਲਮਆਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕਰਨ ਲਈ, ਕਈ ਸਰਕਾਰੀ ਸੂੰ ਸਥਾ ਾਂ ਇਸ ਦੀ ਜਾਂਚ 

ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤ ੇਮਾਨਕੀਕਰਣ ਲਚੂੰ ਨਹ  ਜਾਰੀ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਅਲਜਹ ੇਲੋਗੋ ਜਾਂ ਲਨਸ਼ਾਨ ਲਚੂੰ ਨਹ  ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ  ਗੁਣ ੱਤਾ ਦੇ ਭਰੋਸੇ 

ਨਾਲ ਉਤਪ੍ਾਦ ਿਰੀਦਣ ਲ ੱਚ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਦ ੇਹਨ। ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਲਚੂੰ ਨਹ  ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ: 

ਲੜੀ ਨੂੰ : ਉਤਪ੍ਾਦ ਦਾ ਨਾਂ ਮਾਨਕੀਕਰਣ ਲਚੂੰ ਨਹ  

1. ਉਦਯੋਲਗਕ ਉਤਪ੍ਾਦਾਂ ਲਈ ਆਈ.ਐੱਸ.ਆਈ (ISI)  

2. ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਉਤਪ੍ਾਦਾਂ ਲਈ (ਐਗਮਾਰਕ)  

3. ਸੋਨੇ ਦੇ ਗਲਹਲਣਆਂ ਲਈ (ਹਾਲਮਾਰਕ)  

26. ਉਪਭੋਗਤਾਵਾਂ ਦੇ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ‘ਤੇ ਇਕ ਨੋਟ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ:- ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸੋਸ਼ਣ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ, ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸਰੂੰ ਿਣ ਐਕਟ ਅਧੀਨ ਛੇ ਮੱੁਿ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਮਲ ਕੀਤਾ ਲਗਆ 
ਹੈ। ਲਜਨਹ ਾਂ ਦਾ  ਰਣਨ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:- 

1. ਸੁਰੱਲਿਆ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ:- ਇਹ ਅਲਧਕਾਰ ਇਹ ਸੁਲਨਸ਼ਲਚਤ ਕਰਦਾ ਹੈ ਲਕ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ  ਅਲਜਹੀਆਂ  ਸਤ ਆਂ ਦੀ ਲ ਕਰੀ 
ਅਤੇ ਸੇ ਾ ਾਂ ਮੱੁਹਈਆ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਚਾਇਆ ਜਾ ੇ, ਜੋ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਲਜ਼ੂੰ ਦਗੀ ਅਤ ੇਜਾਇਦਾਦ ਲਈ ਅਸੁਰੱਲਿਅਤ ਹਨ। 

2. ਚੋਣ ਕਰਨ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ:- ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ  ਚੋਣ ਕਰਨ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੈ ਲਕ ਉਹ ਲ ਕਰੇਤਾ ਦੁਆਰਾ ਪੇ੍ਸ ਕੀਤੀਆਂ 
ਚੀਜ਼ਾਂ ਿਰੀਦਣ ਜਾਂ ਨਾ ਿਰੀਦਣ। 

3. ਸ ਚਨਾ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ:- ਆਰ. ਟੀ. ਆਈ ਐਕਟ ਦੇ ਅਧੀਨ ਸਾਰੇ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਨ ੂੰ   ੱਿ- ੱਿ ਸਰਕਾਰੀ ਮਲਹਕਲਮਆਂ ਦੇ ਕੂੰ ਮ-
ਕਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਨ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ ਹੈ। 

4. ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਦੀ ਲਸੱਲਿਆ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ:- ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਦੀ ਲਸੱਲਿਆ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ ਅਨੁਸਾਰ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ  ਲੋੜੀਂਦਾ ਲਗਆਨ ਅਤੇ 
ਹੁਨਰ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਬਾਕੀ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਸਹੀ  ਰਤੋਂ ਕਰ ਸਕੇ। 



5. ਸੁਣੇ ਜਾਣ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ:- ਇਕ ਅਲਜਹਾ ਅਲਧਕਾਰ ਹੈ ਲਜਸ ਲ ਚੋਂ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ   ਸਤ ਆਂ ਅਤ ੇ ਸੇ ਾ ਾਂ ਦੀ ਗੁਣ ੱਤਾ ਅਤ ੇ
ਕੀਮਤ ਬਾਰੇ ਰਾਇ ਲਮਲਦੀ ਹੈ। 

6. ਲਨਪ੍ਟਾਰੇ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ:- ਜੇਕਰ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ  ਿਰਾਬ ਹੋਇਆ ਉਤਪ੍ਾਦ ਲਮਲਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਉਸ ਦੀ ਮੁਰੂੰ ਮਤ ਮੁਫ਼ਤ ਕਰ ਾ 
ਸਕਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨ ੂੰ  ਬਦਲ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਪ੍ ਰੀ ਕੀਮਤ ‘ਤੇ  ਾਪ੍ਸ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਮੁਆ ਜ਼ਾ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ 
ਹੈ। 

27. ਉਪਭੋਗਤਾਵਾਂ ਦੇ ਕਰਤੱਵਾਂ ‘ਤੇ ਇੱਕ ਨੋਟ ਲਲਖੋ? 

ਉੱਤਰ: ਲਜੱਥ ੇਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਨ ੂੰ  ਅਲਧਕਾਰ ਲਦੱਤ ੇਗਏ ਹਨ, ਉੱਥ ੇਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਦੀਆਂ ਕਈ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰੀਆਂ  ੀ ਬਣਦੀਆਂ ਹਨ ਜੋ ਇਸ 
ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ:- 

1. ਆਪ੍ਣੇ ਆਪ੍ ਨ ੂੰ  ਪੱੁ੍ਛ।ੋ   2. ਆਲੋਚਨਾਤਮਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਸੁਚੇਤ ਰਹੋ।  3. ਸਾਮਲ ਰਹੋ। 
4. ਸੂੰਗਲਠਤ ਰਹੋ।   5. ਲਟਕਾਊ ਿਪ੍ਤ ਦਾ ਅਲਭਆਸ ਕਰੋ। 6.  ਾਤਾ ਰਨ ਪ੍ਰਤੀ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰ ਬਣੋ। 
28. ਬੀਮੇ ਦੇ ਲਾਭ ਦਾ ਵਰਣਨ ਆਪਣੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਵੱਚ ਕਰੋ। 
ਉੱਤਰ:- ਬੀਮਾ ਕਰ ਾਉਣ ਦੇ ਬਹੁਤ ਲਾਭ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ ਲਜਨਹ ਾਂ ਦਾ  ਰਨਣ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:- 
1. ਲ ਅਕਤੀ ਨ ੂੰ  ਲਾਭ:- ਬੀਮੇ ਦਾ ਮੱੁਿ ਲਾਭ ਇਹ ਹੈ ਲਕ ਇਹ ਸਾਡੀ ਲਜ਼ੂੰ ਦਗੀ ਲ ਚ ਆਉਣ  ਾਲੀਆਂ ਅਲਨਸ਼ਲਚਤਤਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਘੱਟ 

ਕਰਦਾ ਹੈ। ਮਨੱੁਿੀ ਜੀ ਨ ਦਾ ਕੋਈ  ੀ ਭਰੋਸਾ ਨਹੀਂ ਹੈ ਭਾ  ਲਕ ਲਕਸੇ ਲਬਮਾਰੀ, ਹਾਦਸੇ ਜਾਂ ਲਕਸੇ ਹੋਰ ਕਾਰਨ ਕਰਕੇ ਸਾਡੀ 
ਮੌਤ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਬੀਮਾ ਸਾਡੀਆਂ ਅਣਸੁਿਾ ੀਆਂ ਹਲਾਤਾਂ ਲ ੱਚ ਮਦਦ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਨ ੂੰ  ਲ ੱਤੀ ਸੁਰੱਲਿਆ ਪ੍ਰਦਾਨ 
ਕਰ ਾਉਂਦਾ ਹੈ। 

2. ਸਮਾਜ ਨ ੂੰ  ਲਾਭ:-ਜਦੋਂ ਸਾਨ ੂੰ  ਅਣਸੁਿਾ ੀਆਂ ਹਲਾਤਾਂ ਲ ੱਚ ਬੀਮੇ ਤੋਂ ਮਦਦ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਸ ਨਾਲ ਲ ਅਕਤੀ ਦੀ 
ਆਮਦਨ ਲ ੱਚ ਕਮੀ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦੀ।ਲਜਸ ਨਾਲ ਉਸ ਦੀ ਉਤਪ੍ਾਦਕਤਾ ਅਤ ੇਜੀ ਨ ਪੱ੍ਧਰ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਅਤ ੇਉਹ 
ਸਮਾਜ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਲਈ ਲਬਹਤਰ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਕੂੰਮ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 

3.  ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਨ ੂੰ  ਲਾਭ:- ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਦੇਸ ਦਾ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਕਰਨ ਲਈ ਧਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ਅਤ ੇਸਰਕਾਰ ਇਹਨਾਂ 
ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਤੋਂ ਇਹ ਧਨ ਲੈ ਕੇ ਦੇਸ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਦੇ ਕੂੰ ਮਾਂ ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਸੜਕ ਲਨਰਮਾਣ, ਪੱੁ੍ਲ ਲਨਰਮਾਣ, ਸਕ ਲਾਂ ਅਤ ੇਕਾਲਜਾਂ ਦਾ 
ਲਨਰਮਾਣ, ਲਸਹਤ ਸੁਲ ਧਾ ਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਆਲਦ ਲ ੱਚ ਲਗਾਉਂਦੀ ਹੈ ਅਤ ੇਇਸ ਧਨ ਦਾ ਲਨ ੇਸ ਕਰਕੇ ਦੇਸ ਦਾ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ 
ਲ ਕਾਸ ਕਰਦੀ ਹੈ। 

29. ਭਾਰਤ ਲਵੱਚ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਦੀਆਂ ਦੋ ਮ ੱ ਖ ਲਕਸਮਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਖਆ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤ ਲ ਚ ਮੱੁਿ ਤੌਰ ਤੇ ਦੋ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਦਾ  ਰਣਨ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ 
ਹੈ:- 

(1) ਬੂੰਬ ੇਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ:- ਇਸ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਸਾਲ 1875 ਲ ੱਚ ਮੁੂੰ ਬਈ ਲ ੱਚ ਦਲਾਲ ਸਟਰੀਟ ਲ ਿੇ ਕੀਤੀ ਗਈ 
ਸੀ।ਇਹ ਦੁਨੀਆ ਦੀਆਂ ਸਭ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਲ ੱਚੋਂ ਇੱਕ ਹੈ ਅਤ ੇ ਰਤਮਾਨ ਲ ੱਚ ਦੁਨੀਆ ਦੀ 10 ੀਂ ਸਭ 
ਤੋਂ  ੱਡੀ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਪ੍ਰਦਰਸਨ ਨ ੂੰ   SENSEX ਦੁਆਰਾ ਮਾਲਪ੍ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

(2)  ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ:- ਇਸ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ 1992 ਲ ੱਚ ਮੁੂੰ ਬਈ ਲ ੱਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਇਹ 
ਦੁਨੀਆਂ ਦੀ 12 ੀਂ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡੀ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਪ੍ਰਦਰਸਨ ਨ ੂੰ  NIFTI ਦੁਆਰਾ ਮਾਲਪ੍ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

30. ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਲਵਚ ਲਨਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਲਕਹੜੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਨੰੂ ਜਾਨਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ:- ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਲ ਚ ਲਨ ੇਸ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਹੇਠ ਲਲਿੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਦਾ ਲਧਆਨ ਰੱਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ:- 
1. ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ ਲਨ ੇਸ਼,  ੱਿ- ੱਿ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਲਨ ੇਸ਼ਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਇਕ ਤਰਹਾਂ ਦਾ ਲਨ ੇਸ ਹੈ, ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਤੁਸੀਂ ਆਪ੍ਣਾ 

ਧਨ ਲਗਾ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਅਸੀਂ ਆਪ੍ਣੇ ਧਨ ਦਾ ਲਨ ੇਸ ਬੈਂਕ ਜਮਹਾਂ, ਜ਼ਮੀਨ ਜਾਇਦਾਦ ਖ਼ਰੀਦਣ, ਸੋਨਾ ਖ਼ਰੀਦਣ 
ਆਲਦ ਲ ੱਚ  ੀ ਕਰ ਸਕਦ ੇਹਾਂ। 



2.  ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਲ ਚ ਲਨ ੇਸ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਇਹ ਯਾਦ ਰੱਿਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਲਕ ਕਦੇ  ੀ ਸਾਡੇ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੀ ਗਈ 
ਸੇਅਰਾਂ ਦੀ ਿਰੀਦ ਜੋਖ਼ਮ ਤੋਂ ਲਬਨਹ ਾਂ ਨਹੀਂ ਹੋ ੇਗੀ। ਬਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ ਲਜੱਥ ੇਸੇਅਰਾਂ ਦੀਆਂ ਕੀਮਤਾਂ ਉੱਪ੍ਰ ਜਾਣ ਦਾ ਲਾਭ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ 
ਉੱਥੇ ਸੇਅਰਾਂ ਦੀਆਂ ਕੀਮਤਾਂ ਘੱਟ ਹੋਣ ਨਾਲ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾ ਡਰ  ੀ ਬਲਣਆ ਰਲਹੂੰਦਾ ਹੈ। 

3.  ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ ਲਨ ੇਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਤੁਹਾਨ ੂੰ  ਇਕ ਲ ਚੋਲਾ ਫ਼ਰਮ ਦੁਆਰਾ ਆਪ੍ਣਾ ਿਾਤਾ ਿੁਲਹ ਾਉਣ 
ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ।  

4. ਕਦ ੇ ੀ ਲਕਸੇ ਇੱਕ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀ ਦੇ ਸੇਅਰਾਂ ਲ ੱਚ ਲਨ ੇਸ ਨਹੀਂ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਲਕਉਂਲਕ ਉਹ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀ ਜੇਕਰ ਘਾਟੇ ਲ ੱਚ ਚਲੀ ਜਾ  ੇ
ਤਾਂ ਸਾਡੇ ਸਾਰੇ ਪੈ੍ਸੇ ਡੱੁਬ ਜਾਣਗੇ।ਇਸ ਲਈ ਕਈ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਦੇ ਸ਼ੇਅਰਾਂ ਲ ੱਚ ਥੋੜਹਾ-ਥੋੜਹਾ ਲਨ ੇਸ਼ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 

31. ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਾਜ਼ਾਰ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 
ਉੱਤਰ:-  ਰਤਮਾਨ ਸਮੇਂ ਲ ੱਚ ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਾਜ਼ਾਰ ਦਾ ਮਹੱਤ  ਬਹੁਤ  ੱਧ ਲਗਆ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਮਹੱਤ  ਦਾ  ਰਣਨ ਇਸ 
ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:- 
1. ਇਹ  ੱਿ- ੱਿ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਸਕਤੀ ਦਾ ਲ ਸਤਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਧਨ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਲ ੱਚ ਮਦਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
ਬਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਆਪ੍ਣੇ ਸੇਅਰ ਜਾਰੀ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ  ੱਿ- ੱਿ ਲਨ ੇਸਕਰਤਾ, ਜੋ ਇਹਨਾਂ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਦੇ ਸੇਅਰਾਂ ਲ ੱਚ 
ਰੁਚੀ ਰੱਿਦ ੇਹਨ, ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਿਰੀਦ ਕਰਦ ੇਹਨ। ਇਸ ਨਾਲ ਕੂੰ ਪ੍ਨੀ ਨ ੂੰ  ਧਨ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ਲਜਸ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਨ ੀਆਂ 
ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਿੋਲਹਣ ਲ ੱਚ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
2. ਇਹ ਬਾਜ਼ਾਰ ਇੱਕ ਆਮ ਆਦਮੀ ਨ ੂੰ   ੀ, ਲਜਸ ਕੋਲ  ੱਧ ਮਾਤਰਾ ਲ ੱਚ ਧਨ ਮੌਜ ਦ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਆਪ੍ਣੇ ਧਨ ਦਾ ਲਨ ੇਸ ਕਰਨ ਦੀ 
ਸੁਲ ਧਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਬਜ਼ਾਰ ਲ ੱਚ ਛੋਟੇ ਲਨ ੇਸਕਰਤਾ ਆਪ੍ਣੇ ਕੋਲ ਮੌਜ ਦ ਧਨ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਆਪ੍ਣੀ ਪ੍ਸੂੰ ਦ ਦੀਆਂ 
ਕੂੰ ਪ੍ਨੀਆਂ ਦੇ ਸੇਅਰਾਂ ਦੀ ਿਰੀਦ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤ ੇਆਪ੍ਣੀ ਆਮਦਨ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਕਰ ਸਕਦ ੇਹਨ। 
3.ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਲੋਕਾਂ ਕੋਲ਼ ਮੌਜ ਦ ਬੱਚਤ ਨ ੂੰ  ਲਨ ੇਸ ਲ ੱਚ ਬਦਲਣ ਲ ੱਚ ਮਦਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਲ ਪ੍ ੂੰ ਜੀ ਦੀ 
ਗਤੀਸੀਲਤਾ ਲ ਚ  ਾਧਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
4.ਸਟਾਕ ਐਕਸਚੇਂਜ ਬਜ਼ਾਰ ਲਕਸੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਦੇ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਦੇ ਸ ਚਕ ਦੇ ਤੌਰ ‘ਤੇ  ੀ ਕੂੰ ਮ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਬਜ਼ਾਰ 
ਉੱਪ੍ਰ  ੱਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਉਸ ਦੇਸ ਦੇ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਦੀ ਤੇਜ਼ ਦਰ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਦੇਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤੇ ਜੇਕਰ ਇਹ ਬਜ਼ਾਰ 
ਹੇਠਾਂ ਜਾ ਲਰਹਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਨਾਲ ਉਸ ਦੇਸ ਦੇ ਆਰਲਥਕ ਲ ਕਾਸ ਦੀ ਦਰ ਘੱਟ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
32.ਲਹਮਾਲਲਆ ਅਤੇ ਉੱਤਰ ਪੱਛਮੀ ਪਹਾੜੀਆਂ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ । 
ਉੱਤਰ -ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੀਆਂ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਲੜੀ ਾਰ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਲ ੱਚ ਕਈ ਘਾਟੀਆਂ  ੀ ਹਨ।ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਚੌੜਹਾਈ 
ਲਗਭਗ 250 ਲਕਲੋਮੀਟਰ ਹੈ ।ਇਹ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਇਕਸਾਰ ਨਹੀਂ ਹਨ ਇਸ ਲਈ ਇਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਉੱਚਾਈ ਦੇ ਲਲਹਾਜ਼ ਨਾਲ ਲਤੂੰ ਨ ਭਾਗਾਂ 
ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ -ਮਹਾਨ ਲਹਮਾਲਲਆ ,ਮੱਧ ਲਹਮਾਲਲਆ ਅਤ ੇਬਾਹਰੀ ਲਹਮਾਲਲਆ ।ਮਹਾਨ ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੀਆਂ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਦੀ 
ਲੜੀ ਪ੍ ਰਬ  ੱਲ ਨੇਪ੍ਾਲ ਅਤੇ ਲਤੱਬਤ ਲ ੱਚ ਚਲੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਉੱਚਾਈ ਲਗਭਗ 5851 ਮੀਟਰ ਤੋਂ 6718 ਮੀਟਰ ਦੇ 
ਲ ਚਕਾਰ ਹੈ ।ਇਹ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਸਦਾ ਬਰਫ਼ ਨਾਲ ਢੱਕੀਆਂ ਰਲਹੂੰਦੀਆਂ ਹਨ । ਮੱਧ ਲਹਮਾਲਲਆ ਨ ੂੰ  ਆਮ ਕਰਕੇ ਪ੍ਾਂਗੀ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਦੀ 
ਲੜੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਇਹ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਰੋਹਤਾਂਗ ਦੱਰੇ ਤੋਂ ਚੱਲ ਕੇ ਚੂੰ ਬੇ ਲ ੱਚੋਂ ਹੋ ਕੇ ਚਨਾਬ ਅਤ ੇਰਾ ੀ ਦਲਰਆ ਾਂ ਦੀਆਂ ਘਾਟੀਆਂ ਨ ੂੰ  
ਲਨਿੇੜਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ  ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਦੀ ਉੱਚਾਈ ਲਗਭਗ 2155 ਮੀਟਰ ਹੈ।ਬਾਹਰਲੇ ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੀਆਂ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਮੱਧ 
ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੀਆਂ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੀ ਚੱਲਦੀਆਂ ਹਨ ਇਹ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਚੂੰ ਬਾ ਅਤੇ ਧਰਮਸ਼ਾਲਾ ਤੋਂ ਹੋ ਕੇ ਕਸਮੀਰ ਲ ੱਚ ਦੀ 
ਰਾ ਲਲਪ੍ੂੰਡੀ, ਲਜਹਲਮ ਅਤ ੇਗੁਜਰਾਤ ਲਜ਼ਲਲਹਆਂ ਦੇ ਇਲਾਲਕਆਂ ਲ ਚ ਜਾ ਕੇ ਲਨਕਲਦੀਆਂ ਹਨ ।ਇਹਨਾਂ ਦੀ  ਉੱਚਾਈ ਲਗਪ੍ਗ  
923 ਮੀਟਰ ਹੈ ।ਇਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਧੌਲਾਧਾਰ ਦੀਆਂ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ  ੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।ਉੱਤਰ ਪੱ੍ਛਮੀ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ-ਲਹਮਾਲਲਆ ਦੀਆਂ ਪੱ੍ਛਮੀ 
ਪ੍ਹਾੜੀ ਲੜੀਆਂ ਦਾ ਨਾਂ ਸੁਲੇਮਾਨ ਅਤੇ ਲਕਰਥਾਰ ਦੀਆਂ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਹੈ । ਇਨਹ ਾਂ ਪ੍ਹਾੜੀਆਂ ਲ ੱਚ ਕਈ ਦੱਰੇ ਬਣੇ ਹੋਏ ਹਨ ਲਜਨਹ ਾਂ 
ਲ ੱਚੋਂ ਿੈਬਰ, ਕੱੁਰਮ, ਟੋਚੀ, ਬੋਲਾਨ ਅਤ ੇਗੋਮਲ ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਹਨ ।ਇਹਨਾਂ ਦਲਰਆ ਰਾਹੀਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਮੱਧ ਏਸ਼ੀਆ ਨਾਲ ਬਣੇ। 
ਦੱਰੇ ਖੈ਼ਬਰ ਰਾਹੀਂ ਸਾਰੇ ਪੱ੍ਛਮੀ ਹਮਲਾ ਰ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਆਏ । 



33 .ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਤੋਂ ਪਲਹਲਾਂ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਅਵਸਥਾ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ । 
ਉੱਤਰ- ਸਰੀ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਦੇ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਅ ਸਥਾ ਬਹੁਤ ਿਰਾਬ ਸੀ। ਲਜਸ ਦਾ  ਰਣਨ ਹੇਠ ਲਲਿੇ 
ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ: 
1.ਉਸ ਸਮੇਂ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਲ ੱਚ ਲਨਰਕੁੂੰ ਸ਼  ਸ਼ਾਸਨ ਸੀ। ਇੱਥੋਂ ਦੇ ਹਾਕਮ ਕਮਜ਼ੋਰ ਅਤੇ ਆਪ੍ਸੀ ਫੁੱ ਟ ਦਾ ਲਸ਼ਕਾਰ ਸਨ। ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਉੱਤੇ 
ਬਾਹਰੀ ਹਮਲੇ ਹੋ ਰਹੇ ਸਨ। 
2.ਉਸ ਸਮੇਂ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਲੋਧੀ ਸੁਲਤਾਨਾਂ ਦੇ ਅਧੀਨ ਸੀ ਅਤੇ ਉਹ ਸਾਲਜ਼ਸ਼ਾਂ ਰੱਚ ਰਹੇ ਸਨ। 
3.16 ੀਂ ਸਦੀ ਦੇ ਸ਼ੁਰ  ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਲ ੱਚ ਅਲਨਆਂ ਦਾ ਬੋਲਬਾਲਾ ਸੀ। 
4. ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਲਭਰਸ਼ਟਾਚਾਰ ਦਾ ਲਸ਼ਕਾਰ ਹੋ ਚੱੁਕੇ ਸਨ ਅਤੇ ਆਪ੍ਣੇ ਕਰਤੱ  ਭੁੱ ਲ ਚੱੁਕੇ ਸਨ। 
5. ਇਸ ਸਮੇਂ ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਯੁੱ ਧਾਂ ਦਾ ਅਿਾੜਾ ਬਲਣਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। 
6. ਇਸ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਇਬਰਾਹੀਮ ਲੋਧੀ ਅਤੇ ਦੌਲਤ ਿਾਂ ਲੋਧੀ ਲ ਚਕਾਰ ਆਪ੍ਸੀ ਸ਼ੂੰਘਰਸ ਚੱਲ ਲਰਹਾ ਸੀ। ਲਜਸ ਨੇ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਉੱਤੇ 
ਬਾਬਰ ਨ ੂੰ  ਹਮਲੇ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਲਹਤ ਕੀਤਾ। 
34.ਗ ਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀਆਂ ਕੋਈ ਛੇ ਲਸੱਲਖਆਵਾਂ ਬਾਰੇ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ-1.ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਇਕ ਹੈ। ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਬਰਹਮਾ, ਲ ਸ਼ਨ ੂੰ  ਅਤੇ ਲਸ਼  ਤੋਂ ਉਚੇਰਾ ਹੈ ।ਦੁਨੀਆਂ ਦਾ  
ਕੋਈ ਦੇ ਤਾ ਉਸ ਦੀ ਥਾਂ ਨਹੀਂ ਲੈ ਸਕਦਾ । 

2.ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਸਰਬ ਸ਼ਕਤੀਮਾਨ ਅਤੇ ਸਰਬ- ਲ ਆਪ੍ਕ ਹੈ। ਉਹ ਸੂੰਸਾਰ ਦੇ ਹਰ ਜੀ  ਲ ਚ ਰਲਹੂੰ ਦਾ ਹੈ । 

3.ਗੁਰ  ਜੀ ਅਨੁਸਾਰ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਮਹਾਨ ਅਤੇ ਸਰ -ਉੱਚ ਹੈ। ਉਸ ਦੀ ਮਹਾਨਤਾ ਅਤੇ ਸਰ -ਉੱਚਤਾ ਨ ੂੰ  ਲਬਆਨ ਕਰਨਾ ਮਨੱੁਿ 
ਲਈ ਸੂੰ ਭ  ਨਹੀਂ । 

4.ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਲਨਰਾਕਾਰ ਹੈ। ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਕੋਈ ਰੂੰਗ- ਰ ਪ੍ ਜਾਂ ਆਕਾਰ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਉਸ ਦੀ ਮ ਰਤੀ ਬਣਾ ਕੇ ਪ੍ ਜਾ ਨਹੀਂ 
ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ । 

5.ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਬਹੁਤ ਲਦਆਲ  ਹੈ। ਸਾਨ ੂੰ  ਜੋ ਕੁਝ  ੀ ਲਮਲਦਾ ਹੈ ਉਹ ਸਭ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਦੇਣ ਹੈ । 

6.ਲਸਰਸ਼ਟੀ ਦਾ ਹਰ ਕੂੰਮ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੇ ਹੁਕਮ ਨਾਲ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਸਾਨ ੂੰ  ਉਸ ਦੇ ਭਾਣੇ ਨ ੂੰ  ਲਮੱਠਾ ਕਰਕੇ ਮੂੰਨਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । 

7.ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਲਮਹਰ ਅਤੇ ਦਇਆ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਲਈ ਆਤਮ ਲਤਆਗ ਜਾਂ ਆਤਮ ਸਮਰਪ੍ਣ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹੈ । 

35.ਸਰੀ ਗ ਰੂ ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨੇ ਲਸੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਲਵਕਾਸ ਲਈ ਕੀ- ਕੀ ਕਾਰਜ ਕੀਤੇ  ? 
ਉੱਤਰ-1. ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅੂੰ ਗਦ ਦੇ  ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਗੋਇੂੰ ਦ ਾਲ ਲ ਿੇ ਬਣ ਾਈ ਬਉਲੀ ਲ ਚ ਸਰੀ ਗੁਰ  ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਨੇ 84 ਪੌ੍ੜੀਆਂ 
ਬਣ ਾਈਆਂ । ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ  ਚਨ ਕੀਤਾ ਲਕ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਸੱਿ ਹਰ ਪੌ੍ੜੀ ਤੇ ਸੱਚੇ ਮਨ ਨਾਲ ਜਪ੍ੁਜੀ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਪ੍ਾਠ ਕਰਕੇ 84 ੀਂ 
ਪੌ੍ੜੀ ‘ਤੇ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ ਦੀ 84 ਕੱਟੀ ਜਾ ੇਗੀ। ਇਸ ਨਾਲ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਇੱਕ ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੀਰਥ ਸਥਾਨ ਲਮਲ ਲਗਆ। 
2.ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਸਰੀ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਚਲਾਈ ਲੂੰ ਗਰ ਪ੍ਰਥਾ ਨ ੂੰ  ਲ ਸਲਤਰਤ ਰ ਪ੍ ਲਦੱਤਾ। ਇਹ ਪ੍ਰਥਾ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ 
ਲ ਚ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਸਾਧਨ ਲਸੱਧ ਹੋਈ । 
3.ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ 907 ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਅਨੇਕ ਭਗਤਾਂ ਦੇ ਸ਼ਲੋਕ ਅਤੇ ਭਜਨ  ੀ ਇਕੱਠੇ ਕੀਤੇ । 
4.ਗੁਰ  ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਮੂੰਜੀ ਪ੍ਰਥਾ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕਰਨ ਨਾਲ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦਾ ਬਹੁਤ ਲ ਸਥਾਰ ਹੋਇਆ । 
5.ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਜਾਤੀ ਭੇਦ-ਭਾ  ਅਤੇ ਛ ਤ-ਛਾਤ ਦਾ ਲ ਰੋਧ ਕੀਤਾ। ਉਨਹ ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਜਾਤ ਦਾ ਅਲਭਮਾਨ ਕਰਨ  ਾਲੇ ਲੋਕ ਮ ਰਿ ਅਤੇ 
ਗੂੰ  ਾਰ ਹਨ । 
6. ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਕਮ ਲਦੱਤਾ ਲਕ ਮੌਤ ਦੇ ਮੌਕੇ ਈਸ਼ ਰ ਦੀ ਉਸਤਤ ਅਤੇ ਭਗਤੀ ਦੇ ਸ਼ਬਦ ਗਾਉਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ । 
7.ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਲ ਆਹ ਦੀਆਂ ਰੀਤਾਂ ਲ ਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ‘ਆਨੂੰ ਦ’ ਨਾਮੀ ਬਾਣੀ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਕਮ ਕੀਤਾ ਲਕ 
ਉਹ ਜਨਮ, ਲ ਆਹ ਅਤੇ ਹੋਰ ਖੁ਼ਸ਼ੀ ਦੇ ਮੌਲਕਆਂ ਤੇ ਅਨੂੰ ਦ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਪ੍ਾਠ ਕਰਨ। 



8.ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਲ ਸਾਿੀ, ਮਾਘੀ ਅਤੇ ਦੀ ਾਲੀ ਦੇ ਲਤਉਹਾਰ ਨ ੇਂ ਢੂੰ ਗ ਨਾਲ ਮਨਾਉਣ ਲਈ ਲਕਹਾ ਲਜਸ ਨਾਲ ਲਸੱਿ ਧਰਮ 
ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਹੋਇਆ । 
36 .ਸਰੀ ਗ ਰੂ ਗੋਲਬੰਦ ਲਸੰਘ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਤ ਸੀਂ ਕੀ ਜਾਣਦੇ ਹੋ ? 
ਉੱਤਰ- 1.ਜਨਮ ਤੇ ਬਚਪ੍ਨ  -ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ 22 ਦਸੂੰ ਬਰ 1666 ਈਸ ੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਟਨਾ ਲ ਿੇ ਹੋਇਆ ।ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ 
ਮਾਤਾ ਦਾ ਨਾਂ ਗੁਜਰੀ ਸੀ। ਉਹ ਗੁਰ  ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ ਦੇ ਇਕਲੌਤੇ ਪੱੁ੍ਤਰ ਸਨ  
2. ਲਸੱਲਿਆ -ਚੱਕ ਨਾਨਕੀ ਲ ਿੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਕਾਜ਼ੀ ਪ੍ੀਰ ਮੁਹੂੰ ਮਦ ਤੋਂ ਫਾਰਸੀ, ਪ੍ੂੰ ਲਡਤ ਹਰਜਸ ਤੋਂ ਸੂੰ ਸਲਕਰਤ, ਰਾਜਪ੍ ਤ ਬਜਰ ਲਸੂੰਘ 
ਤੋਂ ਘੋੜ ਸ ਾਰੀ ਅਤੇ ਸ਼ਸਤਰ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਲਸੱਲਿਆ ਅਤੇ ਭਾਈ ਸਤੀ ਦਾਸ ਤੋਂ ਗੁਰਮੁਿੀ ਦਾ ਲਗਆਨ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕੀਤਾ । 
3.ਗੁਰਗੱਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀ ਤੇ ਲਪ੍ਤਾ ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ- 1675 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਪ੍ੂੰ ਡਤਾਂ ਤੇ ਹੋ ਰਹੇ ਮੁਗਲ-ਅੱਲਤਆਚਾਰਾਂ ਕਾਰਨ 
ਬਾਲਕ ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਰਾਏ ਦੇ ਕਲਹਣ ਤੇ ਸਰੀ ਗੁਰ  ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ਣਾ ਬਲੀਦਾਨ ਦੇਣ ਦਾ ਲਨਸ਼ਚਾ ਕਰ ਲਲਆ। ਉਹ ਗੁਰ  
ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਰਾਏ ਨ ੂੰ  ਗੁਰਗੱਦੀ ਸੌਂਪ੍ ਕੇ ਆਪ੍ ਲਦੱਲੀ  ੱਲ ਚੱਲ ਪ੍ਏ ।  11 ਨ ੂੰ ਬਰ 1675 ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀਆਂ 
ਨ ੂੰ  ਲਦੱਲੀ ਦੇ ਚਾਂਦਨੀ ਚੌਂਕ ਲ ੱਚ ਸ਼ਹੀਦ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ । 
4.ਗੁਰ  ਜੀ ਦਾ ਲ ਆਹ-ਗੁਰ  ਜੀ ਦਾ ਲ ਆਹ ਮਾਤਾ ਜੀਤੋ ਜੀ ਨਾਲ ਹੋਇਆ ਲਜਨਹ ਾਂ ਦਾ ਦ ਜਾ ਨਾਂ ਮਾਤਾ ਸੁੂੰ ਦਰੀ ਅਤੇ ਅੂੰ ਲਮਰਤ ਛਕਣ 
ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਤੀਜਾ ਨਾਂ ਮਾਤਾ ਸਾਲਹਬ ਕੌਰ ਹੋਇਆ। ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਚਾਰ ਪੱੁ੍ਤਰ ਸਨ ਇਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਾਲਹਬਜ਼ਾਦੇ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
5.ਸੈਨਾ ਦਾ ਸੂੰਗਠਨ-ਸਰੀ ਗੁਰ  ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਲਸੱਿ ਧਰਮ ਦੀ ਰੱਲਿਆ ਕਰਨ ਲਈ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਐਲਾਨ 
ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਲਕ ਲਜਸ ਲਸੱਿ ਦੇ ਚਾਰ ਪੱੁ੍ਤਰ ਹੋਣ ਉਹ ਉਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਦੋ ਪੱੁ੍ਤਰ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਸੈਨਾ ਲ ੱਚ ਭਰਤੀ ਕਰ ਾ ੇ ਅਤੇ ਹੋਰ 
 ਸਤ ਆਂ ਦੀ ਥਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਘੋੜੇ ਅਤੇ ਸ਼ਸਤਰ ਭੇਂਟ ਕਰਨ ।ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਛੇਤੀ ਹੀ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਕੋਲ ਅਣਲਗਣਤ ਸੈਲਨਕ ਅਤੇ ਯੁੱ ਧ 
ਸਮੱਗਰੀ ਇਕੱਠੀ ਹੋ ਗਈ । 
6.ਰਾਜਸੀ ਲਚੂੰ ਨਹ  -ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਦਾਦਾ ਗੁਰ  ਹਰਗੋਲਬੂੰ ਦ ਜੀ  ਾਂਗ ਰਾਜਸੀ ਲਚੂੰ ਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਪ੍ਣਾਇਆ। ਉਹ ਆਪ੍ਣੀ ਦਸਤਾਰ ਤੇ 
ਕਲਗੀ ਸਜਾਉਣ ਲੱਗੇ ਅਤੇ ਰਾਜ ਗੱਦੀ  ਾਂਗ ਉਸ ਤੇ ਲਬਰਾਜਮਾਨ  ੀ ਹੋਣ ਲੱਗੇ ।ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਇੱਕ ਨਗਾਰਾ ਬਣਾਇਆ ਲਜਸ ਦਾ ਨਾਂ 
‘ਰਣਜੀਤ ਨਗਾਰਾ’ ਸੀ।  
7.ਪ੍ਾਉਂਟਾ ਸਾਲਹਬ ਲ ਿੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਕਾਰਜ-ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਜਮੁਨਾ ਨਦੀ ਦੇ ਕੂੰ ਢੇ ਇੱਕ ਸੁੂੰ ਦਰ ਇਕਾਂਤ ਥਾਂ ਚੁਣੀ ਲਜਸ ਦਾ ਨਾਂ 
‘ਪ੍ਾਉਂਟਾ’ਰੱਲਿਆ ਲਗਆ ਲਜਸ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ‘ਪੈ੍ਰ ਰੱਿਣ ਦੀ ਥਾਂ’ ਇੱਥੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ 52 ਕ ੀ ਰੱਿੇ। 
8.ਿਾਲਸਾ ਸਾਜਨਾ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਦੀਆਂ ਲੜਾਈਆਂ -1688 ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਭੂੰ ਗਾਣੀ ਦੀ ਜੂੰ ਗ ਲੜਨੀ ਪ੍ਈ ।ਇਹ ਜੂੰਗ ਲਜੱਤ ਕੇ ਗੁਰ  
ਜੀ ਨੇ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਆ ਕੇ ਉੱਥੇ ਆਨੂੰ ਦਗੜਹ, ਕੇਸਗੜਹ, ਲੋਹਗੜਹ ਤੇ ਫ਼ਤਲਹਗੜਹ ਨਾਮੀ ਚਾਰ ਲਕਲਲਹਆਂ ਦੀ ਉਸਾਰੀ ਕਰ ਾਈ।  
9.ਿਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ-1699 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਲ ਸਾਿੀ  ਾਲੇ ਲਦਨ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਰਾਏ ਜੀ ਨੇ ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਕੀਤੀ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ 
ਅੂੰ ਲਮਰਤ ਲਤਆਰ ਕਰਕੇ ਪ੍ੂੰਜ ਲਪ੍ਆਲਰਆਂ ਦੀ ਚੋਣ ਕੀਤੀ। ਲਫਰ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜ ਲਪ੍ਆਲਰਆਂ ਤੋਂ ਅੂੰ ਲਮਰਤ ਛਕ ਕੇ ਆਪ੍ਣੇ ਨਾਂ ਨਾਲ 
‘ਲਸੂੰਘ’ ਸ਼ਬਦ ਲਾਇਆ। ਫ਼ਲਸਰ ਪ੍ ਲਸੂੰਘ  ੀ ਸਜ ਗਏ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦਾ ਨਾਂ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰ ਘ ਹੋ ਲਗਆ । 
10.ਉੱਤਰ ਿਾਲਸਾ ਕਾਲ ਦੀਆਂ ਲੜਾਈਆਂ -ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੇ ਕਾਲ ਨ ੂੰ  ਉੱਤਰ- ਖ਼ਾਲਸਾ ਕਾਲ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
ਇਸ ਕਾਲ ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਪ੍ਲਹਲੀ ਲੜਾਈ, ਲਨਰਮੋਹ ਦਾ ਯੁੱ ਧ, ਬਸੌਲੀ ਦਾ ਯੁੱ ਧ, ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਦਾ 
ਦ ਜਾ ਯੁੱ ਧ, ਸ਼ਾਹੀ ਲਟੱਬੀ ਦਾ ਯੁੱ ਧ ਸਰਸਾ ਦਾ ਯੁੱ ਧ, ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਤੇ ਲਿਦਰਾਣਾ ਦਾ ਯੁੱ ਧ ਲਲੜਆ। ਇੱਥੋਂ ਉਹ ਦੱਿਣ  ੱਲ ਚਲੇ 
ਗਏ । 
11.ਜੋਤੀ -ਜੋਤ ਸਮਾਉਣਾ-1708 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੂੰ ਦੇੜ ਪ੍ਹੁੂੰ ਚੇ।ਇੱਥੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਮਾਧੋਦਾਸ ਨ ੂੰ  ਬੂੰ ਦਾ ਬਹਾਦਰ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ 
ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਭੇਲਜਆ ।ਸਰਲਹੂੰਦ ਦੇ ਫੌਜਦਾਰ ਨੇ ਦੋ ਪ੍ਠਾਣਾਂ ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਦੀ ਹੱਲਤਆ ਕਰਨ ਲਈ ਨੂੰ ਦੇੜ ਭੇਲਜਆ ।ਉਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਇੱਕ ਨੇ 
ਉਲਚੱਤ ਮੌਕਾ  ੇਿ ਕੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਲਢੱਡ ਲ ੱਚ ਛੁਰਾ ਿੋਭ ਲਦੱਤਾ। ਇੱਕ  ਾਰ ਤਾਂ ਇਹ ਜ਼ਖ਼ਮ ਠੀਕ ਹੋ ਲਗਆ ਪ੍ਰ ਬਾਅਦ ਲ ੱਚ ਕਮਾਨ 
ਦਾ ਲਚੱਲਾ ਚੜਹਾਉਣ ਸਮੇਂ ਉਹ ਜ਼ਖ਼ਮ ਲਫਰ ਲ ਗੜ ਲਗਆ ਤੇ ਗੁਰ  ਜੀ 7 ਅਗਸਤ 1708 ਈਸ ੀ ਨ ੂੰ   ਜੋਤੀ ਜੋਤ ਸਮਾ ਗਏ। 
37.ਗ ਰੂ ਗੋਲਬੰਦ ਲਸੰਘ ਜੀ ਨੰੂ ਖਾਲਸਾ ਲਸਰਜਣਾ ਦੀ ਲੋੜ ਲਕਉਂ ਪਈ ? 



ਉੱਤਰ-1.ਪਲਹਲੇ ਨੌਂ  ਗ ਰੂਆਂ ਦੇ ਲਸੱਖ ਮਤ ਦੇ ਲਵਕਾਸ ਲਈ ਕਾਰਜ- ਸਰੀ ਗੁਰ  ਨਾਨਕ ਦੇ  ਜੀ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਗੁਰ ਆਂ ਨੇ ਮ ਰਤੀ ਪ੍ ਜਾ 
‘ਤੇ ਲ ਅਰਥ ਦੇ ਰੀਤੀ ਲਰ ਾਜਾਂ ਦਾ ਿੂੰ ਡਨ ਕੀਤਾ ।ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਸੂੰਗਤ ਅਤੇ ਪ੍ੂੰਗਤ ਪ੍ਰਥਾ ਚਲਾ ਕੇ ਜਾਤੀ ਪ੍ਰਥਾ ਤੇ  ੀ ਚੋਟ ਮਾਰੀ।ਲਸੱਟੇ 
 ਜੋਂ ਸਰੀ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਨੇ ਲਸੱਿਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਸਾਰੀਆਂ ਬੁਰਾਈਆਂ ਿਤਮ ਕਰਨ, ਲਹੂੰ ਮਤ ,ਦਲੇਰੀ ਅਤੇ ਬਹਾਦਰੀ ਭਰਨ ਲਈ 
ਿਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਕੀਤੀ । 
2.ਔਰੰਗਜੇ਼ਬ ਦ ਆਰਾ ਲਹੰਦਆੂਂ ਤੇ ਅੱਲਤਆਚਾਰ -ਔਰੂੰਗਜ਼ੇਬ ਭਾ ਨੇ ਲਹੂੰ ਦ ਆਂ ਉੱਤੇ ਬਹੁਤ ਅੱਲਤਆਚਾਰ ਕੀਤੇ ਤੇ ਪ੍ਲ ੱਤਰ ਮੂੰ ਲਦਰਾਂ 
ਨ ੂੰ  ਢਾਲਹਆ। ਉਸਨੇ ਲਹੂੰ ਦ ਆਂ ਨ ੂੰ  ਇਸਲਾਮ ਧਰਮ ਕਬ ਲ ਕਰਨ ਲਈ ਮਜ਼ਬ ਰ ਕੀਤਾ।  
3.ਪਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ‘ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਨਾ ਰਲਹਣਾ -ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨਾਲ ਲਮੱਤਰਤਾਪ੍ ਰਨ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਦੇ 
ਯਤਨ ਕੀਤੇ ਪ੍ਰ ਨਾਦੌਣ ਦੇ ਯੁੱ ਧ ਲ ੱਚ ਉਹ ਜਾ ਕੇ ਮੁਗਲਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਰਲ ਗਏ ।ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਮਲਹਸ ਸ ਕੀਤਾ ਲਕ ਉਨਹ ਾਂ 
ਨ ੂੰ  ਲਕਸੇ ‘ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਨਹੀਂ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਇਸ ਲਈ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨ ੂੰ   ਧਾਉਣ ਲਈ ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਕੀਤੀ । 
4.ਜਾਤੀ ਪਰਥਾ ਦਾ ਬੰਧਨ -ਭਾ ੇਂ ਪ੍ਲਹਲੇ ਨੌਂ  ਲਸੱਿ ਗੁਰ ਆਂ ਨੇ ਜਾਤੀ ਪ੍ਰਥਾ ਦਾ ਿੂੰ ਡਨ ਕੀਤਾ ਸੀ ਪ੍ਰ ਲਫਰ  ੀ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਲਸੱਿ ਸਮਾਜ 
ਲ ਚੋਂ ਜਾਤੀ ਪ੍ਰਥਾ ਖ਼ਤਮ ਨਹੀਂ ਸੀ ਹੋਈ ।ਇਸ ਲਈ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨੇ ਜਾਤੀ ਪ੍ਰਥਾ ਦੇ ਬੂੰ ਧਨ ਨ ੂੰ  ਖ਼ਤਮ ਕਰਕੇ  ੱਿ  ੱਿ ਜਾਤਾਂ ਤੇ 
ਧਰਮਾਂ ਦੇ ਲ ਅਕਤੀਆਂ ਲ ਚੋਂ ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਕੀਤੀ। 
5.ਗ ਰੂ ਸਾਲਹਬ ਦੇ ਜੀਵਨ ਦਾ ਉਦੇਸ਼-ਸਰੀ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰ ਘ ਜੀ ਆਪ੍ਣੀ ਜੀ ਨ ਕਥਾ ‘ਬਲਚੱਤਰ ਨਾਟਕ’ ਲ ੱਚ ਲਲਿਦੇ ਹਨ ਲਕ 
ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਜੀ ਨ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਸੂੰ ਸਾਰ ਲ ਚ ਧਰਮ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਨਾ, ਸੂੰ ਤਾਂ ਦੀ ਰੱਲਿਆ ਕਰਨਾ ਤੇ ਅੱਲਤਆਚਾਰੀ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਨਾਸ਼ 
ਕਰਨਾ ਹੈ ।ਇਸ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਣਾ ਜ਼ਰ ਰੀ ਸਮਝੀ ਗਈ। 
38.ਖਾਲਸਾ ਲਸਰਜਣਾ ਦਾ ਕੀ ਮਹੱਤਵ ਸੀ ? 
ਉੱਤਰ-1.ਸਰੀ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰ ਘ ਜੀ ਨੇ ਖ਼ਾਲਸੇ ਦੀ ਲਸਰਜਣਾ ਕਰਕੇ ਆਪ੍ਣੇ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਹੋਏ ਗੁਰ ਆਂ ਦੇ ਕਾਰਜਾਂ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਪ੍ ਰਨ ਰ ਪ੍ 
ਲਦੱਤਾ । 
2.ਸਰੀ ਗੁਰ  ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਮਸੂੰਦ ਸੁਆਰਥੀ, ਲੋਭੀ ਅਤੇ ਲਭਰਸ਼ਟਾਚਾਰੀ ਹੋ ਗਏ ਸਨ ।ਸਰੀ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰ ਘ ਜੀ ਨੇ 
ਆਪ੍ਣੇ ਲਸੂੰਘਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਕਮ ਲਦੱਤਾ ਲਕ ਉਹ ਮਸੂੰਦਾਂ ਨਾਲ ਲਕਸੇ ਲਕਸਮ ਦਾ  ੀ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਨਾ ਰੱਿਣ ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਮਸੂੰਦ ਪ੍ਰਥਾ ਦਾ ਖ਼ਾਤਮਾ 
ਹੋ ਲਗਆ । 
3.ਖ਼ਾਲਸਾ ਸੂੰਗਤਾਂ ਨ ੂੰ  ‘ਿੂੰ ਡੇ ਦੀ ਪ੍ਾਹੁਲ’ ਛਕਾਉਣ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ।ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਸੱਿਾਂ ਲ ੱਚ ਲਨਰਣੇ ਕਰਨ ਦਾ  ੀ 
ਅਲਧਕਾਰ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਲਜਸ ਨਾਲ ਖ਼ਾਲਸਾ ਸੂੰਗਤਾਂ ਦਾ ਮਹੱਤ   ਧ ਲਗਆ । 
4.ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਨਾਲ ਲਸੱਿਾਂ ਦੀ ਲਗਣਤੀ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਹੋ ਲਗਆ । 
5.ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਨਾਲ ਲਸੱਿਾਂ ਲ ੱਚ ਨ ੀਂ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਸੂੰਚਾਰ ਹੋਇਆ ।ਉਹ ਅੂੰ ਲਮਰਤ ਛਕਣ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਆਪ੍ਣੇ ਆਪ੍ ਨ ੂੰ  ਲਸੂੰਘ 
ਅਿ ਾਉਣ ਲੱਗੇ ਅਤੇ ਜਾਤ-ਪ੍ਾਤ ਦੇ ਭੇਦਭਾ  ਨ ੂੰ  ਭੁੱ ਲ ਗਏ। ਲਸੂੰਘ ਅਿ ਾਉਣ ਕਰਕੇ ਉਨਹ ਾਂ ਲ ੱਚ ਡਰ ਅਤੇ ਕਾਇਰਤਾ ਦਾ ਕੋਈ ਅੂੰ ਸ਼ 
ਨਾ ਲਰਹਾ ।   
6.ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਨਾਲ ਲਸੱਿਾਂ ਲ ੱਚ ਬਹਾਦਰੀ ਅਤੇ ਦਲੇਰੀ ਦੀਆਂ ਭਾ ਨਾ ਾਂ ਭਰ ਗਈਆਂ ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ 
ਮੁਗਲਾਂ ਨਾਲ ਕਈ ਯੁੱ ਧ ਲੜੇ ਅਤੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਸੀਮਤ ਸਾਧਨਾਂ ਅਤੇ ਮੱੁਠੀ ਭਰ ਸੈਲਨਕਾਂ ਨਾਲ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਮੁਗ਼ਲ ਫ਼ੌਜ ਦਾ 
ਸਫ਼ਲਤਾਪ੍ ਰ ਕ ਲ ਰੋਧ ਕੀਤਾ । 
7.ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਤੋਂ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਜੇ ਘਬਰਾ ਗਏ ਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਗੱਠਜੋੜ ਕਰ ਕੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨ ੂੰ  ਦਬਾਉਣ ਦਾ ਮਨ 
ਬਣਾਇਆ ।ਖ਼ਾਲਸਾ ਸਾਜਣਾ ਤੋਂ ਲਪੱ੍ਛੋਂ  ੀ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨਾਲ ਕਈ ਯੁੱ ਧ ਕਰਨੇ ਪ੍ਏ। 
8.ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਨਾਲ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜ ‘ਕਕਾਰਾਂ’ ਦੀ ਪ੍ਾਲਣਾ ਕਰਕੇ ਆਪ੍ਣੇ ਬਾਹਰੀ ਸਰ ਪ੍ ਨ ੂੰ   ੀ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲੋਂ  ੱਿਰਾ 
ਕਰ ਲਲਆ। ਖ਼ਾਲਸਾ  ਰਗ ਦੇ ਮਰਦ ‘ਲਸੂੰਘ’ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ‘ਕੌਰ’ ਬਣ ਗਈਆਂ ਸਨ। 



9.ਔਰੂੰਗਜ਼ੇਬ ਲਹੂੰ ਦ ਆਂ ਤੇ ਬਹੁਤ ਜ਼ੁਲਮ ਕਰ ਲਰਹਾ ਸੀ ।ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਲ ੱਚ ਉਸ ਦੇ ਜ਼ੁਲਮ ਦਾ ਟਾਕਰਾ ਕਰਨ  ਾਲਾ ਖ਼ਾਲਸਾ ਹੀ ਸੀ 
।ਖ਼ਾਲਸਾ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਲ ਤ ਹੋ ਕੇ ਦ ਜੇ ਸ ਲਬਆਂ ਲ ਚਲੇ ਲੋਕ  ੀ ਔਰੂੰਗਜ਼ੇਬ ਦੇ ਜ਼ੁਲਮ ਦਾ ਲ ਰੋਧ ਕਰਨ ਲੱਗੇ ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਲਹੂੰ ਦ  ਧਰਮ 
ਖ਼ਤਮ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਚ ਲਗਆ। 
10.ਖ਼ਾਲਸਾ ਨੇ ਯੱਗਾਂ, ਬਲੀਆਂ,  ਰਤਾਂ, ਮ ਰਤੀ ਪ੍ ਜਾ ਅਤੇ ਅੂੰ ਧਲ ਸ਼ ਾਸਾਂ ਨਾਲੋਂ  ਨਾਤਾ ਤੋੜ ਲਲਆ ।ਲਜਸ ਕਾਰਨ ਖ਼ਾਲਸਾ ਨੇ ਅੂੰ ਧ 
ਲ ਸ਼ ਾਸਾਂ ਤੇ ਅਲਗਆਨਤਾ ਦਾ ਅੂੰ ਤ ਕਰ ਲਦੱਤਾ । 
11.ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਗੁਰ -ਸ਼ਕਤੀ, ਗੁਰ  ਗਰੂੰ ਥ ਸਾਲਹਬ ਅਤੇ ਿਾਲਸਾ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਡ ਕੇ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕਰ ਲਦੱਤੀ ।ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਗੁਰ  
ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਪ੍ਲਹਲੇ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਹੋਏ। 
12.ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਨਾਲ ਲਸੱਿਾਂ ਲ ੱਚ ਦਲੇਰੀ, ਬਹਾਦਰੀ, ਲਨਡਰਤਾ, ਲਹੂੰ ਮਤ ਅਤੇ ਆਤਮ ਬਲੀਦਾਨ ਦੀਆਂ ਭਾ ਨਾ ਾਂ 
ਜਾਲਗਰਤ ਹੋਈਆਂ । 
 39.ਸਰੀ ਗ ਰੂ ਗੋਲਬੰਦ ਲਸੰਘ ਜੀ ਦੀਆਂ ਪੂਰਬ -ਖਾਲਸਾ ਕਾਲ ਦੀਆਂ ਲੜਾਈਆਂ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ । 
ਉੱਤਰ-ਸਰੀ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਨਾਮ ਲਸਮਰਨ  ਾਲੇ ਇੱਕ ਸੂੰਤ ਅਤੇ ਇਕ ਮਹਾਨ ਲਸਪ੍ਾਹੀ  ੀ ਸਨ । ਉਨਹ ਾਂ ਦੀਆਂ ਅਲਧਆਤਮਕ 
ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਗਤੀਲ ਧੀਆਂ ਦੇਿ ਕੇ ਨਾ ਤਾਂ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਤੋਂ ਬਰਦਾਸਤ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਮੌਕੇ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ।ਇਹ 
ਲੋਕ ਮਜ਼ਲ ਮਾਂ ਤੇ ਜ਼ੁਲਮ ਕਰਕੇ ਉਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਲੜਨ ਲਈ ਮਜ਼ਬ ਰ ਕਰਦੇ ਸਨ ।ਇਸ ਲਈ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਲ ਰੋਧੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਕਈ 
ਲੜਾਈਆਂ ਲੜਨੀਆਂ ਪ੍ਈਆਂ। ਕੁਝ ਲੜਾਈਆਂ ਉਹ ਹਨ ਲਜਹੜੀਆਂ ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਲੜੀਆਂ ਗਈਆਂ ਉਨਹ ਾਂ ਅਸੀਂ 
ਪ੍ ਰਬ- ਿਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਦੀਆਂ ਲੜਾਈਆਂ ਕਲਹੂੰਦੇ ਹਾਂ ਜੋ ਹੇਠ ਲਲਿੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ- 
1.ਭੰਗਾਣੀ ਦਾ ਯ ੱ ਧ 1688 ਈਸਵੀ -ਲਬਲਾਸਪੁ੍ਰ ਦੇ ਰਾਜੇ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਨਾਲ ਝਗੜਾ ਹੋਣ ਕਰ ਕੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਪ੍ਾਉਂਟਾ ਸਾਲਹਬ ਰਲਹਣ 
ਲੱਗੇ ਅਤੇ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਸਾਲਹਲਤਕ ਗਤੀਲ ਧੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਉਤਸ਼ਾਲਹਤ ਕੀਤਾ ।ਉੱਥੇ ਗਰ   ੀ ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਸੈਲਨਕ ਲਤਆਰੀਆਂ  ੀ ਕਰਦੇ ਰਹੇ 
ਲਜਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਜੇ ਆਪ੍ਣੇ ਲਈ ਖ਼ਤਰਾ ਸਮਝਦੇ ਸਨ ।ਇਸ ਯੁੱ ਧ ਦਾ ਤਤਕਾਲੀ ਕਾਰਨ ਸੀ ਲਕ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਦੇ ਪੱੁ੍ਤਰ ਦੀ ਬਰਾਤ 
ਜੋ ਗੜ ਾਲ ਜਾ ਰਹੀ ਸੀ ਨ ੂੰ  ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਪ੍ਾਉਂਟਾ ਸਾਲਹਬ ਤੋਂ ਲੂੰ ਘਣ ਨਾ ਲਦੱਤਾ ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨੇ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨਾਲ 
ਯੁੱ ਧ ਕਰਨ ਦਾ ਮਨ ਬਣਾ ਲਲਆ ।ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨਾਲ ਯੁੱ ਧ ਕਰਨ ਲਈ ਭੂੰਗਾਣੀ ਦੇ ਸਥਾਨ ਨ ੂੰ  ਚੁਲਣਆ। ਲਜ ੇਂ ਹੀ 
ਯੁੱ ਧ ਆਰੂੰਭ ਹੋਇਆ ਸਢੌਰਾ ਦੇ ਪ੍ੀਰ ਬੁੱ ਧ  ਸ਼ਾਹ ਦੇ 500 ਪ੍ਠਾਣਾਂ ਦੀ ਸੈਨਾ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਛੱਡ ਗਈ  ।ਪ੍ਰ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਥੋੜਹੇ ਲਜਹੇ 
ਸਾਥੀਆਂ ਨਾਲ  ੀ ਯੁੱ ਧ ਜਾਰੀ ਰੱਲਿਆ । ਉਸ ਸਮੇਂ ਸਢੌਰੇ ਦਾ ਪ੍ੀਰ ਬੱੁਧ  ਸ਼ਾਹ ਆਪ੍ਣੇ ਚਾਰ ਪੱੁ੍ਤਰਾਂ ਅਤੇ 700 ਚੇਲਲਆਂ ਸਮੇਤ ਗੁਰ  
ਜੀ ਨਾਲ ਆ ਲਮਲਲਆ। 22 ਸਤੂੰ ਬਰ 1688 ਨੌਂ  ਘੂੰ ਟੇ ਤੱਕ ਯੁੱ ਧ ਚੱਲਲਆ। ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ ਅੱਗੇ ਹੋ ਕੇ ਆਪ੍ਣੀ ਬਹਾਦਰੀ ਦੇ ਜੌਹਰ 
ਲਦਿਾਏ। ਇਸ ਨਾਲ ਲਸੱਿਾਂ ਦਾ ਹੌਸਲਾ  ਲਧਆ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਜਾਂ ਨ ੂੰ  ਬਹੁਤ ਸਾਰਾ ਨੁਕਸਾਨ ਉਠਾਉਣਾ ਲਪ੍ਆ। ਉਹ ਹਾਰ ਕੇ 
ਭੱਜ ਲਨਕਲੇ ਤੇ ਅੂੰ ਤ ਲ ੱਚ ਗਰੁ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਲਜੱਤ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋਈ  ।ਇਸ ਲਜੱਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦਾ 
ਲ ਰੋਧ ਛੱਡ ਕੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨਾਲ ਲਮੱਤਰਤਾਪ੍ ਰਨ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ ਕਾਇਮ ਕਰ ਲਏ। ਗੁਰ  ਜੀ ਪ੍ਾਉਂਟਾ ਸਾਲਹਬ ਛੱਡ ਕੇ ਮੁੜ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ 
ਆ  ਸੇ  । 
2.ਨਾਦੌਣ ਦਾ ਯ ੱ ਧ,1690 ਈਸਵੀ - ਨਾਦੌਣ ਦੀ ਲੜਾਈ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਅਤੇ ਮੁਗਲਾਂ ਦੇ ਲ ਚਕਾਰ ਲੜੀ ਗਈ ।ਇਸ ਲੜਾਈ 
ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਦਾ ਸਾਥ ਲਦੱਤਾ। ਇਸ ਦਾ ਇੱਕੋ ਇੱਕ ਕਾਰਨ ਇਹ ਸੀ ਲਕ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਰਾਏ ਜੀ ਨਾਲ ਲਮੱਤਰਤਾ 
ਸਥਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਲਬਲਾਸਪੁ੍ਰ ਦੇ ਰਾਜੇ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨੇ ਮੁਗਲ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਸਾਲਾਨਾ ਕਰ ਦੇਣਾ ਬੂੰ ਦ 
ਕਰ ਲਦੱਤਾ ।ਉਨਹ ਾਂ ਰਾਲਜਆਂ ਨੇ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਹੇਠ ਇਕ ਸੂੰਘ ਬਣਾ ਲਲਆ।ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ  ੱਲੋਂ ਕਰ ਨਾ ਦੇਣ ਤੇ ਜੂੰ ਮ  ਦੇ 
ਮੁਗਲ ਸ ਬੇਦਾਰ ਮੀਆਂ ਖ਼ਾਂ ਨੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਲ ਰੱੁਧ 1690 ਈਸ ੀ ਲ ਚ ਅਲਲਫ ਿਾਂ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਹੇਠ ਇਕ ਮੁਲਹੂੰ ਮ ਭੇਜੀ 
।ਇਸ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ ਕਾਂਗੜਾ ਦੇ ਰਾਜਾ ਲਕਰਪ੍ਾਲ ਚੂੰ ਦ ਨੇ ਅਲਲਫ ਿਾਂ ਦਾ ਸਾਥ ਲਦੱਤਾ।ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨੇ ਰਾਜਾ ਰਾਮ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਉਸ 
ਦੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ  ਦਾ ਪੱ੍ਿ ਲਲਆ ।ਕਾਂਗੜਾ ਤੋਂ 32 ਲਕਲੋਮੀਟਰ ਦ ਰ ਲਬਆਸ ਨਦੀ ਦੇ ਤੱਟ ‘ਤੇ ਨਾਦੌਣ ਨਾਮੀਂ ਸਥਾਨ ਤੇ ਯੁੱ ਧ 
ਹੋਇਆ।ਇਸ ਯੁੱ ਧ ਲ ਚ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੀ ਬਹਾਦਰੀ ਦਾ ਪ੍ਰਮਾਣ ਲਦੱਤਾ। ਅਲਲਫ ਿਾਂ ਹਾਰ ਲਗਆ 



ਅਤੇ ਮੈਦਾਨ ਛੱਡ ਲਗਆ। ਨਦੌਣ ਦੀ ਲਜੱਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਨੇ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਤੋਂ ਪੱੁ੍ਛੇ ਲਬਨਾਂ ਹੀ ਅਲਲਫ ਿਾਂ ਨਾਲ ਸਮਝੌਤਾ  ਕਰ 
ਲਲਆ। ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨ ੂੰ  ਉਸ ਦੇ ਲ ਸ ਾਸ਼ਘਾਤ ਕਰਨ ਤੇ ਬਹੁਤ ਦੁੱ ਿ ਹੋਇਆ । 
3.ਖਾਨਜਾਦਾ ਰ ਸਤਮ ਖਾਂ ਦੀ ਮ ਲਹੰਮ,1694ਈ: -ਦੱਿਣ ਲ ਚ ਮੁਗਲ ਸਮਰਾਟ ਔਰੂੰਗਜ਼ੇਬ ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ  ੱਧਦੀ ਹੋਈ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ 
ਪ੍ਤਾ ਲੱਗਾ। ਉਸ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁਗਲ ਫ਼ੌਜਦਾਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਕਮ ਕੀਤਾ ਲਕ ਉਹ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਲ ਰੱੁਧ ਕਾਰ ਾਈ ਕਰਨ ।ਇਸ ਹੁਕਮ ਨ ੂੰ  
ਅਮਲੀ ਰ ਪ੍ ਦੇਣ ਲਈ ਕਾਂਗੜਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਫੌਜਦਾਰ ਲਦਲਾ ਰ ਿਾਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਪੱੁ੍ਤਰ ਖ਼ਾਨਜ਼ਾਦਾ ਰੁਸਤਮ ਿਾਂ ਦੇ ਅਧੀਨ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ 
ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ ਸੈਨਾ ਭੇਜੀ ।ਉਸ ਨੇ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਉੱਤੇ ਅਚਾਨਕ ਹੀ ਹਮਲਾ ਕਰਨ ਲਈ 1694 ਈਸ ੀ ਨ ੂੰ  ਸਰਦੀ ਦੀ ਇੱਕ ਰਾਤ ਲ ੱਚ 
ਆਪ੍ਣੀ ਸੈਨਾ ਸਮੇਤ ਸਤਲੁਜ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਾਰ ਕੀਤਾ।ਲਸੱਿ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਹੀ ਉਸ ਨਾਲ ਟੱਕਰ ਲੈਣ ਲਈ ਲਤਆਰ ਸਨ ।ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ  ੈਰੀ ਤੇ ਅਜੇ 
ਕੁਝ ਗੋਲੇ  ਰਸਾਏ ਸਨ ਲਕ ਿਾਨਜ਼ਾਦਾ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਸੈਲਨਕ ਭੈਅ-ਭੀਤ ਹੋ ਕੇ ਭੱਜ ਲਨਕਲੇ ।ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਨ ੂੰ  ਲਬਨਾਂ 
ਯੁੱ ਧ ਕੀਤੇ ਹੀ ਮੁਗਲਾਂ ਉਤੇ ਲਜੱਤ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੋ ਗਈ । 
4.ਹ ਸੈਨ ਖਾਂ ਦੀ ਮ ਲਹੰਮ,1696 ਈਸਵੀ- ਖ਼ਾਨਜ਼ਾਦਾ ਦੀ ਹਾਰ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਲਦਲਾ ਰ ਿਾਂ ਨੇ 1696 ਈਸ ੀ ਦੇ ਆਰੂੰਭ ‘ਚ ਆਪ੍ਣੇ ਸਭ ਤੋਂ 
ਬਹਾਦਰ ਸੈਲਨਕ ਹੁਸੈਨ ਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਅਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰਨ ਲਈ ਭੇਲਜਆ। ਰਸਤੇ ਲ ੱਚ ਹੁਸੈਨ ਿਾਂ ਨੇ ਗੁਲੇਰ ਅਤੇ ਜਸ ਾਨ 
ਦੇ ਰਾਲਜਆਂ ਤੋਂ ਕਰ ਮੂੰ ਲਗਆ । ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਕਰ ਦੇਣ ਤੋਂ ਟਾਲਮਟੋਲ ਕੀਤੀ । ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਹੁਸੈਨ ਖ਼ਾਨ ਨਾਲ ਯੁੱ ਧ ਦਾ ਫ਼ੈਸਲਾ ਕਰ ਲਲਆ। 
ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ(ਲਬਲਾਸਪੁ੍ਰ) ਅਤੇ ਲਕਰਪ੍ਾਲ ਚੂੰ ਦ (ਕਾਂਗੜਾ) ਹੁਸੈਨ ਿਾਂ ਨਾਲ ਜਾ ਲਮਲੇ  ।ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਕੁਝ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਸੈਨ ਿਾਂ 
ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ ਭੇਲਜਆ। ਭਾ ੇਂ ਉਹ ਸਾਰੇ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋ ਗਏ ਪ੍ਰ ਹੁਸੈਨ ਿਾਨ ਦੀ ਹਾਰ ਹੋਈ ਤੇ ਉਹ  ੀ ਮਾਲਰਆ ਲਗਆ । 
5.ਸ਼ਲਹਜ਼ਾਦਾ ਮੁਅੱਜ਼ਮ ਦੀ ਜੂੰ ਗੀ ਕਾਰ ਾਈ-ਮੁਗਲ ਸਮਰਾਟ ਔਰੂੰਗਜ਼ੇਬ ਨ ੂੰ  ਦੱਿਣ ਲ ਿੇ ਮੁਗਲਾਂ ਦੀ ਹਾਰ ਦੀਆਂ ਿਬਰਾਂ ਲਮਲ 
ਰਹੀਆਂ ਸਨ । ਇਸ ਕਰਕੇ ਉਸ ਨੇ ਸ਼ਲਹਜ਼ਾਦਾ ਮੁਅੱਜ਼ਮ ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਅਤੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਦੇ ਲ ਰੁੱ ਧ ਭੇਲਜਆ ।ਉਸ ਨੇ ਲਾਹੌਰ 
ਪ੍ਹੁੂੰ ਚ ਕੇ ਲਮਰਜ਼ਾ ਬੇਗ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਹੇਠ ਇਕ ਲ ਸ਼ਾਲ ਸੈਨਾ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ ਭੇਜੀ ।ਉਹ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਜਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਾਰ ਦੇਣ 
ਲ ਚ ਸਫਲ ਹੋ ਲਗਆ। 
40 .ਗ ਰੂ ਗੋਲਬੰਦ ਲਸੰਘ ਜੀ ਦੀਆਂ ਉੱਤਰ-ਖਾਲਸਾ ਕਾਲ ਦੀਆਂ  ਲੜਾਈਆਂ ਦਾ ਹਾਲ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ-   ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰ ਘ ਜੀ ਦੇ ਜੋਤੀ -ਜੋਤ ਸਮਾਉਣ ਤੱਕ ਦੇ ਸਮੇਂ ਨ ੂੰ  ਉੱਤਰ -ਿਾਲਸਾ ਕਾਲ 
ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਇਸ ਕਾਲ ਲ ਚ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਲਜ਼ਆਦਾਤਰ ਯੁੱ ਧਾਂ ਲ ਚ ਹੀ ਲੱਗੇ ਰਹੇ। 
1.ਆਨੰਦਪ ਰ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਪਲਹਲਾ ਯ ੱ ਧ 1701 ਈਸਵੀ- ਖ਼ਾਲਸਾ ਪ੍ੂੰ ਥ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਨਾਲ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਜੇ ਘਬਰਾ ਗਏ ।ਖ਼ਾਲਸਾ ਦੇ 
ਲਸਧਾਂਤ  ੀ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਦੇ ਧਰਮ ਦੇ ਲਖ਼ਲਾਫ਼ ਸਨ। ਇਸ ਲਈ ਲਬਲਾਸਪੁ੍ਰ ਦੇ ਰਾਜਾ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਨੇ ਲਕਹਾ ਲਕ ਜਾਂ ਤਾਂ ਗੁਰ  ਜੀ 
ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਛੱਡ ਦੇਣ ਜਾਂ ਲਫਰ ਲਜੂੰ ਨਹ ਾਂ ਸਮਾਂ ਉਹ ਉੱਥੇ ਰਹੇ ਸਨ ਉਸ ਦਾ ਬਣਦਾ ਲਕਰਾਇਆ ਦੇਣ। ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਇਸ ਮੂੰਗ ਨ ੂੰ  
ਠੁਕਰਾ ਲਦੱਤਾ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ 1701 ਈਸ ੀ ਨ ੂੰ  ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਦੀਆਂ ਸੈਨਾ ਾਂ ਨੇ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਨ ੂੰ  ਘੇਰਾ 
ਪ੍ਾ ਲਲਆ ।ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ, ਸਾਲਹਬਜ਼ਾਦਾ ਅਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਹੋਰ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ  ੈਰੀ ਦਾ ਬਹੁਤ ਸਾਰਾ ਨੁਕਸਾਨ ਕੀਤਾ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ 
ਲਨਰਾਸ਼ ਹੋ ਕੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨਾਲ ਸਮਝੌਤਾ ਕਰਨਾ ਚਾਲਹਆ ।ਗੁਰ  ਜੀ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨਾਲ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਹੀ ਲੜਨਾ 
ਨਹੀਂ ਚਾਹੁੂੰ ਦੇ ਸਨ, ਉਨਹ ਾਂ ਨਾਲ ਸਮਝੌਤਾ ਕਰ ਲਲਆ। ਸਮਝੌਤੇ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਗੁਰ  ਜੀ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਛੱਡ ਕੇ 
ਕੀਰਤਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਦੇ ਨੇੜੇ ਲਨਰਮੋਹ ਲ ਿੇ ਚਲੇ ਗਏ ।  
2.ਲਨਰਮੋਹ ਦਾ ਯ ੱ ਧ,1702 ਈਸਵੀ- ਰਾਜਾ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਨੇ ਮਲਹਸ ਸ ਕੀਤਾ ਲਕ ਲਸੱਿਾਂ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨ ੂੰ  ਖ਼ਤਮ ਕਰਨਾ ਅਸੂੰ ਭ  ਹੈ। 
ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨ ੂੰ  ਖ਼ਤਮ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸ ਨੇ ਮੁਗਲ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਸਹਾਇਤਾ ਦੀ ਮੂੰਗ ਕੀਤੀ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ 1702 ਈਸ ੀ ਦੇ ਸ਼ੁਰ  
ਲ ੱਚ ਇੱਕ ਪ੍ਾਲਸਓਂ ਰਾਜਾ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਦੀ ਸੈਨਾ ਨੇ ਅਤੇ ਦ ਸਰੇ ਪ੍ਾਲਸਉਂ ਸਰਲਹੂੰਦ ਦੇ ਸ ਬੇਦਾਰ ਦੀ ਕਮਾਨ ਹੇਠ ਮੁਗ਼ਲ ਸੈਨਾ ਨੇ 
ਲਨਰਮੋਹ ‘ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ।ਨੇੜੇ ਦੇ ਗੁੱ ਜਰਾਂ ਨੇ ਹਮਲਾ ਰਾਂ ਦਾ ਸਾਥ ਲਦੱਤਾ। ਅੱਗੋਂ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਲਸੱਿ 
 ੀ ਯੁੱ ਧ ਲਈ ਲਤਆਰ ਸਨ ।ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਬੜੀ ਬਹਾਦਰੀ ਨਾਲ  ੈਰੀ ਦਾ ਟਾਕਰਾ ਕੀਤਾ ।ਇੱਕ ਰਾਤ ਅਤੇ ਇੱਕ ਲਦਨ ਲੜਾਈ ਹੁੂੰ ਦੀ 
ਰਹੀ। ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ  ੈਰੀ ਦੀ ਫ਼ੌਜ ਨ ੂੰ  ਹਰਾ ਕੇ ਭੱਜਣ ਲਈ ਮਜਬ ਰ ਕਰ ਲਦੱਤਾ । 



3.ਸਤਲ ਜ ਦੀ ਲੜਾਈ,1702ਈਸਵੀ- ਭਾ ੇਂ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਲਨਰਮੋਹ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ ਲਜੱਤ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ਲਈ ਸੀ ਪ੍ਰ ਲਫਰ  ੀ ਗੁਰ  
ਜੀ ਨੇ ਲਨਰਮੋਹ ਨ ੂੰ  ਛੱਡਣ ਦਾ ਫ਼ੈਸਲਾ ਕਰ ਲਲਆ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਸਤਲੁਜ ਨਦੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਾਰ ਹੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਸੀ ਲਕ  ੈਰੀ ਦੀ ਸੈਨਾ ਨੇ ਉਨਹ ਾਂ 
ਉਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਲਦੱਤਾ।ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ ਫੌਜ ਨੇ  ੈਰੀ ਦਾ ਡਟ ਕੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ। ਲਗਪ੍ਗ ਚਾਰ ਘੂੰ ਟੇ ਲੜਾਈ ਹੋਈ ।ਇਸ ਲੜਾਈ 
ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਹੀ ਜੇਤ  ਰਹੇ । 
4.ਬਸੌਲੀ ਦਾ ਯ ੱ ਧ,1702 ਈਸਵੀ- ਸਤਲੁਜ ਨਦੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਾਰ ਕਰਕੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਅਤੇ ਲਸੱਿ ਬਸੌਲੀ ਲ ਿੇ ਚਲੇ ਗਏ ।ਰਾਜਾ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਦੀ 
ਸੈਨਾ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ ਸੈਨਾ ਦਾ ਲਪੱ੍ਛਾ ਕੀਤਾ। ਪ੍ਰ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਫਰ ਹਰਾ ਲਦੱਤਾ ਲਕਉਂਲਕ ਬਸੌਲੀ ਅਤੇ ਜਸ ਾਨ ਦੇ ਰਾਜੇ 
ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਲਮੱਤਰ ਸਨ।ਇਸ ਲਈ ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨਾਲ ਸਮਝੌਤਾ ਕਰਨਾ ਹੀ ਠੀਕ ਸਮਲਝਆ। ਇਹ ਸੂੰ ਧੀ1702 ਈਸ ੀ ਦੇ 
ਮੱਧ ਲ ਚ ਹੋਈ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਗੁਰ  ਜੀ ਲਫਰ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਲ ੱਚ ਜਾ ਕੇ ਰਲਹਣ ਲੱਗੇ ।ਇਸ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਦੋ ਸਾਲ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਹੋਰ ਕੋਈ 
ਲੜਾਈ ਨਾ ਲੜਨੀ ਪ੍ਈ। 
5.ਅਨੰਦਪ ਰ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਦਜੂਾ ਯ ੱ ਧ,1704ਈਸਵੀ- ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ  ਧਦੀ ਹੋਈ ਸ਼ਕਤੀ ਨ ੂੰ  ਦੇਿ ਕੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਜੇ ਲਫਰ ਉਨਹ ਾਂ ਨਾਲ 
ਈਰਿਾ ਕਰਨ ਲੱਗੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਬਣੇ ਸੂੰਘ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਛੱਡ ਕੇ ਜਾਣ ਲਈ ਲਕਹਾ। ਜਦੋਂ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ 
ਮੂੰਗ ਠੁਕਰਾ ਲਦੱਤੀ ਤਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ।ਪ੍ਰ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਰਾ ਕੇ  ਾਪ੍ਸ ਜਾਣ ਲਈ ਮਜਬ ਰ ਕਰ 
ਲਦੱਤਾ ।ਭੀਮ ਚੂੰ ਦ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਨੇ ਮੁਗਲ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਸਹਾਇਤਾ ਮੂੰਗੀ। ਸਰਲਹੂੰਦ ਦਾ ਫੌਜਦਾਰ  ਜ਼ੀਰ ਿਾਂ ਆਪ੍ਣੀ 
ਫ਼ੌਜ ਲੈ ਕੇ ਉੱਥੇ ਆ ਲਗਆ । ਜ਼ੀਰ ਿਾਂ, ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਅਤੇ ਰੂੰਘੜਾਂ ਨੇ ਲਮਲ ਕੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਉੱਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ।ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ 
ਲਕਲਹੇ  ਦੇ ਅੂੰ ਦਰੋਂ ਹੀ  ੈਰੀ ਦੀ ਫ਼ੌਜ ਦੇ ਧਾ ੇ ਨ ੂੰ  ਅਸਫ਼ਲ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ।ਲਫਰ  ੈਰੀ ਨੇ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਨ ੂੰ  ਚਾਰੇ ਪ੍ਾਲਸਆਂ ਤੋਂ ਘੇਰ 
ਲਲਆ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੋਰ ਸਮਾਂ ਯੁੱ ਧ ਜਾਰੀ ਰੱਿਣਾ ਅਸੂੰ ਭ  ਹੋ ਲਗਆ। ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਛੱਡ ਕੇ ਜਾਣਾ ਚਾਲਹਆ 
ਪ੍ਰ ਗੁਰ  ਜੀ ਨਾ ਮੂੰ ਨੇ ਇਸ ਲਈ ਚਾਲੀ ਲਸੱਿ ਆਪ੍ਣਾ ‘ਬੇਦਾ ਾ’ ਲਲਿ ਕੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦਾ ਸਾਥ ਛੱਡ ਗਏ। ਅੂੰ ਤ 21ਦਸੂੰ ਬਰ 1704 
ਈਸ ੀ ਨ ੂੰ  ਮਾਤਾ ਗੁਜਰੀ ਜੀ ਦੇ ਕਲਹਣ ਤੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਨ ੂੰ  ਛੱਡ ਲਦੱਤਾ। 
6.ਸ਼ਾਹੀ ਲਟੱਬੀ ਦਾ ਯ ੱ ਧ- ਲਜ ੇਂ ਹੀ ਮੁਗਲਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਤਾ ਲੱਲਗਆ ਲਕ ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਨ ੂੰ  ਿਾਲੀ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਹੈ ਤਾਂ ਮੁਗਲਾਂ 
ਨੇ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਲਆ ।ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਲਸੱਿਾਂ ਦਾ ਲਪੱ੍ਛਾ  ੀ ਕੀਤਾ ।ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਲਸੱਿ ਉਦੈ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਹੁਕਮ 
ਕੀਤਾ ਲਕ ਉਹ  ੈਰੀ ਨ ੂੰ  ਰੋਕੇ । ਉਸ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ 50 ਸਾਥੀਆਂ ਨਾਲ  ੈਰੀ ਦੀ ਲ ਸ਼ਾਲ ਸੈਨਾ ਦਾ ਸ਼ਾਹੀ ਲਟੱਬੀ ਦੇ ਸਥਾਨ ‘ਤੇ ਡਟ ਕੇ 
ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ ।ਭਾ ੇਂ ਉਹ ਸਾਰੇ ਜਣੇ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋ ਗਏ ਪ੍ਰ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਸੈਂਕੜੇ  ੈਰੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਮੌਤ ਦੇ ਘਾਟ ਉਤਾਰ ਲਦੱਤਾ । 
7.ਸਰਸਾ ਦੀ ਲੜਾਈ- ਜਦੋਂ ਗੁਰ  ਜੀ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀ ਸਰਸਾ ਨਦੀ ‘ਤੇ ਪੱੁ੍ਜੇ ਤਾਂ  ੈਰੀ ਦੀ ਸੈਨਾ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਨੇੜੇ ਪੱੁ੍ਜ ਚੁੱ ਕੀ ਸੀ। 
ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਇਕ ਲਸੱਿ ਜੀ ਨ ਲਸੂੰਘ ਰੂੰਘਰੇਟਾ (ਭਾਈ ਜੈਤਾ ਜੀ) ਨ ੂੰ  ਅਤੇ 100 ਕੁ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ   ੈਰੀ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ ਲਈ 
ਲਪੱ੍ਛੇ ਛੱਡ ਲਦੱਤਾ। ਉਨਹ ਾਂ ਲਸੂੰਘਾਂ ਨੇ  ੈਰੀ ਨਾਲ ਡੱਟ ਕੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ। ਉਸ ਲੜਾਈ ਲ ੱਚ  ੈਰੀ ਦਾ ਬਹੁਤ ਸਾਰਾ ਨੁਕਸਾਨ  ੀ 
ਹੋਇਆ ।ਉਸ ਸਮੇਂ ਸਰਸਾ ਨਦੀ ਲ ੱਚ ਹੜਹ ਆਇਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲਸੱਿ ਨਦੀ ਲ ੱਚ ਡੁੱ ਬ ਗਏ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰਾ 
ਅਨਮੋਲ ਸਾਲਹਤ  ੀ ਉਸ ਨਦੀ ਲ ਚ ਰੁੜਹ ਲਗਆ। ਇਸ ਭੱਜ-ਦੌੜ ਲ ੱਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲਸੱਿ ਅਤੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਦੋ ਛੋਟੇ ਸਾਲਹਬਜ਼ਾਦੇ 
ਜ਼ੋਰਾ ਰ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਫਲਤਹ ਲਸੂੰ ਘ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਗੁਜਰੀ ਜੀ ਉਨਹ ਾਂ ਤੋਂ ਲ ੱਛੜ ਗਏ । 
8.ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਯ ੱ ਧ,1705 ਈਸਵੀ- ਸਰਸਾ ਨਦੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਾਰ ਕਰਨ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ, ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਕੁਝ ਲਸੱਿ ਅਤੇ 
ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ  ੱਡੇ ਸਾਲਹਬਜ਼ਾਦੇ ਅਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਜੁਝਾਰ ਲਸੂੰਘ ਘਨੌਲਾ ਅਤੇ ਕੋਟਲਾ ਲਨਹੂੰਗ ਿਾਂ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਪੱੁ੍ਜੇ ।ਉਸ 
ਸਮੇਂ ਉਨਹ ਾਂ ਨਾਲ ਕੇ ਲ ਚਾਲੀ ਲਸੱਿ ਸਨ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਉਥੇ ਇਕ ਕੱਚੀ ਗੜਹੀ ਲ ੱਚ ਜਾ ਸ਼ਰਨ ਲਈ ।ਜਦੋਂ ਉਨਹ ਾਂ ਉੱਤੇ  ੈਰੀ ਦੀ ਸੈਨਾ ਨੇ 
ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਉਸ ਦਾ ਡੱਟ ਕੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ ।ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਦੇ ਦੋਹਾਂ ਸਾਲਹਬਜ਼ਾਲਦਆਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੀ ਬਹਾਦਰੀ ਦਾ 
ਸਬ ਤ ਲਦੱਤਾ ।ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ   ੈਰੀਆਂ ਦੇ ਆਹ  ਲਾਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਉਹ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ਗਏ । ਪ੍ੂੰਜ ਲਪ੍ਆਲਰਆਂ ਲ ਚੋਂ ਲਤੂੰ ਨ ਲਪ੍ਆਰੇ ਭਾਈ 
ਸਾਲਹਬ ਲਸੂੰਘ, ਭਾਈ ਮੋਹਕਮ ਲਸੂੰਘ, ਭਾਈ ਲਹੂੰ ਮਤ ਲਸੂੰਘ  ੀ ਇੱਥੇ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪ੍ਾ ਗਏ ।ਅੂੰਤ ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਚਾਲੀ ਲਸੂੰਘਾਂ ਲ ੱਚੋਂ 
ਕੇ ਲ ਪ੍ੂੰਜ ਲਸੂੰਘ ਰਲਹ ਗਏ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਹੁਕਮਨਾਮਾ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਛੱਡ ਜਾਣ ਤੇ ਮਜਬ ਰ ਕਰ ਲਦੱਤਾ 
।ਭਾਈ ਦਇਆ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਭਾਈ ਧਰਮ ਲਸੂੰਘ ਉਨਹ ਾਂ ਨਾਲ ਗੜਹੀ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਚਲੇ ਗਏ ।ਬਾਕੀ ਦੇ ਲਸੂੰਘ ਲੜਦੇ-ਲੜਦੇ  ਉੱਥੇ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦ 



ਹੋ ਗਏ। ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਮਾਛੀ ਾੜਾ, ਆਲਮਗੀਰ, ਦੀਨਾ ਅਤੇ ਕਾਂਗੜ ਥਾਂ ਾਂ ‘ਤੇ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਲਿਦਰਾਣੇ ਦੀ ਢਾਬ  ੱਲ ਚਲੇ 
ਗਏ। 
9.ਲਖਦਰਾਣਾ (ਸਰੀ ਮ ਕਤਸਰ ਸਾਲਹਬ) ਦਾ ਯ ੱ ਧ,1705 ਈਸਵੀ- ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਤੋਂ ਚੱਲ ਕੇ ਜਦੋਂ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ 
ਲਿਦਰਾਣੇ ਦੀ ਢਾਬ ‘ਤੇ ਪੱੁ੍ਜੇ ਤਾਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਉਨਹ ਾਂ ਨਾਲ ਬੇਸ਼ੁਮਾਰ ਲਸੱਿ ਰਲ ਗਏ ਸਨ। ਲਜਹੜੇ ਲਸੂੰਘ ਆਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਲ ਿੇ 
ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਬੇਦਾ ਾ ਦੇ ਗਏ ਸਨ ਉਹ  ੀ ਉੱਥੇ ਪੱੁ੍ਜ ਗਏ ਸਨ।ਉਨਹ ਾਂ ਨਾਲ ਮਾਈ ਭਾਗੋ ਖ਼ਾਸ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਪੱ੍ਿ ਲ ਚ ਲੜਨ 
ਲਈ ਉਥੇ ਪੱੁ੍ਜੀ ਸੀ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਗੁਰ  ਜੀ ਕੋਲ ਲਗਪ੍ਗ 2000 ਲਸੱਿ ਸੈਲਨਕ ਸਨ। ਦ ਜੇ ਪ੍ਾਸੇ 10,000 ਸੈਲਨਕਾਂ ਦੀ ਲ ਸ਼ਾਲ ਸੈਨਾ 
ਲੈ ਕੇ ਸਰਲਹੂੰਦ ਦਾ ਸ ਬੇਦਾਰ  ਜ਼ੀਰ ਿਾਂ ਉੱਥੇ ਪੱੁ੍ਜਾ । 29 ਦਸੂੰਬਰ,1705 ਈਸ ੀ ਲ ੱਚ ਲਿਦਰਾਣਾ ਦੀ ਢਾਬ ਉੱਤੇ ਘਮਸਾਨ ਦਾ 
ਯੁੱ ਧ ਹੋਇਆ ਇਸ ਯੁੱ ਧ ਲ ੱਚ  ੀ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀਆਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੀ ਅਦੁੱ ਤੀ ਬਹਾਦਰੀ ਦਾ ਸਬ ਤ ਲਦੱਤਾ ਤਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ 
ਦੁਸ਼ਮਣ ਦੇ ਆਹ  ਲਾਹੇ। ਉੱਥੇ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਘਾਟ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਮੁਗਲਾਂ ਲਈ ਲੜਨਾ ਬੜਾ ਔਿਾ ਸੀ ।ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਮੁਗਲਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਾਰ ਕੇ ਭੱਜ 
ਜਾਣਾ ਲਪ੍ਆ ਲਜ ੇਂ ਮਾਈ ਭਾਗੋ ਬੁਰੀ ਤਰਹਾਂ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋਈ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਬੇਦਾ ਾ  ਾਲੇ ਚਾਲੀ ਲਸੂੰਘ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋ ਗਏ ।ਪ੍ਰ ਲਜੱਤ ਗੁਰ  
ਜੀ ਦੀ ਹੀ ਹੋਈ। ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਚਾਲੀ ਲਸੂੰਘਾਂ ਦੀ ਬਹਾਦਰੀ  ੇਿ ਕੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਮੁਿੀ ਭਾਈ ਮਹਾਂ ਲਸੂੰਘ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਉਨਹ ਾਂ  ੱਲੋਂ ਲਦੱਤਾ 
ਬੇਦਾ ਾ ਪ੍ਾੜ ਲਦੱਤਾ ।ਉਨਹ ਾਂ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਣ ਇਲਤਹਾਸ ਲ ੱਚ ‘ਚਾਲੀ ਮੁਕਤੇ’ ਕਲਹ ਕੇ ਯਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ ਯਾਦ ਲ ਚ ਹੀ 
ਲਿਦਰਾਣੇ ਦੀ ਢਾਬ ਦਾ ਨਾਂ ਮੁਕਤਸਰ ਪੈ੍ ਲਗਆ  । 
41.ਗ ਰੂ ਗੋਲਬੰਦ ਲਸੰਘ ਜੀ ਦੀ ਸਖਸ਼ੀਅਤ ਬਾਰੇ ਨੋਟ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ-1.ਸਰੀ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰ ਘ ਜੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਇਲਤਹਾਸ ਲ ੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹਾਨ ਬਹਾਦਰ ਯੋਧਾ ਸ਼ਖ਼ਸੀਅਤ ਦੇ ਮਾਲਕ ਮੂੰ ਨੇ ਜਾਂਦੇ 
ਹਨ। 
2. ਉਹ ਉੱਚ-ਕੋਟੀ ਦੇ ਮਨੱੁਿ, ਉੱਤਮ ਸੂੰਗਠਕ, ਬਹਾਦਰ ਯੋਧਾ, ਮਹਾਨ ਲ ਦ ਾਨ ਅਤੇ ਉੱਚ ਕੋਟੀ ਦੇ ਕ ੀ ਅਤੇ ਮਹਾਨ 
ਅਲਧਆਤਮਕ ਨੇਤਾ ਸਨ । 
3.ਉਹ ਸ਼ਸਤਰ ਪ੍ਲਹਨ ਕੇ ਰੱਿਦੇ ਅਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ ਦਸਤਾਰ ਉੱਪ੍ਰ ਕਲਗੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਸੀ। ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਹੱਥ ਲ ਚ ਇਕ ਬਾਜ਼ ਹੁੂੰ ਦਾ ਸੀ। ਇਸ 
ਲਈ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ‘ਕਲਗੀਧਰ ਦਸਮੇਸ਼’ ਜਾਂ ‘ਲਚੱਲਟਆਂ ਬਾਜਾਂ  ਾਲਾ’ ਕਲਹ ਕੇ ਯਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
4.ਗੁਰ  ਜੀ ਲ ੱਚ ਅਸਾਧਾਰਨ ਦਲੇਰੀ, ਲਨਡਰਤਾ ਅਤੇ ਆਤਮ ਲ ਸ ਾਸ਼ ਸੀ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਪ੍ਹਾੜੀ ਰਾਲਜਆਂ ਤੇ ਮੁਗ਼ਲਾਂ ਨਾਲ ਲੜਲਦਆਂ 
ਅਦਭੁੱ ਤ ਦਲੇਰੀ, ਬਹਾਦਰੀ ਅਤੇ ਲਨਡਰਤਾ ਦਾ ਸਬ ਤ ਲਦੱਤਾ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਲਬਨਾਂ ਲਕਸੇ ਡਰ ਦੇ ਔਰੂੰਗਜ਼ੇਬ ਨ ੂੰ  ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ’  ਰਗਾ 
ਖ਼ਤ ਲਲਲਿਆ । 
5.ਗੁਰ  ਜੀ ਬਲੀਦਾਨ ਦੀ ਮ ਰਤ ਸਨ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਲਪ੍ਤਾ, ਚਾਰੇ ਪੱੁ੍ਤਰ, ਮਾਤਾ ਅਤੇ ਆਪ੍ਣੇ ਲਪ੍ਆਰੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਧਰਮ ਤੋਂ 
ਕੁਰਬਾਨ ਕਰ ਲਦੱਤਾ। 
6.ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਲਨਮਰਤਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਮ ਦਾ  ਰਤਾਓ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਕਸੇ ਲਕਸਮ ਦਾ  ੀ ਹੂੰ ਕਾਰ ਨਹੀਂ ਸੀ ।ਉਹ 
ਆਪ੍ਣੇ ਆਪ੍ ਨ ੂੰ  ਰੱਬ ਦਾ ਸੱਚਾ ਸੇ ਕ ਸਮਝਦੇ ਸਨ। 
7. ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਦੇ ਉਦਾਰ ਅਤੇ ਸਲਹਨਸੀਲ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਹੀ ਪ੍ੀਰ ਮੁਹੂੰ ਮਦ ਬੁੱ ਧ  ਸਾਹ, ਲਨਹੂੰਗ ਿਾਂ, ਨਬੀ ਿਾਂ ਅਤੇ ਗਨੀ ਿਾਂ  
 ਰਗੇ ਮੁਸਲਮਾਨ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਲਮੱਤਰ ਸਨ । ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ ਸੈਨਾ ਲ ੱਚ  ੀ ਮੁਸਲਮਾਨ ਜ ਾਨ ਸਨ । 
8. ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ੂੰ ਜਾਬੀ, ਲਹੂੰ ਦੀ , ਸੂੰ ਸਲਕਰਤ , ਅਤੇ ਫਾਰਸੀ ਭਾਸਾ ਦਾ ਪ੍ ਰਾ ਲਗਆਨ ਸੀ ! ਉਹ ਉੱਚ-ਕੋਟੀ ਦੇ ਕ ੀ  ੀ 
ਸਨ। ‘ਜਾਪ੍ੁ ਸਾਲਹਬ’ , ‘ਬਲਚੱਤਰ ਨਾਟਕ’ , ‘ਜ਼ਫਰਨਾਮਾ’ , ‘ਅਕਾਲ ਉਸਤਤ’ , ‘ਸਸਤਰ ਨਾਮ ਮਾਲਾ’ , ‘ਚੂੰ ਡੀ ਦੀ  ਾਰ’ 
ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਲਸੱਧ ਰਚਨਾ ਾਂ ਹਨ ।  
9. ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਇੱਕ ਉੱਤਮ ਸੂੰਗਠਕ ਸਨ । ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡਾ ਪ੍ਰਮਾਣ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਰਾਹੀਂ ਿਾਲਸਾ ਦੀ ਸਾਜਨਾ 
ਹੈ । ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਨੀਂ ੀਆਂ ਜਾਤੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਨ ਾਂ ਜੀ ਨ ਲਮਲਲਆ । ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਅਨੁਯਾਈਆਂ ਲ ੱਚ ਅਸਾਧਾਰਣ ਉਤਸਾਹ ਭਲਰਆ ਲਗਆ। 
ਲਜਨਹ ਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਕਦੇ ਤਲ ਾਰ ਦੀ ਮੱੁਠ ਨ ੂੰ  ਹੱਥ ਨਹੀਂ ਸੀ ਲਾਇਆ , ਉਹ ਉੱਚ ਕੋਟੀ ਦੇ ਯੋਧੇ ਬਣ ਗਏ ।  
10. ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦੇ ਲਨਯਮਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਚੱਲਤ ਕੀਤਾ । 



11.ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਯੋਗ ਅਤੇ ਸਫ਼ਲ ਸੈਨਾ ਨਾਇਕ ਹੋਣ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡਾ ਸਬ ਤ ਇਸ ਗੱਲ ਤੋਂ ਲਮਲਦਾ ਹੈ ਲਕ ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ ਜੀ ਨ ਭਰ 
ਆਪ੍ਣੇ ਸੀਮਤ ਸਾਧਨਾਂ ਨਾਲ ਹੀ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਮੁਗ਼ਲ ਸੈਨਾ ਦਾ ਸਫ਼ਲਤਾਪ੍ ਰ ਕ ਟਾਕਰਾ ਕੀਤਾ । 
12. ਉਹ ਆਪ੍ਣੇ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਕਲਹੂੰ ਦੇ ਸਨ-ਸਰਬ ਉੱਚ ਈਸ਼ ਰ ਦਾ ਜਾਪ੍ ਕਰੋ, ਸ਼ੱੁਧ ਚਲਰੱਤਰ ਰੱਿੋ, ਕਾਮ, ਕਰੋਧ, ਲੋਭ, ਮੋਹ, ਹੂੰ ਕਾਰ ਤੋਂ 
ਬਚੋ । 
13. ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਆਪ੍ਣੇ ਪੁ੍ਰਿਾਂ  ਾਂਗ ਲਸੱਿਾਂ ਦੇ ਮਹਾਨ ਧਾਰਲਮਕ ਨੇਤਾ ਜਾਂ ਗੁਰ  ਸਨ । ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ 
ਬਹੁਪੱ੍ਿੀ ਸ਼ਖ਼ਸੀਅਤ ਦੇ ਮਾਲਕ ਸਨ । 
42. ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਅਤੇ ਲਖਦਰਾਣੇ ਦੀ ਲੜਾਈ ਦਾ ਹਾਲ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ-ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਲੜੀਆਂ ਗਈਆਂ ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਅਤੇ ਲਿਦਰਾਣੇ ਦੀਆਂ ਲੜਾਈਆਂ ਉੱਤਰ ਿਾਲਸਾ ਕਾਲ 
ਦੀਆਂ ਲੜਾਈਆਂ ਹਨ। 
ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਦਾ ਯੁੱ ਧ, 1705 ਈ :  ਸਰਸਾ ਨਦੀ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਾਰ ਕਰਨ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਕੱੁਝ ਲਸੱਿ ਅਤੇ 
ਉਹਨਾਂ ਦੇ  ੱਡੇ ਸਾਲਹਬਜ਼ਾਦੇ ਅਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਜੁਝਾਰ ਲਸੂੰ ਘ –ਘਨੌਲਾ ਅਤੇ ਕੋਟਲਾ ਲਨਹੂੰਗ ਿਾਂ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਪੱੁ੍ਜੇ । 
ਉਸ ਸਮੇਂ ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਕੇ ਲ 40 ਲਸੱਿ ਸਨ । ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਉਥੇ ਇੱਕ ਕੱਚੀ ਗੜਹੀ ਲ ੱਚ ਜਾ ਸਰਨ ਲਈ । ਜਦੋਂ ਉਹਨਾਂ ਉੱਤੇ  ੈਰੀ 
ਦੀ ਸੈਨਾ ਨੇ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ , ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਉਸ ਦਾ ਡੱਟ ਕੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ ।ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਦੇ ਦੋਹਾਂ ਸਾਲਹਬਜ਼ਾਲਦਆਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੀ 
ਬਹਾਦਰੀ ਦਾ ਸਬ ਤ ਲਦੱਤਾ । ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ   ੈਰੀ ਦੇ ਆਹ  ਲਾਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਉਹ ਸਹੀਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ਗਏ । ਪ੍ੂੰਜਾਂ ਲਪ੍ਆਲਰਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਲਤੂੰ ਨ 
ਲਪ੍ਆਰੇ - ਭਾਈ ਸਾਲਹਬ ਲਸੂੰਘ , ਭਾਈ ਮੋਹਕਮ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਭਾਈ ਲਹੂੰ ਮਤ ਲਸੂੰਘ-  ੀ ਇੱਥੇ ਹੀ ਸਹੀਦੀ ਪ੍ਾ ਗਏ । ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ  ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ 
40 ਲਸੂੰਘਾਂ ਲ ਚੋਂ ਕੇ ਲ ਪ੍ੂੰਜ ਲਸੂੰਘ ਰਲਹ ਗਏ । ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਹੁਕਮਨਾਮਾ ਦੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਛੱਡ ਜਾਣ ਤੇ 
ਮਜਬ ਰ ਕਰ ਲਦੱਤਾ । ਭਾਈ ਦਯਾ ਲਸੂੰਘ ਅਤੇ ਭਾਈ ਧਰਮ ਲਸੂੰ ਘ ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਗੜਹੀ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਚਲੇ ਗਏ । ਬਾਕੀ ਦੇ ਲਸੂੰਘ ਲੜਦੇ - 
ਲੜਦੇ ਉੱਥੇ ਹੀ ਸਹੀਦ ਹੋ ਗਏ । ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਮਾਛੀ ਾੜਾ, ਆਲਮਗੀਰ, ਦੀਨਾ, ਕਾਂਗੜਾ ਥਾ ਾਂ ‘ਤੇ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹੋਏ ਲਿਦਰਾਣੇ 
ਦੀ ਢਾਬ  ੱਲ ਚਲੇ ਗਏ । 
ਲਿਦਰਾਣਾ (ਸਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਲਹਬ ) ਦਾ ਯੁੱ ਧ : ਚਮਕੌਰ ਸਾਲਹਬ ਤੋਂ ਚੱਲ ਕੇ ਜਦ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਲਿਦਰਾਣੇ ਦੀ ਢਾਬ ‘ਤੇ 
ਪੱੁ੍ਜੇ ਤਾਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਤਕ ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਬੇਸੁਮਾਰ ਲਸੱਿ ਰਲ ਗਏ ਸਨ । ਲਜਹੜੇ ਲਸੂੰਘ ਅਨੂੰ ਦਪੁ੍ਰ ਸਾਲਹਬ ਲ ਿੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਨ ੂੰ  ਬੇਦਾ ਾ ਦੇ 
ਗਏ ਸਨ ਉਹ  ੀ ਉੱਥੇ ਪੱੁ੍ਜ ਗਏ ਸਨ । ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਮਾਈ ਭਾਗੋ ਿਾਸ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੇ ਪੱ੍ਿ ਲ ੱਚ ਲੜਨ ਲਈ ਉੱਥੇ ਪੱੁ੍ਜੀ ਸੀ। 
ਉਸ ਸਮੇਂ ਗੁਰ  ਜੀ ਕੋਲ ਲਗਭਗ 2,000 ਲਸੱਿ ਸੈਲਨਕ ਸਨ । ਦ ਸਰੇ ਪ੍ਾਸੇ 10,000 ਸੈਲਨਕਾਂ ਦੀ ਲ ਸਾਲ ਸੈਨਾ ਲੈ ਕੇ ਸਰਲਹੂੰ ਦ 
ਦਾ ਸ ਬੇਦਾਰ  ਜ਼ੀਰ ਿਾਂ ਉਥੇ ਪੱੁ੍ਜਾ । 29 ਦਸੂੰਬਰ , 1705 ਈ : ਲ ੱਚ ਲਿਦਰਾਣਾ ਦੀ ਢਾਬ ਉੱਤੇ ਘਮਸਾਣ ਦਾ ਯੁੱ ਧ ਹੋਇਆ । ਇਸ 
ਯੁੱ ਧ ਲ ੱਚ  ੀ ਗੁਰ  ਸਾਲਹਬ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀਆਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੀ ਅਦੁੱ ਤੀ ਬਹਾਦਰੀ ਦਾ ਸਬ ਤ ਲਦੱਤਾ । ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਦੁਸਮਣ ਦੇ ਆਹ  
 ੀ ਲਾਹੇ । ਉੱਥੇ ਪ੍ਾਣੀ ਦੀ ਘਾਟ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਮੁਗਲਾਂ ਲਈ ਲੜਨਾ ਬੜਾ ਔਿਾ ਸੀ । ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਮੁਗਲਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਾਰ ਕੇ ਭੱਜ ਜਾਣਾ 
ਲਪ੍ਆ। ਭਾ ੇਂ ਮਾਈ ਭਾਗੋਂ ਬੁਰੀ ਤਰਹਾਂ ਜ਼ਿਮੀ ਹੋਈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਬੇਦਾ ਾ  ਾਲੇ ਚਾਲੀ ਲਸੂੰਘ ਸਹੀਦ ਹੋ ਗਏ ਪ੍ਰ ਲਜੱਤ ਗੁਰ  ਜੀ ਦੀ 
ਹੀ ਹੋਈ । ਗੁਰ  ਜੀ ਨੇ ਚਾਲੀ ਲਸੂੰਘਾਂ ਦੀ ਬਹਾਦਰੀ ਦੇਿ ਕੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਮੁਿੀ ਭਾਈ ਮਹਾਂ ਲਸੂੰਘ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਉਹਨਾਂ  ੱਲੋਂ ਲਦੱਤਾ 
ਬੇਦਾ ਾ ਪ੍ਾੜ ਲਦੱਤਾ । ਉਹਨਾਂ ਲਸੱਿਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੁਣ ਇਲਤਹਾਸ ਲ ੱਚ ‘ ਚਾਲੀ ਮੁਕਤੇ ' ਕਲਹ ਕੇ ਯਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਯਾਦ 
ਲ ੱਚ ਹੀ ‘ ਲਿਦਰਾਣੇ ਦੀ ਢਾਬਾ ’ ਦਾ ਨਾਂ ‘ ਮੁਕਤਸਰ ’ ਪੈ੍ ਲਗਆ । 
43.ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੰਘ ਨੇ ਕਮਜੋ਼ਰ ਲਰਆਸਤਾਂ ਨੰੂ ਲਕਵੇਂ ਲਜੱਲਤਆ ? 
ਉੱਤਰ-ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਲਮਸਲਾਂ ਨਾਲ ਲਮੱਤਰਤਾ ਗੂੰ ਢ ਲਈ ਅਤ ੇਉਹਨਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਕਮਜ਼ੋਰ 
ਲਮਸਲਾਂ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੇ ਅਧੀਨ ਕਰ ਲਲਆ। 
1. ਡੱਲੇ ਾਲੀਆ ਲਮਸਲ ‘ਤੇ ਅਲਧਕਾਰ- ਡੱਲੇ ਾਲੀਆ ਲਮਸਲ ਦਾ ਨੇਤਾ ਤਾਰਾ ਲਸੂੰਘ ਘੇਬਾ ਸੀ । ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਉਹ ਲਜਉਂਦਾ ਲਰਹਾ 
ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਉਸ ਲਮਸਲ ‘ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ । 1807 ਲ ੱਚ ਉਸਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੀ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ 



ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਰਾਹੋਂ ‘ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਲਦੱਤਾ । ਤਾਰਾ ਲਸੂੰਘ ਘੇਬਾ ਦੀ ਲ ਧ ਾ ਨੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ ਪ੍ਰ ਹਾਰ 
ਗਈ । ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਉਸ ਲਮਸਲ ਦੇ ਇਲਾਲਕਆਂ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੇ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਲਮਲਾ ਲਲਆ । 
2.ਕਰੋੜ ਲਸੂੰ ਘੀਆ ਲਮਸਲ ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ -1809 ਈ. ਲ ੱਚ ਕਰੋੜ ਲਸੂੰ ਘੀਆ ਲਮਸਲ ਦਾ ਸਰਦਾਰ ਬਘੇਲ ਲਸੂੰਘ ਚਲਾਣਾ ਕਰ 
ਲਗਆ । ਉਸ ਦੀ ਮੌਤ ਦਾ ਪ੍ਤਾ ਲੱਗਣ ‘ਤੇ ਹੀ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਕਰੋੜ ਲਸੂੰਘੀਆ ਲਮਸਲ ਦੇ ਇਲਾਕੇ  ੱਲ ਆਪ੍ਣੀ ਸੈਨਾ 
ਭੇਜ ਲਦੱਤੀ । ਬਘੇਲ ਲਸੂੰਘ ਦੀਆਂ ਲ ਧ ਾ ਪ੍ਤਨੀਆਂ (ਰਾਮ ਕੌਰ ਅਤੇ ਰਾਜ ਕੌਰ) ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਸੈਨਾ ਦਾ ਬਹੁਤਾ 
ਲਚਰ ਟਾਕਰਾ ਨਾ ਕਰ ਸਕੀਆਂ । ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਉਸ ਲਮਸਲ ਦੇ ਨ ਾਂ ਸਲਹਰ, ਰੁੜਕਾ ਆਲਦ ਪ੍ਰਦੇਸ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੇ ਰਾਜ 
ਲ ੱਚ ਲਮਲ ਗਏ ।  
3.ਨਕੱਈ ਲਮਸਲ ‘ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ - 1807 ਈ. ਲ ੱਚ ਮਹਾਰਾਜਾ ਦੀ ਰਾਣੀ ਰਾਜ ਕੌਰ ਦਾ ਭਤੀਜਾ ਕਾਹਨ ਲਸੂੰਘ ਨੱਕਈ ਲਮਸਲ ਦਾ 
ਸਰਦਾਰ ਬਲਣਆ । ਮਹਾਰਾਜਾ ਨੇ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਕਈ  ਾਰ ਆਪ੍ਣੇ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਹੋਣ ਲਈ ਸੱਦਾ ਭੇਲਜਆ । ਪ੍ਰ ਉਹ ਸਦਾ ਹੀ 
ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਹੁਕਮ -ਅਦ ਲੀ ਕਰਦਾ ਲਰਹਾ । ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ  1810 ਈ : ਲ ੱਚ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਮੋਹਕਮ 
ਚੂੰ ਦ ਦੀ ਆਗ ਾਈ ਲ ੱਚ ਉਸ ਲ ਰੱੁਧ ਸੈਨਾ ਭੇਜੀ । ਮੋਹਕਮ ਚੂੰ ਦ ਨੇ ਛੇਤੀ ਹੀ ਉਸ ਲਮਸਲ ਦੇ ਚ ਨੀਆਂ , ਸਰਕਪੁ੍ਰ , ਕੋਟ 
ਕਮਾਲੀਆ ਆਲਦ ਇਲਾਲਕਆਂ ਉੱਤ ਅਲਧਕਾਰ ਕਰ ਲਲਆ । ਕਾਹਨ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਗੁਜ਼ਾਰੇ ਲਈ 20,000 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪ੍ਏ ਸਾਲਾਨਾ 
ਆਮਦਨ  ਾਲੀ ਜਾਗੀਰ ਲਦੱਤੀ ਗਈ । 
 4. ਫੈਜ਼ਲਪੁ੍ਰੀਆ ਲਮਸਲ ਦੇ ਇਲਾਲਕਆਂ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ - 1811 ਈ : ਲ ੱਚ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਫੈਜ਼ਲਪੁ੍ਰੀਆ ਲਮਸਲ ਦੇ 
ਸਰਦਾਰ ਬੁੱ ਧ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੀ ਅਧੀਨਤਾ ਸ ੀਕਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਲਕਹਾ । ਉਸ ਦੇ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦੇਣ ਤੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ 
ਨੇ ਮੋਹਕਮ ਚੂੰ ਦ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਲ ੱਚ ਆਪ੍ਣੀ ਸੈਨਾ ਭੇਜੀ । ਫਲਤਹ ਲਸੂੰਘ ਆਹਲ  ਾਲੀਆ ਅਤੇ ਜੋਧ ਲਸੂੰਘ ਰਾਮਗੜਹੀਆ ਨੇ ਉਸ ਦਾ 
ਸਾਥ ਲਦੱਤਾ । ਬੁੱ ਧ ਲਸੂੰਘ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਦੀ ਸੈਨਾ ਦਾ ਟਾਕਰਾ ਨਾ ਕਰ ਸਲਕਆ ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਭੱਜ ਕੇ ਜਾਨ ਬਚਾਈ । 
ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਉਸ ਲਮਸਲ ਦੇ ਜਲੂੰ ਧਰ, ਬਲਹਰਾਮਪੁ੍ਰ, ਪੱ੍ਟੀ ਆਲਦ ਉੱਤੇ ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਲਆ । 
44. ਸਰੀ ਸਲਤਗ ਰੂ ਰਾਮ ਲਸੰਘ ਜੀ ਨੇ ਭਾਰਤ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਲਈ ਕੀ-ਕੀ ਯਤਨ ਕੀਤੇ? 

ਉੱਤਰ:1. ਸਰੀ ਸਲਤਗੁਰ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਲਮਰਤ ਛਕਾ ਕੇ ਇੱਕ ਨ ੀਂ ਜਥੇਬੂੰ ਦੀ ਦੀ ਨੀਂਹ ਰੱਿੀ। ਇਨਹ ਾਂ ਦਾ ਉਦੇਸ ਧਾਰਲਮਕ ਅਤੇ 

ਸਮਾਲਜਕ ਿੇਤਰ ਲ ੱਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨਾ ਸੀ। 
2.ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਅਸਲਹਯੋਗ ਦੀ ਨੀਤੀ ਅਪ੍ਣਾਈ। 

3. ਸਰਕਾਰੀ ਡਾਕ ਸਹ ਲਤਾਂ, ਲ ਦੇਸੀ ਕੱਪ੍ੜ,ੇ ਸਰਕਾਰੀ ਅਦਾਲਤਾਂ, ਸਕ ਲਾਂ ਅਤੇ ਕਾਲਜਾਂ ਦਾ ਬਾਈਕਾਟ ਕੀਤਾ। 
4.ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਕ ਲਕਆਂ ਨ ੂੰ  ਫੌਜੀ ਲਸਿਲਾਈ ਲਦੱਤੀ। 
5. ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੀ ਸਹ ਲਤ ਨ ੂੰ  ਮੱੁਿ ਰੱਿਲਦਆਂ ਸਰੀ ਸਲਤਗੁਰ ਰਾਮ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਨ ੂੰ  22 ਸ ਲਬਆਂ ਲ ੱਚ  ੂੰ ਲਡਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। 
ਨਾਮਧਾਰੀਆਂ ਦੀ ਇਹ ਕਾਰ ਾਈ  ੀ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  ਡਰਾ ਰਹੀ ਸੀ। 
6.ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ ਥਾਂ-ਥਾਂ ਤੇ ਬੁੱ ਚੜਿਾਨੇ ਿੋਲਹ ਲਦੱਤ,ੇ ਪ੍ਰ ਨਾਮਧਾਰੀ ਲਸੱਿ ਗਊ ਰੱਲਿਆ ਕਰਦ ੇਅਤੇ ਬੁੱ ਚੜਾਂ ਨ ੂੰ  ਮਾਰ ਲਦੂੰ ਦ।ੇ 

7. ਸਰੀ ਸਲਤਗੁਰ  ਰਾਮ ਲਸੂੰਘ ਨ ੂੰ  ਦੇਸ ਲਨਕਾਲਾ ਦੇ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਹਰ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਤਸੀਹੇ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲਦੱਤ ੇਪ੍ਰ ਕ ਕਾ ਲਲਹਰ 

ਤਦ ਤੱਕ ਚੱਲਦੀ ਰਹੀ ਜਦੋਂ ਤਕ ਦੇਸ਼ ਆਜ਼ਾਦ ਨਹੀਂ ਹੋ ਲਗਆ।  

445ਆਰੀਆ ਸਮਾਜ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਲਵਖੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਜੰਗ ਲਵੱਚ ਕੀ ਲਹੱਸਾ ਪਾਇਆ?  
ਉੱਤਰ: ਸ ਾਮੀ ਦਯਾਨੂੰ ਦ ਸਰਸ ਤੀ ਆਰੀਆ ਸਮਾਜ ਦੇ ਬਾਨੀ ਸਨ। ਉਨਹ ਾਂ ਨੇ 1875 ਈ: ਲ ੱਚ ਆਰੀਆ ਸਮਾਜ ਕਾਇਮ ਕੀਤਾ। 
ਆਰੀਆ ਸਮਾਜ ਨੇ ਸਮਾਲਜਕ ਅਤ ੇਧਾਰਲਮਕ ਿੇਤਰ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਅਜਾਦੀ ਦੀ ਲਲਹਰ ਲ ੱਚ  ੀ  ੱਡਮੱੁਲਾ ਲਹੱਸਾ ਪ੍ਾਇਆ: 
1. ਆਰੀਆ ਸਮਾਜ ਨੇ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਲ ਰੱੁਧ ਨਾ- ਲਮਲ ਰਤਨ ਲਲਹਰ ਨ ੂੰ  ਬਲ ਲਦੱਤਾ ਅਤ ੇਸਕ ਲ- ਕਾਲਜ ਿੋਲਹ ਕੇ ਸ ਦੇਸ਼ੀ ਲਲਹਰ ਨ ੂੰ  
ਜਨਮ ਲਦੱਤਾ। 
2. ਸ ਾਮੀ ਦਯਾਨੂੰ ਦ ਸਰਸ ਤੀ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀਆਂ ਦੇ ਕੌਮੀ ਜਜ਼ਬ ੇਨ ੂੰ  ਜਗਾਇਆ। 



3. ਸ ਾਮੀ ਦਯਾਨੂੰ ਦ ਸਰਸ ਤੀ ਨੇ ਭਾਰਤੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੇ ਦੇਸ਼ ਤੇ ਸੱਲਭਅਤਾ ਉੱਤੇ ਮਾਣ ਕਰਨ ਦੀ ਲਸੱਲਿਆ ਲਦੱਤੀ। ਇਸਦਾ ਅਸਰ 

 ੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀਆਂ ਉੱਤੇ ਲਪ੍ਆ। ਲਾਲਾ ਲਾਜਪ੍ਤ ਰਾਏ, ਸ.ਅਜੀਤ ਲਸੂੰਘ ਅਤ ੇਸ਼ਰਧਾ ਨੂੰ ਦ  ਰਗੇ ਦੇਸ਼ ਭਗਤ ਆਰੀਆ ਸਮਾਜ ਦੀ ਹੀ 
ਦੇਣ ਹਨ। 

4. ਆਰੀਆ ਸਮਾਜੀਆਂ ਦੀਆਂ ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਗਤੀਲ ਧੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਦੇਿਦ ੇਹੋਏ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਲ ੱਚ ਆਰੀਆ ਸਮਾਜੀਆਂ ਉੱਤੇ 

ਨਜ਼ਰ ਰੱਿਣ ਲੱਗੀ। 
5. ਉਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਰਕਾਰੀ ਨੌਕਰੀਆ ਲ ੱਚ  ਬਣਦੀ ਤਰੱਕੀ  ੀ ਨਾ ਲਦੱਤੀ ਜਾਂਦੀ, ਪ੍ਰ ਫੇਰ  ੀ ਆਰੀਆ ਸਮਾਜੀ ਲਪੱ੍ਛ ੇਨਾ ਹਟੇ। 
6.ਆਰੀਆ ਸਮਾਜੀਆਂ ਦੇ ਅਖ਼ਬਾਰ  ੀ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਲਲਹਰ ਲ ੱਚ ਪ੍ ਰੀ ਤਰਹਾਂ ਸਰਗਰਮ ਰਹੇ। 

46 ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਜੰਗ ਲਈ ਕੀ-ਕੀ ਯਤਨ ਕੀਤੇ? 
ਉੱਤਰ:ਗ਼ਦਰ ਪ੍ਾਰਟੀ ਦਾ ਜਨਮ 1913 ਈ: ਲ ੱਚ ਸਨਫਰਾਂਲਸਸਕੋ ਲ ਚ ਹੋਇਆ। ਇਸਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਾਬਾ ਸੋਹਣ ਲਸੂੰਘ ਭਕਨਾ ਨ ੂੰ  
ਬਣਾਇਆ ਲਗਆ। ਇਸ ਸੂੰਸਥਾ ਨੇ ਸਨਫਰਾਂਲਸਸਕੋ ਤੋਂ ਉਰਦ  ਲ ੱਚ ਇੱਕ ਸਪ੍ਤਾਲਹਕ ਪੱ੍ਤਰ ‘ਗ਼ਦਰ’ ਛਾਪ੍ਣਾ ਸ਼ੁਰ  ਕੀਤਾ। ਸੂੰ ਪ੍ਾਦਨਾ 
ਦਾ ਕੂੰਮ ਕਰਤਾਰ ਲਸੂੰਘ ਸਰਾਭਾ ਨ ੂੰ  ਸੌਂਲਪ੍ਆ ਲਗਆ। ਇਸ ਅਖ਼ਬਾਰ ਦੇ ਕਾਰਨ ਇਸ ਸੂੰ ਸਥਾ ਦਾ ਨਾਂ ‘ਗ਼ਦਰ ਪ੍ਾਰਟੀ’ ਰੱਲਿਆ ਲਗਆ। 

ਇਸ ਸੂੰ ਸਥਾ ਦਾ ਉਦੇਸ ਹਲਥਆਰਬੂੰਦ ਬਗਾ ਤ ਰਾਹੀ ਭਾਰਤ ਨ ੂੰ  ਆਜ਼ਾਦ ਕਰ ਾਉਣਾ ਸੀ।ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਪ੍ਾਰਟੀ ਨੇ ਹੇਠ ਲਲਿੀਆਂ 
ਕਾਰ ਾਈਆਂ ਕਰਨ ਦੇ ਸੁਝਾਅ ਰੱਿੇ: 

1.  ਸੈਨਾ ਲ ੱਚ ਬਗਾ ਤ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ।  2. ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਲਪੱ੍ਠ ਆਂ ਦੀ ਹੱਲਤਆ ਕਰਨਾ। 
3. ਜੇਲਾਂ ਤੋੜਹਨੀਆਂ।    4. ਸਰਕਾਰੀ ਿਜ਼ਾਨੇ ਅਤ ੇਥਾਣੇ ਲੁੱ ਟਣੇ। 
5. ਕਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਸਾਲਹਤ ਛਾਪ੍ਣਾ ਅਤੇ  ੂੰ ਡਣਾ। 6. ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨੀ। 
7. ਹਲਥਆਰ ਇਕੱਠੇ ਕਰਨੇ।   8. ਬੂੰ ਬ ਬਣਾਉਣੇ। 
9. ਰੇਲ ੇ, ਡਾਕ ਤੇ ਤਾਰ ਨ ੂੰ  ਨੁਕਸਾਨ ਪ੍ਹੁੂੰਚਾਉਣਾ ਤੇ ਭੂੰ ਨਤੋੜ ਕਰਨੀ। 10. ਕਰਾਂਤੀਕਾਰੀਆਂ ਦਾ ਝੂੰਡਾ ਲਲਹਰਾਉਣਾ। 
11. ਕਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਨੌਜ ਾਨਾਂ ਦੀ ਸ ਚੀ ਲਤਆਰ ਕਰਨਾ।   

     ਗ਼ਦਰ ਪ੍ਾਰਟੀ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਰਾਸ ਲਬਹਾਰੀ ਬੋਸ ਨੇ ਕੀਤੀ। ਰਾਸ ਲਬਹਾਰੀ ਬੋਸ ਨੇ ਥਾਂ -ਥਾਂ ਤੇ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਭੇਜ ਕੇ ਫੌਜੀਆਂ ਨ ੂੰ  
ਬਗਾ ਤ ਲਈ ਲਤਆਰ ਕੀਤਾ। ਕਰਤਾਰ ਲਸੂੰਘ ਸਰਾਭਾ ਨੇ 'ਗ਼ਦਰ' ਕੱਢਣ ਲਈ ਪ੍ਰੈੱਸ ਚਾਲ  ਕਰਨੀ ਚਾਹੀ ਪ੍ਰ ਅਸਫ਼ਲ ਲਰਹਾ। ਲਫਰ 

 ੀ ਉਹ 'ਗ਼ਦਰ ਗ ੂੰ ਜ' ਕੱਢਦਾ ਲਰਹਾ।ਆਜ਼ਾਦ ਭਾਰਤ ਲਈ ਇੱਕ ਝੂੰਡਾ ਲਤਆਰ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਲਜਸ ਨ ੂੰ   ਸਭ ਥਾ ਾਂ ਤੇ ਕਰਤਾਰ ਲਸੂੰਘ 

ਸਰਾਭਾ ਨੇ ਹੀ  ੂੰ ਲਡਆ। 46 ਕਰਾਂਤੀਕਾਰੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਫਾਂਸੀ ਹੋਈ।ਕਈ ਕਰਾਂਤੀਕਾਰੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਉਮਰ ਕੈਦ ਲਦੱਤੀ ਗਈ। ਪ੍ਰ ਅੂੰਤ ਲ ੱਚ ਇਹ 

ਲਲਹਰ ਨਾਕਾਮਯਾਬ ਰਹੀ।  
47.ਕਾਮਾਗਾਟਾ ਮਾਰੂ ਜਹਾਜ਼ ਦੀ ਦ ਰਘਟਨਾ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। 
ਉੱਤਰ:ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਆਰਲਥਕ ਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਕਮਜ਼ੋਰ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਸੀ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀ ਲੋਕ ਰੋਟੀ ਰੋਜ਼ੀ ਦੀ 
ਭਾਲ ਲ ੱਚ ਲ ਦੇਸ਼ ਜਾਣ ਲੱਗੇ।ਪ੍ੂੰਜਾਬੀ ਲੋਕ ਕੈਨੇਡਾ  ੀ ਪੱੁ੍ਜ ਰਹੇ ਸਨ। ਪ੍ਰ ਕੈਨੇਡਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇੱਕ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਪ੍ਾਸ ਕੀਤਾ ਲਕ ਅੱਗੇ ਤੋਂ 
ਉਹੀ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕ ਕੈਨੇਡਾ ਪੱੁ੍ਜ ਸਕਣਗੇ ਲਜਹੜੇ ਆਪ੍ਣੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਲਕਸੇ ਬੂੰਦਰਗਾਹ ਤੋਂ ਬੈਠ ਕੇ ਕੈਨੇਡਾ ਆਉਣਗੇ। 24 ਜਨ ਰੀ 
1913 ਈ: ਨ ੂੰ   ਕੈਨੇਡਾ ਦੀ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੇ ਭਾਰਤੀਆਂ ਉਤ ੇਲੱਗੀਆਂ ਪ੍ਾਬੂੰ ਦੀਆ ਨ ੂੰ  ਰੱਦ ਕਰ ਲਦੱਤਾ। ਪ੍ਰ ਕੋਈ  ੀ ਜਹਾਜ਼ ਕੂੰਪ੍ਨੀ 
ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ  ਤੀਰੇ ਤੋਂ ਡਰਦੀ ਹੋਈ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀ ਮੁਸਾਫ਼ਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਕੈਨੇਡਾ ਉਤਾਰਨ ਦੀ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰੀ ਨਹੀਂ ਸੀ ਲੈ ਰਹੀ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਲਪ੍ੂੰ ਡ 

ਸਰਹਾਲੀ ਦੇ ਬਾਬਾ ਗੁਰਲਦੱਤ ਲਸੂੰਘ ਨੇ ਜਾਪ੍ਾਨ ਤੋਂ ਕਾਮਾਗਾਟਾਮਾਰ  ਜਹਾਜ਼ ਲਕਰਾਏ ‘ਤੇ ਲੈ ਲਲਆ। ਭਾਰਤੀ ਮੁਸਾਫਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਲੈਂਦਾ 
ਹੋਇਆ ਕਾਮਾਗਾਟਾਮਾਰ  ਜਹਾਜ਼ 23 ਮਈ, 1914 ਈ: ਨ ੂੰ   ਨੈਕ  ਰ ਦੀ ਬੂੰਦਰਗਾਹ ਉੱਤੇ ਜਾ ਪ੍ਹੁੂੰਚਾ, ਪ੍ਰ ਮੁਸਾਫ਼ਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਬੂੰਦਰਗਾਹ 

ਉੱਤੇ ਨਾ ਉਤਰਨ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ । ਅੂੰ ਤ ਨ ੂੰ  ਭਾਰਤੀਆਂ ਨੇ  ਾਪ੍ਸ ਜਾਣਾ ਮੂੰਨ ਲਲਆ। 23 ਜੁਲਾਈ ,1914 ਈ: ਨ ੂੰ  ਕਾਮਾਗਾਟਾਮਾਰ  
ਜਹਾਜ਼  ੈਨਕ  ਰ ਤੋਂ ਭਾਰਤ  ੱਲ  ਾਪ੍ਸ ਚੱਲ ਲਪ੍ਆ। ਜਦੋਂ ਜਹਾਜ਼ ਹੁਗਲੀ ਦਲਰਆ ਲ ੱਚ ਪੱੁ੍ਜਾ ਤਾਂ ਲਾਹੌਰ ਦਾ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਲਡਪ੍ਟੀ 
ਕਲਮਸ਼ਨਰ ਉੱਥੇ ਪੱੁ੍ਜ ਲਗਆ। ਯਾਤਰੀਆਂ ਦੀ ਤਲਾਸ਼ੀ ਲੈਣ ਮਗਰੋਂ ਜਹਾਜ਼ ਨ ੂੰ  ਬਜਬਜਘਾਟ ਤੇ ਿੜਹਾ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਅਤ ੇ



ਯਾਤਰੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਲਕਹਾ ਲਗਆ ਲਕ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਉਥੋਂ ਰੇਲ ਰਾਹੀਂ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਭੇਲਜਆ ਜਾਏਗਾ। ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਜਹਾਜ਼ ਲ ਚੋਂ ਉਤਾਰ ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ। ਸ਼ਾਮ 

ਸਮੇਂ ਰੇਲ ੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਤੇ ਬੈਠੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀਆਂ ਉੱਤੇ ਪੁ੍ਲਲਸ  ਨੇ ਗੋਲੀ ਚਲਾ ਲਦੱਤੀ। ਲਸੱਟ ੇ ਜੋਂ 40 ਬੂੰਦੇ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋਏ ਅਤ ੇਬਹੁਤ ਸਾਰੇ 

ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ।  

48.ਜਲਲਹਆਂਵਾਲਾ ਬਾਗ ਦੀ ਦ ਰਘਟਨਾ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। 
ਉੱਤਰ: 13 ਮਾਰਚ, 1919 ਈ: ਨ ੂੰ  ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ ਨੇ ਰੌਲਟ ਲਬੱਲ ਨ ੂੰ  ਅਸਫ਼ਲ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਹੜਤਾਲ ਕਰ ਲਦੱਤੀ। ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ 
ਪ੍ੂੰ ਜਾਬ ਦੇ ਕੁਝ ਸ਼ਲਹਰਾਂ ਲ ੱਚ ਫ਼ਸਾਦ ਹੋ ਗਏ। ਲ ਗੜਦੇ ਹਾਲਾਤ ‘ਤੇ ਕਾਬ  ਪ੍ਾਉਣ ਲਈ ਲਡਪ੍ਟੀ ਕਲਮਸ਼ਨਰ ਨੇ ਸ ਬੇ ਦੇ ਦੋ ਪ੍ਰਲਸੱਧ 
ਨੇਤਾ ਾਂ ਡਾ: ਸਲਤਆਪ੍ਾਲ ਅਤੇ ਡਾ: ਲਕਚਲ  ਨ ੂੰ  ਲਗਰਫ਼ਤਾਰ ਕਰ ਲਲਆ ਲਗਆ। ਜਦੋਂ ਸ਼ਲਹਰ  ਾਸੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਇਨਹ ਾਂ ਦੀ ਲਗਰਫ਼ਤਾਰੀ ਦਾ 
ਪ੍ਤਾ ਲੱਗਾ ਤਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਹਜ ਮ ਬੜੀ ਸ਼ਾਂਤੀਪ੍ ਰ ਕ ਢੂੰਗ ਨਾਲ ਲਡਪ੍ਟੀ ਕਲਮਸ਼ਨਰ ਦੀ ਕੋਠੀ  ੱਲ ਚੱਲ ਲਪ੍ਆ। ਪ੍ਰ ਉਨਹ ਾਂ 
ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਾਲ ਦਰ ਾਜ਼ੇ ਦੇ ਬਾਹਰ ਰੋਕ ਲਲਆ ਲਗਆ। ਅੂੰਗਰੇਜ਼ ਸੈਲਨਕਾਂ ਨੇ ਉਨਹ ਾਂ ਉੱਤੇ ਗੋਲੀਆਂ ਚਲਾ ਲਦੱਤੀ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕ 
ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ।  ਅਸ਼ਾਂਤੀ ਅਤੇ ਕਰੋਧ ਦੇ  ਾਤਾ ਰਨ ਲ ੱਚ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਅਤੇ ਲਪ੍ੂੰ ਡਾਂ ਦੇ ਲਗਪ੍ਗ 25,000 ਲੋਕ 13 ਅਪ੍ਰੈਲ, 1919 
ਈ: ਨ ੂੰ  ਲ ਸਾਿੀ  ਾਲੇ ਲਦਨ, ਜਲਲਹਆਂ ਾਲੇ ਬਾਗ ਲ ੱਚ ਜਲਸਾ ਕਰਨ ਲਈ ਇਕੱਠੇ ਹੋਏ। ਜਨਰਲ ਡਾਇਰ ਨੇ ਅਲਜਹੇ ਜਲਲਸਆਂ ਨ ੂੰ  
ਗੈਰ-ਕਾਨ ੂੰ ਨੀ ਕਰਾਰ ਦੇ ਲਦੱਤਾ ਸੀ। ਜਲਲਹਆਂ ਾਲੇ ਬਾਗ ਲ ਚ ਜਦੋਂ ਜਲਸਾ ਹੋ ਲਰਹਾ ਸੀ ਤਾਂ ਜਨਰਲ ਡਾਇਰ ਆਪ੍ਣੇ 150 ਸੈਲਨਕਾਂ 
ਸਮੇਤ ਜਲਲਹਆਂ ਾਲੇ ਬਾਗ਼ ਦੇ ਦਰ ਾਜ਼ੇ ਅੱਗੇ ਪੱੁ੍ਜ ਲਗਆ। ਬਾਗ਼ ਲ ੱਚ ਜਾਣ ਲਈ ਕੇ ਲ ਇੱਕੋ ਤੂੰ ਗ ਲਜਹਾ ਰਸਤਾ ਸੀ। ਜਨਰਲ 
ਡਾਇਰ ਨੇ ਉਸ ਰਸਤੇ ਅੱਗੇ ਿਲੋ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਤੂੰ ਨ ਲਮੂੰ ਟਾਂ ਦੇ ਅੂੰ ਦਰ-ਅੂੰ ਦਰ ਲਤਤਰ-ਲਬਤਰ ਹੋਣ ਦਾ ਹੁਕਮ ਲਦੱਤਾ, ਜੋ ਲਕ ਅਸੂੰ ਭ  
ਸੀ। ਜਨਰਲ ਡਾਇਰ ਨੇ ਲਤੂੰ ਨ ਲਮੂੰ ਟਾਂ ਮਗਰੋਂ ਗੋਲੀ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦੇ ਲਦੱਤਾ। ਲਗਪ੍ਗ 1,000 ਲੋਕ ਮਾਰੇ ਗਏ ਅਤੇ 3,000 ਤੋਂ  ੱਧ 
ਲੋਕ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ।   
49. ਅਕਾਲੀ ਲਲਹਰ ਨੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਜੰਗ ਲਵੱਚ ਕੀ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਇਆ? 

ਉੱਤਰ:1. ਲਸੱਿਾਂ ਦੇ ਯਤਨਾਂ ਨਾਲ 16 ਨ ੂੰ ਬਰ, 1920 ਈ: ਨ ੂੰ  ਸ਼ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧਕ ਕਮੇਟੀ ਹੋਂਦ ਲ ੱਚ ਆਈ ਅਤੇ 14 
ਦਸੂੰਬਰ, 1920 ਈ: ਨ ੂੰ  ਸ਼ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਹੋਂਦ ਲ ੱਚ ਆਇਆ। 
2. ਅਕਾਲੀ ਜਲਥਆਂ ਨੇ ਮਹੂੰਤਾਂ ਕੋਲੋਂ ਗੁਰਦੁਆਲਰਆਂ ਨ ੂੰ  ਿਾਲੀ ਕਰ ਾਉਣ ਦਾ ਕੂੰ ਮ ਆਰੂੰਭ ਕੀਤਾ। 
3. ਦਰਬਾਰ ਸਾਲਹਬ ਅੂੰ ਲਮਰਤਸਰ ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਦੀਆਂ ਚਾਬੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ ਆਪ੍ਣੇ ਕਬਜ਼ੇ ਲ ਚ ਕਰ ਲਲਆ। ਲਸੱਿਾਂ ਨੇ ਇਸ ਗੱਲ 
ਦਾ ਲ ਰੋਧ ਕੀਤਾ। 
4. ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲਸੱਿ ਨੇਤਾ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਬੂੰ ਦੀ ਬਣਾ ਲਲਆ ਲਗਆ। ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਖ਼ਤ ਸਜ਼ਾ ਾਂ ਲਦੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਅੂੰ ਤ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਸੱਿਾਂ 
ਅੱਗੇ ਝੁੱ ਕਣਾ ਲਪ੍ਆ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਦੀਆਂ ਚਾਬੀਆਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧਕ ਕਮੇਟੀ ਨ ੂੰ  ਸੌਂਪ੍ੀਆਂ ਗਈਆਂ। 
5. ਅਕਾਲੀ ਦਲ  ੱਲੋਂ ਗੁਰ  ਕਾ ਬਾਗ ਮੋਰਚਾ  ੀ ਸ਼ਾਂਤਮਈ ਢੂੰ ਗ ਨਾਲ ਲਜੱਤ ਲਲਆ ਲਗਆ। 
6. ਬੱਬਰ ਅਕਾਲੀ ਲਲਹਰ ਦਾ ਜਨਮ ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਲ ੱਚ ਬੈਠੇ ਮਹੂੰਤਾਂ ਅਤੇ ਪੁ੍ਲਲਸ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ ਲਈ ਹੋਇਆ।  
7. ਬੱਬਰ ਅਕਾਲੀਆਂ ਦਾ ਮੱੁਿ ਉਦੇਸ਼ ਮੁਖ਼ਬਰਾਂ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਲਪੱ੍ਠ ਆਂ ਦਾ ਅੂੰ ਤ ਕਰਨਾ ਸੀ। 
8. ਬੱਬਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਭਰੋਸਾ ਸੀ ਲਕ ਜੇਕਰ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਮੁਿਬਰਾਂ ਦਾ ਅੂੰ ਤ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਜਾ ੇ ਤਾਂ ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਸਰਕਾਰ ਫੇਲਹ ਹੋ ਜਾਏਗੀ ਅਤੇ 
ਭਾਰਤ ਛੱਡ ਕੇ  ਾਪ੍ਸ ਚਲੀ ਜਾਏਗੀ। 
9. ਬੱਬਰਾਂ ਨੇ ਪੁ੍ਲਲਸ ਨਾਲ  ੀ ਕਈ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕੀਤੇ । 
10. ਭਾ ੇਂ ਲਕ ਬੱਬਰ ਲਲਹਰ ਫੇਲਹ ਹੋ ਗਈ ਪ੍ਰ ਇਸ ਲਲਹਰ ਨੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਲਈ ਜਾਨਾਂ  ਾਰਨਾ ਲਸਿਾਇਆ।   
50.ਆਜ਼ਾਦ ਲਹੰਦ ਫ਼ੌਜ ‘ਤੇ ਲਵਸਥਾਰਪੂਰਵਕ ਨੋਟ ਲਲਖੋ।  
ਉੱਤਰ:1. 1943 ਈ: ਨ ੂੰ  ਸੁਭਾਸ਼ ਚੂੰ ਦਰ ਬੋਸ ਨੇ ਲਸੂੰਘਾਪੁ੍ਰ ਲ ਿੇ ਭਾਰਤੀਆ ਨ ੂੰ  ਇਕੱਠਾ ਕਰਕੇ 'ਆਜ਼ਾਦ ਲਹੂੰ ਦ ਫ਼ੌਜ' ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ 
ਕੀਤੀ। 
2. ਇਸ ਲ ਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਪ੍ੂੰ ਜਾਬੀ ਦੇਸ਼ ਭਗਤ ਸਨ। 
3. ਇਸ ਫ਼ੌਜ ਦਾ ਮੱੁਿ ਉਦੇਸ਼ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  ਭਾਰਤ ਲ ੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢਣਾ ਸੀ। 



4. ਇਸੇ ਲਈ ਨੇਤਾ ਜੀ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੂੰ ਦਰ ਬੋਸ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਨੌਜ ਾਨਾਂ ਕੋਲੋਂ  ਬਲੀਦਾਨ ਦੀ ਮੂੰਗ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਲਕਹਾ-'ਤੁਸੀਂ ਮੈਨ ੂੰ  ਿ ਨ ਲਦਓ, 
ਮੈਂ ਤੁਹਾਨ ੂੰ  ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੇ ਾਂਗਾ।' 
5. ਜਾਪ੍ਾਨ ਨੇ ਆਜ਼ਾਦ ਲਹੂੰ ਦ ਫ਼ੌਜ ਨ ੂੰ  ਸਮਰਥਨ ਦੇਣ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਲਦੱਤਾ। 
6. ਪ੍ਰ ਦ ਜੇ ਲ ਸ਼  ਯੁੱ ਧ ਲ ਚ ਜਾਪ੍ਾਨ ਦੀ ਹਾਲਤ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹੋ ਗਈ। 
7. ਅੂੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੈਨਾ ਨੇ ਮਈ 1945 ਈ: ਨ ੂੰ  ਰੂੰਗ ਨ ਉਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਲਆ। ਬੇ ੱਸ ਹੋ ਕੇ ਆਜ਼ਾਦ ਲਹੂੰ ਦ ਫੌਜ ਦੇ ਸੈਲਨਕਾਂ ਨ ੂੰ  
ਸਮਰਪ੍ਣ ਕਰਨਾ ਲਪ੍ਆ। 
8. ਭਾ ੇਂ ਇਹ ਲਲਹਰ ਸਫ਼ਲ ਨਾ ਹੋ ਸਕੀ ਪ੍ਰ ਫੇਰ  ੀ ਇਸ ਲਲਹਰ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਲਈ ਕਾਫੀ ਯੋਗਦਾਨ ਪ੍ਾਇਆ। 
51.ਸੰਸਦ ਲਵੱਚ ਇਕ ਲਬੱਲ ਕਾਨੰੂਨ ਲਕਵੇਂ ਬਣਦਾ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ: ਸੂੰ ਸਦ ਲ ੱਚ ਇੱਕ ਲਬੱਲ ਨ ੂੰ  ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣਨ ਲਈ ਕਈ ਪ੍ੜਾ ਾਂ ਲ ਚੋਂ ਲੂੰ ਘਣਾ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ:- 

1.ਜਦੋਂ ਸਦਨ ਲ ੱਚ ਲਬੱਲ ਪੇ੍ਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਇਸ ਨ ੂੰ  ਪੇ੍ਸ਼ ਕਰਨ ਦੇ ਕਾਰਨ ਦੱਸੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਲਬੱਲ ਦੇ 
ਇਸ ਪ੍ੜਾਅ ‘ਤੇ ਬਲਹਸ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦੀ। ਇਸ ਪ੍ਰਲਕਲਰਆ ਨ ੂੰ  ਲਬੱਲ ਦੀ ਪ੍ਲਹਲੀ ਪ੍ੜਹਤ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
2.ਲਬੱਲ ਦੀ ਦ ਜੀ ਪ੍ੜਹਤ ਦੌਰਾਨ ਇਸ ‘ਤੇ ਬਲਹਸ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। ਲਬੱਲ ਦੇ ਹਰੇਕ ਅਨੁਛੇਦ ਜਾਂ ਧਾਰਾ ਤੇ ਲ ਸਥਾਰ ਨਾਲ ਬਲਹਸ ਕੀਤੀ 
ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਲਬੱਲ ਲ ੱਚ ਕੁਝ ਪ੍ਲਰ ਰਤਨ  ੀ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਕਈ  ਾਰੀ ਲਬੱਲ ਲ ਸੇਸ਼ ਜਾਂ ਲਕਸੇ ਛੋਟੀ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਾਸ ਭੇਜ ਲਦੱਤਾ 
ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
3. ਲਬੱਲ ਦੇ ਤੀਜੇ ਪ੍ੜਾਅ ‘ਤੇ ਸਮੱੁਚੇ ਤੌਰ ਤੇ ਲਬੱਲ ਉੱਤੇ  ੋਟਾਂ ਪ੍ਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਸਦਨ ਦਾ ਬਹੁਮੱਤ ਲਬੱਲ ਪ੍ਾਸ ਕਰ 
ਦੇ ੇ ਤਾਂ ਇਹ ਲਬਲ ਸਦਨ  ੱਲੋਂ ਪ੍ਾਸ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
4.ਇਕ ਸਦਨ ਲ ੱਚੋਂ ਪ੍ਾਸ ਹੋਣ ਉਪ੍ਰੂੰਤ ਲਬੱਲ ਦ ਜੇ ਸਦਨ ਲ ੱਚ ਲ ਚਾਰ ਲਈ ਭੇਲਜਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਦ ਜੇ ਸਦਨ ਲ ੱਚ ਲਬੱਲ ਨ ੂੰ  ਉਨਹ ਾਂ 
ਹੀ ਪ੍ੜਹਾਂ ਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਗੁਜ਼ਰਨਾ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ । ਅਗਰ ਇਹ ਸਦਨ  ੀ ਲਬੱਲ ਪ੍ਾਸ ਕਰ ਲਦੂੰ ਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਲਬੱਲ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਦੀ ਮਨਜ਼ ਰੀ ਲਈ 
ਪੇ੍ਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।  
5.ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਦੀ ਮਨਜ਼ ਰੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਹ ਲਬੱਲ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।  
 52.ਸੰਸਦ ਦੀਆਂ ਲਕਸੇ ਚਾਰ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 

ਉੱਤਰ:-1.ਸੂੰ ਲ ਧਾਨਕ ਸ਼ਕਤੀਆਂ:- ਸੂੰ ਲ ਧਾਲਨਕ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਸੂੰ ਸਦ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਨ ੇਂ ਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ। 
ਸੂੰ ਸਦ ਪੁ੍ਰਾਣੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨਾਂ ਲ ੱਚ ਸੋਧ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਮਾਪ੍ਤ  ੀ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ। 
2.ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਸ਼ਕਤੀਆਂ:-ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਸਦ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੁਆਰਾ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਕਾਰਜਪ੍ਾਲਲਕਾ ਨ ੂੰ  ਲਨਯੂੰ ਤਰਣ ਲ ੱਚ 
ਰੱਿਣ ਲਈ ਸੌਂਪ੍ੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਸੂੰ ਸਦ ਮੂੰ ਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਨ ੂੰ  ਕਈ ਤਰੀਲਕਆਂ ਨਾਲ ਲਨਯੂੰ ਤਰਨ ਲ ਚ ਰੱਿ ਸਕਦੀ ਹੈ ਲਜ ੇਂ 
ਅਲ ਸ਼ ਾਸ ਜਾਂ ਲ ਸ਼ ਾਸ ਪ੍ਰਸਤਾ ਾਂ ਰਾਹੀਂ, ਸੂੰਸਦ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਮੂੰਤਰੀਆਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪੱੁ੍ਛ ਕੇ, ਲਧਆਨ ਲਦ ਾਊ ਮਤੇ ਰਾਹੀਂ ਅਤੇ ਲਨੂੰ ਦਾ 
ਮਤੇ ਦੁਆਰਾ ਆਲਦ। 
3.ਲ ੱਤੀ ਸਕਤੀਆਂ: ਸੂੰ ਸਦ ਦਾ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਧਨ ‘ਤੇ ਪ੍ ਰਾ ਲਨਯੂੰ ਤਰਣ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਸੂੰ ਸਦ ਦੀ ਮਨਜ਼ ਰੀ ਤੋਂ ਲਬਨਾਂ ਸਰਕਾਰ ਨਾ ਤਾਂ 
ਸਰਕਾਰੀ ਖ਼ਜ਼ਾਨੇ ਲ ੱਚੋਂ ਧਨ ਕਢਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਉਸ ਲ ੱਚ ਧਨ ਪ੍ਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। 
4.ਲਨਆਂਇਕ ਸਕਤੀਆਂ:-ਸੂੰ ਸਦ ਦੁਆਰਾ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਲ ਰੱੁਧ ਮਹਾਂਦੋਸ਼ ਦਾ ਮੁਕੱਦਮਾ ਚਲਾ ਕੇ ਉਸ ਨ ੂੰ  ਅਹੁਦੇ ਤੋਂ ਹਟਾਇਆ ਜਾ 
ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸੂੰ ਸਦ ਜੱਜਾਂ ਅਤੇ ਮੱੁਿ ਚੋਣ ਕਲਮਸ਼ਨਰ ਨ ੂੰ   ੀ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਅਹੁਦੇ ਤੋਂ ਹਟਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।  
53. ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੇ ਸਪੀਕਰ ਦੀ ਲੋਕ ਸਭਾ ਲਵਚ ਲਨਭਾਈ ਜਾਂਦੀ ਭੂਲਮਕਾ ਬਾਰੇ ਨੋਟ ਲਲਖੋ। 
ਉੱਤਰ:-ਨ ੀਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਆਪ੍ਣੇ ਹੀ ਮੈਂਬਰਾਂ ਲ ੱਚੋਂ ਸਪ੍ੀਕਰ ਅਤੇ ਲਡਪ੍ਟੀ ਸਪ੍ੀਕਰ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਸਪ੍ੀਕਰ ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੀਆਂ 
ਬੈਠਕਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਸਦਨ ਦੀ ਕਾਰ ਾਈ ਦਾ ਸੂੰਚਾਲਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰ ਸਪ੍ੀਕਰ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ 
ਪ੍ਾਲਣਾ ਕਰਦੇ ਹਨ ।ਸਦਨ ਦੀ ਕਾਰ ਾਈ ਦਾ ਸੂੰ ਚਾਲਨ ਸਪ੍ੀਕਰ ਦੇ ਫੈਸਲਲਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਹੀ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਪ੍ੀਕਰ ਦੀ ਗੈਰ 
ਹਾਜ਼ਰੀ ਲ ੱਚ ਲਡਪ੍ਟੀ-ਸਪ੍ੀਕਰ ਉਸ ਦੇ ਸਾਰੇ ਕਾਰਜ ਕਰਦਾ ਹੈ। 



54.ਕੇਂਦਰੀ ਮੰਤਰੀ ਪਰੀਸ਼ਦ ਲਵੱਚ ਲਕੰਨਹੇ  ਪਰਕਾਰ ਦੇ ਮੰਤਰੀ ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ? 

ਉੱਤਰ:-ਕੇਂਦਰੀ ਮੂੰ ਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਲ ਚ ਚਾਰ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਮੂੰ ਤਰੀ ਲਨਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ- 

1. ਕੈਬਲਨਟ ਮੂੰਤਰੀ:-ਕੈਬਲਨਟ ਮੂੰਤਰੀ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਚੇ ਪੱ੍ਧਰ ਦੇ ਮੂੰ ਤਰੀ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਲਨਕ ਲ ਭਾਗਾਂ ਦੇ ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਮੁਿੀ ਹੁੂੰ ਦੇ 
ਹਨ। ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਹਰੇਕ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਨੀਤੀ ਲਨਰਮਾਣ ਦੇ ਕੂੰ ਮ ਇਹ ਮੂੰ ਤਰੀ ਕਰਦੇ ਹਨ।  
2.ਰਾਜ ਮੂੰਤਰੀ:- ਰਾਜ ਮੂੰਤਰੀ ਕੈਬਲਨਟ ਮੂੰਤਰੀ ਤੋਂ ਹੇਠਲੇ ਪੱ੍ਧਰ ਦੇ ਮੂੰ ਤਰੀ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ। ਆਮ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਰਾਜ ਮੂੰਤਰੀ ਕੈਬਲਨਟ 
ਮੂੰਤਰੀ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਲਗਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ । 
3.ਉਪ੍ ਮੂੰਤਰੀ:- ਉਪ੍ ਮੂੰਤਰੀ, ਕੈਬਲਨਟ ਮੂੰਤਰੀ ਜਾਂ ਰਾਜ ਮੂੰ ਤਰੀਆਂ  ੱਲੋਂ ਸੌਂਪੇ੍ ਗਏ ਕੂੰ ਮਾਂ ਦੀ ਦੇਿ-ਭਾਲ ਕਰਦੇ ਹਨ। 
4.ਸੂੰ ਸਦੀ ਸਕੱਤਰ:- ਸੂੰ ਸਦੀ ਸਕੱਤਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਲ ਧਾਲਨਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਕੋਈ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕੀ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰੀ ਨਹੀਂ ਸੌਂਪ੍ੀ ਜਾ ਸਕਦੀ। ਇਨਹ ਾਂ ਦਾ ਮੱੁਿ 
ਕੂੰ ਮ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਲ ਭਾਗਾਂ ਦੇ ਮੂੰ ਤਰੀਆਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਦ ਲ ਚ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ।    
55.ਪਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਕੋਈ ਲਤੰਨ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਕੰਮਾਂ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਲਦਉ। 
ਉੱਤਰ:-1.ਮੂੰ ਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸਦ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ:- ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਤਰੀ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਦੇ ਲਨਰਮਾਣ ਲਈ ਆਪ੍ਣੇ ਸਾਥੀ ਮੂੰ ਤਰੀਆਂ ਦੀ ਸ ਚੀ 
ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਨ ੂੰ  ਪੇ੍ਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਇਸੇ ਸ ਚੀ ਦੇ ਆਧਾਰ ‘ਤੇ ਮੂੰ ਤਰੀ ਲਨਯੁਕਤੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
2.ਲ ਭਾਗਾਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ:-ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰ ਤਰੀ ਕੋਲ, ਮੂੰਤਰੀਆਂ ਲ ਚਕਾਰ ਲ ਭਾਗਾਂ ਦੀ  ੂੰ ਡ ਕਰਨ ਦੀ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਸ਼ਕਤੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। 
3.ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦਾ ਮੁਿੀ:-ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੂੰਤਰੀ, ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦਾ ਮੁਿੀ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਮੂੰਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦੀਆਂ ਬੈਠਕਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ 
ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮੂੰ ਤਰੀ ਮੂੰ ਡਲ ਦੀਆਂ ਬੈਠਕਾਂ ਦੀ ਕਾਰਜ ਸ ਚੀ ਲਤਆਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। 
56.ਭਾਰਤ ਦੇ ਉਪ-ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਦੇ ਅਹ ਦੇ ਦਾ ਸੰਖੇਪ ਵੇਰਵਾ ਲਦਉ। 
ਉੱਤਰ:-ਉਪ੍-ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਰਾਜ ਸਭਾ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਭਾਪ੍ਤੀ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਦੀ ਗੈਰ-ਹਾਜ਼ਰੀ ਦੀ ਅ ਸਥਾ ਲ ਚ ਉਪ੍-
ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਉਸ ਦੇ ਅਹੁਦੇ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਭਾਲਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਦਨ ਦੀ ਕਾਰ ਾਈ ਨ ੂੰ  ਲਨਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਚਲਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ 
ਅਸਤੀਫ਼ਾ ਦੇ ਲਦੂੰ ਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਪ੍-ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਨ ੇਂ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਦੀ ਚੋਣ ਹੋਣ ਤੱਕ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਦੇ ਅਹੁਦੇ ਦਾ ਸਾਰਾ ਕਾਰਜ 
ਭਾਰ ਸੂੰ ਭਾਲਦਾ ਹੈ। ਉਪ੍-ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਦੀ ਚੋਣ, ਚੋਣ ਮੂੰਡਲ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ੂੰਜ ਸਾਲ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 
57.ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਦੀਆਂ ਸੰਕਟਕਾਲੀਨ ਸ਼ਕਤੀਆ ਦਾ ਸੰਖੇਪ ਵੇਰਵਾ ਲਦਉ।  
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੁਆਰਾ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਨ ੂੰ  ਲਤੂੰ ਨ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਸੂੰ ਕਟਕਾਲੀਨ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਸੌਂਪ੍ੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ:- 

1.ਰਾਸਟਰੀ ਸੂੰ ਕਟ:- ਜਦੋਂ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਦੇ ਲ ਚਾਰ ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਸ਼ ਤੇ ਹਮਲੇ ਜਾਂ ਹਲਥਆਰਬੂੰਦ ਲ ਦਰੋਹ ਕਾਰਨ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਏਕਤਾ 
ਅਤੇ ਅਿੂੰਡਤਾ ਨ ੂੰ  ਿਤਰਾ ਪੈ੍ਦਾ ਹੋ ਲਗਆ ਹੋ ੇ ਤਾਂ ਉਹ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ ਲ ੱਚ ਜਾਂ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਲਕਸੇ ਇੱਕ ਲਹੱਸੇ ਲ ੱਚ ਸੂੰਕਟਕਾਲ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ 
ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
2.ਰਾਜ ਦਾ ਸੂੰ ਲ ਧਾਲਨਕ ਸੂੰਕਟ:-ਜੇਕਰ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ  ਨ ੂੰ  ਰਾਜਪ੍ਾਲ ਦੁਆਰਾ ਭੇਜੀ ਗਈ ਲਰਪੋ੍ਰਟ ਜਾਂ ਲਕਸੇ ਹੋਰ ਸਾਧਨ ਤੋਂ ਸ ਚਨਾ 
ਲਮਲੇ ਲਕ ਰਾਜ ਲ ੱਚ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨਕ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਫੇਲਹ ਹੋ ਗਈ ਹੈ ,ਜਦੋਂ ਰਾਜ ਦੇ ਸ਼ਾਸਨ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਨਾ ਚਲਾਇਆ ਜਾ ਲਰਹਾ 
ਹੋ ੇ ਤਾਂ ਰਾਸਟਰਪ੍ਤੀ ਉਸ ਰਾਜ ਲ ਚ ਸੂੰਕਟਕਾਲ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
3.ਲ ੱਤੀ ਸੂੰ ਕਟ:-ਜੇਕਰ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਰਲਥਕ ਸਲਥਤੀ ਅਲਜਹੀ ਹੋ ੇ ਲਜਸ ਨਾਲ ਆਰਲਥਕ ਸਲਥਰਤਾ ਲਈ ਿਤਰਾ ਪੈ੍ਦਾ ਹੋ ਸਕਦਾ 
ਹੋ ੇ ਤਾਂ ਰਾਸ਼ਟਰਪ੍ਤੀ ਅਲਜਹੇ ਸਮੇਂ ਲ ੱਤੀ ਸੂੰ ਕਟ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
58.  ਸ਼ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੂਲ ਮੰਤਵ ਲਲਖ।ੋ 
ਉੱਤਰ-1. ਗੁਰਮਲਤ ਤੇ ਰਲਹਤ ਮਲਰਆਦਾ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ । 
2. ਗੁਰਦ ਾਲਰਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਬੂੰ ਧ ਦੇ ਸੁਧਾਰ ਅਤੇ ਸੇ ਾ ਸੂੰ ਭਾਲ ਲਈ ਉੱਦਮ ਕਰਨਾ । 
3. ਲਸੂੰਘਾਂ ਲ ੱਚ  ੱਿਰੀ ਪ੍ੂੰ ਥਕ ਆਜ਼ਾਦ ਹਸਤੀ ਦਾ ਅਲਹਸਾਸ ਕਾਇਮ ਰੱਿਣਾ । 
4. ਕੂੰਗਾਲੀ, ਥੁੜ ਤੇ ਭੁੱ ਿ-ਨੂੰ ਗ ਨ ੂੰ  ਦ ਰ ਕਰਨਾ।   5. ਅਮੀਰ ਤੇ ਗਰੀਬ ਦੇ ਅੂੰ ਤਰ ਨ ੂੰ  ਦ ਰ ਕਰਨਾ। 
6. ਅਨਪ੍ੜਹਤਾ, ਛ ਤ-ਛਾਤ ਤੇ ਜਾਤ-ਪ੍ਾਤ ਦੇ ਲ ੱਤਕਰੇ ਨ ੂੰ  ਹਟਾਉਣਾ।    7. ਮੂੰ ਦੀ ਲਸਹਤ ਤੇ ਬੀਮਾਰੀ ਨ ੂੰ  ਦ ਰ ਕਰਨ ਦੇ ਉਪ੍ਾਅ । 



8. ਨਲਸ਼ਆਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ‘ਤੇ ਰੋਕ ਲਾਉਣਾ । 
59. ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ‘ਤੇ ਨੋਟ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ- 21 ਅਕਤ ਬਰ 1951 ਨ ੂੰ  ਲਦੱਲੀ ਲ ਿੇ ਹੋਏ ਇੱਕ ਸੂੰ ਮੇਲਨ ਲ ੱਚੋਂ ਜਨਸੂੰਘ ਹੋਂਦ ਲ ੱਚ ਆਇਆ। ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਲਕ ਜਨਸੂੰਘ 
ਦਾ ਜਨਮ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸ ੈ-ਸੇ ਕ ਸੂੰਘ ਲ ੱਚੋਂ ਹੋਇਆ। ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸ ੈ-ਸੇ ਕ ਸੂੰਘ, ਜਨਸੂੰਘ ਲਈ ਲਸੱਲਿਅਤ ਨੇਤਾ ਲਤਆਰ ਕਰਦੀ 
ਸੀ। 6 ਅਪ੍ਰੈਲ 1980 ਨ ੂੰ  ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪ੍ਾਰਟੀ ਨਾਂ ਦਾ  ੱਿਰਾ ਰਾਜਨੀਤਕ ਦਲ ਹੋਂਦ ਲ ੱਚ ਆਇਆ ਅਤੇ ਸਰੀ ਅੱਟਲ ਲਬਹਾਰੀ 
 ਾਜਪ੍ਾਈ ਨ ੂੰ  ਸਰ ਸੂੰਮਤੀ ਨਾਲ ਇਸ ਦਲ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਚੁਲਣਆ ਲਗਆ। ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪ੍ਾਰਟੀ ਦਾ ਝੂੰਡਾ ਹਰੇ ਅਤੇ ਕੇਸਰੀ ਰੂੰਗਾਂ 
ਲ ੱਚ 1:2 ਦੀ ਅਨੁਪ੍ਾਤ ਨਾਲ ਹੈ ਅਤੇ ਝੂੰਡੇ ਦੇ ਉੱਪ੍ਰਲੇ ਲਹੱਸੇ ਲ ੱਚ ਪ੍ਾਰਟੀ ਦਾ ਚੋਣ ਲਨਸ਼ਾਨ ਕਮਲ ਦਾ ਫੁੱ ਲ ਨੀਲੇ ਰੂੰਗ ਲ ਚ 
ਅੂੰ ਲਕਤ ਹੈ । 
60. ਭਾਰਤੀ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਲਵਦੇਸ਼ ਨੀਤੀ ਤੇ ਨੋਟ ਲਲਖੋ। 
ਉੱਤਰ- ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਾਰਟੀ ਦੀ ਲ ਦੇਸ ਨੀਤੀ ਗੁੱ ਟ ਲਨਰਲੇਪ੍ਤਾ ‘ਤੇ ਅਧਾਲਰਤ ਹੈ। ਗੁੱ ਟ-ਲਨਰਲੇਪ੍ ਲਲਹਰ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਭਾ ਸ਼ਾਲੀ ਬਣਾਉਣ, 
ਦੱਿਣੀ ਏਸ਼ੀਆ ਿੇਤਰੀ ਸਲਹਯੋਗ ਸੂੰਗਠਨ (SAARC) ਨ ੂੰ  ਹਰ ਸੂੰ ਭ  ਯਤਨ ਨਾਲ ਮਜ਼ਬ ਤ ਕਰਨਾ, ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਅਮਰੀਕਾ 
ਨਾਲ ਸਲਹਯੋਗ ਦੇ ਯਤਨ ਕਰਨੇ। ਜਾਪ੍ਾਨ, ਕੈਨੇਡਾ, ਆਸਟਰੇਲੀਆ, ਜਰਮਨੀ  ਰਗੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲ ੱਚ ਸਫ਼ਲ ਰਾਸਟਰਾਂ ਨਾਲ 
ਗ ੜਹੇ ਸਬੂੰ ਧ ਕਾਇਮ ਕਰਨੇ, ਲ ਸ  ਸਾਂਤੀ ਤੇ ਲ  ਸਥਾ ਸਥਾਲਪ੍ਤ ਕਰਨ ਲ ੱਚ ਸਲਹਯੋਗ ਦੇਣਾ ਆਲਦ ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਾਰਟੀ ਨੇ ਲ ਦੇਸ਼ 
ਨੀਤੀ ਦੀਆਂ ਕੁਝ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਲ ਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਾਂ ਹਨ । 
 61.  ਭਾਰਤੀ ਕਲਮਊਲਨਸਟ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ‘ਤੇ ਨੋਟ ਲਲਖੋ । 
ਉੱਤਰ-  ੀਹ ੀਂ ਸਦੀ ਦੇ ਆਰੂੰ ਭ ਤੋਂ ਹੀ ਭਾਰਤੀ ਰਾਸਟਰੀ  ਕਾਂਗਰਸ ਲ ਚ ਇਕ ਨੌਜ ਾਨ ਧੜਾ ਇਸ ਦੀਆਂ ਨੀਤੀਆਂ ਤੋਂ ਅਸੂੰ ਤੁਸ਼ਟ 
ਸੀ ਲਕਉਂਲਕ ਕਾਂਗਰਸ ਸੂੰ ਪ੍ ਰਨ ਸੁਤੂੰ ਤਰਤਾ ਦੀ ਥਾਂ ਪ੍ਰਤੀਲਨਧ ਸੂੰਸਥਾ ਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕਰ ਾਉਣ ਲਈ ਯਤਨਸ਼ੀਲ ਸੀ। 1917 
ਲ ੱਚ ਲੈਲਨਨ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਹੇਠ ਰ ਸੀ ਕਰਾਂਤੀ ਨੇ ਭਾਰਤ ਦੇ ਯੁ ਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਬਰਲਟਸ਼ ਲਮੂੰ ਨਤ-ਮੁਥਾਜੀ ਦੀ ਥਾਂ ਕਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਸਾਧਨਾਂ ਦੁਆਰਾ 
ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਲਹਤ ਕੀਤਾ। ਭਾਰਤੀ ਯੁ ਕਾਂ ਨੇ ਮਾਰਕਸ ਾਦੀ ਜਥੇਬੂੰ ਦੀਆਂ ਸਥਾਪ੍ਤ ਕੀਤੀਆਂ। 
1924 ਲ ੱਚ ਇਨਹ ਾਂ ਜਥੇਬੂੰ ਦੀਆਂ ਨੇ ਕਾਨਹ ਪੁ੍ਰ ਲ ਿੇ ਇਕ ਸੂੰ ਮੇਲਨ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਸਰੀ ਮਨਲ ੂੰ ਦਰ ਨਾਥ ਰਾਏ ਦੀ ਅਗ ਾਈ ਹੇਠ ਭਾਰਤੀ 
ਕਲਮਊਲਨਸਟ ਪ੍ਾਰਟੀ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। 
62. ਲਵਰੋਧੀ ਦਲ ਦੀ ਭੂਲਮਕਾ ਲਲਖੋ? 
ਉੱਤਰ- 1. ਲ ਰੋਧੀ ਦਲ ਦਾ ਮੱੁਿ ਕੂੰ ਮ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਗਲਤ ਨੀਤੀਆਂ ‘ਤੇ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀ ਆਲੋਚਨਾ ਕਰਨਾ ਹੈ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਇਹ ਲੋਕਾਂ 
ਦੇ ਲਹੱਤਾਂ ਦੇ ਲ ਰੱੁਧ ਸਮਝਦੀ ਹੈ । 
2. ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਦਲ ਨ ੂੰ  ਸ਼ਾਸਨ ਸੁਚੱਜੇ ਢੂੰ ਗ ਨਾਲ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਲ ਰੋਧੀ ਦਲਾਂ  ੱਲੋਂ ਸੁਝਾਅ ਲਦੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ । 
3. ਲ ਰੋਧੀ ਦਲ ਸਰਕਾਰ ਨ ੂੰ  ਸੱਤਾ ਦਾ ਦੁਰ-ਉਪ੍ਯੋਗ ਕਰਨ ਤੋਂ ਰੋਕਦੇ ਹਨ। 
4. ਲ ਰੋਧੀ ਦਲ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਲਸ਼ਕਾਇਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਰਕਾਰ ਤੱਕ ਪ੍ਹੁੂੰ ਚਾਉਂਦੇ ਹਨ । 
5. ਲ ਰੋਧੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ, ਲਕਸੇ ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਦੀ ਲੋੜ ਅਤੇ ਉਲਚੱਤਤਾ ਸਬੂੰ ਧੀ ਸ਼ਾਸਕ ਦਲ ਨ ੂੰ  ਸੁਚੇਤ ਕਰਦੇ ਹਨ । 
6. ਲ ਰੋਧੀ ਦਲ ਰਾਜਨੀਤਕ ਸੂੰਕਟ ਆਉਣ ਜਾਂ ਸ਼ਾਸਕ ਦਲ ਦੁਆਰਾ ਲਤਆਗ ਪੱ੍ਤਰ ਦੇਣ ਕਾਰਨ ਬਦਲ ੀਂ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ 
ਕਰਨ ਦੀ ਭ ਲਮਕਾ ਲਨਭਾਉਂਦਾ ਹੈ । 
 63. ਲੋਕਤੰਤਰ ਨੰੂ ਸਫਲ ਬਣਾਉਣ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਦੱਸੋ? 
ਉੱਤਰ-1. ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦੀ ਸਫ਼ਲਤਾ ਲਈ ਉੱਚ ਕੋਟੀ ਦੇ ਨੇਤਾ, ਉਨਹ ਾਂ ਦੀ ਉੱਚੀ ਸੋਚ ਤੇ ਸੱੁਚਾ ਲ  ਹਾਰ ਅਤੇ ਚੇਤੂੰ ਨ ਤੇ ਸੁਲਝੇ ਹੋਏ 
ਨਾਗਲਰਕ ਹੋਣੇ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹਨ । 
2. ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦੀ ਸਫ਼ਲਤਾ ਲਈ ਹਰੇਕ ਨਾਗਲਰਕ ਚੂੰਗੇ ਆਚਰਣ  ਾਲਾ, ਚੇਤੂੰ ਨ, ਪ੍ਲੜਹਆ-ਲਲਲਿਆ, ਲ  ੇਕਸ਼ੀਲ ਤੇ ਸਮਝਦਾਰ, 
ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰ ਅਤੇ ਜਨਤਕ ਮਾਮਲਲਆਂ ਲ ੱਚ ਲਦਲਚਸਪ੍ੀ ਰੱਿਣ  ਾਲਾ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।   



3. ਸਮਾਜ ਲ ੱਚ ਚੂੰਗੇ ਤੇ ਯੋਗ ਨੇਤਾ, ਸਮਾਲਜਕ ਅਤੇ ਆਰਲਥਕ ਸਮਾਨਤਾ, ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੇ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਪ੍ਰੈੱਸ ਅਤੇ ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਕਾ, ਚੂੰ ਗੇ 
ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਸੂੰਗਲਠਤ ਦਲ ਅਤੇ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਲ ੱਚ ਸਲਹਣਸ਼ੀਲਤਾ ਅਤੇ ਸਲਹਯੋਗ ਦਾ ਹੋਣਾ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦੀ ਸਫ਼ਲਤਾ ਲਈ ਜ਼ਰ ਰੀ 
ਸ਼ਰਤਾਂ ਹਨ । 
4.ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦੀ ਰੱਲਿਆ ਲਈ ਸਦਾ ਯਤਨਸ਼ੀਲ ਰਲਹਣਾ ਅਤੇ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਲ ੱਚ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਰੱਲਿਆ ਅਤੇ ਕਰਤੱ ਾਂ ਦਾ ਪ੍ਾਲਣ 
ਕਰਨ ਦੀ ਇੱਛਾ ਬੇਹੱਦ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹਨ । 
64. ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੀਆਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਲਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੱਸੋ? 
ਉੱਤਰ-1. ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੀ ਪ੍ਰਸਤਾ ਨਾ ਲ ੱਚ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਸਮਾਲਜਕ, ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਰੁਤਬੇ ਅਤੇ ਅ ਸਰ ਦੀ ਸਮਾਨਤਾ, ਮਨੱੁਿੀ 
ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੀ ਭਾ ਨਾ ਦਾ ਲ ਕਾਸ ਆਲਦ ਦਾ ਲ ਸ਼ ਾਸ ਦ ਾਇਆ ਲਗਆ ਹੈ । 
2. ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਉਹ ਸਾਰੀਆਂ ਸੁਤੂੰ ਤਰਤਾ ਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ ਜੋ ਉਦਾਰ ਾਦੀ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਲਈ ਜ਼ਰ ਰੀ ਹਨ ।      
3. ਦੇਸ਼ ਲ ਚ  ੱਸਦੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਲ ੱਚ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੀ ਭਾ ਨਾ ਦਾ ਸੂੰਚਾਰ ਕਰਨਾ । 
4. ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦਾ ਬਾਲਗ  ੋਟ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ  ਮ ਲ ਲਸਧਾਂਤ ਹੈ । 
5. ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਲਕਾ ਨ ੂੰ  ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਅਤੇ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਲ  ਸਥਾ ਕੀਤੀ ਹੈ। 
6. ਇੱਥੇ ਸਰ ਉੱਚ ਸ਼ਕਤੀ ਲਕਸੇ ਇੱਕ ਲ ਅਕਤੀ ਜਾਂ ਕੁਝ ਲ ਅਕਤੀਆਂ ਕੋਲ ਨਹੀਂ, ਸਗੋਂ ਸਮੱੁਚੀ ਜਨਤਾ ਕੋਲ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਲੋਕਾਂ 
ਪ੍ਰਤੀ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰ ਹੈ । 
65.ਭਾਰਤ ਤ ੇਸੰਯ ਕਤ ਰਾਜ ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਸੰਬੰਧਾਂ ਦਾ ਸੰਖਪੇ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। 
ਉੱਤਰ: ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਅਮਰੀਕਾ ਸੂੰ ਸਾਰ ਦੀਆਂ ਮਹਾਨ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਲ ੱਚੋਂ ਸਰ  ਸਰੇਸ਼ਟ ਹੈ।ਭਾਰਤ ਨਾਲ ਇਸ ਦੇ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਲਕਸੇ ਸਮੇਂ  ੀ 
ਸਾਮਾਨ ਅਤ ੇਸਧਾਰਨ ਨਹੀਂ ਰਹੇ। ਭਾਰਤ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਮਗਰੋਂ ਕਸਮੀਰ ਅਤ ੇਹੋਰ ਕਈ ਕਾਰਨਾਂ ਕਰਕੇ ਦੋਹਾਂ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਮਾੜ ੇਸੂੰਬੂੰ ਧਾਂ 
ਦਾ ਆਰੂੰਭ ਹੋਇਆ। ਪ੍ਰ ਇਨਹ ਾਂ ਦੋਨਾਂ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਆਪ੍ਸੀ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧਾਂ ਲ ੱਚ ਲਿੱਚੋਤਾਣ ਦੇ ਬਾ ਜ ਦ ਦੋਹਾਂ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧ ਲੋੜ ਤੋਂ  ੱਧ 
ਖ਼ਰਾਬ ਨਹੀਂ ਹੋਏ। ਆਰਲਥਕ, ਤਕਨੀਕੀ, ਲ ਲਗਆਨਕ ਅਤ ੇਸੱਲਭਆਚਾਰਕ ਿੇਤਰਾਂ ਲ ੱਚ ਇਨਹ ਾਂ ਦੋਹਾਂ ਦੇਸ਼ਾਂ ਨੇ ਇੱਕ ਦ ਜੇ ਨ ੂੰ  ਭਾਰੀ 
ਸਲਹਯੋਗ ਲਦੱਤਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਨ ੂੰ  ਸਭ ਤੋਂ  ਧੇਰੇ ਆਰਲਥਕ ਸਹਾਇਤਾ ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਕਰਦਾ ਆ ਲਰਹਾ ਹੈ। ਸੂੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰ 
ਅਤ ੇਇਸ ਦੇ ਆਰਲਥਕ ਅਦਾਰੇ, ਭਾਰਤ ਦੀ ਆਰਲਥਕ ਅਤ ੇ ਲ ੱਤੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲ ੱਚ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਭ ਲਮਕਾ ਲਨਭਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਸਾਨ ੂੰ  
ਲਨਕਟ ਭਲ ੱਿ ਲ ੱਚ ਦੋਹਾਂ ਦੇਸਾਂ ਦੇ ਹੋਰ  ੀ ਚੂੰ ਗੇ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧਾਂ ਦੀ ਆਸ ਹੈ।     
66.ਭਾਰਤ-ਪਾਕ ਸੰਬੰਧ ਅਤੇ ਇਨਹ ਾਂ ਲਵੱਚ ਤਣਾਅ ਦਾ ਮ ੱ ਖ ਕਾਰਨ, ਬਾਰੇ ਸੰਖੇਪ ਨੋਟ ਲਲਖੋ।   
ਉੱਤਰ:-ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਪ੍ਾਲਕਸਤਾਨ ਦੇ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਆਰੂੰਭ  ਤੋਂ ਹੀ ਲਿੱਚੋਤਾਣ ਅਤ ੇ ੈਰ- ਲ ਰੋਧ  ਾਲੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੇ ਝਗੜੇ 
ਕਾਰਨ ਭਾਰਤ -ਪ੍ਾਲਕਸਤਾਨ ਸੂੰਬੂੰ ਧ ਹਮੇਸ਼ਾਂ ਉਲਝੇ ਰਹੇ ਹਨ।1999 ਲ ੱਚ  ੀ ਪ੍ਾਲਕਸਤਾਨ ਨੇ ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਅੱਤ ਾਦੀ ਭੇਜ ਕੇ 
ਕਾਰਲਗਲ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ‘ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਲਆ। ਪ੍ਰ ਭਾਰਤ ਦੀ ਬਹਾਦਰ ਸੈਨਾ ਨੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਨ ੂੰ  ਭਜਾ ਕੇ ਲਫਰ ਆਪ੍ਣੇ ਇਲਾਕੇ ਤੇ 
ਕਬਜ਼ਾ ਕੀਤਾ ।ਭਾਰਤ ਕਸ਼ਮੀਰ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣਾ ਅਲਨੱਿੜ ਾਂ ਅੂੰਗ ਸਮਝਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀ ਸੁਰੱਲਿਆ ਕਰਨਾ ਆਪ੍ਣਾ ਧਰਮ 
ਸਮਝਦਾ ਹੈ।ਭਾਰਤ ਪ੍ਾਲਕਸਤਾਨ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧਾਂ ਨ ੂੰ  ਸੁਧਾਰਨ ਅਤੇ ਆਪ੍ਸੀ ਸਮੱਲਸਆ ਾਂ ਦਾ ਹੱਲ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਤੇ ਮੀਲਟੂੰ ਗਾਂ 
ਹੁੂੰ ਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਭਾਰਤ ਅਤ ੇਪ੍ਾਲਕਸਤਾਨ ਦੇ ਝਗਲੜਆਂ ਦਾ ਹੱਲ ਯੁੱ ਧ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਦੋਹਾਂ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ  ਧੇਰੇ ਲੋਕ ਆਪ੍ਸੀ ਦੋਸਤੀ, 
ਸਲਹਯੋਗ ਅਤ ੇਲਮਲ ਰਤਨ ਦੇ ਚਾਹ ਾਨ ਹਨ।   

                                          ਸਰੋਤ ਅਧਾਲਰਤ ਪਰਸ਼ਨ (ਅਲਭਆਸ) 
1. ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੀ ਪ੍ਰਸਤਾ ਨਾ ਲ ੱਚ ਭਾਰਤ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਭ ਸੱਤਾ ਸੂੰ ਪ੍ੂੰ ਨ,  ਸਮਾਜ ਾਦੀ, ਧਰਮ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਅਤੇ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਗਣਰਾਜ ਘੋਲਸਤ 
ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਨ ੂੰ  ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ੀ ਲ ਚ ਡੈਮੋਕਰੇਸੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਡੈਮੋਕਰੇਸੀ ਗਰੀਕ ਭਾਸਾ ਦੇ ਦੋ ਸਬਦਾਂ-ਲਡਮੋਸ ਅਤ ੇ

ਕਰੇਤੀਆ ਨਾਲ ਲਮਲ ਕੇ ਬਲਣਆ ਹੈ। ਲਡਮੋਸ ਦਾ ਅਰਥ ਲੋਕ ਅਤੇ ਕਰੇਤੀਆ ਦਾ ਭਾ  ਸਾਸਨ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਡੈਮੋਕਰੇਸੀ ਦਾ ਸਾਬਲਦਕ ਅਰਥ 
ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਸ਼ਾਸਨ ਹੈ।  ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਲ ੱਚ ਲੋਕ, ਆਪ੍ਣੇ ਆਪ੍ ‘ਤੇ ਸ਼ਾਸਨ ਆਪ੍ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਸੁਤੂੰ ਤਰਤਾ, ਸਮਾਨਤਾ, 



ਭਾਈਚਾਰਾ, ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਦਾ ਸਾਸਨ, ਉੱਤਰਦਾਈ ਸਰਕਾਰ, ਲਨਯਤਕਾਰੀ ਚੋਣਾਂ, ਬਹੁਮੱਤ ਦਾ ਸ਼ਾਸਨ, ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦੇ ਅਲਧਕਾਰ ਅਤੇ 
ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੇ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਲਕਾ ਦੀ ਸਥਾਪ੍ਨਾ ਦੇ ਲਸਧਾਂਤਾਂ ‘ਤੇ ਅਧਾਲਰਤ ਹੈ। ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਲ ੱਚ ਸਾਰੇ ਲ ਅਕਤੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਲ ਚਾਰ 
ਪ੍ਰਗਟਾਉਣ, ਆਲੋਚਨਾ ਕਰਨ ਤੇ ਦ ਲਜਆਂ ਨਾਲ ਅਸਲਹਮਤ ਹੋਣ ਦਾ ਅਲਧਕਾਰ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਲਨਸਲਚਤ ਤੌਰ ਤੇ 
ਸਲਹਨਸੀਲਤਾ ‘ਤੇ ਆਧਾਲਰਤ ਹੈ। ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਮਨੱੁਿ ਦੀ ਸਿਸੀਅਤ ਤੇ ਮਾਣ-ਤਾਣ ਨ ੂੰ  ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਇੱਕ 
ਅਲਜਹੀ ਸਰਕਾਰ ਹੈ ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਭ ਸੱਤਾ ਜਨਤਾ ਕੋਲ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ। ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਲ ੱਚ ਸਰਕਾਰਾਂ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਕੂੰ ਮ ਕਰਦੀਆਂ 
ਹਨ। ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਲ ੱਚ ਝਗਲੜਆਂ ਦਾ ਹੱਲ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਅੂੰ ਤਰ ਰਾਸਟਰੀ ਪੱ੍ਧਰ ‘ਤੇ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਅਤੇ ਸਾਂਤੀਪ੍ ਰਨ ਢੂੰਗਾਂ ਦੁਆਰਾ 
ਲੱਲਭਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ 

ਓਪਰੋਕਤ ਪੈਰੇ ਨੰੂ ਪੜਹਕੇ ਹਠੇ ਲਲਖੇ ਪਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲਦਓ:-         

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 1:- ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਸਬਦ ਲਕਸ ਭਾਸਾ ਦੇ ਸਬਦਾਂ ਤੋਂ ਲਮਲ ਕੇ ਬਲਣਆ ਹੈ?ਇਸ ਦਾ ਸ਼ਾਬਲਦਕ ਅਰਥ ਕੀ ਹੈ? 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 2:-ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਲਕੂੰ ਨਹ ਾ ਲਸਧਾਂਤਾ ਉੱਤੇ ਅਧਾਲਰਤ ਹੈ? 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 3:-ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸਰਕਾਰ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਭ ਸੱਤਾ ਲਕਨਹ ਾ ਕੋਲ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ? 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 4:- ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸਰਕਾਰ ਲ ੱਚ ਝਗਲੜਆਂ ਦਾ ਹੱਲ ਲਕ ੇਂ ਲੱਲਭਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 

2. ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਲਕਾ ਇਨਸਾਫ਼ (ਲਨਆਂ) ਕਰਦੀ ਹੈ। ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸਰਕਾਰ ਲ ੱਚ ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਲਕਾ ਦੀ ਲ ਸ਼ੇਸ ਭ ਲਮਕਾ ਹੈ ਲਕਉਂਲਕ ਇਸਨ ੂੰ  
ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੀ ਰੱਲਿਅਕ, ਲੋਕੂੰ ਤਤਰ ਦੀ ਪ੍ਲਹਰੇਦਾਰ ਅਤੇ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਅਤੇ ਸੁਤੂੰ ਤਰਤਾ ਾਂ ਦੀ ਪ੍ਲਹਰੇਦਾਰ ਮੂੰ ਲਨਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
ਸੂੰਘਾਤਾਮਕ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲ ੱਚ ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਲਕਾ ਦੀ ਭ ਲਮਕਾ ਹੋਰ  ੀ  ੱਧ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਲਕਉਂਲਕ ਇਸ ਲ ੱਚ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਰਾਜਾਂ ਲ ਚਕਾਰ 
ਝਗਲੜਆਂ ਦਾ ਲਨਪ੍ਟਾਰਾ ਕਰਨ ਲਈ, ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੀ ਰਾਿੀ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਲ ਆਲਿਆ ਲਈ ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਲਕਾ ਨ ੂੰ  ਲ ਸੇਸ 
ਭ ਲਮਕਾ ਲਨਭਾਉਣੀ ਪ੍ੈਂਦੀ ਹੈ। ਲਕਸੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸਰੇਸ਼ਟਤਾ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਰਿਣ ਲਈ  ਉਸ ਦੀ ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਲਕਾ ਦੀ ਲਨਪੁ੍ੂੰ ਨਤਾ ਤੋਂ  ੱਧ ਕੇ ਹੋਰ 
ਕੋਈ ਕਮੇਟੀ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਇਕਲਹਰੀ ਨਾਗਲਰਕਤਾ ਦੀ ਲ  ਸਥਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ  ੱਡੀ ਅਦਾਲਤ ਸਰ  ਉੱਚ 
ਅਦਾਲਤ ਭਾਰਤ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਲਦੱਲੀ ਲ ਚ ਸਲਥੱਤ ਹੈ ਲਜਸ ਨ ੂੰ  ਸੁਪ੍ਰੀਮ ਕੋਰਟ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰਾਂਤਾਂ ਦੀਆਂ ਆਪ੍ਣੀਆਂ-
ਆਪ੍ਣੀਆਂ ਉੱਚ ਅਦਾਲਤਾਂ ਹਨ, ਲਜਨਹ ਾਂ ਨ ੂੰ  ਹਾਈਕੋਰਟ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਲਜ਼ਲਹਾ ਪੱ੍ਧਰ ‘ਤੇ ਸੈਸਨ ਜੱਜ ਦੀਆਂ ਅਦਾਲਤਾਂ ਸਲਥੱਤ 
ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾ ਾ ਤਲਹਸੀਲ ਪੱ੍ਧਰ ‘ਤੇ ਐਸ.ਡੀ.ਐੱਮ ਹਨ। ਸਥਾਨਕ ਪੱ੍ਧਰ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਇਨਸਾਫ਼ ਲਦ ਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ੂੰਚਾਇਤ 
ਅਤੇ ਨਗਰਪ੍ਾਲਲਕਾ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਲਗਆ ਹੈ।  
ਉਪਰੋਕਤ ਪੈਰਹੇ ਨੰੂ ਪੜਹ ਕੇ ਹੇਠ ਲਲਖੇ ਪਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲਦਉ:-                                      

1. ਸੂੰਘਾਤਮਕ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲ ੱਚ ਲਨਆਂਪ੍ਾਲਲਕਾ ਦੀ ਭ ਲਮਕਾ ਲਕਉਂ  ੱਧ ਹੈ। ਕਾਰਨ ਦੱਸੋ? 
2. ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਲਕਹੜੀ ਨਾਗਲਰਕਤਾ ਦੀ ਲ  ਸਥਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ? 
3. ਪ੍ਰਾਤਾਂ ਦੀਆਂ ਉੱਚ-ਅਦਾਲਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਕੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
4. ਸਥਾਨਕ ਪੱ੍ਧਰ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਇਨਸਾਫ਼ ਲਦ ਾਉਣ ਲਈ ਲਕਸ ਦੀ ਲ  ਸਥਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ? 

3. ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੇ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਚੋਣਾਂ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰ ਦਾ ਥੂੰ ਮਹ ਹਨ। ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੇ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਭਾ  ਹੈ ਲਕ ਮੱਤਦਾਤਾ ਦੁਆਰਾ ਲਕਸੇ  ੀ 
ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਡਰ ਜਾਂ ਦਬਾਓ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹੋ ਕੇ ਆਪ੍ਣੇ ਮੱਤ ਅਲਧਕਾਰ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਦ ਜਾ ਲਕਸੇ ਧਨ ਦੇ ਲਾਲਚ ਲ ੱਚ ਨਾ ਆ 
ਕੇ, ਆਪ੍ਣੇ ਮੱਤ ਅਲਧਕਾਰ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਰਨਾ। ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੇ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਚੋਣਾਂ ਕਰ ਾਉਣ ਲਈ ਭਾਰਤ ਦਾ ਚੋਣ ਆਯੋਗ ਅਲਹਮ ਭ ਲਮਕਾ 
ਲਨਭਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰ ਲਜੂੰ ਨਹ ਾ ਲਚਰ ਭਾਰਤ ਦਾ ਮੱਤਦਾਤਾ ਜਾਗਰ ਕ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਉਨਹ ਾਂ ਲਚਰ ਚੋਣਾਂ ਲ ੱਚ ਪ੍ਾਈਆਂ ਬੁਰਾਈਆਂ ਨ ੂੰ  ਿਤਮ 
ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਇਹ ਠੀਕ ਹੈ ਲਕ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕਈ ਚੋਣ ਸੁਧਾਰ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਲਜ ੇਂ ਲਕ ਦਲ ਬਦਲੀ ਐਕਟ ਅਧੀਨ, ਦਲ 
ਬਦਲਣ ਦੀ ਪ੍ ਰੀ ਤਰਹਾਂ ਮਨਾਹੀ ਕਰ ਲਦੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਜੱਲਤਆ ਹੋਇਆ ਉਮੀਦ ਾਰ ਆਪ੍ਣਾ ਦਲ ਬਦਲਦਾ ਹੈ ਤਾਂ 
ਉਸਦੀ ਮੈਂਬਰਲਸਪ੍ ਖ਼ਤਮ ਮੂੰਨੀ ਜਾ ੇਗੀ। ਪ੍ਰ ਦਲ-ਬਦਲੀ ਅਜੇ  ੀ ਲਕਸੇ ਨਾ ਲਕਸੇ ਰ ਪ੍ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਚੱਲਲਤ ਹੈ। ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਕਈ 



ਲਟਕਟ ਦੇ ਦਾਅ ੇਦਾਰ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ। ਲਜਹਨਾਂ ਲ ਅਕਤੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ਾਰਟੀ  ੱਲੋਂ ਲਟਕਟ ਨਹੀਂ ਲਮਲਦਾ ਉਹ ਦ ਸਰੇ ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਦਲ ਲ ੱਚ 
ਜਾ ਲਮਲਦੇ ਹਨ। ਦ ਜੇ ਰਾਜਨੀਲਤਕ ਦਲ ਅਲਜਹੇ ਲ ਅਕਤੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਆਪ੍ਣੇ ਦਲ ਲ ੱਚ ਸਾਲਮਲ ਕਰ ਲੈਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਦਲ 
ਅੂੰ ਦਰ ਉੱਚੇ ਅਹੁਦੇ ਲਦੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਜਦ ਲਕ ਉਸ ਦਲ ਲ ੱਚ ਕੂੰ ਮ ਕਰ ਰਹੇ ਲੂੰ ਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਲ ਅਕਤੀਆਂ ਨ ੂੰ  ਅਣਗੌਲਲਆਂ ਕਰ ਲਦੱਤਾ 
ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

ਓਪਰੋਕਤ ਪੈਰੇ ਨੰੂ ਪੜਹਕੇ ਹਠੇ ਲਲਖੇ ਪਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲਦਓ:-         

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 1:- ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੇ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾ  ਹੈ? 
 ਪ੍ਰਸ਼ਨ 2:-‘ਦਲ ਬਦਲੀ ਐਕਟ’ ਅਧੀਨ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲਕਹੜਾ ਐਕਟ ਬਣਾਇਆ ਹੈ? 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 3:-ਸੁਤੂੰ ਤਰ ਤੇ ਲਨਰਪੱ੍ਿ ਚੋਣਾਂ ਕਰ ਾਉਣ ਦੀ ਲਜ਼ੂੰ ਮੇ ਾਰੀ ਲਕਸ ਦੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 4:-ਚੋਣ ਬੁਰਾਈਆਂ ਨ ੂੰ  ਲਕ ੇਂ ਿਤਮ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ? 
4. ਮਨੱੁਿੀ ਲ ਕਾਸ ਲਈ ਕੱੁਝ ਸਹ ਲਤਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ਇਹ ਸਹ ਲਤਾਂ ਸਾਨ ੂੰ  ਸਮਾਜ ਲ ੱਚੋਂ ਲਮਲ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ 
ਸਹ ਲਤਾਂ ਨ ੂੰ  ਹੀ ਅਲਧਕਾਰ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਅਲਧਕਾਰ ਮਨੱੁਿ ਨ ੂੰ  ਮਾਨ ੀ ਜੀ ਨ ਲਜਉਣ ਦੇ ਯੋਗ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਹਰ 
ਲ ਅਕਤੀ ਜੀ ਨ ਲਜਉਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸਲਤਕਾਰ  ਾਲਾ ਜੀ ਨ  ੀ ਲਜਉਣਾ ਚਾਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਇਸ ਲਈ ਉਹ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮੂੰਗ 
ਕਰਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੇ ਰਚਨਹਾਲਰਆਂ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦੇ ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਕਰਕੇ 
ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦੀ ਸ਼ਖ਼ਸੀਅਤ ਦਾ ਲ ਕਾਸ ਕਰਨ ਅਤੇ ਹਰ ਨਾਗਲਰਕ ਦੇ ਗੌਰ  ਨ ੂੰ  ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰੇ ਕਰਨ ਦਾ 
ਯਤਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਲਕਸੇ  ੀ ਦੇਸ ਦੇ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸਰ ਪ੍ ਦੀ ਪੁ੍ਸਟੀ ਸਾਨ ੂੰ  ਉਸ ਦੇਸ  ਜੋਂ ਲਦੱਤੇ ਜਾਣ  ਾਲੇ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦੇ ਮੌਲਲਕ 
ਅਲਧਕਾਰ ਤੋਂ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਭਾਰਤੀ ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਨਹੀਂ ਸਨ। ਭਾਰਤ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ 
ਪ੍ਰਾਪ੍ਤੀ ਦੀ ਲਲਹਰ ਲ ੱਚ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ‘ਤੇ ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮੂੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। 1895 ਲ ੱਚ ਬਾਲ ਗੂੰਗਾਧਰ ਲਤਲਕ ਨੇ 
ਅੂੰ ਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨ ੂੰ  ਸ ਰਾਜ ਲਬਲ ਪ੍ਾਸ ਕਰਨ ਲਈ ਲਕਹਾ। ਲਜਸ ਲ ਚ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਲ ਚਾਰ ਪ੍ਰਗਟਾਉਣ, ਕਾਨ ੂੰ ਨ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ 
ਸਮਾਨਤਾ ਅਤੇ ਕੱੁਝ ਹੋਰ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮੂੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ। 1828 ਈ. ਦੀ ਨਲਹਰ  ਲਰਪੋ੍ਰਟ ਲ ੱਚ  ੀ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮੂੰਗ ਕੀਤੀ 
ਗਈ। ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਮਰਦਾਂ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਸਮਾਨਤਾ ਦੇ ਅਲਧਕਾਰ  ੀ ਮੂੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਪ੍ਰ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ੀ ਹਕ ਮਤ ਨੇ ਉਕਤ ਮੂੰਗਾਂ 
ਨ ੂੰ  ਰੱਦ ਕਰ ਲਦੱਤਾ ਸੀ। 
ਓਪਰੋਕਤ ਪੈਰੇ ਨੰੂ ਪੜਹਕੇ ਹੇਠ ਲਲਖੇ ਪਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲਦਓ:-         

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 1:-ਮਨੱੁਿ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮੂੰਗ ਲਕਉਂ ਕਰਦਾ ਹੈ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 2:- ਭਾਰਤੀ ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਦੇ ਰਚਨਹਾਲਰਆਂ ਨੇ ਮੌਲਲਕ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਲ ਧਾਨ ਲ ੱਚ ਸਾਮਲ ਕਰਕੇ, ਨਾਗਲਰਕਾਂ ਦੇ ਲਕਸ 
ਉਦੇਸ਼ ਨ ੂੰ  ਪ੍ ਰਾ ਕੀਤਾ ਹੈ?    

ਪ੍ਰਸ਼ਨ 3:- ਲਕਸੇ ਦੇਸ ਦੇ ਲੋਕਤੂੰ ਤਰੀ ਸਰ ਪ੍ ਦੀ ਪੁ੍ਸਟੀ ਅਸੀਂ ਲਕ ੇਂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ? 
ਪ੍ਰਸਨ 4:-ਬਾਲ ਗੂੰਗਾਧਰ ਲਤਲਕ ਨੇ ਸ ਰਾਜ ਲਬਲ ਲ ੱਚ ਲਕਹੜੇ ਅਲਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮੂੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ? 

5. ਉਪ੍ਭੋਗ ਕਈ ਤੱਤਾਂ ਲਜ ੇਂ ਆਮਦਨ,  ਸਤ  ਦੀ ਕੀਮਤ, ਫੈਸਨ ਆਲਦ ‘ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਲਕਹਾ ਜਾ 
ਸਕਦਾ ਹੈ ਲਕ ਉਪ੍ਭੋਗ ਕਈ ਤੱਤਾਂ ਦਾ ਫ਼ਲਨ ਹੈ ਭਾ  ਕਈ ਤੱਤਾਂ ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰੂੰਤ  ਉਪ੍ਭੋਗ ਉੱਤੇ ਸਭ ਤੋਂ  ਧੇਰੇ 
ਪ੍ਰਭਾ  ਆਮਦਨ ਦਾ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ। ਆਮ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਆਮਦਨ  ੱਧਣ ਨਾਲ ਉਪ੍ਭੋਗ  ੱਧਦਾ ਹੈ, ਪ੍ਰੂੰ ਤ  ਉਪ੍ਭੋਗ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲਾ  ਾਧਾ 
ਆਮਦਨ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ  ਾਧੇ ਨਾਲੋਂ ਘੱਟ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਆਮਦਨ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ ਪ੍ਲਰ ਰਤਨ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਲ ੱਚ ਉਪ੍ਭੋਗ ਲ ੱਚ ਲਕੂੰ ਨਹ ਾ 
ਪ੍ਲਰ ਰਤਨ ਹੋ ੇਗਾ ਇਹ ਉਪ੍ਭੋਗ ਪ੍ਰਲ ਰਤੀ ਤੇ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਪ੍ਭੋਗ ਪ੍ਰਲ ਰਤੀ ਦੋ ਤਰਹਾਂ ਦੀ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ: ਔਸਤ ਉਪ੍ਭੋਗ 
ਪ੍ਰਲ ਰਤੀ ਅਤੇ ਸੀਮਾਂਤ ਉਪ੍ਭੋਗ ਪ੍ਰਲ ਰਤੀ। ਕੱੁਲ ਿਰਚੇ ਅਤੇ ਕੱੁਲ ਆਮਦਨ ਦੇ ਅਨੁਪ੍ਾਤ ਨ ੂੰ  ਔਸਤ ਉਪ੍ਭੋਗ ਪ੍ਰਲ ਰਤੀ ਲਕਹਾ 
ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਇਸ ਤੋਂ ਪ੍ਤਾ ਚੱਲਦਾ ਹੈ ਲਕ ਲੋਕ ਆਪ੍ਣੀ ਕੱੁਲ ਆਮਦਨ ਦਾ ਲਕੂੰ ਨਾ ਲਹੱਸਾ ਉਪ੍ਭੋਗ ਤੇ ਿਰਚ ਕਰਨਗੇ ਅਤੇ ਲਕੂੰ ਨਾ ਲਹੱਸਾ 
ਬਚਾਉਣਗੇ। ਆਮਦਨ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ ਪ੍ਲਰ ਰਤਨ  ੱਜੋਂ, ਉਪ੍ਭੋਗ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ ਪ੍ਲਰ ਰਤਨ ਦੇ ਅਨੁਪ੍ਾਤ ਨ ੂੰ , ਸੀਮਾਂਤ ਉਪ੍ਭੋਗ 



ਪ੍ਰਲ ਰਤੀ ਕਲਹੂੰ ਦੇ ਹਨ। ਆਮਦਨ ਦੇ  ੱਧਣ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਿਰਚ ਲ ੱਚ  ੀ  ਾਧਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰੂੰ ਤ  ਇਹ ਉਨਹ ਾਂ  ਾਧਾ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਲਜੂੰ ਨਹ ੀ 
ਆਮਦਨ  ੱਧਦੀ ਹੈ। ਭਾ  ਆਮਦਨ ਲ ੱਚ ਹੋਣ  ਾਲੇ  ਾਧੇ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਲ ੱਚ ਉਪ੍ਭੋਗ ਲ ੱਚ ਘੱਟ  ਾਧਾ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ। 
ਓਪਰੋਕਤ ਪੈਰੇ ਨੰੂ ਪੜਹਕੇ ਹੇਠ ਲਲਖੇ ਪਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲਦਓ:- 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ1:-ਉਪ੍ਭੋਗ ਲਕਹੜੇ ਤੱਤਾਂ ਉੱਪ੍ਰ ਲਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ2:- ਉਪ੍ਭੋਗ ਉੱਪ੍ਰ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਪ੍ਰਭਾ  ਲਕਸ ਦਾ ਪ੍ੈਂਦਾ ਹੈ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ3:-ਔਸਤ ਉਪ੍ਭੋਗ ਪ੍ਰਲ ਰਤੀ ਅਤੇ ਸੀਮਾਂਤ ਉਪ੍ਭੋਗ ਪ੍ਰਲ ਰਤੀ ਲ ੱਚ ਕੀ ਅੂੰ ਤਰ ਹੈ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ4:-ਉਪ੍ਭੋਗ ਲ ੱਚ ਲਕੂੰ ਨਾ ਪ੍ਲਰ ਰਤਨ ਹੋ ੇਗਾ, ਇਹ ਕੌਣ ਤੈਅ ਕਰਦਾ ਹੈ? 
6. ਸੂੰਸਾਰ ਦੇ ਕਈ ਅਲਪ੍ਲ ਕਲਸਤ ਦੇਸਾਂ ਲ ੱਚ ਜਨਸੂੰ ਲਿਆ  ਧੇਰੇ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ਪ੍ਰੂੰਤ  ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੇ ਮੌਕੇ ਘੱਟ ਹੁੂੰ ਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ 
ਇਹਨਾਂ ਦੇਸਾਂ ਦੇ ਲਜ਼ਆਦਾਤਰ ਲੋਕ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਰਲਹ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਦੇਸਾਂ ਦਾ ਮੱੁਿ ਲਕੱਤਾ ਿੇਤੀਬਾੜੀ ਹੈ। ਇਹੀ ਇੱਕ ਲਕੱਤਾ ਹੈ 
ਲਜਸ ਉੱਪ੍ਰ ਲਨਰਭਰ ਲੋਕਾਂ ਨ ੂੰ  ਥੋੜਹਾ ਲਜੂੰ ਨਾ ਕੂੰ ਮ ਲਮਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਕਾਰਣ ਹੀ ਇੱਕ ਪ੍ਲਰ ਾਰ ਦੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਦੇ ਹੋਰ 
ਮੌਕੇ ਨਾ ਹੋਣ ਕਾਰਣ  ੀ ਿੇਤੀ ਦੇ ਕੂੰ ਮ ਲ ੱਚ ਲੱਗੇ ਰਲਹੂੰ ਦੇ ਹਨ। ਇਸਦਾ ਨਤੀਜਾ ਇਹ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ਲਕ ਜੋ ਕੂੰ ਮ ਲਸਰਫ਼ ਕੱੁਝ ਲੋਕਾਂ 
ਦੁਆਰਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਉਸ ਨ ੂੰ   ਧੇਰੇ ਲੋਕ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਤਰਾਂ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਇਸ ਢੂੰ ਗ ਨਾਲ ਛੁਪ੍ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਲਕਸੇ ਕੂੰ ਮ ਉੱਤੇ 
ਲਜੂੰ ਨੇ ਲਕਰਤੀਆਂ ਦੀ ਅਸਲ ਲ ੱਚ ਲੋੜ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹੈ ਜੇਕਰ ਉਸ ਤੋਂ  ਧੇਰੇ ਲਕਰਤੀ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ ਤਾਂ  ੱਧ ਲਕਰਤੀਆਂ ਦੀ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ 
ਨ ੂੰ  ਛੁਪ੍ੀ ਹੋਈ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰੂੰ ਪ੍ਰਾ ਾਦੀ ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਲਕਸੇ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਲ ੱਚ ਪ੍ ਰਨ ਰੁਜ਼ਗਾਰ 
ਦੀ ਹਾਲਤ ਲ ੱਚ  ੱਿ- ੱਿ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀਆਂ ਦਾ ਲਜ਼ਕਰ ਕੀਤਾ ਹੈ; ਇੱਛੁਕ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ, ਸੂੰਘਰਸ਼ਾਤਲਮਕ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ, ਮੌਸਮੀ 
ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ, ਸਰੂੰਚਨਾਤਮਕ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਅਤੇ ਤਕਨੀਕੀ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ। ਸੋ, ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਪ੍ ਰਨ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੀ ਹਾਲਤ ਲ ੱਚ  ੀ ਕਈ 
ਲਕਸਮਾਂ ਦੀਆਂ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀਆਂ ਪ੍ਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਪ੍ ਰਨ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਉਹ ਹਾਲਤ ਹੈ ਲਜਸ ਲ ੱਚ ਉਹ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਜੋ ਮਜ਼ਦ ਰੀ 
ਦੀਆਂ  ਰਤਮਾਨ ਦਰਾਂ ਤੇ ਕੂੰ ਮ ਕਰਨ ਦੇ ਇੱਛੁਕ ਹੋਣ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨ ੂੰ  ਲਬਨਹ ਾਂ ਲਕਸੇ ਔਕੜ ਦੇ ਕੂੰ ਮ ਲਮਲ ਜਾ ੇ। 
ਓਪਰੋਕਤ ਪੈਰੇ ਨੰੂ ਪੜਹਕੇ ਹੇਠ ਲਲਖੇ ਪਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ ਲਦਓ:- 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 1:-ਅਲਪ੍ਲ ਕਲਸਤ ਦੇਸਾਂ ਲ ੱਚ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਦਾ ਕੀ ਕਾਰਨ ਹੈ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 2:-ਛੁਪ੍ੀ ਹੋਈ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਲਕਸ ਨ ੂੰ  ਲਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 3: ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਦੀਆਂ ਅਰਥਸਾਸਤਰੀਆਂ ਨੇ ਲਕਹੜੀਆਂ-ਲਕਹੜੀਆਂ ਲਕਸਮਾਂ ਦੱਸੀਆਂ ਹਨ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 4:- ਪ੍ ਰਨ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾ  ਹੈ? 
7. ਭਾਰਤ ਲਜਹੇ ਅਲਪ੍ਲ ਕਲਸਤ ਦੇਸਾਂ ਦੀ ਆਰਲਥਕ ਪ੍ਰਗਤੀ ਲਈ ਉਦਯੋਗੀਕਰਨ ਇੱਕ ਮਹੱਤ ਪ੍ ਰਨ ਸਥਾਨ ਰੱਿਦਾ ਹੈ। 
ਉਦਯੋਗਾਂ ਦੇ ਲ ਕਾਸ ਰਾਹੀਂ ਹੀ ਆਮਦਨ, ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਅਤੇ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੀ ਮਾਤਰਾ ਨ ੂੰ   ਧਾ ਕੇ ਭਾਰਤੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਦੀ ਲ ਕਾਸ 
ਦਰ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਉਦਯੋਗਾਂ ਦਾ ਬਹੁਤ ਹੀ ਘੱਟ ਲ ਕਾਸ ਹੋਇਆ ਸੀ ਤੇ ਦੇਸ 
ਲ ੱਚ ਮੱੁਢਲੇ  ੱਡੇ ਉਦਯੋਗਾਂ ਲਜ ੇਂ ਮਸੀਨਾਂ, ਲੋਹਾ ਅਤੇ ਇਸਪ੍ਾਤ, ਲਬਜਲੀ ਦਾ ਸਮਾਨ, ਯਾਤਾਯਾਤ ਦੇ ਸਾਧਨ ਆਲਦ ਸੂੰ ਬੂੰ ਧੀ 
ਉਦਯੋਗਾਂ ਦਾ ਨਾ-ਮਾਤਰ ਪ੍ਰਭਾ  ਸੀ। ਦੇਸ ਲ ੱਚ ਲਸਰਫ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ  ਸਤਾਂ ਲਜ ੇਂ ਕੱਪ੍ੜਾ, ਪ੍ਟਸਨ, ਿੂੰਡ, ਮਾਲਚਸ ਆਲਦ ਦੇ 
ਉਦਯੋਗ ਸਨ। ਛੋਟੇ ਅਤੇ ਕੁਟੀਰ ਉਦਯੋਗ  ੀ ਲਜਆਦਾ ਲ ਕਲਸਤ ਨਹੀਂ ਸਨ। ਪ੍ਰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੋਂ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਦੇਸ ਦੇ 
ਉਦਯੋਲਗਕ ਲ ਕਾਸ ਨ ੂੰ  ਬਹੁਤ ਮਹੱਤ  ਲਦੱਤਾ। ਇਸ ਦੇ ਫ਼ਲਸਰ ਪ੍ ਦੇਸ ਲ ੱਚ ਕਈ ਨ ੇਂ ਉਦਯੋਗ ਸਥਾਲਪ੍ਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਤੇ ਪੁ੍ਰਾਣੇ 
ਉਦਯੋਗਾਂ ਦੀ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਸਕਤੀ ਅਤੇ ਕੁਸਲਤਾ ਨ ੂੰ   ੀ  ਧਾਇਆ ਲਗਆ। ਭਾਰਤੀ ਪ੍ੂੰਜ ਸਾਲਾਂ ਯੋਜਨਾ ਾਂ ਲ ੱਚ  ੀ ਉਦਯੋਗਾਂ ਦ ੇ
ਲ ਕਾਸ ਨ ੂੰ  ਕਾਫੀ ਮਹੱਤ  ਲਦੱਤਾ ਲਗਆ ਹੈ। ਲਜਸ ਦੇ ਲਸੱਟੇ  ਜੋਂ ਭਾਰਤ ਦਾ ਸੂੰ ਸਾਰ ਲ ੱਚ ਉਦਯੋਲਗਕ ਦੇਸਾਂ ਲ ੱਚ ਦਸ ਾਂ ਸਥਾਨ ਹੋ 
ਲਗਆ ਹੈ। ਇਸ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਲ ਸ਼ੇਸਤਾ ਾਂ ਲ ੱਚ ਮਜ਼ਬ ਤ ਉਦਯੋਲਗਕ ਢਾਂਚਾ, ਆਧੁਲਨਕੀਕਰਣ, ਸਰ ਜਨਕ ਿੇਤਰ ਦਾ ਲ ਕਾਸ, 
ਅਧੋਸੂੰ ਰਚਨਾ ਦਾ ਲਨਰਮਾਣ, ਰਾਸਟਰੀ ਆਮਦਨ ਅਤੇ ਲਨਰਯਾਤ ਲ ੱਚ ਉਦਯੋਗਾਂ ਦਾ  ੱਧਦਾ ਹੋਇਆ ਲਹੱਸਾ, ਲ ਦੇਸੀ ਸਲਹਯੋਗ ਲ ੱਚ 
 ਾਧਾ, ਉਦਯੋਲਗਕ ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਆਲਦ ਸਾਮਲ ਹੈ। 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 1:-ਭਾਰਤੀ ਅਰਥਲ  ਸਥਾ ਦੀ ਲ ਕਾਸ ਦਰ ਲ ੱਚ  ਾਧਾ ਲਕ ੇਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ? 



ਪ੍ਰਸ਼ਨ 2:-ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਭਾਰਤ ਲ ੱਚ ਲਕਹੜੇ ਉਦਯੋਗਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਭਾ  ਨਾ-ਮਾਤਰ ਸੀ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 3:- ਆਜ਼ਾਦੀ ਤੋਂ ਲਪੱ੍ਛੋਂ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਦੇਸ ਦੇ ਉਦਯੋਲਗਕ ਲ ਕਾਸ ਨ ੂੰ  ਲਕਉਂ ਮਹੱਤ  ਲਦੱਤਾ? 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ4:- ਸੂੰ ਸਾਰ ਭਰ ਲ ੱਚ ਭਾਰਤ ਦਾ ਉਦਯੋਲਗਕ ਦੇਸਾਂ ਲ ੱਚ ਲਕੂੰ ਨ ਾਂ ਸਥਾਨ ਹੈ? 
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ਨਕਸ਼ਾ ਅਲਭਆਸ 
1. ਭਾਰਤ ਦੇ ਨਕਸ਼ੇ ਲ ੱਚ ਜੂੰ ਗਲਾਂ ਹੇਠ ਰਕਬਾ:2021(ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਅਤੇ ਘੱਟ ਜੂੰਗਲਾਂ  ਾਲਾ ਰਾਜ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰ ਸ਼ਾਸਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼), 
ਕਾਲੀ ਲਮੱਟੀ, ਲਾਲ ਲਮੱਟੀ, ਜਲੌਢ ਲਮੱਟੀ,ਲੈਟਰਾਈਟ ਲਮੱਟੀ, ਿੁਸ਼ਕ ਅਤੇ ਪ੍ਰਬਤੀ ਲਮੱਟੀ ਦਾ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਿੇਤਰ ਦਰਸਾਓ:-  

                
https://drive.google.com/drive/folders/1RcF2vu2usZ5KW2GtfU4NycrqAmkiglS0?usp=sharing 

https://drive.google.com/drive/folders/1RcF2vu2usZ5KW2GtfU4NycrqAmkiglS0?usp=sharing


2. ਭਾਰਤ ਦੇ ਨਕਸ਼ੇ ਲ ੱਚ  ੱਿ- ੱਿ ਜੈ -ਲ ਲਭੂੰ ਨਤਾ ਜ਼ੋਨ, ਰਾਮਸਰ ਸੂੰ ਮੇਲਨ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਜੈ -ਰੱਿਾਂ ਿੇਤਰ ਅੂੰ ਲਕਤ ਕਰੋ। 



3. ਭਾਰਤ ਦੇ ਨਕਸ਼ੇ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਦਲਰਆਈ ਬਹੁ-ਮੁਿੀ ਪ੍ਲਰਯੋਜਨਾ ਾਂ ਅਤੇ ਝੀਲਾਂ ਅੂੰ ਲਕਤ ਕਰੋ। 



4.ਭਾਰਤ ਦੇ ਨਕਸ਼ੇ ਲ ੱਚ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਸਨਅਤੀ ਉਦਯੋਗ, ਲੋਹਾ ਅਤੇ ਇਸਪ੍ਾਤ ਪ੍ਲਾਂਟ, ਸ ਤੀ ਕੱਪ੍ੜਾ ਉਦਯੋਗ, ਿਾਦ ਦੇ ਕਾਰਿਾਨੇ ਅਤੇ 
ਚੀਨੀ ਉਦਯੋਗ ਦੇ ਕੋਈ ਦੋ-ਦੋ ਸਥਾਨ ਅੂੰ ਲਕਤ ਕਰੋ। 

 



5. 1947 ਈ. ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਦੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਨਕਸ਼ੇ ਲ ੱਚ ਸਰੀ ਗੁਰ  ਗੋਲਬੂੰ ਦ ਲਸੂੰਘ ਜੀ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਲੜਾਈਆਂ ਦੇ ਸਥਾਨ ਅੂੰ ਲਕਤ ਕਰੋ। 

 
6. 1947 ਈ. ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਦੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਨਕਸ਼ੇ ਲ ੱਚ ਬਾਬਾ ਬੂੰ ਦਾ ਲਸੂੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਮੱੁਿ ਲੜਾਈਆਂ ਦੇ ਸਥਾਨ ਅੂੰ ਲਕਤ ਕਰੋ। 

 
 



7. 1947 ਈ. ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਦੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਨਕਸ਼ੇ ਲ ੱਚ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਦੀ ਪ੍ਲਹਲੀ ਲੜਾਈ (1845-46 ਈ.) ਦੇ ਸਥਾਨ ਭਰੋ।  

 
8. 1947 ਈ. ਤੋਂ ਪ੍ਲਹਲਾਂ ਦੇ ਪ੍ੂੰਜਾਬ ਦੇ ਨਕਸ਼ੇ ਲ ੱਚ ਅੂੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਅਤੇ ਲਸੱਿਾਂ ਦੀ ਦ ਸਰੀ ਲੜਾਈ (1848-49 ਈ.) ਦੇ ਸਥਾਨ ਭਰੋ। 

  

 ਯੋਗਦਾਨ:  ਰਣਜੀਤ ਕੌਰ (ਗ ਰਦਾਸਪ ਰ), ਹਰਦਲਵੰਦਰ ਲਸੰਘ (ਐਸ.ਏ.ਐਸ.ਨਗਰ), 
ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ (ਗ ਰਦਾਸਪ ਰ), ਸ਼ਰਨਜੀਤ ਕੌਰ (ਫ਼ਰੀਦਕੋਟ) ਅਤੇ ਸਰਬਜੀਤ ਕੌਰ (ਮਾਨਸਾ) 


